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ТЕМА 9. КЕМБРИДЖСКАЯ ШКОЛА. А.МАРШАЛЛ
Основные понятия для усвоения темы:
Кембриджская школа. Квазирента. Потребительский избыток. Эффективный спрос. "Ожидание". "Лезвие нож​ниц". Цена спроса. Кривая спроса. Закон спроса. Элас​тичность спроса. Единичная эластичность. Предельные за​траты. Цена предложения. Предельный работник. Предста​вительная фирма. Микроэкономика. Экономикс.
Вспомогательные (сопутствующие) понятия: Побудительные мотивы. Денежная масса. Максималь​ная цена. Минимальная цена. Управление производством. Макроэкономика.   Экономический   закон.   Себестоимость. Ссудный процент. Дуополия. Олигополия.
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В конце XIX - начале XX в. возникли крупные капита​листические предприятия, зародились монополии. Возникла проблема выработки эффективной экономической политики объединений и фирм. Это явилось причиной возникновения кембриджской школы. С нею связано развитие нового раз​дела экономической теории - микроэкономики. В основе этой школы лежит доктрина маржинализма. Ее отличие от австрийской школы состоит, в частности, в том, что сделана попытка устранения противоречий в теории предельной по​лезности. В этих целях представители кембриджской школы заимствовали многие положения А.Смита, Д.Рикардо, Ж. Б. Сэя, Е.Бем-Баверка, Н.Сениора, Дж.С.Милля, У.Дже-вонса и многих других экономистов.
Наиболее полно основные направления кембриджской школы изложены в трудах ее основателя и главного пред​ставителя Альфреда Маршалла (1842-1924), профессора Кембриджского университета. В 1890 г. вышло в свет его главное  произведение  "Принципы экономической науки"1.
1 См.: Маршалл А. Принципы экономической науки; В 3-х т. - М.: Прогресс, 1993.
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Считается, что именно этим произведением А.Маршалл по​ложил начало новому направлению в экономической науке - неоклассическому. "Принципы..." А.Маршалла многократ​но переиздавались и на протяжении многих десятилетий служили основным учебником по экономической теории не только в Англии, но и в ряде других западных стран.
А.Маршалл был не только выдающимся экономистом, но и одновременно "выдающимся знатоком истории и ма​тематики, искусным мастером в познании частного и об​щего, преходящего и вечного"1. Несмотря на свое величие, А.Маршалл был скромным человеком. Вот какую оценку он дал самому себе: "Чем больше я углублялся в изучение эко​номической науки, тем больше я осознавал, что полученные мною знания в этой области гораздо меньше чем мне тре​буется; и теперь, уже почти после полувека изучения прак​тически только этой науки, я осознаю, что обладаю еще меньшими познаниями в ней, чем обладал в начале ее изучения"2. При чтении "Принципов..." бросается в глаза великое уважение А.Маршалла к экономистам, произведе​ния которых были использованы при написании книги.
В своем произведении А.Маршалл излагает свое виде​ние важнейших экономических категорий и законов и дает им собственную трактовку. По Маршаллу, предметом иссле​дования экономической науки являются главным образом те побудительные мотивы, которые наиболее сильно и наиболее устойчиво воздействуют на поведение человека в хозяй​ственной сфере его жизни. Таким побудительным мотивом выступает определенное количество денег. Именно это опре​деленное и точное денежное измерение самых устойчивых стимулов в хозяйственной жизни позволило экономической науке далеко опередить все другие науки, исследующие человека3.
С этих же позиций Маршалл трактует и экономические законы. Он пишет: "Экономические законы, или обобщения экономических тенденций, - это общественные законы, от​носящиеся к тем областям поведения человека, в которых
1
Маршалл А. Указ. соч. - Т. 1 / Вступительная статья Дж.Кейнса.
2
Маршалл А. Указ. соч.-Т. 1.-С.10.
3
Маршалл А. Указ. соч.-Т. 2.-С.69.
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силу действующих в них побудительных мотивов можно из​мерить денежной массой"1.
Ставя вопрос о производительном и непроизводитель​ном труде, Маршалл полагает, что почти всякий труд в из​вестном смысле производителен, если он достигает своего результата безотносительно от сферы своего приложения2.
А. Маршалл вводит в экономическую науку много но​вых категорий, которые "прижились" и вошли в "золотой фонд" экономической теории. Например, категория "квази​рента". Под ней понимается доход, извлекаемый из создан​ных человеком машин и других орудий производства. Сле​дующая категория - "эффективный спрос". Под ним пони​мается спрос покупателя, когда цена, которую он согласен уплатить, достигает уровня, при котором продавцы соглас​ны продавать3.
В соответствии с традициями классической политичес​кой экономии А.Маршалл учитывал в своем анализе широ​кий спектр объективных закономерностей. Однако и'здесь проявляется его специфический подход. Особенно это отра​зилось на трактовке стоимости. Формально на протяжении всей книги Маршаллом употребляется категория стоимости. В качественном аспекте под ней понимается сумма "жертв труда" со стороны рабочего и "ожидания " со стороны ка​питалиста. С количественной стороны стоимость сведена к реальным издержкам производства.
Реально же стоимость в трактовке Маршалла во многом растворилась в категории равновесной цены. Не случайно он зачастую употреблял эти слова как синонимы. Хотя Маршалл и делал акцент на выявлении связи между стои​мостью и ценой, но фактически он построил теорию цены по существу полностью без обращения к понятию стоимос​ти (реальным издержкам), ограничив анализ только вопро​сами соотношения спроса и предложения. Послушаем са​мого А.Маршалла: "Итак, можно вывести заключение, что, как общее правило, чем короче рассматриваемый период, тем больше надлежит учитывать в нашем анализе влияние
1
Маршалл А. Указ. соч. - Т. 2. - С. 89.

2
См.: там же. - С. 124.

3
См.: там же. - Т. 1.- С. 135-158.
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спроса на стоимость, а чем этот период продолжительнее, тем большее значение приобретет влияние издержек произ​водства на стоимость"1. Последователи Маршалла (В.Парето и др.) предлагали вообще отказаться от теории стоимости, полностью заменив ее теорией цены.
Анализ закономерностей движения цен в условиях кон​курентной экономики, проведенный А.Маршаллом, является непревзойденным. В отличие от своих предшественников, которые придавали решающее значение в формировании цены то предложению (например, представители теории факторов производства), то спросу (представители предель​ной полезности), А.Маршалл не разъединяет эти категории, а рассматривает их во взаимодействии как равнодействую​щие факторы, влияющие на уровень цен. "Мы могли бы с равным основанием спорить о том, - пишет он, - регулиру​ется ли стоимость полезностью или издержками производ​ства, как и о том, разрезает кусок бумаги верхнее или ниж​нее лезвие ножниц"2.
Маршалл дает качественную и количественную трак​товку категорий "спрос" и "предложение". Со стороны ка​чества они трактуются в психологическом плане, а именно: "спрос" основан на желании покупателя приобрести блага, "предложение" же зависит главным образом от преодоления нежелания подвергнуться неудобствам из-за тяжести труда и жертвы капитала (идея взята у Н.Сениора).
Для обоснования количественных характеристик этих категорий А.Маршалл вводит в экономическую науку со​вершенно новые категории - "цена спроса" и "цена пред​ложения" и разрабатывает ихТ'Рассмотрим поочередно эти категории.
Под ценой спроса (т.е. под ценой покупателя) Маршалл понимает ту максимальную цену, которую потребитель со​гласен уплатить за тот или иной товар в зависимости от его полезности. После этого он строит график (кривую) спроса и формулирует закон спроса, согласно которому количество
1
См.: Маршалл А. Указ. соч. - Т.2. - С. 33.
2
См.: там же. - С.31-32.
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товара, на которое предъявляется спрос, возрастает при снижении цены и сокращается при повышении цены1.
Далее Маршалл рассматривает не только влияние спро​са на цену, но и обратную зависимость, т.е. динамику спро​са в зависимости от изменения цены. В связи с этим он вводит понятие эластичность спроса и разрабатывает его2. Это явилось серьезным вкладом не только в теорию цены, но и в экономическую науку в целом.
Под эластичностью спроса понимается степень колеба​ния спроса при изменении цены, т.е. в какой мере объем спроса возрастает или сокращается при снижении или по​вышении цены на товар. Если снижение цены в точности компенсируется соответствующим ростом спроса, так что общая выручка остается неизменной - это будет единичная эластичность. Если снижение цены вызывает меньший рост спроса - спрос неэластичен.
После решения этой проблемы Маршалл переходит к исследованию цены предложения. Он устанавливает функ​циональную связь между ценой и предложением товара с учетом издержек производства.. Под последними он пони​мает необходимые затраты на последнюю единицу товаров данного вида, т.е. предельные затраты. Маршалл рассматри​вает предельные издержки (затраты) как основу не просто цены, а только минимальной цены. Эту минимальную цену он назвал ценой предложения. Цена предложения - это ми​нимальная цена, по которой продавец согласен продавать данное количество товаров по данной цене. Затем Маршалл строит график кривой предложения3.
После этого Маршалл показывает, что цена находится в функциональной зависимости от спроса и предложения. Он представил эту зависимость в графической форме и совмес​тил кривые спроса и предложения4. Цена равновесия уста​навливается на пересечении этих кривых. Маршалл пишет: "Когда спрос и предложение пребывают в равновесии, ко​личество товара, производимого в единицу времени, можно
1
См.: Маршалл А. Указ. соч. - Т.1. - С.158,160,163.
2
См.: там же. - С. 167 и далее.
3
См.: там же. - Т.1. - С. 27.
4
См.: там же. - Т.2. - С. 29.
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назвать равновесным количеством, а цену, по которой он продается, равновесной ценой"1.
Значительным вкладом в теорию равновесной цены явился маршаллианский анализ изменения спроса и пред​ложения. Он сформулировал причины, сдвигающие кривые спроса и предложения2. Этот инструментарий используется сегодня во всех учебниках и монографиях, посвященных как микро-, так и макроэкономическому анализу.
Далее в своем анализе микроэкономических процессов Маршалл значительное внимание уделяет проблемам рас​пределительных отношений, формированию источников до​ходов. Объектом исследования являются заработная плата, предпринимательский доход, процент и рента. Каждой форме дохода вменяется соответствующий фактор производ​ства: заработная плата - труду наемных работников, пред​принимательский доход - управленческому труду предпри​нимателей, процент - капиталу, рента - земле. Другими сло​вами, указанные виды доходов находятся в функциональной зависимости от соответствующих факторов производства.
А.Маршалл вводит понятие предельного работника. Под ним понимается работник, заработная плата которого равна чистому продукту от его использования. Отсюда заработная плата имеет тенденцию быть равной чистому продукту, произведенному трудом предельного работника3.
А.Маршалл не признает закона средней нормы прибы​ли. Этот закон, пишет Маршалл:"...в силу природы вещей не может существовать"4. Для доказательства невозмож​ности этого закона он распределяет прибыль на составные элементы и рассматривает ее как сумму самостоятельных доходов. Он отдельно рассматривает движение предприни​мательского дохода и процента.
Отрицание Маршаллом закона средней нормы прибыли можно объяснить тем, что этот закон проявляется прежде всего на макроуровне. Маршалл же является основателем теории   микроэкономики,   "представительной   (репрезента-
1
Маршалл А. Указ. соч. - Т.2. - С. 28.
2
Там же. - С. 159 и далее.
3
Там же. - С. 216.
4
Там же. - Т.З. - С. 19.
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тивной) фирмы", т. е. фирмы со средними отраслевыми по​казателями.
Следует отметить, что Маршалл высоко ценил деятель​ность работников по управлению производством. "...Те предприниматели, - пишет он, - которые проложили новые пути, часто приносили обществу несравненно большие вы-. годы, чем получали сами, даже если уходили из жизни мил​лионерами"1. Совершенствование управления, профессио​нализм в этом деле являются важными факторами роста производительности труда, повышения эффективности про​изводства.
А.Маршалл рассматривает процент на капитал как воз​награждение за ожидание (идея Н.Сениора). Он предложил заменить термин "воздержание", выдвинутый Н.Сениором, на более удачный термин "ожидание". Цена спроса на на​копление или готовность отложить удовольствие вознаграж​дается процентом на капитал. Это вознаграждение находит​ся в зависимости от способности предвидеть будущее^.
Конечная цель, которую преследует в своем учении А.Маршалл - это нахождение условий равновесия для от​дельной фирмы. Тем самым будет достигнуто равновесие и в обществе. Для этого достаточно регулирование экономики через денежно-кредитную систему.
С таким подходом согласиться нельзя. Благополучие фирмы - необходимое, но не достаточное условие для раз​вития народнохозяйственного комплекса. Игнорирование макроэкономической теории (точно так же, как и ее абсо​лютизация) может привести к серьезным экономическим последствиям. В учении А.Маршалла значение микроэко​номической теории абсолютизируется.
В 1907 г. по инициативе А.Маршалла в Англии "поли​тическая экономия" была заменена на "экономике". Этому примеру последовали США. Эту идею Маршалл вынашивал давно. Он изложил ее в первом томе своего главного произ​ведения. Вот что он пишет об экономической науке: "... Она остерегается касаться многих политических вопросов, которые практик не может игнорировать; поэтому она яв-
1
Маршалл А. Указ. соч. - Т.З. - С. 7.
2
Там же. -Т.1. - С.312.
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ляется наукой - чистой и прикладной, а не одновременно и наукой и искусством. Вот почему ее лучше обозначить ши​роким термином "экономическая наука" (economics), чем более узким термином "политическая экономия" (political economy)1.
После смерти А.Маршалла во главе кембриджской школы встал Артур Пигу (1877-1959)2.
Учебное задание
Для успешного усвоения темы и решения текущих и итоговых тестов необходимо изучить следующий материал, выносимый на семинарские занятия:
1. Общая характеристика кембриджской школы.
2. Трактовка А. Маршаллом основных экономических категорий.
3. Вклад кембриджской школы в развитие экономичес​кой науки. Ее недостатки.
Особое внимание следует обратить на следующие во​просы:
1. Причины возникновения кембриджской школы. Ин​теллектуальная биография А. Маршалла. Причина написа​ния и общая характеристика структуры и содержания глав​ного произведения А. Маршалла "Принципы экономичес​кой науки". Отличие кембриджской школы от классической и австрийской.
2. Что, по Маршаллу, должна изучать экономическая наука и с чем связано действие экономических законов? Трактовка производительного и непроизводительного труда. Маршаллианское понимание стоимости. Теория спроса и предложения, равновесной цены. Что понимал А. Маршалл под ценой спроса, ценой предложения и равновесной це​ной? Их графическая иллюстрация. Что явилось причиной отрицания Маршаллом закона средней нормы прибыли? Трактовка заработной платы, предпринимательского дохода,
1
Маршалл А. Указ. соч. - Т. 1. - С. 100.

2
См.: Пигу А. Экономическая теория благосостояния. - М.: Про​
гресс, 1985.-Т. 1 и 2.
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процента и ренты. Отличие маршаллианской трактовки тео​рии вменения от визеровской.
3. Какова конечная цель, преследуемая Маршаллом при разработке своей экономической парадигмы? Значение раз​граничения краткосрочного и долгосрочного периодов в анализе экономических процессов для развития экономи​ческой мысли. Пренебрежение Маршаллом денежных фак​торов в своем исследовании и его последствия для после​дующих экономистов. Маршалл о соотношении "полити​ческой экономии" и "экономике". Чем они отличаются друг от друга?
Текущие тесты
Тест 1. Укажите причины возникновения кембриджс​кой школы:
а) маржиналистская революция, б) дальнейшее разви​тие свободной конкуренции, в) возникновение крупных ка​питалистических предприятий, г) накопление экономи​ческих знаний, д) неувязка теории предельной полезности с практикой, е) ускоренный перелив капитала из одной от​расли в другую, ж) необходимость совершенствоэания управления производством, з) возникновение транснацио​нальных корпораций, и)обострение инфляционных процес​сов.
Тест 2. Выберите общие исходные позиции, используе​мые при анализе экономических явлений кембриджской и австрийской школами:
а) поиск единого основания цены, б) кардиналистская теория полезности, в) приоритет субъективно-психологиче​ского подхода в трактовке экономических категорий, г) ис​пользование теории трех факторов производства, д) анализ предельных величин, е) использование теории трудовой стоимости.
Тест 3. Что, по Маршаллу, должна исследовать эконо​мическая наука:
а) производительные силы, б) производственные отно​шения, в) экономические законы, г) ограниченность ресур​сов, д) побудительные мотивы человека, воздействующие на
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его   поведение   в   хозяйственной   жизни,   е)   потребление,
ж)
политические пристрастия человека?
Тест 4. Чем в конечном счете определяется, по Мар​шаллу, стоимость товара:
а) общественно необходимыми затратами труда, б) до​ходами, в) спросом, г) предложением, д) издержками произ​водства,   е)   спросом   и   предложением,   ж)   полезностью,
з)
себестоимостью,   и)   заработной   платой,   к)   процентом,
л) рентой?
Тест 5. Что понимается под ценой спроса:
а) минимальная цена, по которой продавец согласен продать данное количество товара по данной цене, б) мак​симальная цена, по которой продавец согласен продать данное количество товара по данной цене, в) минимальная цена, которую покупатель согласен уплатить за тот или иной товар, г) максимальная цена, которую покупатель со​гласен уплатить за товар?
Тест 6. Что понимается под ценой предложения:
а) минимальная цена, которую покупатель согласен уплатить за товар, б) цена, по которой продается товар при смещении кривой спроса вправо, в) максимальная цена, по которой продается данный товар на данном рынке, г) ми​нимальная цена, по которой продавец согласен продать данное количество товара по данной цене?
Тест 7. Укажите правильный ответ:
а) цена предложения превышает предельные издержки, б) цена предложения равна предельным издержкам, в) цена предложения ниже предельных издержек.
Тест 8. Выберите определения ссудного процента, ко​торых придерживался Маршалл:
а) ссудный процент - это цена ссудного капитала, б) это денежное выражение ренты, в) это всеобщая форма дохода, г) ссудный процент - это всеобщая форма богатства, д) это цена спроса на накопление, е) это вознаграждение за готовность отложить удовольствие, ж) величина ссудного процента определяется спросом на ссудный капитал и его предложением, з) величина ссудного процента зависит от способности предвидеть будущее.
Тест 9. Чему должна равняться, по Маршаллу, заработ​ная плата:
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а) минимуму средств существования работника, б) мак​симуму средств существования работника, в) законодатель​но установленной величине, г) стоимости средств существо​вания работника, д) чистому продукту, созданному трудом предельного работника, е) стоимости рабочей силы?
Тест 10. При какой форме конкуренции Маршалл ана​лизировал закономерности движения цен:
а) совершенной конкуренции, б) чистой монополии, в) дуополии, г) чистой конкуренции, д) олигополистической конкуренции, е) свободной конкуренции?
Темы контрольных работ (рефератов)
1. Общая характеристика кембриджской школы.
2. Отличие кембриджской школы от классической, ав​стрийской и лозаннской.
3. Теория цены А. Маршалла.
4. Трактовка А. Маршаллом заработной платы, пред​принимательского дохода, процента и ренты.
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