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ТЕМА 5
ПОНЯТИЕ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА. ПРЕДМЕТ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА. ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА. СИСТЕМА ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА. ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО В СИСТЕМЕ ПРАВА РОССИИ
1. ПОНЯТИЕ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА
Термин «гражданское право» был введен в оборот впервые еще древними римлянами. В самом Риме он имел иное значе​ние. Вначале право, созданное в Риме, распространялось только на его граждан. Что касается чужестранцев, приходящих в Рим, то их считали длительное время врагами. Они не пользовались юридической защитой (каждый гражданин Рима мог чуже​земца убить, ограбить, обмануть и т. п.). Что касается рабов, проживавших в Риме, то они вообще не считались людьми (не были гражданами). С расширением торговых связей возникает необходимость изменения отношений государства к тем, кто не был его, Рима, гражданами. С этой целью начали создавать​ся специальные правила (нормы). Складывается двойственная система права: одна его часть распространялась только на рим​ских граждан, другая — только на чужестранцев.

Первая система именовалась правом граждан, а вторая — правом народов.

Право граждан — цивильное (цивис — гражданин) право. В данном термине использован латинский эквивалент слова «гражданин», (цивис), т. е. гражданское право. Раз это право граждан, то значит данная отрасль права имеет дело только с гражданами.

В настоящее время права граждан защищают все без ис​ключения отрасли права. Одновременно современное граждан​ское право регулирует отношения не только связанные с граж​данами, но и отношения, в которых участвуют предприятия, учреждения, организации, фирмы.

Из истории и теории права известно, что гражданское пра​во имело деление на частное и публичное. Публичному праву присуща: субординация, отношения с органами государства
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субъектов права строятся на подчинении власти. Частное право строилось на признании равенства субъектов, где отсутствуют отношения власти-подчинения, «вертикальные отношения». Частному праву присуще строение отношений между субъек​тами по горизонтали. Субъекты частного права самостоятель​ны, их взаимоотношения характеризуются равенством, автоно​мией каждого субъекта, экономической свободой. Произволь​ное вмешательство кого бы то ни было в частные дела субъекта не допускается. Субъектам гарантируется свобода для актив​ной социальной и экономической деятельности. Необходимо, чтобы эти гарантии предоставлялись на основе закона, исходя из требований справедливости и т. д.

В сфере частного права отношения участников возникают по их доброй воле, без какого-либо принуждения: нельзя при​нудить к заключению брака, заставить заключить договор на выполнение услуг против его воли и т. д.

Основные отношения в сфере частного права — гражданско-правовые. По многообразию отношений и их значимости в пра​вовой жизни гражданское право занимает ведущее место в ча​стном праве.

На протяжении жизни каждый человек совершает беско​нечное множество всевозможных действий, которые регулиру​ются гражданским правом. Для того, чтобы удовлетворить по​требность в еде, каждый из нас ежедневно .приобретает различ​ного рода продукты в магазине, на рынке, в буфете и т. д. Не подозревая ни о чем, каждый тем самым вступает в определен​ные договорные отношения, т. е. отношения, связанные с куп​лей-продажей. Эти отношения основываются на договоре, нося-. щем название купли-продажи.

Испытывая недостаток в деньгах, гражданин может заклю​чить договор займа. Не проходит и дня, чтобы не пришлось прибегнуть к договору перевозки пассажиров при поездках в автобусе, троллейбусе и других видах транспорта.

Граждане вступают в отношения, не задумываясь, что такие отношения регулируются нормами гражданского права. Всту​пая в отношения, связанные с куплей-продажей, займом, пере​возками пассажиров, аренды, дарения и т. д., граждане тем самым выполняют (не выполняют) правила (нормы), выработан​ные гражданским правом. Названные и подобные отношения, урегулированные нормами гражданского права, становятся пра​воотношениями. Граждане вступают в гражданские правоотно​шения, заключая договор найма жилого помещения, договор купли-продажи, договор мены, договор дарения, и др.

Таким образом становится ясно, что гражданское право явля​ется частью частного права, его отраслью, но с использованием
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публично-правовых элементов, направленных на ограничение мо​нополизма и недобросовестной конкуренции, исключение зло​употреблений на рынке недвижимости и ценных бумаг и т. п.

Публичное право имеет своей сутью получение пользы (бла​га, интереса) государством как целого. Это прием юридичес​кой централизации, где регулирование общественных отноше​ний осуществляется по почину и исключительной воле госу​дарства, не допускающей никакой другой воли. Публично-пра​вовое регулирование необходимо для защиты публичных инте​ресов, но не частных интересов.

Однако любая норма права, даже если она на первый взгляд призвана всецело обеспечивать интересы частных лиц, в той или иной мере защищает публичные интересы, интересы госу​дарства и всего общества в целом. Например, в соблюдении правил о купле-продаже заинтересованы продавец и покупатель, а также и все общество в целом, так как благополучие покупа​теля зависит от упорядоченности гражданского оборота. Следо​вательно, в регулировании многочисленных отношений необхо​димо взаимодействие публичного и частного права, чтобы част​но-правовое регулирование в необходимых случаях ограничи​валось публично-правовыми элементами.

Круг общественных отношений, регулируемых гражданским правом, многообразен. Граждане и организации постоянно вступают между собой в общественные отношения. Граждане пользуются услугами различных организаций, которые осуще​ствляют такие услуги на основании правил (норм) гражданско​го права.

Необходимо обратить внимание на то, что гражданское пра​во имеет дело с имущественными и личными неимуществен​ными отношениями. Имущественные отношения — это товар​но-денежные отношения, отношения обмена вещами, дарения, так как эти отношения связаны с действием закона стоимости, иначе говоря, это имущественно-стоимостные отношения.

Личные неимущественные отношения — отношения по по​воду неимущественных (духовных) благ (честь, достоинство, де​ловая репутация, имя гражданина, изобретение). Отношения, связанные с личностью участвующих в них лиц. В неимуще​ственных отношениях оценка проявляется в нравственной или иной социальной форме, а не в стоимостной, как в имуществен​ных отношениях.

2. ПОНЯТИЕ ПРЕДМЕТА ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА
Предмет гражданского права составляют имущественные и связанные с ними личные неимущественный отношения.
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Имущество — это то, что находится в чьей-то собственнос​ти, кому-то принадлежит. Имущество — это различные мате​риальные блага, это результаты производственной и духовной-деятельности человека. Имущество, материальные блага обла​дают экономической ценностью, имеют определенную стоимость и цену.

Имущественные отношения — общественные отношения, складывающиеся по поводу владения, пользования и распоря​жения средствами производства, предметами потребления и другими материальными благами. К ним относятся разнооб​разные договорные отношения. Они обладают определенной экономической ценностью.

Личные неимущественные отношения не имеют стоимо​стного выражения, их немного, но они связаны с имуществен​ными. Так, право считаться автором произведения литерату​ры, науки, искусства, т. е. признаваться автором книги, кар​тины и т. д. Но с этим неимущественным правом связано право на получение гонорара, который издательство обязано выпла​тить автору книги, а это уже имущественное право. Налицо тот факт, что неимущественное право связано с имуществен​ным правом гражданина.

Что же касается чести, достоинства гражданина — это не​имущественное право и ни с каким имущественным правом оно не связано, но попадают такие отношения под регулирова​нием норм гражданского права. Защита этих прав осуществля​ется на тех же принципах и способах, что и имущественных прав — путем их восстановления.

Предмет гражданского права — это регулируемый и охра​няемый его нормами круг правовых отношений. Это отноше​ния субъектов гражданского права, участников гражданского оборота.

Предмет гражданского права можно определить как взаи​мооценочные общественные отношения в виде имуществен​но-стоимостных и личных неимущественных отношений.
Статья 2 ГК РФ указывает, что предмет гражданского права составляют отношения, регулируемые гражданским законода​тельством. Сюда входят имущественные и личные неимуще​ственные отношения. Но не все отношения имущественного ха​рактера относятся к сфере гражданско-правового регулирова​ния. Имеются имущественные отношения, регулируемые нор​мами иных отраслей права. Для отграничения одних отноше​ний от отношений, регулируемых гражданским правом, необ​ходимо обратиться к методу правового регулирования граждан​ского права.
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3. МЕТОД ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА
Право по-разному может воздействовать на участников пра​воотношений. Оно может применять к ним метод властного подчинения (административные правоотношения), метод реп​рессий (уголовные правоотношения) и др. Для гражданского права такие методы правового регулирования не характерны и не свойственны.

Метод гражданско-правового регулирования основан на юридическом равенстве сторон, признаваемом за участника​ми правоотношений, на автономии их воли (независимо от волеизъявления при вступлении в правоотношения, их измене​нии или прекращении), а также на их имущественной само​стоятельности. Нормы гражданского права позволяют строить взаимоотношения свободно, проявлять согласованную волю и самоопределяться, исходя из своих интересов.

Независимость, самостоятельность участников правоотноше​ния позволяет им выработать согласованную волю, сближая позиции для урегулирования споров, возникающих из дого​ворных и иных отношений.

Субъекты отношений экономически независимы, и граж​данское право закрепляет независимость, самостоятельность субъектов гражданских правоотношений, устанавливает юри​дически равное положение участников.

Гражданское право регулирует отношения субъектов, исхо​дя из равного правового положения участников гражданских правоотношений; равного права на защиту любой формы соб​ственности; равного права на защиту любого гражданского пра​ва, применение одних и тех же способов защиты и мер ответ​ственности за гражданское правонарушение.

Метод правового регулирования гражданских правоотноше​ний имеет характерные черты:

· правовое равенство сторон;
· автономию воли (самостоятельность, отсутствие суборди​нации в отношениях участников гражданских правоотношений);
· обособление имущества.
Метод равенства сторон не означает равенства содержания субъективных прав, принадлежащих участникам правоотноше​ния. Такое равенство не является целью гражданско-правового регулирования. Равенство это не наделение равными, одинако​выми по объему правами и обязанностями. Обеспечение равен​ства участников как метод гражданско-правового регулирова​ния имеет своим назначением исключения подчинения одной стороны другой в ходе заключения сделки.
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Исходя из понятия гражданского права, метода правового регулирования, можно дать определение гражданского права. Гражданское право — это совокупность правовых норм, регу​лирующих на началах юридического равенства сторон иму​щественные и связанные с ними личные неимущественные отношения.
Имущественные общественные отношения — это отношения, которые возникают по поводу различного рода материальных благ, т. е. вещей, работ, услуг и иного имущества.

Личные неимущественные отношения — это те, которые воз​никают по поводу неимущественных благ; это общественные от​ношения, в которых проявляются индивидуальные особенно​сти гражданина или организации.

4. ПРИНЦИПЫ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА
Основные принципы гражданского права — это основные на​чала системы гражданских правоотношений. Принципы при​сущи всей совокупности гражданских правоотношений. Назна​чение принципов гражданского права заключается в обеспече​нии правильного применения гражданско-правовых норм и со​действии более глубокому пониманию содержания и целей гражданско-правового регулирования.

Статья 1 ГК РФ устанавливает «основные начала гражданс​кого законодательства», выражающиеся в основных его прин​ципах. В соответствии с данной статьей в гражданском праве действуют следующие принципы:

· равенства участников гражданских правоотношений;

· восстановления нарушенных прав;

· неприкосновенности собственности;

· свободы договора;
· невмешательства в частные дела;

· беспрепятственного осуществления гражданских прав;

· судебной защиты нарушенного права. Рассмотрим некоторые из указанных принципов. Равенство участников гражданских правоотношений. Участник гражданского правоотношения не зависит от воли

другого участника, не подчинен ему. Гражданские правоотно​шения не могут строиться по методу «власти и подчинения», так как они горизонтальные. Участникам этих правоотноше​ния предоставляются равные условия осуществления и охраны гражданских прав.

Реальное положение сторон, их имущественное положение и прочее, может быть различным, неодинаковым. Принцип равенства заключается не в том, чтобы произвести перераспреде-
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ление, уравнять имущественное положение участников правоотношений. В гражданских правоотношениях стороны могут иметь различные по содержанию права и обязанности. Например, по договору дарения одна сторона передает или обя​зуется передать другой стороне вещь в собственность. Здесь обязанности возложены на одну сторону (дарителя). Суть прин​ципа в равных правовых условиях, или в равном правовом ре​жиме для всех участников отношений в гражданском праве, независимо от личности, статуса, форм собственности и др. об​стоятельств. Никто не имеет преимуществ или ограничений перед другим — на всех распространяется одно и то же граж​данское право, одни и те же нормы, будь то гражданин или юридическое лицо, муниципальное образование, субъект фе​дерации либо само государство участвует в гражданских пра​воотношениях; будь то богатый или бедный.

Отсюда равными должны быть и условия охраны и защиты гражданских прав. Проявлением равенства участников граж​данских правоотношений является то, что на них распростра​няется одно и то же право, одни и те же правила, одни и те же нормы, положения независимо от того, кто этот субъект — граж​данин, юридическое лицо, государство и т. д. Действует прин​цип единого, равного правового режима для всех субъектов.

Принцип неприкосновенности собственности.
Один из основных принципов гражданского права, который гласит, что никто не может быть лишен своего имущества ина​че, как по решению суда. Принудительное отчуждение иму​щества для государственных нужд может быть произведено толь​ко при условии предварительного и равноценного возмещения (п. 3 ст. 35 Конституции РФ).

Ценность права собственности, возможность беспрепятственно осуществлять права, закрепленные статьей 209 ГК РФ (содер​жание права собственности), зависят от гарантированности пра​ва, стабильности отношений собственности, надежности меха​низмов гражданско-правовой охраны и защиты.

Принудительное отчуждение допускается гражданским за​конодательством в следующих случаях:

· реквизиции;

· выкупа бесхозяйственно содержимых культурных ценностей;
· конфискации;

· отчуждении недвижимого имущества в связи с изъятием земельного участка;

· выкупа домашних животных при ненадлежащем обраще​нии с ними.

Правовые условия защиты собственности не зависят от форм собственности и являются равными. По закону допускается от-
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чуждение имущества с целью исполнения решения суда по обязательствам, либо имущества, которое по закону не может принадлежать данному лицу и т. д.

Неприкосновенность и защита собственности. Никто не может быть лишен своего имущества иначе, как : по решению суда. Принудительное отчуждение имущества для ■  государственных нужд может быть произведено только при ус​ловии предварительного и полного возмещения. Принцип свободы договора. ; i      Договор — основная форма хозяйственных связей самостоя-: тельных участников гражданского оборота. Свобода договора — ■: это самостоятельный выбор договорных отношений, право са​мостоятельно решать вопрос о вступлении в определенные до​говорные связи. Гражданское право предоставляет участникам правоотношений право самостоятельно определить содержание ' правоотношения, установить правила, действию которых они будут подчиняться. Приобретение прав и осуществление обя​занностей в выбранных правоотношениях осуществляется уча​стниками гражданского оборота по своей воле и в своем инте​ресе.

Гражданский кодекс РФ гласит: «граждане (физические ; лица) и юридические лица приобретают и осуществляют свои I гражданские права своей волей и в своем интересе» (п. 2 ст. 1
; гк рф).
Принцип невмешательства в частные дела.
Недопустимость вмешательства кого-либо в частные дела установлена ст. 23 Конституции РФ, где говорится о праве каж​дого на неприкосновенность частной жизни, личной и семей​ной тайны, защиту своей чести и доброго имени. Данный прин​цип исходит из частных интересов участников гражданского оборота. Органы государственной власти, местного самоуправ​ления и иные лица не вправе произвольно вмешиваться в част​ные дела. В случае же, когда частные интересы входят в проти​воречие с публичным интересом, гражданское законодатель​ство допускает вмешательство в частные дела граждан и юри​дических лиц. Так, в соответствии с п. 1 ст. 49 ГК РФ юриди​ческое лицо может заниматься отдельными видами деятельно​сти только лишь на основании специального разрешения. При нарушении к нему применяются меры воздействия.

Принцип восстановления нарушенных прав.
Гражданский кодекс РФ обеспечивает условия для реше​ния о восстановлении положения, существовавшего до наруше​ния права, а при невозможности этого компенсировать причи​ненный нарушением вред. Восстановление нарушенных прав осуществляется через систему защиты гражданских прав.
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Данный принцип перекликается с принципом неприкосно​венности собственности. Ни один субъект гражданского права не может быть лишен своего имущества без законного на то основания.

Нормы гражданского права защищают граждан, юридичес​ких лиц и других субъектов гражданского права от посяга​тельств на их права и интересы.

7. Принцип судебной защиты гражданских прав субъек​тов гражданского права.
Конституционная норма о гарантиях судебной защиты прав и свобод (ст. 46 Конституции РФ) конкретизирована положени​ем ст. 11 ГК РФ, которая закрепляет защиту нарушенных или оспоренных гражданских прав судом, в том числе арбитражным и третейским, в соответствии с нормами о подведомственности.
Защита нарушенных гражданских прав может быть осуще​ствлена и в административном порядке (п. 2 ст. 11 ГУ РФ), а также и внесудебная защита, т. е. самозащита гражданских прав (ст. 12, 14ГКРФ).

Принцип свободного перемещения товаров, услуг и фи​нансовых средств на всей территории Российской Федерации.
Гражданское законодательство устанавливает, что товары, услуги и финансовые средства свободно перемещаются на всей территории Российской Федерации. По этому принципу субъек​ты Российской Федерации и другие лица не вправе устанавли​вать какие-либо местные правила, препятствующие свободно​му перемещению товаров, услуг и т. д. в едином экономичес​ком пространстве Российской Федерации, т. к. на территории страны установлены единые правила при осуществлении пред​принимательской или иной деятельности.

Конституционно (ст. 74) установлено: ограничение переме​щения товаров и услуг осуществляется только лишь в соответ​ствии с федеральным законом, если это необходимо для обеспе​чения безопасности, защиты жизни и здоровья людей, охраны природы и Культурных ценностей.

5. СИСТЕМА ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА
Нормы гражданского права по регулированию обществен​ных отношений, связанных с имущественными и личными не​имущественными отношениями, расположены в определенной системе. Система гражданского права подразделяется на:

· общую часть гражданского права,

· подотрасли гражданского права,

· институты и другие структурные подразделения граждан​ского права.
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Общая часть гражданского права включает в себя однород​ные общественные отношения, регулируемые нормами граж​данского права. Это те нормы гражданского права, которые при​меняются при регулировании любых имущественно-стоимост​ных и личных неимущественных отношений. Общая часть уст​раняет разнобой в правовом регулировании схожих по своей природе общественных отношений и обеспечивает необходимое единство гражданско-правового регулирования общественных отношений в деятельности граждан и юридических лиц.

Нормы общей части гражданского права регулируют общие положения в области:

· предпринимательской деятельности;

· бытовой или интеллектуальной деятельности;

· промышленности, транспорта, строительства;

· сельского хозяйства;

· торговли;
· бытового обслуживания;

· жилищно-коммунального хозяйства.

В системе гражданского права, как отрасли права, выделя​ются шесть подотраслей:

· право собственности и другие вещные права;

· обязательственное права;
· личные неимущественные права;

· право на результаты творческой деятельности;

· семейное право;
· наследственное право.
Институты и другие структурные подразделения граждан​ского права содержатся в подотраслях гражданского права. Например, в обязательственном праве (подотрасли гражданско​го права) имеется два института:

а)
договорные обязательства;
б)
внедоговорные обязательства.
В тоже время договорные обязательства содержат в себе сле​дующие субинституты:

а)
обязательства по реализации имущества;

б)
обязательства по предоставлению имущества в пользо​
вание;

в)
обязательства по выполнению работ, оказанию услуг;

г)
обязательства по перевозкам;

д)
обязательства по расчетам и кредитованию;

е)
обязательства по страхованию;

ж)
обязательства по совместной деятельности;

з)
смешанные обязательства.

Субинституты также в свою очередь делятся на еще более дробные структуры гражданского права.
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6. ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО В СИСТЕМЕ ПРАВА РОССИИ
Как было сказано выше, гражданское право, его нормы, регу​лируют общественные отношения в сфере имущественных и лич​ных неимущественных отношений. Отсюда можно сказать, что круг общественных отношений, регулируемых гражданским правом, очень обширен. Граждане и организации, осуществляя предпринимательскую деятельность, постоянно вступают меж​ду собой в общественные отношения, которые регулируются нор​мами гражданского права и других постоянно возникающих правоотношений в жизни граждан и юридических лиц.

Гражданское право регулирует отношения с участием Рос​сийской Федерации, субъектов Российской Федерации и му​ниципальных образований. Например, в случае завещания граж​данином своего имущества государству.

Невозможно дать перечень общественных отношений, регу​лируемых гражданским правом. Задачей гражданского права и гражданско-правовой науки является выявление общих свойств, объединяющих их в предмете одной отрасли.

Гражданское право отличается от других отраслей права России тем, что располагает уникальным юридическим инст​рументарием, который обеспечивает организованность и поря​док в общественном производстве без непосредственного сопри-коснования с аппаратом государственного принуждения путем воздействия на экономические интересы участников обществен​ного производства. Так, земля и недра, и другие природные объекты, являющиеся объектами гражданского оборота, стано​вятся объектами гражданских правовых сделок.

Гражданское право — это элемент саморегулирующегося экономического механизма, т. е. рынка. Становление рыноч​ной экономики в Российской Федерации, роль и значение граж​данского права в жизни общества неуклонно будут возрастать.

