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Глава 4
Центральный экономический
район
Ц

ентральный экономический район (ЦЭР) занимает цен​тральную часть Восточно-Европейской равнины. Границы его проходят не только с экономическими районами России — Северо-Западным, Северным, Волго-Вятским, Центрально-Черноземным, Поволжским, но и суверенными государствами — Украиной и Белоруссией.
По составу административно-территориальных единиц он относится к самому большому в стране и включает: Брянскую, Владимирскую, Ивановскую, Калужскую, Костромскую, Москов​скую, Орловскую, Рязанскую, Смоленскую, Тверскую, Тульскую, Ярославскую области и столичный город Москву. Площадь рай​она — 483 тыс. км2, что составляет лишь 2,8% территории Рос​сийской Федерации.
Выгодное экономико-географическое положение района обу​словливается пересечением водных и сухопутных путей, обеспе​чивающих устойчивые внутренние и внешние экономические связи.
По объему валового внутреннего продукта, стоимости основ​ных промышленно-производственных фондов, численности промышленно-производственного персонала, научно-техническому потенциалу ЦЭР значительно превосходит другие крупные эко​номические районы страны. На долю района приходится 20,9% валового регионального продукта страны, 16,8% производства промышленной и 15,7% сельскохозяйственной продукции страны.
Центральный экономический район стал базовым регионом, в котором в наибольшей степени стали формироваться рыноч​ные отношения: получила развитие финансовая система, разви​вается рыночная инфраструктура, успешно привлекаются ино​странные инвестиции, создаются совместные с иностранными
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партнерами промышленные предприятия. В районе сформиро​вался многоотраслевой хозяйственный комплекс, в котором ве​дущую роль играют обрабатывающие отрасли промышленности.
Отсутствие промышленных запасов минерально-сырьевых и топливно-энергетических ресурсов ставит развитие экономики района в зависимость от поставок сырья, топлива, комплектую​щих изделий и деталей из других районов России и стран ближ​него и дальнего зарубежья.
В территориальном разделении труда ЦЭР выделяется науко​емкими и трудоемкими отраслями машиностроения, химической и легкой промышленностью. Несмотря на снижение их доли в производстве промышленной продукции за годы экономических преобразований, вызванное кризисными процессами и распадом единого экономического пространства, они сохраняют ведущую роль в экономике района и страны.
4.1. Экономическая оценка природных условий и ресурсов
Территория ЦЭР охватывает бассейны Верхней Волги, почти всей Оки, частично Днепра и Дона. Рельеф равнинный, не пре​вышает 300 м. Характерно чередование равнинных участков с низменными пространствами северо-восточной и южной частей района.
Климат умеренный по тепловому режиму и среднеувлажнен-ный с возрастающей континентальностью к востоку. Преоблада​ет западный перенос воздушных масс. Среднемесячная темпера​тура января изменяется от —8°С на западе до — 11°С на востоке района. Июльская колеблется от 16°С до 2°С. Среднее годовое количество осадков уменьшается с северо-запада на юго-восток от 610 до 490 мм.
Почвы — дерново-подзолистые, сменяются к югу более пло​дородными — оподзоленными и выщелочными черноземами. В целом природно-климатические условия благоприятны для ак​тивной хозяйственной деятельности и проживания населения.
Большая часть территории района располагается в лесной зоне. Лесные массивы в верховьях Волги составляют 35—40% площади, а к югу уменьшаются до 15—20%. Наибольшей леси​стостью отличаются Костромская и Тверская области, где лесо-
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покрытая площадь составляет более 50% территории. Для север​ных и северо-западных районов характерно преобладание хвой​ных лесов, в основном ели, для восточных — сосны; к югу видо​вой состав сменяется лиственными и широколиственными леса​ми. Промышленные запасы лесных ресурсов невелики, поэтому значительная часть древесины и пиломатериалов поставляется в 1ДЭР из Северного, Волго-Вятского и других лесоизбыточных районов России.
Гидрографическая сеть представлена многочисленными ре​ками и озерами. Основную водохозяйственную и транспортную роль выполняют Волга и Ока. Гидроэнергетический потенциал рек невелик и представлен преимущественно в Тверской, Кост​ромской и Рязанской областях, где довольно развита гидрогра​фическая сеть. На территории района созданы три крупных во​дохранилища (Рыбинское, Истринское, Костромское). Крупным гидротехническим сооружением является судоходный канал им. Москвы, соединяющий Волгу (от Иваньковского водохранили​ща) с рекой Москвой. Развитая речная система и искусственные каналы соединили Центральный район с морями Балтийского бассейна, Северного Ледовитого и Атлантического океанов. Мо​сква стала портом пяти морей. Однако водный баланс района напряженный и питьевая вода обходится недешево. Трудности с водоснабжением испытывают центральные и южные части тер​ритории района.
ЦЭР располагает незначительными запасами минерально-сырьевых и топливно-энергетических ресурсов. Наибольшее значение имеют запасы бурых углей Подмосковного бассейна, охватывающего территории Тульской, Рязанской, Калужской, частично Смоленской и Тверской областей. Площадь бассейна составляет 120 тыс. км2, геологические запасы углей оценивают​ся в 22 млрд т, а балансовые — 4,4 млрд т. Угольные пласты за​легают на глубине от 20 до 200 м, мощность пластов достигает 20—46 м. Качество углей невысокое; теплотворная способность от 2300 до 2500 ккал, зольность — 35—50%, угли содержат от 3 до 6% серы, имеют повышенную влажность и способны само-возгаратъся, поэтому они не подлежат длительному хранению и транспортировке. В то же время удобное географическое поло​жение бассейна и отсутствие на территории района промыш​ленных запасов других видов топлива обусловливают его про​мышленную разработку. Подмосковный уголь используется как топливо и химическое сырье. Роль его в топливно-энергетическом
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балансе района возрастает в связи с высокими затратами, вы​званными значительным повышением цен на транспорт и энергоносители, привозной уголь становится слишком дорогим. Подмосковный уголь можно использовать и как технологиче​ское топливо для черной металлургии района. Технология про​изводства кокса из бурого угля разработана российскими и не​мецкими специалистами.
Немаловажное значение в топливном балансе района имеют запасы торфа, оценивающиеся в 4,8 млрд т. Промышленная раз​работка торфа ведется в Тверской, Костромской, Ивановской, Ярославской и Московской областях.
Из рудных полезных ископаемых на территории района представлены небольшие запасы железных руд (Тульская, Ор​ловская и частично Московская области). Освоение железных руд ведется в Тульской области. Руды представлены бурыми же​лезняками с содержанием железа 39—46%. Залегают они близко к поверхности и добываются открытым способом. Руда поставляет​ся на металлургические заводы Тульской области (Новотульский и Косогорский).
ЦЭР располагает запасами химического сырья, в основном фосфоритов — в Московской области Егорьевское месторожде​ние, в Брянской — Полпинское. Они используются для произ​водства фосфорной муки и сложных минеральных удобрений.
Разнообразные строительные материалы (известняки, мерге​ли, цементное сырье) широко распространены в Брянской, Мо​сковской и Тульской областях. Кварцевые пески Дятьковского месторождения (Брянская область) и месторождения в Гусь-Хрустальном районе (Владимирская область) используются для производства стекла и хрусталя. Каолиновые глины месторожде​ний вблизи Конакова (Тверская область) и с. Гжель (Московская область) применяются в фарфорофаянсовой промышленности. В геологическом отношении район изучен недостаточно. Прове​денные изыскания свидетельствуют о наличии в районе запасов нефти (Ярославская область) и кимберлитовых трубок (Тульская и Орловская области).
Район располагает рекреационными ресурсами, что особенно ценно в связи с многочисленностью населении района. Разно​образные природные ландшафты, заповедники и парки, много​численные памятники истории, культуры и архитектуры служат базой для развития туризма, в том числе и иностранного.
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4.2. Население и трудовые ресурсы
Центральный экономический район по численности населе​ния и качественному потенциалу значительно превосходит дру​гие районы страны. Численность его — 29,7 млн чел., или 20,1% населения России. За 1992—1997 гг. население района уменьши​лось на 799 тыс. чел., или на 2,7%. Сокращение вызвано не только отрицательными показателями естественного прироста; но и миграционным оттоком. Несмотря на некоторое снижение— уровня отрицательного показателя естественного прироста за 1996 г., он все еще остается достаточно высоким и составляет около 9 чел. на 1000 чел. населения, против 5,1 чел. по Россий​ской Федерации. Особенно высокая смертность при низкой ро​ждаемости отмечается в Тульской, Тверской, Ивановской- областях, что связано не только с ухудшением социальных условий в связи с затянувшимся экономическим кризисом, но и последст​виями загрязнения окружающей среды хозяйственными объектами.

ЦЭР отличается высокой плотностью населения — 60,1 чел. на 1 км2 при средней заселенности по России — 8,6 чел. на 1 км2, или в 7 раз превышает среднероссийские показатели. При этом плотность населения Москвы и Московской области со​ставляет 320,8 чел. на 1 км2. Население размещается неравно​мерно по территории района, если на юге (Тульская область) плотность населения составляет 69,9 чел. на 1 км2, то на севере (Костромская область) 13,2 чел. на 1 км2. Высокая разница в уровнях заселения объясняется не только природно-климатическими условиями, но и экономическим уровнем развития.
Район относится к высокоурбанизированным. Удельный вес городского населения в общей численности населения страны составляет 83%, а в Тульской, Ярославской и Московской об​ластях этот показатель еще выше. Почти 3/4 городского населе​ния проживает в 31 крупном городе с населением, превышаю​щим 100 тыс. чел. На территории района сформировались три крупные городские агломерации: Московская, Ярославская, Тульская.
Неблагоприятная демографическая ситуация отразилась на численности экономически активного населения, сократившего​ся за 1992—1996 гг. на 1 440,8 тыс. чел., или на 9,2%. При этом показатель занятых в экономике снизился на 21,7%, а уровень безработных вырос в 1,3 раза и составил 7,8% от экономически
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активного населения района, что несколько ниже среднего по​казателя по Российской Федерации, где он составил 8,9%. Такое соотношение объясняется тем, что в районе по сравнению с другими регионами страны процессы становления рыночной экономики протекают более активно. Об этом свидетельствуют структурные изменения занятости в отраслях хозяйственного комплекса. Происходит отток рабочей силы из отраслей про​мышленного производства в рыночную инфраструктуру, связан​ную с развитием сферы услуг, банковской системы, малого биз​неса. За 1993—1996 гг. удельный вес населения, занятого в про​мышленности района, сократился с 31,8 до 26,5%, т. е. на 5,3%, а в торговле, общественном питании, снабжении и заготовках вырос на 3,4% и составил 11,3%, против 7,9%. Значительно воз​росла доля занятых в финансовых, кредитных и страховых структурах. Финансовый кризис августа 1998 г. негативно отра​зился на зарождающихся рыночных отношениях и привел к рез-кому росту безработных за счет служащих банковской системы, фондовых рынков, страховых компаний. Особенно остро стоит проблема занятости в городах с моноотраслевой структурой хо​зяйства, где градообразующими производствами выступали предприятия текстильной промышленности (Иваново и города Ивановской области, текстильные города Московской и других областей), а также города с высокой долей предприятий военное промышленного комплекса и научные центры (Дубна, Протви​но, Троицк и др.).
Особенностью современного рынка труда является то, что большую часть безработных составляют лица, имеющие высшее преимущественно техническое образование, а рынок труда пред​лагает рабочие места для неквалифицированных или малоквали​фицированных рабочих или места с тяжелыми условиями труда.
4.3. География отраслей хозяйственного комплекса
Центральный экономический район является старопромыш​ленным районом с многоотраслевым комплексом. На долю рай​она приходятся 20,9% производства валового регионального продукта и 16,8% промышленной продукции страны. По этим показателям он в несколько раз превосходит другие экономиче​ские районы.
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В территориальном разделении труда ЦЭР выделяется про​изводством наукоемкой и трудоемкой продукции машинострое​ния, химической, легкой, особенно текстильной, полиграфиче​ской отраслей промышленности. Важное место занимают также парфюмерно-косметическая, фарфорофаянсовая, кондитерская отрасли. В общероссийском обмене и экспорте участвует более 3/4 продукции машиностроения, 1/2 — химической и 1/3 — тек​стильной промышленности.
Отрасли рыночной специализации промышленности. В отрасле​вой структуре промышленного производства района на долю ма​шиностроения и металлообработки приходится 26,2%. Машино​строение и металлообработка занимают 1-е место в стране по производству товарной продукции, численности занятых в отрас​ли. Производимая отраслью продукция пользуется спросом не только на территории Российской Федерации, но и на мировом рынке. Высокий научно-технический потенциал, применение вы​соких технологий, наличие опытно-конструкторской и экспери​ментальной базы обусловили выпуск высокоточных и сложных машин и оборудования. В районе получили развитие такие отрас​ли машиностроения, как электронная, электротехническая, ра​диотехническая, производство средств автоматизации. Одним из главных центров электронной и электротехнической промышлен​ности страны является Зеленоград — город-спутник Москвы, где находятся предприятия по производству микроэлектроники. Сре​ди них выделяется ПО «Квант», производящий современную компьютерную технику и телевизоры. Отмеченные отрасли полу​чили также развитие в Москве, Туле, Владимире, Рязани, Смо​ленске, Калуге и Ярославле.
На долю района проходится 28% общереспубликанского производства металлорежущих станков. Станкостроение и инст​рументальная промышленность получили развитие в Москве — объединение «Красный Пролетарий» выпускает автоматические и полуавтоматические станки, завод им. С. Орджоникидзе спе​циализируется на сложных автоматических линиях и агрегатных станках. Рязанский завод тяжелого машиностроения производит кузнечно-прессовое оборудование и автоматические станки, Ко​ломенский машиностроительный завод — токарно-винторезные и тяжелые карусельные станки. Филиалы московских станко​строительных заводов получили развитие в Калужской области (г. Сухиничи), Рязанской (г. Сасово). Создание производствен​ных объединений способствует более равномерному размеще-
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нию предприятий по территории района и развитию малых и средних городов. Инструментальное производство представлено заводами Москвы «Фрезер» и «Калибр». Центральному эконо​мическому району принадлежит ведущее место в стране по про​изводству приборов, средств автоматизации и систем управле​ния. В Москве работают заводы «Энергоприбор», «Физприбор», «Манометр». Приборостроение также развито во Владимире, в Рязани, Смоленске и других городах района.
Район специализируется на производстве продукции транс​портного машиностроения. Московское объединение «АвтоЗИЛ» специализируется на производстве грузовых автомобилей сред​него тоннажа и легковых автомобилей высшего класса. Филиалы «АвтоЗИЛа» размещены в Рязани, Смоленске, Ярославле, Ярце​ве, Мценске. На базе «АвтоЗИЛа» создано производство автоса​мосвалов в г. Мытищи. Автомобили разного назначения произ-.; водятся в Брянске. АО «Москвич» выпускает легковые автомо​били. Серпуховский завод начинает производство микролитраж​ных автомобилей «ОКА» с ручным управлением, которые заме​нят автомобили Запорожского завода Украины. Внутригород​ские автобусы выпускают в г. Ликино-Дулево (Московская об​ласть). Благодаря сотрудничеству известной фирмы «Мерседес-Бенц», Голицинского автосборочного и Тушинского машино​строительного заводов в Голицине начали производить автобусы повышенной вместимости.
Центральный район — родина отечественного железнодо-
рожного машиностроения. В Коломне производят магистраль- 
ные тепловозы. Тепловозостроение представлено также в Люди-
нове (Калужская область) и Муроме (Владимирская область). В Мытищах находится производство вагонов для метрополитена, в
Твери выпускаются спальные вагоны прямого сообщения,  в
Брянске — изотермические вагоны. Перепрофилирование Деми-
ховского машиностроительного завода на производство совре-
менных пригородных электропоездов позволило отказаться от их,
закупок в Латвии.

Авиационная промышленность представлена в Москве, Лю- берцах, Смоленске.
Центрами  речного  судостроения  и  судоремонта  являются
Москва, Рыбинск, Кострома, Ярославль.

Получило развитие сельскохозяйственное и тракторное ма​шиностроение. Оно представлено производством колесных трак-  торов во Владимире, самоходных комбайнов и сенокосилок в
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Люберцах, льноуборочных комбайнов в Бежецке (Тверская об​ласть), картофелеуборочных комбайнов в Туле. Разнообразное сельскохозяйственное машиностроение представлено в Рязани, Туле, Орле.
Велик в районе удельный вес предприятий по производству оборудования для отраслей экономики. Так, оборудование для текстильной промышленности производится в Иванове, Москве, Орле, Коломне; для швейной — в Подольске, Туле; для трико​тажной — в Туле; для кожевенно-обувной и пищевой промыш​ленности — в Орле; для химической — Москве, Мытищах, Ко​строме, Ярославле; для электроэнергетики — в Подольске; для металлургической — в Электростали; полиграфической — в Ры​бинске.
Реформирование отрасли связано со структурной перестрой​кой, предусматривающей конверсию предприятий оборонного комплекса. Район располагает необходимыми условиями для производства импортзамещающей продукции. Повышение про​изводительности труда на предприятиях машиностроения воз-, можно лишь при условии коренной реконструкции значитель​ной части предприятий и технической переоснащенности их. При этом решение этого вопроса должно увязываться с участием предприятий ВПК. Углубление специализации машиностроения должно быть связано с производством продукции высоких тех​нологий и конкурентоспособной продукции, пользующейся спросом как на внешнем, так и на внутреннем рынке.
Важнейшей отраслью специализации района является хими​ческая промышленность. В отраслевой структуре промышленного производства на долю отрасли приходится 6,8%. Предприятия химической промышленности выпускают удобрения и пластмас​сы, химические волокна и синтетический каучук. Здесь произ​водится 10% минеральных удобрений страны. Производственное объединение «Минудобрения» специализируется на выпуске фосфатных и сложных минеральных удобрений, используя сы​рье Егорьевского месторождения и привозные апатиты Коль​ского полуострова. В Брянской области на базе местных фосфо​ритов Полпинского месторождения производится фосфоритная мука. Новомосковское и Шекинское производственные объеди​нения «Азот» (Тульская область) и Дорогобужский завод (Смоленская область) — поставщики азотных удобрений.
Широкое развитие в районе получила химия органического синтеза. В качестве сырья используется как углеводородное сы-
309
рье местных нефтехимических предприятий Москвы, Ярославля
и Рязани, так и привозное сырье Поволжья и Сибири. Произ-
водство синтетических смол и пластмасс находится в Москов​
ской и Тульской областях, пластмассовые изделия выпускают за-
воды Москвы, Орехово-Зуева, Владимира, Сафонова (Смоленская
область). Химические волокна производятся в Ярославле и Еф-
ремове (Тульская область). В Ярославле и Москве размещены
шинные заводы, а также предприятия по производству резино-
технических изделий и резиновой обуви. Синтетические краси​тели производятся в Ивановской области, а лаки и краски — в
Ярославской и Московской областях.

Перспективное развитие химической промышленности рай- она возможно только за счет реконструкции и технического пе​реоснащения действующих предприятий. Дальнейшее наращи​вание их мощностей нецелесообразно, так как район испытыва​ет дефицит водных ресурсов, трудности в энергоснабжении и относится к экологически неблагополучным районам страны.
К отраслям рыночной специализации района относится и легкая промышленность. Район производит 30% продукции этой отрасли в стране. Одной из старейших ее отраслей является тек​стильная. ЦЭР занимает ведущее место в стране по производству хлопчатобумажных, льняных, шерстяных и шелковых тканей. Наибольшее развитее получила хлопчатобумажная промышлен​ность. Она представлена акционерными обществами «Трехгорная мануфактура» в Москве, «Глуховский текстиль» в Ногинске, комбинатами в Иванове, Орехово-Зуеве, Твери, Ярославле, Ко​строме. Используя местное сырье, льняная промышленность получила развитие в Костроме, Нерехте (Костромская область), Вязниках (Владимирская область), в Ярославской и Смоленской областях.
Шерстяная промышленность представлена производствами в Москве и области, Иванове, Брянске; шелковая — в Москве, Киржаче (Владимирская область), Наро-Фоминске и Твери.
Ориентация легкой промышленности на привозное сырье преимущественно из республик Средней Азии и продолжаю​щийся экономический кризис поставили отрасль в тяжелое по​ложение. За 1993—1996 гг. удельный вес легкой промышленно​сти в отраслевой структуре промышленного производства рай​она сократился с 13,0 до 5,6%. 9/10 предприятий легкой про​мышленности остановлены или работают неполную рабочую неделю. Перспективы развития отрасли связаны с реконструк-
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цией и техническим переоснащением промышленных предпри​ятий, а также укреплением сырьевой базы за счет развития льноводства в Центральном, Северо-Западном, Волго-Вятском, на юге Северного районов.
Обувная промышленность района производит 12% кожаной обуви, выпускаемой в стране. Обувные фабрики размещаются во многих городах района. Крупнейшие обувные фабрики находят- ся в Москве — «Парижская коммуна» и «Заря».
Важной отраслью специализации Центрального района явля​ется полиграфическая промышленность. Она представлена в Мо​скве комбинатами «Правда» и «Известия», Чеховским комбина​том в Московской области, крупными полиграфическими ком​бинатами в Твери, Ярославле, Рязани.
К отраслям рыночной специализации относится и кондитер​ская промышленность, выпускающая 1/3 республиканского про​изводства кондитерских изделий. Наиболее популярна продук​ция московских фабрик «Красный Октябрь», «Рот-Фронт», им. Бабаева.
Отрасли, дополняющие территориальный комплекс. Высокий промышленный потенциал Центрального района требует боль-, шого расхода электрической и тепловой энергии. В отраслевой структуре промышленного производства района электроэнерге​тика занимает 2-е место после машиностроения и металлообра​ботки, ее удельный вес — 18,4%. Основу электро- и теплоэнер​гетики района составляют мощные ГРЭС и ТЭЦ. Наиболее крупные ГРЭС — Костромская, Рязанская, Конаковская. Растет значение атомной энергетики. Кроме небольшой Обнинской АЭС построены и крупные станции — Смоленская (Десногорск), Тверская (Удомля) и Костромская. Эффективный гидроэнерге​тический потенциал Центрального района почти исчерпан. Для покрытия пиковых нагрузок возведена гидроаккумулирующая Загорская ГАЭС. Имея сезонный избыток электроэнергии, ЦЭР поставляет ее в Северный, Волго-Вятский и даже Поволжский районы.
Для обслуживания машиностроительной промышленности большое значение имеет металлургия. Она представлена в рай​оне значительно расширенными старыми металлургическими заводами — чугунолитейным Косогорским в Туле и сталелитей​ным «Серп и молот»» в Москве, а также новыми — Ново-тульским (с полным металлургическим циклом) и «Электросталь» под Москвой (передельная качественная металлургия). Развита
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малая металлургия на многих крупных машиностроительных за​водах. Однако район остается остро дефицитным по металлу, местное производство проката черных металлов не составляет и десятой доли его потребления. Чугун, сталь и прокат завозятся из Украины и с Урала. Важное значение для Центра имеет соз​дание новой металлургической базы на основе Курской магнит​ной аномалии.
Сохранились в Центральном районе и старинные кустарные промыслы — изделия палехских мастеров (художественная рос​пись на папье-маше), федоскинских (художественная роспись на металле) и производство гжельских фарфорофаянсовых изделий. Широкую известность имеет Дулевский фарфоровый завод.
Сельское хозяйство. Сельскохозяйственная освоенность Цен​
трального района довольно высока. Сельскохозяйственные угодья занимают более 2/5 всей площади района. Высока и степень
интенсивности сельского хозяйства — производство продукции
на 1 га угодий в два раза превосходит среднереспубликанские показатели. По валовой продукции мяса, молока, картофеля,
овощей, льноволокна Центральный район занимает ведущее ме​сто в России. Однако из-за большой численности населения
спрос на многие виды продуктов питания не удовлетворяется.
Район ввозит значительную часть мяса, молока, зерна, овощей и
фруктов. Сельское хозяйство района носит пригородный харак​тер. Оно специализируется на молочно-мясном животноводстве,
свиноводстве, птицеводстве, выращивании картофеля и овощей.
В районе в целом, и особенно в Подмосковье, сосредоточены
крупные животноводческие комплексы, птицефабрики, тепличные хозяйства.

Пшеница возделывается главным образом на юге района —
Орловской, Тульской и Рязанской областях. Много зерна идет
на комбикормовую промышленность. Полностью обеспечивает себя район картофелем. Отраслью специализации сельского хо-
зяйства является льноводстве По сборам льноволокна Центр
занимает первое место в стране (68,1%). Основные районы концентрации посевов льна — Тверская, Смоленская, Ярославская, Московская. Подавляющая часть кормов в районе (80%) произ​водится на пашне.
I
Агропромышленный комплекс Центрального района дает примерно 50% всей сельскохозяйственной продукции Нечерноземной зоны России. В отрасли отмечается и процесс реформи​рования. Здесь получают развитие и такие его формы, как ак-
ционерные общества, товарищества с ограниченной ответствен​ностью, сельскохозяйственные кооперативы, подсобные хозяй​ства предприятий и организаций, ассоциации крестьянских хо​зяйств, крестьянские (фермерские) хозяйства. За 1993—1996 гг. число фермерских хозяйств возросло в 5 раз и составило 30 028 единиц. На их долю приходится 86% районного произ​водства картофеля, 65% — овощей, 48% — мяса, 39% — молока и 28% — яиц. Но обострившийся в стране экономический кри​зис негативно отразился и на развитии сельскохозяйственного производства. Из-за отсутствия государственного финансирова​ния, роста цен на электроэнергию, топливо, металлы и оборудо​вание, минеральные удобрения и комбикорма снизились объемы производства традиционной для района сельскохозяйственной продукции — льна, овощей, молока, мяса и др.
Транспорт и экономические связи. Центральный район распо​лагает развитой транспортной сетью. Велика плотность железных и автомобильных дорог. Резко преобладают железнодорожные магистрали. От Москвы лучами расходятся в разных направлениях одиннадцать железных дорог, которые, разветвляясь на перифе​рии, образуют более 25 выходов. Сеть железных дорог сложилась здесь еще до революции. Но за годы реформ была полностью ре​конструирована окружная дорога в радиусе 40—100 км от Моск​вы. Малая окружная железная дорога проходит в черте города. Сейчас формируется третья окружная дорога. От Москвы в раз​ных направлениях отходят 15 автомагистралей. Создание москов​ской многополосной кольцевой автодороги с многоуровневыми развязками позволяет осуществлять транзитные перевозки, минуя центр города. Высокой плотностью автодорог отличаются Мос​ковская, Тульская, Ивановская, Владимирская, Орловская, Рязан​ская, Ярославская области. По протяженности дорог с твердым покрытием (147 км на 100 км территории) Центральный район занимает первое место в России. Большое значение, особенно в перевозках громоздких грузов, имеют водные пути. На всех видах транспорта ввоз грузов преобладает над вывозом. Велик объем внутрирайонных перевозок, значительная доля которых прихо​дится на Москву и Московскую область. Крупные грузопотоки к Москве идут с юга, востока и севера страны, потоки меньшей мощности — с северо-запада, запада и юго-запада. Москва имеет четыре аэропорта — Домодедово, Внуково, Шереметьево и Быко​во и считается крупнейшим узлом межрайонных и международ​ных воздушных линий. В пределах района развит и трубопровод-
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ный транспорт. В радиусе 100 км от Москвы проходит газовое кольцо. Из районов Севера и Сибири поступают в Центр лесные грузы, из нефтяных и газовых районов Западной Сибири и По​волжья — нефть и газ, с Юга и Урала — прокат металлов. Потоки  продовольствия идут из южных районов РФ, из Центра в другие  районы страны идет продукция машиностроения, химической, легкой, полиграфической и кондитерской отраслей промышлен​ности.
Большое внимание уделяется реконструкции всех видов транс​порта, его технической переоснащенности. В пределах района пре​обладают электрифицированные железнодорожные магистрали.
4.4. Территориальная организация хозяйства
Наряду с природными различиями для Центрального района; характерны и внутрирайонные экономические различия. Наи​больший удельный вес в экономике района занимает Москва. Это крупнейший центр наукоемких отраслей хозяйства, военно- промышленного   комплекса,   машиностроения,   химической   и полиграфической промышленности. Москва является крупным образовательным центром, научным и административным. Она стала центром рыночных преобразований экономики.  Значи- тельное   развитие   здесь   получила  рыночная   инфраструктура, возникают коммерческие банки, страховые компании, биржи. Созданы сотни совместных предприятий с иностранными парт​нерами. Московская область специализируется на отраслях ква​лифицированного машиностроения, химической, легкой, поли​графической  промышленности.   Более  2/3 продукции  области выпускают предприятия тяжелой индустрии, значительную долю составляет военно-промышленный комплекс.  Крупными цен​трами машиностроения являются Коломна, Люберцы, Мытищи, Электросталь; химическая промышленность получила развитие в Воскресенске, Щелкове, Орехово-Зуеве и других городах; цен​трами текстильной промышленности стали Орехово-Зуево, Но​гинск, Павловский Посад. Дальнейшее экономическое развитие области связано с совершенствованием отраслевой структуры хозяйства, конверсией предприятий оборонного комплекса, ре​конструкцией и технической переоснащенностью предприятий
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ведущих отраслей хозяйства. Сельское хозяйство Подмосковья носит пригородный характер и обеспечивает поставками сель​скохозяйственной продукции Москву и города района.
Ведущими отраслями хозяйства Ярославской области являются машиностроение, нефтехимическая промышленность, представ​лено также текстильное производство. Промышленность области сконцентрирована в Ярославле и Рыбинске. Ярославль — круп​ный центр машиностроительной, нефтехимической, текстильной, полиграфической промышленности. В Рыбинске развито судо​строение, производство полиграфических и дорожных машин.
Отраслью, определяющей хозяйственный комплекс Иванов​ской области, является текстильная промышленность. Здесь также получили развитие отрасли промышленности, имеющие тесные производственные связи с текстильной промышленно​стью — машиностроение и химическая. Центры текстильной промышленности — Иваново, Шуя, Вычуга, Тейково и др.
Специализация Владимирской области определяется отрасля​ми машиностроения, химической, текстильной, стекольной промышленности. В сельском хозяйстве выделяются молочное животноводство, свиноводство, птицеводство, выращивание кар​тофеля, яровой пшеницы, ржи, гречихи. Владимир — центр тракторостроения, производства электромоторов, автотрактор​ных приборов, пластмасс. Следует также назвать Муром — про​изводство холодильников, текстильная и деревообрабатывающая промышленность, Ковров — производство экскаваторов, мото​циклов, Гусь-Хрустальный — изготовление стекла и хрусталя. В Александрове налажена радиотехническая промышленность, в Кольчугине — производство кабелей и электропроводов, в Вяз​никах — изготовление льняных тканей.
Специализация Тульской области несколько отлична от дру​гих областей ЦЭР. Здесь преобладают такие отрасли тяжелой индустрии, как металлургическая, угольная, химическая, маши​ностроение и металлообработка. В сельском хозяйстве большой удельный вес занимает молочно-мясное животноводство, выра​щивание яровой пшеницы, ржи, гречихи, картофеля и овощей. Промышленность сконцентрирована в основном в Туле, где вы​пускаются картофелеуборочные комбайны, дорожные и швей​ные машины, радиоаппаратура, скобяные изделия. Вблизи Тулы построены металлургические заводы — Косогорский и Ново​тульский, химическая и угольная промышленность сформирова​лась в Новомосковске и Щекине.
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Ведущие отрасли хозяйства Смоленской области - машино​строение, пищевая и легкая, производящие приборы, радиотех- нические и электротехнические изделия, масло, сыры и молоч- ные консервы, льняные и хлопчатобумажные ткани. Сельское) хозяйство ориентировано на выращивание льна, кормовых куль- тур, картофеля и молочное животноводство. Крупнейший про​мышленный центр — Смоленск, дающий более 40% валовой промышленной продукции области. Далее по значимости идут города: Рославль (квалифицированное машиностроение), Вязьма (легкая и пищевая промышленность), Гагарин (светотехника) Рудня (молокоперерабатывающая и торфяная промышленность).
Костромская область дает около 11% общероссийского про- изводства льняных тканей. Также здесь развиты машинострое- ние, лесная, деревообрабатывающая промышленность. Основное направление сельского хозяйства — молочное животноводство. Повсеместно развито льноводство и зерновое хозяйство. Кост​рома славится производством льняных тканей, здесь же выпус​каются экскаваторы, текстильные машины и деревообрабаты​вающие станки. Лесопиление и деревообработка налажены в Шарье, Мантурово, Галиче и др.
Ведущее место в промышленности Тверской области занима​ют машиностроение и текстильная, а в сельском хозяйстве — молочное животноводство и льноводство. Крупнейшие центры области — Тверь с производством вагонов, машин для торфяной и текстильной промышленности; Конаково — с крупной ГРЭСИ и Удомля — с АЭС. В Вышнем Волочке производят хлопчатобу- мажные ткани, в Бежецке — льнокомбайны и в Осташкове находится кожевенно-обувное производство.
Отраслями специализации Калужской области являются элек​тротехническая промышленность, транспортное машиностроение, химическая промышленность. Основные направления развития сельского хозяйства — молочно-мясное животноводство, картофе​леводство, зерновое хозяйство. Основное промышленное произ​водство сконцентрировано в областном центре, где производятся турбины, автомотоэлектрооборудование, транспортные машины. В Людинове строят тепловозы. Химическая промышленность представлена комбинатом синтетических и душистых веществ. Первая в мире АЭС была построена в Обнинске.
Экономический профиль Брянской области определяет ма​шиностроение. Здесь производят дизельные двигатели для судов различного класса, рефрижераторные секции, тепловозы, экска-
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ваторы и дорожно-строительные машины, автомобили. Получи​ли развитие промышленность строительных материалов, лесная и деревообрабатывающая, химическая. Главные промышленные центры: Брянск и Клинцы. Сельское хозяйство области имеет зерново-картофелеводческое направление с развитым молочно-мясным скотоводством, свиноводством. Технические культуры представлены льном и коноплей.
Рязанская область в территориальном разделении труда страны выделяется многопрофильным машиностроением, хими​ческой и легкой промышленностью. Основной продукцией ма​шиностроения являются кузнечно-прессовое оборудование и токарно-винторезные станки, гидравлические прессы и сельско​хозяйственные машины. Химическая промышленность ориенти​руется на выпуск химических волокон, легкая — обуви, кожи и мехов, различных видов тканей. Сельское хозяйство области специализируется на возделывании зерновых, картофеля, ово​щей; животноводство — молочно-мясного направления. Главные промышленные центры: Рязань, Касимов, Сасово.
Рыночная специализация Орловской области — машинострое​ние, легкая и пищевая промышленность. Предприятия области производят автогрейдеры и автопогрузчики, оборудование для текстильной и пищевой промышленности, запасные части к трак​торам, приборы и вычислительную технику. Промышленные цен​тры: Орел, Мценск, Ливны. Сельское хозяйство специализируется на выращивании зерновых, сахарной свеклы, картофеля. Живот​новодство области имеет молочно-мясное направление.
Вопросы для самопроверки
1. Рассмотрите факторы, обусловившие развитие и размеще​ние ведущих отраслей хозяйственного комплекса района.
2. Дайте оценку природно-ресурсного потенциала.
3. Охарактеризуйте население и трудовые ресурсы района.
4. Рассмотрите структуру промышленности и покажите раз​мещение ведущих отраслей хозяйства.
5. В чем заключаются проблемы развития экономики рай​она, обострившиеся в условиях переходного периода к рыночным отношениям?
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