          ВВЕДЕНИЕ

Человечеству известны различные экономические системы и способы производства, однако опыт пока​зал, что современная рыночная система лучше, чем другие приспособлена для решения основных эконо​мических проблем. Это, конечно, не означает, что человеческому обществу следует остановиться в поисках способов наиболее эффективного использования. ограниченных ресурсов для удовлетворения своих пот​ребностей. Хотя рынок далек от совершенства, но на сегодняшний день ничего лучше рыночного механиз​ма не придумано.

Что же такое рынок? Существует множество опреде​лений рынка, приведем некоторые из них:

• рынок — это обмен, организованный по законам товарного производства и обращения, совокупность от​ношений товарного обмена;

. • рынок — это механизм взаимодействия покупате​лей и продавцов;

• рынок — это организованная, спланированная и сбалансированная система, которая обеспечивает пред​принимателям свободу при выборе вида и объема про​дукции, а потребителям предоставляет независимость при покупке товаров;

• рынок — это механизм, который обеспечивает наиболее эффективную общественную оценку индиви​дуальных затрат и результатов.

 Структура и функции рынка
Современный рынок выступает как совокупность отдельных его видов, классифицируемых по различным признакам:

a) по географическому положению;

b) по экономическому назначению объектов рыноч​ных отношений;

c) по степени организации конкуренции;

d) по характеру продаж и т. д.

В территориальном смысле рынки делятся на мест​ные, национальные, региональные, мировые.

В зависимости от действия конкуренции мы можем говорить о рынках совершенной и несовершенной конкуренции.

Различают также рынок продавца (спрос превышает предложение) и рынок покупателя (предложение пре​вышает спрос).

В зависимости от экономического и функциональ​ного назначения объектов рыночного обмена можно выделить товарный рынок, рынок рабочей силы (труда). финансовый рынок, который, в свою очередь, разбивает​ся на денежный рынок (краткосрочных кредитных опе​раций, казначейских и коммерческих векселей, других

(средне- и долгосрочных ценных бумаг, то есть акций и облигаций).

По мере развития производительных сил могут по​являться новые рынки. На современном этапе НТР началось формирование мирового рынка лицензий. В настоящее время предметом лицензионных соглашений становятся качественное математическое обеспечение ЭВМ, пакеты прикладных программ, новые виды рас​тений, животных и т. д. Рынок лицензий стал одним из видов реализации НИОКР и стимулирования НТП.

В настоящее время активное развитие получил так​же рынок услуг. Важнейшими предпосылками этого яв​ляются увеличение транспортных перевозок в связи с ростом международной торговли, улучшение условий и увеличение уровня жизни. Наряду с традиционными транспортными, банковскими, медицинскими и други​ми услугами появились новые, связанные с информа​цией, телекоммуникациями, строительно-монтажные услуги и т. д. В последнее время активно развивается рынок интеллектуальных услуг, который удовлетворяет растущий спрос на высококачественные и специализи​рованные услуги по анализу рыночной конъюнктуры, ведению бухгалтерской отчетности, сбору и обработке информации, рекламному делу и пр.

Утвердившиеся в обществе рыночные отношения оказывают огромное воздействие на все стороны хозяй​ственной жизни, выполняя ряд существенных функ​ций.

Посредством работы механизма ценообразования рынок непрерывно снабжает предпринимателей ин​формацией об изменениях на рынке, о возникновении новых условий, о том, какую продукцию выгоднее все​го производить (так как увеличилась цена) и т. д. Таким образом, первая функция рынка — информационная.

Вторая функция — стимулирующая. Рынок посред​ством включения трех важнейших механизмов — кон​куренции, спроса и предложения, ценообразования — приводит хозяйственную систему в движение и дает импульсы к ее дальнейшей эволюции. Рынок заставля​ет предприятия вступать в конкурентные отношения, подчас очень жестокие и жесткие, тем самым стимули​руя предпринимателей непрерывно создавать новые продукты, способствуя развитию талантов. Конкурентный механизм, с одной стороны, вытесняя с рынка слабых предпринимателей, создает ниши для реализа​ции своих возможностей новым хозяйствующим субъ​ектам, а, с другой стороны, стимулирует этот процесс, «награждая» сильнейших максимальной прибылью че​рез систему соотношения спроса и предложения. В этом перераспределении доходов общества проявляется еще одна функция рынка — распределительная.

Таким образом, рынок представляет собой целост​ную, постоянно развивающуюся систему, воздействую​щую на все сферы экономики. Рынок дает ответы на вопросы, столь остро поставленные П. Самуэльсоном: что производить, как производить, для кого произво​дить? Взаимодействие рыночных механизмов обеспечи​вает стихийное регулирование и установление опти​мальных экономических пропорций.

Спрос, предложение и рыночное ценообразование
Как уже говорилось, основными элементами ры​ночного механизма выступают спрос, предложение и цена, взаимодействие которых немыслимо без конку​ренции. На первый взгляд определения спроса и пред​ложения кажутся достаточно легкими и понятными. Но...

Наверняка вам не раз доводилось слышать или чи​тать утверждения такого типа:

Нам нужен автомобиль.

Все граждане должны иметь возможность получать необходимую медицинскую помощь независимо от их способности ее оплачивать.

Нам нужна только победа.

Автомобиль, здравоохранение, победа являются благами. Однако, с точки зрения экономики, все эти утверждения неверны. В каждом из них присутствует понятие необходимости, поэтому они и вводят в за​блуждение. Рассмотрим подробнее первое утверждение:

«Нам нужен автомобиль». Кому нужен? Очевидно, только тем, кто оценивает автомобиль выше того, чем придется жертвовать для его приобретения. В жертву могут быть принесены поездка в очередной отпуск, новая одежда, серия походов в кино, другие покупки и т. д. Оправданы ли эти жертвы? В конце концов, автомобиля можно купить велосипед, ездить на общес​твенном транспорте, переехать поближе к месту рабо​ты, вообще сидеть дома. Разумные потребители делают выбор только после рассмотрения разнообразных за​трат и выгод. И так со всеми тремя утверждениями. В данном примере мы столкну​лись с понятием необходи​мости или нужды. При бли​жайшем рассмотрении нуж​ды оборачиваются потреб​ностями.  
Необходимость — при​сущее любому индиви​дууму чувство нехватки чего-либо,
Потребность — это нуж​да, принявшая специфи​ческую форму в соответ​ствии с культурным уровнем и личностью ин​дивида.
Это еще один шаг, кото​рый приближает нас к поня​тию спроса. Между нуждой и потребностью существует большая разница» связанная с возможностью выбора. Су​ществует нужда — поесть. Но каждый удовлетворяет ее исходя из своих личных пот​ребностей. Одному нравится яичница с ветчиной, а другому стакан молока с булочкой. Для полноты карти​ны нам не хватает еще одного понятия — спроса, который связан с нуждой и потребностью. Каким обра​зом?

Нужда — пища, потребность — яичница, спрос-возможность ее приобрести (а сможет ли любитель яичницы с ветчиной позволить себе ее поесть или ему не хватит денег и придется выпить молоко с булочкой, а может и вообще довольствоваться стаканом воды?). Итак,

Спрос — это потребность, подкрепленная покупательной спо​собностью.
Человеческие потребности кажутся беспредельны​ми, являясь таковыми на самом деле. Но если потреб​ность может быть удовлетворена только за некоторую плату — то есть путем отказа от удовлетворения других потребностей — мы сдерживаем наши желания и согла​шаемся на меньшее. Так рынок решает первую пробле​му — проблему неограниченности потребностей, заме​няя их спросом.

Изменение величины спроса — это изменение количества товара, кото​рое потребители хотят и могут купить, происходя​щее в результате измене-
. ния цены товара.
Графически спрос изображается в виде гиперболы, которая показывает количество товара или услуги, ко​торое будет куплено по определенной цене за опреде​ленный период (см. рис. 2).
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Таблица 3 Спрос покупателей на автомобили
цена за автомобиль (тыс. сум.)
величина спроса в неделю (тыс. штук)

5
1

4
2

3
3

2
4

1
5

Главным свойством спроса является то, что при неизменных других параметрах снижение цены ведет к возрастанию величины спроса. Действие закона спроса связано:                   I———————————————I
1. с законом убывающей  предельной полезности (раз   полезность каждой последующей единицы блага уменьшается, требуются дополни-  тельные стимулы в виде снижения цены для того, что​бы покупалось большее количество какого-либо товара);

2. с эффектом дохода — при более низкой цене человек может купить больше данного товара, не отка​зывая себе в приобретении другого;

Законом спроса называ​ется обратная зависи​мость, которая сущес​твует между ценой и ве​личиной спроса.
3. с эффектом замещения — при более низкой цене у покупателя появляется стимул приобрести дешевый то​вар вместо аналогичного более дорогого.

Эффект изменения цены при прочих условиях мо​жет быть показан перемещением из одной точки кривой спроса в другую, лежащую на этой же кривой. Экономисты называют передвижение по кривой спроса изменением величины спроса 
Изменение спроса — это изменение количества продукта, которое поку​патели желают и могут купить, происходящее в результате изменения не​ценового фактора.
Кроме цены, изменение   других переменных также    может влиять на потребление. В этом случае экономисты говорят, что изменяется спрос. На

графике это    
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отражается перемещением самой кривой спроса (см. рис. 3).
К неценовым факторам, влияющим на спрос, отно​сятся:

1. число покупателей на рынке — увеличение числа потребителей приводит к увеличению спроса;

2. изменение потребительских вкусов и предпочте​ний под воздействием рекламы, моды и пр;

3. изменение в денежных доходах населения. Рост доходов приводит к росту спроса. Однако это относится не ко всем товарам. Экономисты делят товары на нор​мальные (или высшей категории), спрос на которые растет при росте потребительских доходов, и низшей категории (более низкого качества, бывшие в употреб​лении и т. д.), спрос на которые падает при росте доходов;

4. изменение цен на сопряженные товары, к кото​рым относятся:

a) взаимозаменяемые товары (субституты). Рост цены одного товара вызовет рост спроса на другой и наоборот.

b) взаимодополняющие товары (например, видеомаг​нитофоны и видеокассеты). Рост цены одного товара вызовет снижение спроса на другой;

5. изменение потребительских ожиданий. Напри​мер, если население ожидает рост цен, то спрос на товары в настоящий момент будет увеличиваться.

Изменение в области спроса требует адекватной ре​акции со стороны предложения.

——————————————————^
Предложением называется количество то​вара или услуги, которое производители готовы продать по определенной цене за определенным период.
.      
Предложение, как и спрос, изображается графиком (см. рис. 4), однако развернутым в другую сторону (имеет наклон справа налево).

Таблица предложения строится аналогично таблице
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Таблица 4 Предложение автомобилей
цена за автомобиль (тыс. сум.)
величина спроса в неделю (тыс. штук)

1
1

2
2

3
3

4
4

5
5

предложение, при про​чих равных условиях, изменяется в прямой за​висимости от изменения цены.
     Закон предложения гласит: Другими словами, по ​мере роста цен производители предлагают к продаже  большее количество товара, а по мере их падения  - меньшее. Реакция предложения на цену объясняется тем, что существуют:

1. граница производственных возможностей, в ре​зультате чего возникает необходимость выбора, что

производить и от чего отказаться. Производитель будет принимать решение о производстве того или иного товара только в том случае, если его цена будет больше цены того продукта, от которого придется отказаться;

2. закон возрастания затрат;

3. закон убывающей отдачи.

Обычно экономисты говорят, что цена влияет на изменение величины предложения, которое показывается на графике движением вдоль кривой предложения.
Изменение величины предложения — это из​менение того количества товара, которое произво​дители хотят и могут продать, происходящее в результате изменения цены.
Однако прелложение  может меняться и в том случае, цены. если на него цена не оказы​вает никакого воздействия.

Изменение предложения происходит в результате изме​нения неценовых факторов и показывается сдвигом самой кривой предложения, (см. рис. 5).
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К неценовым факторам, влияющим на предложе​ние, относятся:

1. изменение издержек производства в результате технических нововведений, источников и цен на ресур​сы, налоговой политики и т. д.;

2. выход на рынок новых фирм увеличивает предло​жение вне зависимости от цен;

3. изменение цен на другие товары, приводящее к переливу ресурсов и изменению предложения в данной отрасли;

4. природные катастрофы, непродуманные полити​ческие действия, войны и т. д. влияют в сторону сокра​щения предложения.

Теперь можно свести вместе понятия спроса и пред​ложения, чтобы выяснить, как взаимодействие реше​ний домохозяйств о покупке товара и производителей о его продаже определяет цену продукта и количество, которое peaльно  покупается на рынке.

 Взаимодействие спроса и предложения. Равновесная рыночная цена
Взаимодействие спроса и предложения — это про​цесс взаимного приспособления потребителей, желаю​щих получить максимальную полезность (удовлетворе​ние) от покупки товаров и производителей, заинтересо​ванных в получении максимальной прибыли.
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Согласно закону спроса, чем меньше цена, тем больше товаров желает приобрести потребитель. Про​изводитель же, наоборот, заинтересован в максимально высокой цене. Получается, что на рынок выходят субъ​екты, преследующие диаметрально противоположные цели. Как же они договариваются между собой? Про​цесс взаимодействия спроса и предложения можно проиллюстрировать с помощью рисунка 6:
Представим себе, что производитель впервые выхо​дит на рынок и устанавливает цену Р1. При данной цене он может предложить количество товара Q1, но при этой же цене спрос составляет Q2. На рынке на​блюдается излишек, в результате чего производитель начинает сокращать цену до Р2. Однако при этой цене предлагается уже новое количество продукции Q2, тог​да как спрос увеличивается до Q1. Возникает дефицит, движение цен происходит до тех пор, пока не устано​вится такая цена, которая устроит и производителей и потребителей. Эта цена получила название равновес​ной рыночной цены и устанавливается она в точке равновесия спроса и предложения, когда не наблюдает​ся ни излишков ни дефицитов. Конечно, в реальной жизни товары не продаются по равновесным ценам, . однако все рыночные цены стремятся к равновесной.

Из приведенного нами примера можно сделать вы​вод, что производители и потребители принимают ре​шения о продажах и покупках в основном на основа​нии анализа изменения цен. Таким образом, важней​шим инструментом рынка, воздействующим на спрос и предложение, выступает цена.

Цена — это количество денег, уплачивав-  мое за единицу товара, выраженная в 1 деньгах стоимость единицы товара,        
С помощью цены решается вопрос, что произво​дить, то есть цена осуществляет информационное обес​печение реализации законов спроса и предложения. Важной функцией цены является стимулирование лю​дей производить продукцию наиболее эффективным способом по всем параметрам (качество, ресурсосбережение, издержки производства и пр.). Наконец, еще одной функцией цены является распределительная, ко​торая определяет размер получаемой товаропроизводи​телями выручки.

Все функции цены свидетельствуют о том, что ры​ночную экономику нельзя рассматривать как полигон взлета цен. Наоборот, рынок как естественный регуля​тор экономических отношений объективно под влия​нием конкуренции и других факторов будет способ​ствовать снижению себестоимости, высокому качеству товаров и снижению цен реализации.

Как уже отмечалось, основным фактором, влияю​щим на спрос и предложение, выступает цена, но наш анализ был бы неполным, если бы мы не уделили места рассмотрению обратного воздействия изменений спро​са и предложения на равновесную цену. Изменяясь под воздействием неценовых факторов, спрос и предложе​ние, в свою очередь, могут изменить равновесную цену. На признании этого факта основана практически вся маркетинговая деятельность производителей.

Приведем такой пример (см. рис. 7): в результате взаимодействия спроса и предложения на рынке апель​синового сока установилась равновесная цена PQ, в этой ситуации производители дали рекламу и сдвинули кривую спроса вправо (под воздействием рекламы из​менился такой неценовой фактор спроса как вкусы и предпочтения потребителей, количество людей, желаю​щих приобрести" апельсиновый сок стало больше) с D до D1. Как следствие увеличилась и равновесная цена с РО'доР1. 
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На рисунке 8 показано, как может повлиять на цену изменение предложения при условии постоянности спроса. В этом случае, если предложение увеличивает​ся, то равновесная цена падает и наоборот.
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Рассмотрев, как влияют изменения в спросе и пред​ложении на равновесную цену, вернемся все же к реак​ции спроса и предложения на цену. Хотя, как уже отмечалось, спрос имеет обратную зависимость от цены, а предложение — прямую, степень реакции на изменение цены различна. Данный факт приводит к необходимости более детального анализа зависимости спроса и предложения от цены.

 Ценовая эластичность
Степень чувствительности потребителей к изменению цены называется ценовой элас​тичностью спроса.
Для общей характеристики эластичности спроса можно наблюдать пять возможных реакций:

• спрос эластичен, если небольшое изменение в цене приводит к значительному изменению в количест​ве покупаемой продукции;

• спрос неэластичен, если существенное изменение в цене ведет к незначительному изменению в количест​ве покупок;

• спрос имеет единичную эластичность, если на ка​кое-либо изменение в цене происходит точно такое же изменение в спросе;

• спрос совершенно эластичен, если бесконечно ма​лое снижение цены приводит к бесконечно большому увеличению спроса;

• спрос совершенно неэластичен, если изменение в цене не приводит ни к какому изменению в количестве спрашиваемой продукции.

Для наглядности ценовую эластичность спроса можно представить графически (см. Приложение 2.).
Для того, чтобы более точно определить степень эластичности спроса, применяется коэффициент элас​тичности, который расчитывается по формуле:
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Очевидно, что если К больше 1, то спрос будет эластичным, а если меньше 1, то — неэластичным. К =1 соответствует спросу единичной эластичности. В случае совершенной эластичности К=0, а совершенной эластичности — К =оо

Каков же экономический смысл ценовой эластич​ности спроса? Определение ценовой эластичности спроса имеет очень важное значение для анализа рыночной ситуации и существенно влияет на денежную выручку от реализации продукции. Согласно закона спроса, при увеличении цены спрос сокращается, уменьшается объем продаж и как следствие должна соращаться общая выручка. Но это происходит не всег​да. Так, если спрос неэластичен, то увеличение цены приведет к увеличению общей выручки, а если эласти​чен, то к увеличению общей выручки приведет сокра​щение цены. Анализ эластичности спроса позволяет вывести определенные закономерности:

• Если спрос эластичен, то изменение цены вызо​вет изменение общей выручки в обратном направле​нии.

• Если спрос неэластичен, изменение цены вызовет изменение общей выручки в том же направлении.

Для наглядности приведем такой пример: в таблице 5 представлен объем спроса на мороженое при различ​ных уровнях цены.

Таблица5 Влияние ценовой эластичности спроса на общую выручку
Цена за пор​цию (сум.)
Объем спроса (тыс.порций)
Общая .выручка; (тыс. сум.)
Коэффициент ценовой элас​тичности.

21
10
200


18
20
360 
7

15
30
450
3

12
40
480 
1,67

9
50
450
1

6
60
360
0,6

3
70
210
0,3

Из таблицы 5 видно, что при неэластичном спросе (К изменяется от 0.3 до 1) увеличение цены с 3 до 12 сум за порцию приведет к увеличению общей выручки с 210'до 480 тыс. сум. Достигнув максимальной величи​ны при К= 1, общая выручка начинает сокращаться при дальнейшем увеличении, цены так как спрос становит​ся эластичным (К меняется от 1 до 7).
Приведенный пример свидетельствует о том, что производителю и продавцу важно выяснить, какова эластичность товара; предлагаемого ими на рынок и соответственно сделать вывод о целесообразности по-• вышения или понижения цены на этот товар. Так, если ценовая эластичность спроса больше 1, то следует сни​жать цену, для Того чтобы получить больше прибыли.

Существуют некоторые общие закономерности оп​ределения ценовой эластичности и факторов влияющих на нее:

• обычно эластичность спроса на предметы- первой необходимости ниже чем на предметы роскоши;

• чем больше у товара заменителей, тем более эластичен спрос на него;

• чем меньше удельный вес цены товара в доходе потребителя, тем менее эластичен спрос на него.

Кроме влияния эластичности на общую выручку, имеется ряд примеров ее применения и в других случа​ях. При определении, на какие товары устанавливать акцизные налоги, игнорирование ценовой эластичнос​ти может привести к невыполнению акцизом его ос​новной функции — пополнения государственного бюд​жета. Если акцизный налог будет установлен на товары с высокой ценовой эластичностью спроса, это приведет к сокращению поступлений от введения этого налога. Почему? Дело в том, что акциз, как и любой другой косвенный налог, влияет на цену в сторону ее увеличе​ния. Если же спрос высоко эластичен, то согласно имеющейся закономерности, увеличение цены приве​дет к сокращению объема продаж большему, чем уве​личение цены, в результате общая выручка от реализа​ции продукции уменьшится, а, следовательно акциз​ный налог не выполнит возложенную на него функ​цию. Другой пример, известно, что спрос на продук​цию сельского хозяйства неэластичен, поэтому очень _ высокий урожай

в этой отрасли  приведет к сни- жению цены и - следовательно к  сокращению                    прибыли сель​скохозяйствен​ных производителей. На этом факте основана проводи​мая во всех странах политика поддержки сельского хозяйства со стороны государства.

Ценовая эластичность предложения представляет собой однонаправленное движение цен и количества продаж. Чем более чувствительны производи​тели к изменению цен, тем эластичнее предложение.
Как правило, говоря о ценовой эластичности, боль​шее внимание уделяют спросу. Однако это не означает, что категория эластичности не применима к предложе​нию. В отличие от спроса на эластичность предложе​ния влияет только один фактор — фактор времени. Чем больше у производителя времени на принятие решения о производстве того или иного товара, тем эластичнее предложение. Это связано с тем, что производитель не может очень быстро реагировать на изменение цен сокращением или увеличением объемов выпускаемой продукции. Предположим, что цена на продукт Х уведичилась, это означает, что согласно закона предложе​ния необходимо увеличить производство, но для этого потребуются дополнительные ресурсы, новые техноло​гии и т. д. Следовательно, если у производителя про​дукта Х не имеется достаточно времени на переориен​тацию своего производства, то и предложение продукта Х будет неэластичным и наоборот.

Кроме ценовой эластичности спроса и предложения существуют и более сложные случаи эластичности. Эластичность спроса по доходу определяет степень ре​акции потребителей на изменение дохода. Перекрест​ная эластичность измеряет чувствительность потреби​тельского спроса на одну продукцию к изменению цены другого товара. Данные концепции эластичности более подробно рассматриваются в курсах микроэконо​мики при детальном анализе рыночных ситуаций. Ис​пользуются они также маркетологами при определении стратегии рыночного поведения фирмы.

Рассматривая в этой главе спрос, предложение и их взаимодействие, мы абстрагировались от многообразия рыночных форм и ситуаций. Это было сделано для упро​щения понимания категорий спроса, предложения, эластичности. Однако потребители и производители, принимая решения, руководствуются анализом той или иной конкурентной среды, в которой ,они находятся. Таким образом, конкуренция, как уже отмечалось, явля​ется определяющим элементом рыночного механизма.
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