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Введение.
Интернет – гигантская телекоммуникационная система, обеспечивающая обмен информацией, предоставлено закодированными электронными сигналами. Потоки информационных данных поддерживаются многими миллионами вычислительных машин, связанных паутиной проводов и не только проводов… Общение через компьютеры, обмен данными с удаленными машинами, «погружение» в Интернет становится сегодня важной частью бытия, значимым фактором жизнедеятельности и успеха любого проекта, огромнейшим, практически неисчерпаемым источником получения гигантского количества информации по самой разнообразной тематике.

Чтобы получить на свой компьютер множество информации из кладовых информационных ресурсов Интернета, можно действовать по разному. Сегодня наиболее популярна технология Word Wide Web. По-русски её называют «Всемирная паутина». Технология WWW (или просто web-технология) настолько удобна и многофункциональна, что многим подключившимся к Всемирной глобальной сети только её и электронной почты оказывается достаточно. Но на самом деле мир Интернета гораздо шире, многообразней и интересней. Например, существующая технология FTP позволяет очень эффективно получать файлы с программами, музыкой, картинками и прочим.

Технология Web была изобретена в начале 90-х годов прошлого века. Решение оказалось очень удачным, и сегодня посетители Интернета интенсивно используют её для информационного обмена. Web-технология базируется на гипертекстовой информационной системе клиент-сервер. Еще её называют технологией навигации по гиперссылкам. Гиперссылка это -  помеченная позиция в документе, указывающая на определенное место просматриваемого текста, т.е. на другие объекты. При активизации гиперссылки совершается переход на указанный объект.
«Владеющий информацией владеет миром»
В Интернете удается быстро получать сведения о самых разнообразных объек​тах. Механизм поиска хорошо отлажен и постоянно совершенствуется. Ресурсы стремительно множатся. Сложилось так, что пополнению информационного бо​гатства Интернета способствуют многие факторы, в частности, и желание зама​нить па собственный информационный узел посетителей, повысить его посещае​мость и популярность. Сегодня поставка в сеть информации может приносить прибыль. Подробная, доступная широкому кругу клиентов информационная под​держка высокотехнологичной продукции и услуг через Интернет способствует успеху коммерческих операций.

Но вот какие возникают проблемы! На человека, попросившего поисковую сис​тему подобрать в Интернете материалы но какой-нибудь теме, обрушивается ла​вина ссылок. Как в этой гуще разобраться? Что действительно понадобится? По​жалуй, впервые за всю историю общественного развития явно обозначилась проблема «захлебывания» избыточной информацией. И стала остро ощущаться потребность в специалистах, умеющих выбирать из массива сведений именно те, которые достоверны и непосредственно полезны для решения поставленных за​дач. От проблемы получения знаний акцепты перемещаются к задаче управле​ния тем, что уже получено. («Хорошо бы узнать — что же мы уже знаем?») Скоро профессия аналитика, эксперта станет одной из самых популярных и востребо​ванных на рынке трудовых ресурсов. Здесь в первую очередь будут цениться всесторонне образованные люди, владеющие инструментами Интернет-техноло​гий, умеющие профессионально осуществлять поиск в Интерпете, способные из гигантских завалов фактического материала отбирать именно те данные, кото​рые требуются для успеха дела.

Перепись Интернета
Отыскивать в Интернете нужное, утопленное в гигантском обилии информации» невозможно без специальных поисковых механизмов. И таковые имеются. Это каталоги ресурсов (Directories) и поисковые машины-роботы (Search Engines). И каталоги, и поисковые машины позволяют по ключевым словам, фразам, по специально построенным словесным конструкциям находить адреса тех ресур​сов, где встречаются заданные для поиска конфигурации.

Поисковые машины управляют специальными программами, которые но задан​ному алгоритму в автоматическом режиме сканируют все то, что выставлено в Интернете, Эти программы называют по-разному — роботы (robots), пауки (spiders), странники (wanderers), ползуны (crawlers). Роботы-пауки непрерывно обшаривают Интернет и собирают сведения о тех объектах, до которых они добираются. Пройти но всем паутинкам сети никакому механизму не удастся. Самые шустрые и толковые роботы, стремящиеся пробраться повсюду, могут по​тратить па полный обход своей зоны больше педели.

По результатам обхода составляется подробная опись доступных ресурсов — ин​дексная база данных или, как принято говорить, индекс. (Иногда сами поисковые машины называют автоматическими индексами). При каждом новом обходе ин​дексная база данных обновляется, и старые, недействительные адреса удаляются. Здесь выявляется дилемма: хочешь иметь свежий «товар», — далеко не ходи, иначе но возвращении обнаружишь, что материал потерял «товарный вид». И пространство поиска некоторых поисковых машин намеренно сужают, зато информация па них всегда самая свежая. Индексы гигантских размеров незаме​нимы при поиске редких, необычных материалов или в случае поиска по слож​ному запросу: «Найди То, не знаю — Что». При поиске повой информации из​вестной тематики важно получать самые последние материалы, и здесь особое значение приобретает продолжительность сканирования «обслуживаемой» зоны Интернет-пространства.

Каталоги ресурсов — это базы данных с адресами ресурсов. При решении стан​дартной поисковой задачи, когда собирается материал но неэкзотической теме, каталог — наиболее удобная стартовая площадка. Каталоги выстраивают но иерархии, и поисковая тропинка, ведущая к нужным сведениям, может уходить на несколько уровней в глубину. Перемещаясь по уровням, приближаешься к искомому объекту. Каталоги составляются редакторами. Они просматривают каждый новый объект перед включением его в индекс. Делается это небыстро, зато есть надежда, что заведомо недостоверные и бредовые сведения будут от​фильтрованы. Скорость накопления информации такими поисковыми систе​мами и частота ее обновления определяются возможностями и числом людей, занимающихся каталогизацией.

Один из самых больших поисковых каталогов «Yahoo» содержит больше миллиона записей, но и редакторов там немало — около полутора сотен.

Но даже при мощной поддержке интеллектуальных «пауков» заниматься поис​ком непросто. Робот — бездушная машина, и при автоматизированном переборе ресурсов индекс неизбежно засоряется адресами малоинформативпых источни​ков, которые, увы, нередко предлагаются в списке результатов поиска. В мень​шей степени такое случается с каталогами. Но и там может выплыть что-нибудь иррациональное, или, говоря по научному, нерелевантное (далекое от смысла запроса). Поэтому надо толково строить запрос, продуманно ставить поисковую задачу.

Теперь — взгляд на проблему поиска с другой позиции — «найдите меня и обо мне». Чтобы информация не затерялась в глобальной сети и «засветилась» на мониторе страждущего знаний и зрелищ, чтобы ответ на запрос был точен и хо​рош, требуется высокий уровень профессионализма web-мастеров и программи​стов, выставляющих в свет свои объекты. Они готовят заявки в каталоги, они формируют служебную информацию, которую роботы-паучки прощупывают в первую очередь. От того, как подготовлена «опись» собственного материала, зависит, увидит ли искатель данный объект в первой десятке, или добираться до него придется, минуя не одну сотню похожих, но менее подходящих ссылок. Можно устать и не дойти.
Знаменитые поисковые системы
В Интернете много информационно-поисковых систем — есть глобальные, есть региональные, ориентированные на какой-то язык, есть специализированные, собирающие данные но определенным тинам объектов (музыка, картинки, рефе​раты, электронные схемы, программы). Естественно, что как ни совершенна по​исковая машина и как изящно и тщательно ни формировался бы каталог, все ре​сурсы Интернета одной системе не просмотреть. Этим, а также появлением новых инструментов поиска, объясняется обилие подобных систем, и их ряды продолжают пополняться.

Наиболее популярных зарубежных поисковиков насчитывается около двух де​сятков, и около десятка — специализирующихся на русскоязычных источниках, Первая десятка-двадцатка завоевала высокую репутацию и известность как оби​лием представленных ресурсов, так и удобством работы. Лучшие поисковые сис​темы поддерживают многоязычную среду, квалифицированно структурированы. Какую из глобальных систем предпочесть — дело вкуса и привычки. Начинать можно с любой, а пристрастия выявятся в процессе работы.

Подробно описывать и детально характеризовать разные поисковые системы в этой книге нет большого смысла, здесь достаточно ограничиться кратким пере​числением имен. Самые известные зарубежные поисковые системы: Alta Vista, Northern Light, HotBot, Exite, Infoseek, Lycos, Web Crawler, Google. Размер ин​декса самых крупных — Alta Vista и Northern Light — порядка 150 млн докумен​тов. Самая маленькая из этого ряда — поисковая машина Web Crawler. Размер ее индекса — единицы миллионов документов. Однако эта система обновляет свою базу ежедневно, поэтому здесь всегда самые свежие данные.

Особенно популярной в последнее время стала поисковая система Google. Она ежедневно обрабатывает колоссальное число запросов — около 150 млн. Этот поисковый механизм настраивается на многие языки общения, в том числе и на русский. А старейшиной «поискового цеха» по праву является каталог Yahoo!. Многие справедливо считают этот каталог наиболее эффективной поисковой системой, дающей быстрый и адекватный результат. С этим можно согласиться. Но, увы, с поиском русскоязычных документов каталог Yahoo! не всегда справ​ляется. Однако к Yahoo! стоит обратиться, разыскивая объекты, для которых язык не особенно важен: поты, карты, картины и т. и. Ссылок па архивы с подоб​ными материалами в Yahoo! неизмеримо больше, чем в любой отечественной по​исковой системе.

Адреса поисковых систем записываются по шаблону: www.имя.com (например, адрес Google: http://www.google.com). Если название состоит из двух слов, то они пишутся слит​но. Для Alta Vista имеется сокращенный вариант адреса: www.av corn. Система Infoseek именуется также Go и один из ее адресов — infoseek.go.com, другой — www.go.com.

Информационные Интернет-ресурсы России.
Рунет (так называют российский сегмент Интернета) сканируют отечественные поисковые машины и каталоги. Наиболее популярные — Яndех (yandex.ru), Рамблер (www.rambler.ru), Апорт (www.aport.ru), Russia on the Net (www.ru), List.ru (list.ru), Россия-Он-Лайн (go.online.ru), Кирилл и Мефодий (www.km.ru), Иван Сусанин (www.susanin.net), Русский FTP-search (www.filesearch.ru). По размерам индексов российские поисковые системы заметно проигрывают известным зарубежным. Зато здесь собрана и классифи​цирована обширная информация на русском языке.

Например в справочной системе Яndех можно найти данные, характеризующие объ​емы информации, находящейся в её поле зрения. В феврале 2003 года это — около 500 тыс. серверов, 70 млн документов, 1400 Гбайт данных.

Интерфейсы всех поисковых систем весьма схожи. Поиск начинается с ввода за​проса в специальное поле, по можно сперва открыть рубрику, подходящую тема​тически, и уже там вводить ключевые слова и фразы. На некоторых web-сайтах предусмотрен запуск поисковых процедур па базе разных индексов. Это превра​щает их в меганоисковые системы. Примером такого web-сайта является Find.ru. На его страницу выведены поля ввода запросов, принадлежащие разным поиско​вым системам. Можно и браузер настроить так, что он будет подобен мегапоис-ковой системе. Но об этом речь пойдет в/следующем разделе. Редакторы поисковых каталогов анализируют web-сайты, выставляемые в Ин​тернете, и публикуют результаты анализа. Они бывают довольно интересными, Например, редакторы каталога Апорт расставляют сайты по лигам: от элитной до любительской, делают подборки новых поступлений. Рассматривая разные подряд — на то, что подмигивает, уговаривает, приглашает и отдает совершенно бесплатно все что угодно и прямо сейчас. Если выходишь в Интернет прогулять​ся, расслабиться, развлечься — «скачки» по банперам составляют определенную прелесть «праздношатания». Но если надо решить определенную задачу, то без включения «опции» САМООГРАНИЧЕНИЕ найдешь себя через короткое вре​мя забредшим в немыслимые дали, попавшим в окружение каких-то прекрасных картинок, слушающим напевы очаровательных мелодий и скачивающим абсо​лютно ненужную программу мегабайтов на пятнадцать. Где Я? Не знаю...

Эффективное использование поисковых машин. Алгоритмы поиска информации.
Браузер — основное окно в Интернет, а поскольку поиском в Интернете прихо​дится заниматься очень много, в оболочки браузеров встраивают механизм за​пуска поисковой процедуры. Причем подключать к поиску можно разные поис​ковые системы, выбрав наиболее подходящую. И в этом смысле сам браузер превращается в мегапоисковую систему.

В толково заданном вопросе содержится половина ответа. Приступая к поиску, обнаруживаешь, что добывать сведения, упрятанные в ги​гантские массивы данных, очень и очень непросто. Если запрос составляется по одному слову, то искомая, действительно нужная информация может оказаться глубоко закопанной в груду мало относящихся к делу материалов. Да и само слово может быть неоднозначным — именующим разные вещи и понятия. Так как же следует поступать на практике?

Прежде всего, получив сотни адресов но односложному запросу, целесообразно продолжать искать дальше, копаясь в массиве уже подобранных документов. Для этого в поисковых системах предусмотрен режим - Искать в результатах поис​ка. Предложив для поиска следующее слово, соотносящееся но смыслу с первым, получишь новую выборку, сужающую поиск. Действуя так последовательно, вводя дополнительные слова, можно несколькими шагами прийти к результату.

Бывает, что такой алгоритм поиска изначально непродуктивен. Представим, что требуется найти фотографию чего-то или кого-то (например, группы «Beatles»), карту местности или файл какой-либо программы. Может получиться так, что при поиске по одному слову будет выдано много материалов, описывающих объ​ект, рассказывающих о нем, но в этом наборе не будет ни фотографии, ни карты, ни файла. И сужение зоны поиска здесь не поможет. Во избежание подобных коллизий в некоторых поисковых системах предусмотрено указание свойств ис​комого объекта. Так на странице поисковой системы Google имеются кнопки, предлагающие па выбор поиск по web-сайтам, картинкам, дискуссиям в телекон​ференциях или но каталогам. 
А если тип объекта не укладывается в предлагаемую системой классификацию, или результат прямого поиска (по одному слову или фразе) оказался малоус​пешным? Тогда следует заняться формированием расширенного запроса. Прак​тически все солидные поисковые системы позволяют это сделать — встроенные справочные системы помогут сконструировать сложный (или строгий, или топ​кий, или расширенный) запрос. Например, в системе Рамблер, чтобы перейти к формированию сложного запроса, надо щелкнуть па гиперссылке Расширенный поиск, находящейся вблизи ноля ввода запросов. Реакцией на щел​чок явится запуск диалогового режима формирования сложного запроса. И сло​весная конфигурация, наиболее подходящая смыслу поиска, будет построена.

Через систему формирования сложного запроса можно задать режим просмотра только определенных частей документов. Имеются в виду: текстовые поля, слу​жебные заголовки, подписи к картинкам, названия используемых программных элементов (скриптов, или сценариев), URL-адреса и прочее. Часто именно там и находится нужный объект. Например, название файла рисунка, иллюстрирую​щего web-сайт, находится как раз не в поле текста, а в служебной области, то же касается и URL-адресов, на которые указывают гиперссылки. Поэтому, присту​пая к расширенному поиску, надо выяснить, как на языке запроса данной систе​мы запустить поиск по той области HTML-файла, где скорее всего может нахо​диться разыскиваемый объект.

Сейчас на поисковых системах внедряется интеллектуальная обработка запро​сов. Например, Яndеx предлагает своим клиентам задавать вопрос в нормальной разговорной форме, так, как он задавался бы библиотекарю или специалисту-эрудиту: «Нужны телефоны жителей Москвы». Но можно и самостоятельно сформировать запрос таким образом, что в его конструкцию будут заложены уточняющие поиск сведения. Для этого фразы строят но правилам языка по​строения запросов — специального алгоритма формирования сложных словес​ных конструкций. Языки построения запросов, используемые разными поиско​выми системами, могут отличаться, но общий подход соблюдается всеми. Это, в частности, применение логических операторов И, ИЛИ, НЕ. Они же: AND, OR, NOT. Они же — значки: & или плюс (для AND), j (для OR), минус (для NOT). Их действия понятны — оператор AND предполагает одновременное присутствие в тексте объединяемых этим оператором объектов слов и фраз), опе​ратор OR предполагает появление в каком-либо тексте как целой фразы, так и отдельных ее частей. Иногда оператор AND подразумевается по умолчанию — считается, что в найденных документах должны содержаться все слова запроса совместно.
Строчки слов, связанные логическими операторами, могут быть довольно длин​ными. И тогда учитываются известные правила приоритета — оператор AND считается «старшим». Вопросы старшинства решаются и с помощью скобок. Для обозначения произвольной части слова или произвольного символа используют​ся символы-заменители (* и ?). Пример запроса для Рамблера: (Deep and Purp*) or Beatles
Некоторые системы проводят поиск, учитывая по умолчанию разные вариан​ты написания слов и фраз. Так система Апорт на запрос: человек идет будет искать в том числе материалы, содержащие фразу люди шли. Какие-то системы, напротив, для уменьшения «шума» (лишних, на их взгляд, документов) по умол​чанию ищут то, что в точности соответствует запросу. Некоторые системы по​зволяют прямо на панели ввода устанавливать переключателем режим точного (строгого) запроса. Строгий поиск обычно задают, заключая слово или фразу в кавычки.

При осуществлении поиска можно задать язык обследуемых документов — бу​дут ли это только русские или только английские тексты. Делают это с помощью служебных слов SRUSSIAN или SENGLISH для русского и английского языков, со​ответственно, По умолчанию поиск производится по всем документам базы. 

Изложенные здесь сведения и рекомендации имеют на первый взгляд довольно общий характер, но этого вполне достаточно для планирования и начала поиско​вой операции. 
На запрос «нужна карта России» поисковой системой Апорт был выдан список, в первых ря​дах которого стоял адрес web-сайта Техасского университета с богатым собранием по​дробных политических, физических, этнических, экономических и других карт СССР, Рос​сии и российских регионов. Карты сделаны великолепно, да и как же иначе, если их готовили по материалам ЦРУ. Так, во всяком случае, сказано в аннотации.

Поиск информации в файловых хранилищах
Поиск файлов, программных продуктов следует вести, учитывая два важных об​стоятельства. Во-первых, чтобы найти именно файл, а не рассказ о нем, надо уметь правильно составлять запрос, и, во-вторых, файлы могут лежать где-то в глубине компьютеров — в папках FTP-серверов, и надо уметь до них добираться.

Заиметь нужные программы помогают известные и популярные у многих цени​телей хорошего «софта» или «софтвера» (от software) хранилища: rus-soft, freesoft, freeware, shareware, download, tucows (в России называют этот сервер «две коровы»), kiarchive. На этих серверах к файлам подбираются по прото​колу HTTP — через гиперссылки, которые сопровождаются описанием программ и комментарием. Благодаря этому можно найти файл с нужной программой, не зная названия, а только ориентируясь па функцию, которую программа должна выполнять: переводчик, архиватор, драйвер и т. п. Чтобы начать копирование файла, достаточно щелкнуть мышью на его имени и в появившемся диалоговом окне указать место на диске для размещения копии.

Ступившим на тропу поиска файлов, лежащих непосредственно па FTP-серверах, несколько сложнее. Здесь практически не встретишь заботливо проложен​ных путей к размещенным в папках богатствам, не увидишь пояснений, описа​ний, помогающих понять, чем интересен тот или иной файл. Отправляясь на поиски, надо четко представлять, что, собственно, разыскивается в Интернете. Надо знать названия файлов или хотя бы те слова, которыми могут называться папки, где обычно эти файлы собираются. На счастье, догадаться, что музыкаль​ные записи формата МРЗ могут лежать в папке mp3, audio или music, не так уж и трудно. Бесплатные программы имеет смысл искать по словам download, freeware. А картинки — по словам picture, foto, image. 
Поиск файлов в архивах общедоступных FTP-серверов основан па глобальной поисковой системе, называемой Archie. Это особая система поиска и выдачи ин​формации о составе FTP-архивов, доступных по анонимному запросу. Програм​ма Archie регулярно сканирует анонимные FTP-серверы и собирает данные об их наполнении: списки папок, списки хранящихся там файлов. Серверы этой системы, так и называемые — Archie-серверы, раньше были широко представле​ны в Интернете. Сейчас это слово встречается реже, но Archie продолжает разви​ваться как основная система глобального FTP-поиска.

Адрес одного из стабильно доступных web-шлюзов к системе Archie — http://ftpsearch.ntnu.no Заглянувшего на эту страницу встречает фраза: Over 100 Million Files (больше сотни мил​лионов файлов). Невольно проникнешься трепетом перед такими залежами результатов интеллектуальных усилий умнейших представителей рода человеческого.

Функционируют и пополняют свои индексы ведущие зарубежные поисковые системы, сканирующие FTP-архивы: http://www.ftpsearch.com, http://www.filez.com. Среди отечественных самая, пожалуй, известная — файловая поисковая система FileSearch.ru. Ее адрес: http.//www.ftpsearch.city ru или http://www.fiiesearch.ru. Она сканирует несколько тысяч FTP-серверов. На ее web-сайте можно увидеть адре​са первой сотни «хитов» российского FTP-архива. 

Из Интернета копируют коммерческие, условно-бесплатные (shareware, програм​мы с ограниченными возможностями или кратким сроком действия) и совер​шенно бесила! ные (freeware) программы. Получая даром программное обеспече​ние, можно ненароком способствовать нарушителям авторских нрав, раздающим пиратские копии программ, продаваемых на других узлах за большие деньги. Имеется и такое неприятное следствие пиратского бизнеса — к бесплатной про​грамме также совершенно бесплатно придается опасность заразиться вирусом. Предъявлять претензии благодетелю, вольно или невольно наградившему заразой, бессмысленно. Воистину, Интернет — свободная зона. А у свободы есть при​ятные черты и не очень.

О поиске специальном и поиске поиска

Для поиска объектов специального назначения или специального характера, на​пример, электронных схем, законодательных актов, карт, электронных версий журналов, расписаний транспорта и прочее, и прочее, строятся специализиро​ванные системы. Конечно, многое из перечисленного вполне в состоянии пре​доставить и рассмотренные выше поисковые машины и каталоги. Был бы толко​во составлен запрос. Однако специализация позволяет заметно упростить этот процесс.

Крупные поисковые системы тоже занимаются специализацией, выделяя поиск отдельных четко выраженных объектов в поисковые подсистемы. Характерным примером является проект Рамблера — «Россия на КАРТЕ.RU». Здесь не только собраны ссылки на разнообразные карты, выставленные в Интернете, по и предлагаются специальные механизмы, позволяющие работать, с картами — увеличивать, выделять фрагменты, вносить пояснения, печатать. Обратите внимание, как удобно организовано пространство страницы для рабо​ты с картой. Слева — вся карта России, на которой имеется указание на коор​динаты рассматриваемого объекта, справа — линейка масштаба, позволяющая менять размеры представления.

Особое место среди специализированных поисковых механизмов занимают те, которые ищут людей, адреса их электронной почты. В те времена, когда web-тех​нология еще не заполонила Интернет, для поиска людей применяли специальную систему — Whois. Она и сейчас используется в UNIX-системах как само​стоятельная служба. В России служба Whois поддерживается, например, web-сервером Центра RIPN. Но сегодня web-технология отодвинула эту службу в тень, предлагая осуществлять поиск людей в своей оболочке. Жителям Москвы и Санкт-Петербурга можно не беспокоиться. Их без особого труда можно найти по телефону или домашнему адресу, или наоборот, выяснить по именам их адреса и телефон. (web-сайт interweb.spb.ru/phone/). Адрес электронной почты — не единственная «метка» члена Интернет-сообщест​ва. У тех, например, кто пользуется системой связи ICQ,, имеется индивидуаль​ный адрес UIN. Система поиска по UIN хорошо организована и многим помогает найти нужного человека. 

Заключение
Задача данной работы – показать,  как  с помощью поисковых систем различного назначения удобно и комфортно чувствовать себя в Интернете. С помощью этих систем можно находить файлы и программы, работу и учебу, продавцов и покупателей, спонсоров, партнеров, инвесторов, кредиторов. Показаны способы поиска информации определены алгоритмы запросов и отбора подходящих ответов.
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