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Введение

Истоки парикмахерского искусства уходят в глубокую древность. Известно, что уже за 2-3 тысячи лет до новой эры нашим предкам было свойственно украшать свою внешность прической. Проходили века, постепенно человек вносил в создаваемые им предметы, в том числе в прическу, свое представление о красоте, которое отражает и его индивидуальный вкус, и общий эстетический идеал, присущий конкретной эпохе. Но одежда и прическа оказываются также утилитарными и социальными. У разных народов сформировался свой стиль и определенные традиции, связанные с природными условиями страны и положением человека в обществе.

Парикмахерский бизнес на сегодняшний день считается одним из наиболее ВЫГОДНЫХ и СТАБИЛЬНЫХ. Если вы хотите открыть салон, необходимо: выбрать помещение; определить целевой сегмент рынка (клиентскую базу); установить виды услуг и режим работы, удобный целевой группе; выделить ваши конкурентные преимущества перед соседями (найти свою «изюминку»). Это может быть дизайн помещения (выбор которого опять-таки зависит от клиентской группы), особые услуги, корпоративный стиль одежды персонала, узнать требования по нормативной документации (санитарные требования, нормативы по помещениям, оборудованию и материалам, требования к разрядности салона) и выполнить их; найти поставщика профессионального оборудования и материалов; позаботиться о рекламе для салона и регулярном информационном  сопровождении ваших сотрудников (профессиональные журналы, выставки, посещение семинаров); наконец, начать работать.

1. Информационные ресурсы по организации и правовому обеспечению парикмахерского дела.

Парикмахерское дело в РФ относится к малому предпринимательству и, следовательно, при его организации необходимо руководствоваться прежде всего нормативно-правовыми актами для субъектов малого предпринимательства, а именно: Федеральным законом "О государственной поддержке малого предпринимательства в Российской Федерации" от 14 июня 1995 г. N 88-ФЗ принятым Государственной Думой 12 мая 1995 года. Изменения были внесены 31 июля 1998 г. Настоящий Федеральный закон направлен на реализацию установленного Конституцией Российской Федерации права граждан на свободное использование своих способностей и имущества для осуществления предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности. Настоящий Федеральный закон определяет общие положения в области государственной поддержки и развития малого предпринимательства в Российской Федерации, устанавливает формы и методы государственного стимулирования и регулирования деятельности субъектов малого предпринимательства. 

Настоящий Федеральный закон действует на всей территории Российской Федерации в отношении всех субъектов малого предпринимательства независимо от предмета и целей их деятельности, организационно-правовых форм и форм собственности. 

Как правило численность работников в парикмахерском салоне не превышает 30 человек, что делает его, согласно статьи 3 настоящего закона, именно субъектом малого предпринимательства: Согласно статьи 3 настоящего закона под субъектами малого предпринимательства понимаются коммерческие организации, в уставном капитале которых доля участия Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, общественных и религиозных организаций (объединений), благотворительных и иных фондов не превышает 25 процентов, доля, принадлежащая одному или нескольким юридическим лицам, не являющимся субъектами малого предпринимательства, не превышает 25 процентов и в которых средняя численность работников за отчетный период не превышает следующих предельных уровней (малые предприятия): в розничной торговле и бытовом обслуживании населения - 30 человек.

Государственная статистическая и бухгалтерская отчетность парикмахерских салонов, как и других малых предприятий, представляется в утверждаемом Правительством Российской Федерации порядке, предусматривающем упрощенные процедуры и формы отчетности, содержащие в основном информацию, необходимую для решения вопросов налогообложения.

Государственная поддержка малого предпринимательства, в том числе и парикмахерского дела,  осуществляется в соответствии с Федеральной программой государственной поддержки малого предпринимательства, региональными (межрегиональными), отраслевыми (межотраслевыми) и муниципальными программами развития и поддержки малого предпринимательства, разрабатываемыми соответственно Правительством Российской Федерации, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления.

Государственные программы поддержки малого предпринимательства разрабатываются в порядке, установленном действующим законодательством, и должны быть соотнесены с государственными программами содействия занятости населения, реализации миграционной политики, решения экологических проблем и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.

Важным информационным ресурсом, которым необходимо руководствоваться при организации парикмахерского бизнеса, является Федеральная программа государственной поддержки малого предпринимательства в  Российской федерации на 2000 – 2001 годы. Целью Программы является обеспечение благоприятных условий для развития малого предпринимательства на основе повышения качества и эффективности мер государственной поддержки на федеральном уровне.
Задачи Программы определяются ее конечной целью и заключаются в создании благоприятных условий для устойчивой деятельности малых предприятий, преодолении административных барьеров на пути развития малого предпринимательства; отработке и внедрении прогрессивных финансовых технологий поддержки малого предпринимательства, консолидации средств и инструментов для финансирования приоритетных направлений развития малого предпринимательства, интеграции финансовых механизмов малого предпринимательства в кредитно - финансовую систему России; ускоренном создании новых рабочих мест, обеспечении импортозамещения, создании условий для экономического роста, пополнении бюджетов всех уровней с использованием гибких форм кредитования, государственного заказа, новых финансовых технологий, адресной методической, информационной, консультационной, учебно - образовательной и юридической поддержки, предоставляемой инфраструктурой поддержки малого предпринимательства; концентрации ресурсов и оптимизации их использования при развитии инфраструктуры поддержки малого предпринимательства; практическом содействии созданию новых и эффективному развитию действующих субъектов малого предпринимательства, укреплении социального статуса, повышении престижа предпринимателей, расширении информационного поля для малого предпринимательства.
Главными задачами данной программы по части информационно-библиографического обеспечения являются:

· Нормативно - правовое обеспечение малого предпринимательства; 
· Повышение эффективности использования созданной инфраструктуры поддержки малого предпринимательства и информационных систем; 

· Научно - методическое и кадровое обеспечение малого предпринимательства, взаимодействие со средствами массовой информации и пропаганда предпринимательской деятельности; 

Актуальной задачей является разработка проекта федерального закона о защите прав и законных интересов предпринимателей.
Программа предусматривает также меры по формированию информационной сети, расширению информационного поля для предпринимателя; созданию доступной любому предпринимателю глобальной информационной сети, содержащей сведения делового характера о законах, налогах, конкурентах, клиентах, состоянии рынка. Порядок налогообложения, освобождения субъектов малого предпринимательства (в том числе и предприятий парикмахерского дела) от уплаты налогов, отсрочки и рассрочки их уплаты устанавливается в соответствии с налоговым законодательством.

Все предприятия и  индивидуальные предприниматели на территории  Российской Федерации должны вести бухгалтерский и налоговый учет и составлять отчетность в порядке,   предусмотренном законодательством. Основные требования к организации и ведению бухгалтерского учета, подготовке и предоставлению бухгалтерской отчетности предприятия установлены Федеральным   законом РФ "О бухгалтерском учете" от 21.11.96г. № 129- ФЗ, Положением по ведению бухгалтерского   учета и бухгалтерской отчетности в РФ,   утвержденным приказом Минфина РФ от 29.07.98г. №34н, а также Методическими рекомендациями о порядке формирования показателей бухгалтерской   отчетности организаций, утвержденными Приказом Минфина РФ от 28.06.2000г. № 60н. Организации, руководствуясь законодательством Российской   Федерации о бухгалтерском учете, нормативными   актами органов, регулирующих бухгалтерский учет,   самостоятельно формируют свою учетную политику, исходя из своей структуры, отрасли и других особенностей деятельности.

Налоговый учет - система  обобщения информации для определения налоговой базы по налогу на основе данных первичных  документов, сгруппированных в соответствии с порядком, предусмотренным настоящим Кодексом. 

Налоговый учет предприятий парикмахерского бизнеса и других форм малого предпринимательства осуществляется в целях формирования полной и достоверной информации о порядке учета для целей налогообложения хозяйственных операций, осуществленных налогоплательщиком в течение отчетного (налогового) периода, а также обеспечения информацией внутренних и внешних пользователей для контроля за правильностью исчисления, полнотой и  своевременностью исчисления и уплаты в бюджет                               налога. Информационно-библиографическим ресурсом при этом выступает Налоговый Кодекс РФ. В Налоговом Кодексе РФ сформулированы общие принципы организации налогового учета. Как конкретно вести его на практике, каждому  бухгалтеру парикмахерского салона предстоит определять самостоятельно.

Программой поддержки малого предпринимательства предусмотрено, что федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления разрабатывают и осуществляют меры по созданию соответствующей информационной инфраструктуры в целях получения субъектами малого предпринимательства экономической, правовой, статистической, производственно-технологической и иной информации, необходимой для их эффективного развития, и в целях обмена между ними указанной информацией.

Информационное обслуживание субъектов малого предпринимательства, в том числе и парикмахерских салонов осуществляется на льготных условиях, предусмотренных действующим законодательством. При этом предприятия, учреждения и организации, предоставляющие информационные услуги субъектам малого предпринимательства, пользуются льготами в порядке, установленном действующим законодательством.

Фонды поддержки малого предпринимательства вправе компенсировать субъектам малого предпринимательства полностью или частично расходы, связанные с информационным обслуживанием их деятельности. 

Для помещений, используемых для парикмахерского бизнеса, разработаны санитарные нормы и правила (СНиПы) которые также являются важным информационным ресурсом и которые предполагают наличие определенных характеристик. Размеры. Минимальный метраж по СНиПам составляет 14 кв. м на первое рабочее место и по 7 кв. м на каждое последующее. Так, небольшую парикмахерскую можно разместить на 65 кв. м: 2 рабочих места парикмахеров, по одному рабочему месту косметички и маникюрши, солярий. Планировка. Обязательные помещения: рабочий зал, холл (зона ожидания), комната для персонала, склад для хранения препаратов, по комнате для сбора использованного и хранения чистого белья. Отдельный вход. Кстати, по требованиям, принятым в 2003 г., парикмахерские не разрешается размещать в подвальных и полуподвальных помещениях. Водопровод и канализация. В помещении необходима магистральная подводка горячей и холодной воды. Причем расположение труб следует сделать таким, чтобы было возможно подвести воду и канализацию в рабочую зону. Освещенность. На каждое рабочее место должно приходиться не менее 40 люксов смешанного освещения (т.е. сочетающего в себе искусственный и естественный свет). Только такой тип освещенности дает парикмахеру полноценную возможность проверить качество своей работы. Вентиляция. По условиям санитарных норм в парикмахерских, относящихся к условно вредным производствам (срезанные волосы, химикаты), обязательно должна быть установлена приточно-вытяжная вентиляция и обеспечено кондиционирование рабочих зон. Душ. В помещении должна быть душевая комната для персонала, поскольку удалить с кожи мелко остриженные волосы можно только водой. Согласие жильцов. При размещении парикмахерской на первых этажах жилых зданий владелец обязан получить письменное согласие всех жильцов близлежащих квартир. 

2. Библиографические и электронные ресурсы по ведению парикмахерского дела.
Важным элементом экономического развития нашей страны является развитие малого бизнеса, поэтому законодательное регулирование этого сектора экономики постоянно совершенствуется. Чтобы разобраться в тонкостях законодательного регулирования деятельности, для организаций малого бизнеса и парикмахерских салонов в том числе, очень важно иметь доступ к актуальной правовой информации. Учитывая эту потребность, компания "Консультант Плюс", которая занимается разработкой справочных правовых систем КонсультантПлюс, предлагает специалистам широкий спектр информационных ресурсов. 

Общее количество документов в этой справочной правовой системе превысило 1 370 000. Информационные банки КонсультантПлюс охватывают самую разнообразную правовую информацию и содержат документы федерального и регионального законодательства, консультационные материалы, решения судебных органов, а также типовые формы документов, необходимых для ведения делопроизводства на предприятии. 

Специально для организаций малого и среднего бизнеса предназначен ряд информационных ресурсов КонсультантПлюс. Они отвечают трем основным требованиям. Это, прежде всего, строгий отбор информации - выбраны только те информационные блоки, которые имеют ключевое значение для успешного развития организаций малого бизнеса. Во-вторых, это гибкость - выбор конкретных информационных ресурсов зависит от потребностей каждой организации, от круга решаемых специалистами задач. И, наконец, оптимальное соотношение "цена/качество". 

Национальное деловое партнерство «Альянс Медиа» создало  систему информационной поддержки предпринимателей в г. Москве. На сегодня в ней насчитывается порядка 40 сайтов, где собрана информация по всем аспектам предпринимательской деятельности в том числе и парикмахерскому делу. Информационное обеспечение – это нервная система предпринимательской деятельности. Именно благодаря информационной поддержке малые предприниматели могут получить все необходимые данные о том, какие шаги они должны предпринимать для развития бизнеса, осуществления связи с административными органами власти. Всю эту информацию можно получить в свободном доступе в информационных базах данных Российского делового портала «Альянс Медиа», на таких его сайтах как «Производители товаров и услуг», «Деловые предложения», «Инвестмаркет», других тематических сайтах – «Предпринимательское право», «Бухучет», «Охрана труда» и др. 

КРАСИВЫЙ БИЗНЕС - это первый в России журнал для директоров, управляющих, менеджеров и администраторов салонов красоты, SPA-салонов, косметологических центров, фитнес-центров. Читать КРАСИВЫЙ БИЗНЕС очень интересно и полезно как уже работающим руководителям, так и тем, кто только мечтает открыть собственное дело. Главная задача журнала - помогать руководителям индустрии красоты БОЛЕЕ ПРИБЫЛЬНО И УСПЕШНО работать в условиях усиливающейся конкуренции. Журнал КРАСИВЫЙ БИЗНЕС задуман и сделан как 'настольная книга' руководителя салона или фитнеса. 

ОСНОВНЫЕ 'ЧЕРТЫ ХАРАКТЕРА' журнала КРАСИВЫЙ БИЗНЕС: 

оперативность (журнал выходит 6 РАЗ В ГОД), 

объективность (журнал независим и представляет независимую аналитическую информацию), 

ум (КРАСИВЫЙ БИЗНЕС - 'умный журнал в глянцевом формате', в нем работают и пишут статьи лучшие маркетологи, юристы, историки и другие специалисты индустрии красоты), 

национальный характер (журнал помогает руководителям индустрии красоты работать в условиях российской действительности, публикует много материалов интересных для всех регионов России и даже стран СНГ), 

близость к читателю (редакции журнала интересны те же проблемы, которые волнуют читателей КРАСИВОГО БИЗНЕСА), 

Информационно-издательская группа COSMOPRESS ЗАО (http.//www.cosmopress.com). Информационное агентство CosmoPress.com. Отраслевое информационное агентство CosmoPress.com представляет возможность всем посетителям одноименного сайта www.cosmopress.com ознакомиться с широким спектром ежедневно обновляемой новостной информации, удобно сгруппированной по темам: "Красота", "Здоровье", "Бизнес", "Мода", "Интернет" и "События". 

Действительный член Российской парфюмерно-косметической ассоциации выпускает много типов изданий. Les Nouvelles Esthetiques (русское издание) – ведущий международный журнал для профессионалов в области косметологии и прикладной эстетики. Впервые появился во Франции в 1952 году, сегодня национальные версии журнала издаются в 24 странах мира. Задача Les Nouvelles Esthetiques – распространять теоретические знания и практический опыт среди косметологов и эстетистов, знакомить специалистов с новыми технологиями, препаратами, методиками, давать советы по организации и ведению бизнеса, продвижению товаров и услуг, освещать события профессиональной жизни. 

С 2005 года в журнале появятся новые рубрики: «Фитнес-клуб» и «Ноу-хау». Журнал издается 6 раз в год объемом от 248 до 348 полос, №2/2005 выйдет впервые в двух томах. Русское издание LNE является организатором Международного конгресса по прикладной эстетике в России. Журнал распространяется по подписке и через региональных представителей и дистрибьюторов. 

Ногтевой сервис – журнал-учебник для мастеров маникюра и педикюра, специалистов по наращиванию и моделированию ногтей, руководителей салонов красоты и ногтевых студий. В основе журнала - идея непрерывного образования, что дает возможность мастерам находить интересную и полезную информацию и тем самым эффективно повышать профессиональный уровень. 

Журнал «Ногтевой сервис» освещает различные медицинские проблемы ногтей и способы их решения, знакомит специалистов с разными методами моделирования, украшения ногтей, техниками маникюра и педикюра, дает рекомендации по ведению бизнеса, рассказывает о последних новинках в области ногтевого сервиса. В каждом номере журнала – цветные вклейки с коллекциями дизайнов от ведущих специалистов отрасли.  С 2005 года журнал выходит 5 раз в год объемом 116-166 полос. 

YOU Professional – международный журнал о моде в парикмахерском деле. Впервые появился в Италии в 1992 году, и сегодня журнал издается в Бразилии, Франции, Ливане и Арабских странах, Корее, Украине и Польше. В каждом номере - коллекции дизайнеров всего мира, последние новости, статьи о тонкостях парикмахерского дела, технологии выполнения стрижек и причесок, эксклюзивные интервью.  В пяти рубриках русского издания вы найдете: коллекции дизайнеров всего мира, последние новости и новинки, технологии выполнения стрижек и причесок, эксклюзивные интервью. Журнал является организатором YOU Professional Show, ежегодно проходящего в рамках международной выставки парфюмерии и косметики InterCHARM. Журнал выходит 4 раза в год объемом 160–176 полос. 

Новости в мире косметики – специализированное иллюстрированное издание, представляющее обзор российского и мирового рынков парфюмерии и косметики. Постоянные рубрики: "Новые продукты", "Новости", "Интервью", "Досье", "Салонные страницы", "Маркетинг", "Тенденции", "Интернет" и др.  Это популярный журнал о парфюмерии и косметике для тех, кого интересует жизнь отрасли и кому недостаточно «глянцевой» информации о продуктах индустрии красоты. На страницах НМК - информация о появлении в России новых марок, изменении цен на парфюмерию и косметику, акциях по продвижению, выставках, конгрессах, открытия ученых и многом другом. Рубрика «новые продукты» информирует читателей о появлении новинок парфюмерии, косметики, средств по уходу за волосами. Тема номера разбирается на страницах рубрики «Досье» с разных позиций: продукты, мнения экспертов, советы специалистов. В разное время темами «Досье» становились клеточная и кислородная косметика, современные способы борьбы с лишним весом и пути сохранения молодости. В рубрике «Точка зрения» затрагиваются острые и неоднозначные темы: подделки, продажи через телемагазины, шокирующая реклама, гормоны в косметике и т.д. Также в журнале вы можете найти независимую информацию об актуальных салонных процедурах и последних тенденциях.  Журнал выходит 10 раз в год, объем - от 84 до 110 полос. 

«Косметический рынок СЕГОДНЯ» – журнал о маркетинге парфюмерно-косметической продукции. Выходит в формате информационно-аналитического вестника, занимающего промежуточное положение между оперативной лентой новостей и специализированным журналом, ориентированным на профессионалов. Новости и аналитические обзоры рынка, прогнозы и экспертные оценки лидеров отрасли, бизнес-решения, маркетинговые стратегии и коммуникации – это и многое другое можно найти в «Косметическом рынке СЕГОДНЯ», На страницах вестника можно обсудить свои внутренние отраслевые проблемы, получить информацию, которая реально поможет вам в бизнесе. Издание состоит из двух основных информационных блоков - международного и российского. Его цель - предоставлять не только исчерпывающую оперативную информацию о парфюмерно-косметическом рынке России и мира сегодня, но и освещать наиболее глубинные процессы, которые стоят за ними. А главное, уделять особое внимание парфюмерно-косметическому рынку России и стран СНГ, являться достойным помощником производителей продукции, упаковки, сырья, дистрибьюторов, экспортеров, импортеров, руководителей салонов красоты и других участников парфюмерно-косметического рынка в их профессиональной деятельности. Издание является достойным партнером производителей готовой продукции, упаковки и сырья, дистрибьюторов, экспортеров, импортеров, контрактных производителей и маркетологов. Журнал выходит 20 раз в год и распространяется по подписке.

BEAUTYTIME – глянцевая газета для женщин, для которых внешний облик – составляющая успеха, красота – компонент гармоничной жизни, а здоровье – самая важная ценность. Постоянные рубрики: «Персона», «Салон», «Имидж», «Косметичка», «Досуг и отдых», «Гороскоп», «Шопинг-календарь» и др. Газета объемом 24 полосы, периодичность – раз в две недели. Распространение: в салонах красоты, фитнес-центрах, косметологических и стоматологических клиниках, медицинских центрах и сетях супермаркетов и в свободной продаже. beautytime.ru - женский интернет-журнал о красоте во всех областях жизни. Ежедневно обновляемые новости и статьи, конкурсы, интерактивные консультации с лучшими косметологами, стилистами, врачами и психологами, а также поисковые сервисы с возможностью выбрать необходимые салонные услуги и подобрать парфюмерию. 

СosmeticsInRussia.com – уникальный англоязычный сайт, предоставляющий ежедневно обновляемую информацию о парфюмерно-косметическом рынке России и стран СНГ. Проект был запущен в 2000 году. Сейчас это наиболее быстрый и удобный способ получения объективной, исчерпывающей и надежной информации о событиях, происходящих в отрасли, о национальных производителях продукции, дистрибьюторах и других участках рынка. 

Посетителям сайта предлагается широкий спектр информации: исследования рынка, статистика, законодательное регулирование отрасли, новости, а также все необходимое для более эффективной работы на российском рынке профессионалов мирового парфюмерно-косметического сообщества. В печатной версии CosmeticsInRussia, распространяемой на крупнейших международных отраслевых выставках, публикуются аналитические обзорные материалы по отдельным секторам рынка. 

По парикмахерскому делу выпущено и продолжает выпускаться множество книг. Вот, на мой взгляд, наиболее востребованные и привлекательные: В.В. Ярцев, Л.М. Белюсева «Парикмахерская дома». М.: «Ступень», 1998. Н.М. Аршавская, Л.С. Щербакова. «Мода, вкус, красота». – М.: Профиздат, 1991. «Краткая энциклопедия парикмахера» пер. Т.И. Логинов. Ростов-на-Дону.: «Проф-Пресс», 1999. / А.Ф. Конев, А.С. Конева. «Современный салон красоты у вас дома».– Минск.: Современный литератор, 1999. 
Известный автор книг по парикмахерскому делу, Панченко О.А., открывает, совместно с издательство РнД.: Феникс, новую серию «тонких» книг, каждая из которых посвящена технике выполнения какой-либо одной прическе: Стрижка "Боб"., Стрижка "Каскад"., Стрижка Феникс Стрижка "Простая"., Стрижка "Шарм".

Заключение.
Подводя итог можно сказать, что предпринимателю, организатору парикмахерского дела, директору, менеджеру салона красоты для достижения экономических целей нужна опора в виде информация о профессиональном знании, особенностях избранной сферы бизнеса. Требуемая информация рассеяна по множеству источников и мест хранения. Цель данной работы указать источники чтобы  собрать, тематически объединить и обработать информацию по парикмахерскому делу для ускорения доступа к информации и представлении ее в виде, удобном для интерпретации человеком – пользователем. Более того, сегодня в информатике нет ограничений на вид собираемой информации и тип используемых носителей информации. Средства информатики позволяют интегрировать разнообразную информацию в "одном месте" и создавать всеобъемлющее поле информационных ресурсов. А это, в свою очередь, снимает неопределенность и повышает вероятность получения нужного знания.
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