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Введение

РОССИЙСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА - одна из самых крупных библиотек в мире. Первые 60 лет Библиотека входила в состав Музеев, которые, меняя названия, неизменно сохраняли в нем имя Николая Петровича Румянцева: Московский публичный музеум и Румянцевский музеум (1862-1863), Московский публичный и Румянцевский музеи (1864-1913), Императорский Московский и Румянцевский музей (1913-1917), Государственный Румянцевский музей (1917-1924). С 5 мая 1925 г. директором Библиотеки, которая с 6 февраля 1925 г. была преобразована в Государственную библиотеку СССР имени В.И. Ленина. В 1992 году была переименована в РОССИЙСКУЮ ГОСУДАРСТВЕННУЮ БИБЛИОТЕКУ.
В стенах Библиотеки находится уникальное по своей полноте и универсальное по содержанию собрание отечественных и зарубежных документов на 247 языках мира; объем фонда библиотеки сегодня превышает 42 млн. единиц хранения. В фондах Российской государственной библиотеки имеются специализированные собрания карт, нот, звукозаписей, редких книг, изоизданий, диссертаций, газет и др. Нет области науки или практической деятельности, не нашедшей отражения в хранимых здесь источниках. Библиотека поистине ПАМЯТЬ РОССИИ.
Российская Государственная Библиотека обеспечивает всестороннее раскрытие своих богатейших книжных фондов в интересах развития науки, культуры, образования посредством системы каталогов и картотек, разнообразных форм выставочной работы РГБ осуществляет подготовку сводных каталогов русской книги, издает фундаментальные научно-вспомогательные библиографические пособия. Здесь регулярно проводятся просветительные, образовательные акции с участием ученых, писателей, художников и артистов: презентации новых книг, читательские конференции, диспуты, концерты и другие культурные программы для читателей и сотрудников. Российская Государственная Библиотека удовлетворяет информационные потребности общества, предоставляя право пользования читальными залами всем гражданам Российской Федерации и других государств, достигшим 18-летнего возраста. Ежедневно в Библиотеку записывается более 400 новых читателей. Ее читальные залы имеют 2103 места и регистрируют около 4 тысяч посещений в день. Читателям выдается около 32 тысяч изданий и оказывается комплекс необходимых библиотечно-библиографических услуг. 
Фондами Библиотеки ежедневно вот уже 140 лет пользуются самые разные люди. Среди них ученые с мировыми именами и студенты, практики и мыслители, соотечественники и иностранцы. 
Российская государственная библиотека располагает научно-информационным центром по культуре и искусству. Он осуществляет информационное обеспечение культурной деятельности в России на основе целенаправленного выявления, сбора, систематизации и анализа документальных потоков отечественной и зарубежной литературы. Российская Государственная Библиотека - научный центр в области библиотековедения, библиографоведения и книговедения. Ученые РГБ осуществляют широкомасштабные проекты, такие как: "Память России", "Выявление, учет и охрана книжных памятников Российской Федерации", "Координированное комплектования фондов российских библиотек документами "россики", "Национальный фонд официальных документов" и др. В Российской государственной библиотеке ведется уникальная исследовательская и практическая работа в области консервации и реставрации документов. 
Электронные ресурсы Российской государственной библиотеки

Зал Интернет и электронных документов. Поиск в ЭК РГБ
В Зале Интернет и электронных документов РГБ организован доступ (как правило, с IP адресов Зала) к базам данных крупнейших отечественных и зарубежных производителей информационных продуктов: Отечественные базы данных, сводный список журналов, сводный список газет, Зарубежные базы данных, Сводный список зарубежных журналов, доступ к которым предоставлен через Интернет с компьютеров РГБ. файл Microsoft Excel (823 Kb), Сводный алфавитный список CD-ROM, предоставляемых пользователям Зала Интернет и электронных документов.В списке представлены компакт - диски Зала и компакт- диски, полученные Российской государственной библиотекой по договору с НТЦ "Информрегистр", Фонд оптических компакт-дисков (CD-ROM), Новая партия CD-ROM получена из НТЦ "Информрегистр". 
Система АЛЕФ, на которой основан ЭК, работает с браузером Internet Explorer версии 4.0 или с браузером Netcape Navigator версии не ниже 4.0. С данной страницы система ведет поиск по всем элементам (полям) библиографических записей в объединенном электронном каталоге РГБ, в который входят записи из различных ЭК РГБ. Объединенный электроонный каталог РГБ включает библиографические записи на: книги на русском языке, языках народов РФ и иностранных европейских языках с 1980 - 1997 гг. (отражены не все поступления в РГБ за этот период), на русском языке - поступивших в РГБ с 1998 г., на иностранных европейских языках - с 1999 г., на языках народов РФ, кроме русского - с 2003 г.; книги на русском языке, поступивших в РГБ в 1978-1979 гг. (в тестовом режиме); 

диссертации, защищенные в стране с 1994 года и частично за предыдущие годы, кроме медицины и фармации; авторефераты диссертаций, поступивших в РГБ с 1987 года и частично в предыдущие годы; нотные издания (XYI век - 2000 г.); инкунабулы (XY в.); иностранные старопечатные книги XYI-XYIII в.; книги кирилловского шрифта XV-XIX веков; электронные копии книг на русском и иностранных языках из фондов РГБ (XYIII век - первая четверть XX века). 

Файлы нормативных записей для имен лиц, наименований коллективов и машиночитаемых таблиц ББК используются в экспериментальном режиме. При поиске публикаций определенного вида (диссертаций, авторефератов, нот, инкунабул и т.д.) или нормативных записей рекомендуется работать в отдельных специализированных базах данных. Для ведения поиска в электронном каталоге: ввести в поисковую строку один или более поисковых признаков; при этом: желательно отсекать окончания слов знаком '?' или знаком '*', можно один раз в слове использовать такой же знак для замены неизвестных знаков внутри него и обязательно заменять все дефисы пробелами.

Пример: еф?мова экологи? психологи?
(Публикации Ефимовой или Ефремовой по экологической психологии)

не заполнять строку поиска на данной странице, щелкнуть мышкой по стрелке справа от строки - и попасть непосредственно на экран поиска в ЭК с пояснениями на экранах и функцией ПОМОЩЬ. 

Полезно: прочесть или распечатать рекомендации по поиску в ЭК РГБ.

Бесплатные услуги

Российская государственная библиотека в соответствии с федеральным законом Российской Федерации от 29 декабря 1994 года N 78-ФЗ "О библиотечном деле" (Статья 7; пп. 3, 4) бесплатно предоставляет пользователям: информацию о наличии в фондах РГБ конкретного документа. Информацию о составе библиотечных фондов через систему каталогов и другие формы библиотечного информирования; консультационную помощь в поиске и выборе источников информации; возможность получать во временное пользование любой документ из фондов Библиотеки; дополнительные платные библиотечные услуги оказываются на основании действующего Прейскуранта, утвержденного генеральным директором РГБ. Перечень платных услуг определяется "Положением о платных услугах РГБ".

Дополнительные услуги

В соответствии со II частью "Прейскуранта дополнительных услуг РГБ", утвержденных приказом № 46 от 16.02.2005 г., Библиотека предоставляет свои залы для проведения мероприятий культурно-просветительного, научно-технического и образовательного характера. 

Конференц-зал, зал заседаний  выставочный зал
Российские электронные ресурсы

С компьютеров РГБ организован доступ on-line к ресурсам крупнейших производителей российских электронных информационных продуктов: электронным версиям диссертаций и авторефератов диссертаций, статьям из газет и журналов, реферативным базам данных, материалам новостных лент и теле-, радио- эфиров и др.. Квалифицированную помощь по использованию этих ресурсов Вы можете получить в Зале Интернет и электронных документов, Зале текущих периодических изданий и Зале автоматизированного справочно-библиографического обслуживания 

C компьютеров РГБ предоставлен доступ через Интернет к: российским журналам (сводный список журналов), региональным газетам (региональные газеты), московскими и центральными газетам (центральные и московские газеты). Заключаем договоры на информационное обслуживание предприятий, организаций, ученых и специалистов. По Вашему запросу произведем поиск в БД. Читателям библиотеки доступны: 

Электронная библиотека диссертаций. В Зале Интернет и электронных документов РГБ (ком. А-116) читателям предоставляются полные тексты наиболее спрашиваемых диссертаций с 1998 года.
Система баз данных информационного агентства "Интегрум-техно", которая включает около 200 баз данных, более 2000 источников (центральные и региональные газеты и журналы, материалы информационных агентств, материалы теле-, радио- эфиров, издания Госкомстата России). Эти ресурсы доступны в Зале Интернет и электронных документов, Зале текущих периодических изданий, Зале автоматизированного справочно-библиографического обслуживания. Вы можете получить полные электронные версии российских периодических изданий (начиная с 1991 года), обзоры по важнейшим отраслям экономики и промышленности, обзоры фондовых и товарных рынков, бизнес-справки и рейтинги компаний, библиографические базы данных и т.д. 

В Зале Интернет и электронных документов РГБ Вы можете получить полные электронные версии российских периодических изданий (начиная с 1991 года). Это 143 журнала, 60 московских газет, более 600 региональных газет и СМИ, периодические издания стран СНГ, зарубежных стран, материалы информационных агентств и служб новостей (в том числе ИТАР-ТАСС, РИА Новости, АИФ, новостные службы стран СНГ и Балтии и т.д.), материалы Госкомстата (с 1996 г.), адресно-справочные базы данных, в том числе по предприятиям и продукции предприятий, персонам России, правовую информацию, обзоры по важнейшим отраслям экономики и промышленности, обзоры фондовых и товарных рынков, бизнес - справки и рейтинги компаний, библиографические базы данных и т.д. 

Электронные версии ведущих российских периодических изданий по гуманитарным наукам компании East View Publ.

Доступны журналы по широкому кругу гуманитарных и общественно-политических дисциплин институтов Российской Академии наук, литературные,так называемые, "толстые журналы", независимые научные журналы. Полные тексты статей и художественных произведений воспроизводятся с нумерацией страниц оригинала, облегчающей библиографические ссылки на источники.

Энциклопедии портала Рубрикон. Отечественные энциклопедические издания крупнейшего энциклопедического портала российского интернета Рубрикон доступны в Зале Интернет и электронных документов, Зале автоматизированного справочно-библиографического обслуживания, Зале текущих периодических изданий (ЗТПИ) и других подразделениях Библиотеки. Представлены электронные версии крупнейших универсальных и специальных энциклопедий и энциклопедических словарей.

Реферативная база данных ВИНИТИ. Одна из крупнейших в России база данных по естественным, точным и техническим наукам, включающая материалы Реферативного журнала ВИНИТИ с 1981 г., предоставляется в Зале автоматизированного справочно-библиографического обслуживания
Полнотекстовая база данных НЭБ РФФИ (eLIBRARY.RU). Отечественные журналы через Научную электронную библиотеку РФФИ. Около 30 научных журналов в основном издания ИНИОН РАН.

Университетская информационная система РОССИЯ (УИС РОССИЯ) формируется из электронных версий первоисточников по Соглашениям о сотрудничестве с правообладателями ресурсов - информационными партнерами проекта - и включает около 60 коллекций, представленных в ретроспективе и обновляемых на регулярной основе: 

нормативные документы федерального уровня - законы, указы и распоряжения Президента, постановления и распоряжения Правительства РФ; 

постановления и стенограммы пленарных заседаний Государственной Думы Федерального Собрания РФ; 

статистические данные Госкомстата России, Статкомитета СНГ; 

выборная статистика Центризбиркома РФ; 

аналитические публикации органов исполнительной власти РФ; 

СМИ; 

издания Московского университета; 

научные журналы; 

доклады, публикации и статистические массивы российских и международных исследовательских центров; 

данные опросов общественного мнения. 

Центральная библиотека образовательных ресурсов (ЦБОР)
создана в 2002 году в рамках проекта Министерства образования и науки Российской Федерации. 

Сайт библиотеки обеспечивает доступ к ее электронным ресурсам -более 11500 полнотекстовым версиям учебников и учебных пособий по основным дисциплинам и направлениям высшего профессионального образования. Фонд Библиотеки содержит в основном учебную литературу, рекомендованную Министерством образования и науки РФ. Электронные версии учебников и учебных пособий полностью идентичны печатным оригиналам: содержат полный текст изданий, воспроизводят композицию текста, приложений, иллюстраций, таблиц и других графических материалов. Единицей хранения в Библиотеке является как отдельное издание, так и каждая его глава. Каждая единица хранения снабжена библиографической записью. Доступ к ресурсам ЦБОР в авторизованном режиме (полные тексты) осуществляется с компьютеров Зала интернет и электронных документов (комн. А 116) 

Межгосударственный статистический комитет СНГ создан по решению глав правительств Содружества Независимых Государств в декабре 1991 года. База данных Межгосударственного статистического комитета СНГ содержит более 6000 таблиц и статей самой новой информации по основным социально-экономическим показателям стран и включает в себя: 

месячные данные; 

квартальные данные; 

годовые данные; 

аналитические материалы и доклады. 
В ней нашли отражение макроэкономические и финансовые показатели, информация о населении и занятости, данные о производстве основных видов промышленной и сельскохозяйственной продукции, ценах, внутренней торговле, внешнеэкономической деятельности государств Содружества, курсах национальных валют, доходах и расходах населения, социальных условиях жизни населения, состоянии окружающей среды и др.

 Зарубежные сетевые ресурсы

С компьютеров РГБ организован доступ к базам данных крупнейших зарубежных производителей информационных продуктов, которые в основном включают материалы зарубежных периодических изданий: журналов (большинство), газет, новостных лент, материалов теле- и радиоэфира, отдельные библиографические БД  Квалифицированную помощь по использованию этих ресурсов вы можете получить в Зале Интернет и электронных документов, Зале текущих периодических изданий и Зале автоматизированного справочно-библиографического обслуживания. Сводный перечень полнотекстовых журналов, включенных в базы данных, к которым РГБ имеет постоянный доступ в течение года, представлен в таблице: 

data-union.html (2,28 МБ)
! Файл обновлен 05.05.2005 !

Данный перечень регулярно корректируется. Актуальную информацию вы можете получить, обратившись в Зал интернет и электронных документов или написав по адресу: zal@rsl.ru 

Вы можете также заключить договор на информационное обслуживание предприятий, организаций, ученых и специалистов. По вашему запросу сотрудники Зала выполнят поиск в базах данных. 

Описания баз данных 

Базы данных агентства EBSCOhost. Баз данных – 12. Включают широкий круг научных и информационных материалов: статьи из газет и журналов, справочники, отчеты, обзоры, книги и брошюры, дайджесты, изображения, фактографическую (в том числе, данные о компаниях мира и экономические показатели стран, биографии), реферативную и библиографическую информацию, новостные блоки и др.  Возможен  поиск в нескольких базах данных одновременно. Ссылки на полнотекстовые документы баз данных EBSCO ("Online Full-text") внедрены в PubMed. Они активизируются, если войти в PubMed по следующей ссылке http://www.ncbi.nlm.nih.gov/entrez/query.fcgi?holding=irurslib 

Количество журналов с полными текстами статей - около 8000, справочных изданий – около 400, изображений – более 100000, биографий – более 90000, газет, лент новостей, новостных блоков, материалов теле- и радио эфира - около 300. (Посмотреть список). 
Тематика - универсальная. 

Электронные версии журналов, предоставляемых Научной электронной библиотекой Российского фонда фундаментальных исследований (НЭБ РФФИ). В библиотеку включены статьи из около 4000 научных журналов авторитетных зарубежных издательств и компаний: Elsevier, Kluwer, Springer, Blackwell, Royal Society of Chemistry, EBSCO и др. 

- Количество журналов – около 4000 
- Тематика - универсальная, преобладает естественнонаучная. 

Science Direct– междисциплинарная база данных полнотекстовых электронных версий журналов издательства ELSEVIER по всем направлениям фундаментальной науки. 

EJS for RSL– сервис для работы с электронными журналами, созданный компанией EBSCO Subscription Service. Используя систему EJS, можно осуществлять поиск в более чем 10 000 зарубежных журналах. Результатом поиска является не только библиография и рефераты статей, но и доступ к полным текстам статей из электронных версий журналов, получаемых библиотекой по подписке или из баз данных полнотекстовых журналов ряда поставщиков электронных ресурсов, если доступ к журналу интегрирован в систему EJS.
- Тематика - универсальная. 

Электронные версии журналов авторитетного научного издательства Cambridge University Press. Журналы объединены в две коллекции: Humanities and Social Science Collection и Science (Посмотреть список) и Technology and Medicine Collection (Посмотреть список). 
- Количество журналов – более 180.
- Тематика - универсальная. 

Электронные версии журналов и трудов авторитетнейшей международной профессиональной некоммерческой ассоциации – IEEE - Electrical and Electronics Engineers, Inc 
- Тематика – электроинженерия, вычислительная техника, электроника, физика, биоинженерия, метрология, связь и др.
- Количество источников – около 120. 

Электронные версии научных журналов, издаваемых American Mathematical Society (AMS), книги, а также реферативно-библиографическая база данных MathSciNet, которая содержит обзоры и библиографические описания математической литературы, издававшейся во всем мире с 1940 года, включенные в базу данных Mathematical Reviews. Количество книг – около 30, журналов - 9. 
- Тематика - математические науки. 

Электронные продукты фирмы R.R. Bowker. 

Ulrich's Periodicals Directory – крупнейший справочник периодических и продолжающихся, электронных в том числе, изданий по всему миру с 1932 г. 

Global Books in Print - библиографическая база данных готовящихся к выходу англоязычных книг, аудио и видео продукции США, Канады, Великобритании и Австралии. База данных содержит также данные об издателях, распространителях книг и ссылки на их сайты. 
- Тематика – универсальная. 

Электронные версии журналов Walter de Gruyter, одного из старейших издательств Германии, по истории, философии, теологии, религии, лингвистике, литературе, математике и др. (Посмотреть список) 
- Количество журналов – 51. 

Электронные версии журналов швейцарского издательства S. Karger AG. (Посмотреть список). 
 Тематика – медицинская. 
-Количество журналов – 81. 

Кроме того, через сервер НЭБ РФФИ открыт доступ к: базам данных по математике 
- электронной библиотеке Европейского математического общества, European Mathematical Information Service (EMIS), содержащей статьи из более чем 60-ти полнотекстовых журналов (см. перчень), материалы конференций, препринты, подборки статей и монографии по математике; - реферативно-библиографической базе данных Zentralblatt MATH Database, содержащей более 1,9 миллионов описаний публикаций из более чем 3000 периодических изданий, начиная с 1931 года; базам данных по медицине:
MEDLINE Реферативно-библиографическая БД Национальной медицинской библиотеки США с 1966 г. по 2002. Возможен заказ полных текстов статей. 

Ресурсам сайта Cardiosource. Представлена информация о кардиологических сообществах, медицинские и кардиологические новости, архив ряда крупнейших кардиологических журналов, база данных медицинских препаратов и их клинических испытаний, практические руководства, образовательные материалы, тесты и др. 

База данных MEDLINE размещена также на сервере РГБ. Здесь она чаще актуализируется и скорость доступа к ней выше, чем к БД на сервере РФФИ. Доступна только с компьютеров РГБ.
Объединенный каталог РГБ содержит библиографические записи на следующие книги:

Отечественные книги с 1994 по 1998 год - около 128 тысяч записей 

Отечественные книги с 1998 года по июнь 2002 - около 217 тысяч записей 

Иностранные книги до 1999 года - около 192 тысяч записей 

Иностранные книги с 1999 года по июнь 2002 года - около 63 тысяч записей 

Диссертации (с 1995 года) и авторефераты (с 1987 года) - около 344 тысяч записей.
Учебный Центр послевузовского и дополнительного профессионального образования
Учебный центр при РГБ предлагает следующие курсы :

Аспирантура 

Высшие библиотечные курсы 

Курсы иностранных языков 

Компьютерные курсы 

Краткосрочные курсы 

Аспирантура

Ведет подготовку научных кадров по научной специальности:
05. 25. 03. Библиотековедение, библиографоведение и книговедение (педагогические и исторические науки). 
Высшие библиотечные курсы

Осуществляют профессиональную подготовку специалистов научных библиотек, имеющих не библиотечное высшее или среднее специальное образование, по специальности "Библиотечно-информационная деятельность". 

Курсы иностранных языков

Английский язык 
Обучение проходит по учебному пособию Inside Out, рекомендованному Британским Советом. 

Немецкий язык 
Слушателям предлагается учебник - Das Deutschmobill. Методика преподавания способствует успешному приобретению навыков быстрого чтения, понимания текста на слух, грамотного письма и разговорной речи. Освоение в полном объеме материала всех уровней позволит слушателям сдать экзамен на Deutsch Zertifikat. 

Французский язык 
Используется учебник Panorama, позволяющий быстро овладеть коммуникативными навыками. 
Итальянский язык (разговорный курс) 
Курсы усовершенствования (для подготовки к сдаче квалификационных экзаменов по иностранным языкам) с углубленным изучением библиотечной тематики. 
Компьютерные курсы

"Базовая компьютерная подготовка с изучением Windows XP, Word 2002" 

"Internet" "Excel 2002" "Основы Интернет и электронные ресурсы для библиотекаря" "Библиографическое описание электронных ресурсов" "Электронные библиотеки" "Работа с электронным каталогом РГБ" "Каталогизация электронных ресурсов с ситеме ALEPH и формате MARC-21" "Доступ к периодическим изданиям через Интернет" "Основы работы со сканером и запись на CD-RW" "Microsoft Power Point" 
Краткосрочные курсы

"Российские правила каталогизации". "Новые правила библиографического описания. Гост 7.1-2003. Основные положения" "Методика выполнения библиографических справок" 

Заключение 
Подводя итог можно сказать, что Российская государственная библиотека  осуществляет широкое международное сотрудничество в области библиотечного дела, поддерживая постоянные связи с библиотеками разных стран и международными профессиональными организациями - Международной федерацией библиотечных ассоциаций и учреждений (ИФЛА), Международной организацией по стандартизации (ИСО), а также ЮНЕСКО. По инициативе РГБ создана и успешно работает Библиотечная ассамблея Евразии (БАЕ), благодаря которой осуществляется взаимный обмен информацией и координация библиотечного сотрудничества с другими библиотеками стран СНГ в целях сохранения общего информационного и культурного пространства.  

Миссией Российской государственной библиотеки является собирание, сохранение и предоставление в пользование обществу универсального фонда документов, отражающих знания человечества и имеющих, прежде всего отношение к России и ее национальным интересам.
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