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Введение.

Послевоенную международную ситуацию определяли советско-американские отношения. После 1945г. Советский Союз был признан мировой державой на международной арене. Усилиями советских и американских дипломатов удалось создать такие основополагающие структуры политического и экономического порядка, как ООН, Международный Валютный Фонд, Всемирный Банк и др. СССР получил место постоянного члена Совета Безопасности ООН (наряду с США, Англией, Францией, Китаем). С 1946г. произошло обострение международных отношений. Главной осью конфронтации стал конфликт между двумя сверхдержавами - СССР и США. В послевоенной внешнеполитической доктрине выразилось стремление И.В. Сталина создать военный противовес США и закрепить контроль над Центральной и Юго-Восточной Европой. Со своей стороны, руководство США стремилось к проведению политики "с позиции силы", пытаясь использовать для давления на СССР экономическую и военно-политическую мощь США. 
Принципиальное зна​чение в тот период имели возведенные в закон выводы XX съезда КПСС о возможности предотвращения войн в современную эпоху и о мирном сосуществовании государств двух социальных систем. Судьба систем зависела от результатов экономичес​кого соревнования, которое рассматривалось как новая фор​ма классовой борьбы в мировом масштабе. Предполагалось, что социализм, по образному выражению Хрущева, неиз​бежно «закопает» капитализм.

Нестабильность, контрастность советско-американских отношений в течение послевоенного 30-тилетия в основном определяли мировой внешнеполитический климат и сыграли важную роль в мировой истории. 
В данной работе я попытаюсь наиболее полно и чётко изложить все проблемы "холодной войны". Цель этой работы состоит в том, что бы показать обстановку в мире после Второй мировой войны, во время "холодной войны" и постараться как можно глубже изучить, проанализировать то, что творилось на арене международных отношений во второй половине XX -го века. Основная часть работы освещает противостояние между двумя самыми могущественными государствами XX -го века – СССР и США. 

1. Фултонская речь У. Черчилля. Объявление «Холодной войны». 
Послевоенное развитие СССР шло в ожидании третьей мировой войны. Ее угрозу определила фултонская речь У. Черчилля. 5 марта 1946 г. отставной премьер-министр Великобритании от собственно​го имени выступил в Вестминстерском колледже г. Фултон (штат Миссури, США) с докладом, который он назвал «Мус​кулы мира». Под «мускулами» Черчилль понимал амери​канское атомное оружие, которое доказало свою страшную разрушительную силу во время атомных бомбардировок японских городов Хиросима и Нагасаки соответственно 6 и 9 августа 1945 г. Первым из мировых политиков Черчилль выступил с предостережением, что для человечества это оружие может стать самоубийственным. «Средневековье, даже каменный век могут слететь к нам на блистающих крылах науки, — образно выразился он, — и то, что могло бы пролить золотой дождь благосостояния на человечество, станет орудием его полного уничтожения».

Однако большую часть своего доклада Черчилль посвя​тил не обоснованию необходимости запретить оружие мас​сового поражения, а доказательству необходимости его эф​фективного политического использования. Это было вызва​но чрезвычайной озабоченностью западных держав ростом влияния СССР в послевоенном мире.

Признав, что военные победы выдвинули СССР в состав «руководящих наций мира», бывший британский премьер обвинил его в стремлении к «безграничному распростране​нию своей силы и своих доктрин». Это представляло, по его мнению, опасность для «великих принципов свободы и прав человека ... англосаксонского мира». Поскольку «русские больше всего восхищаются силой», США и Великобрита​ния, создав «ассоциацию народов, говорящих на английс​ком языке», должны разговаривать с ними с позиции силы, чтобы пресечь «экспансионистские тенденции» России в Европе и Азии. Черчилль предложил использовать амери​канское атомное оружие как эффективное средство устра​шения советского правительства.

Особое значение речи заключалось в том, что она была произнесена не в узком кругу единомышленников, а пуб​лично и в присутствии президента США, который сам счи​тал, что «русским нужно показывать железный кулак и го​ворить сильным языком». Обширное изложение речи было опубликовано в «Правде» 11 марта 1946 г. (в России почти полный текст речи опубликовала «Независимая газета» в мае 1992 г.). Ознакомившись с содержанием речи и обстоя​тельствами, в которых она была произнесена, Сталин рас​ценил ее как ультиматум, как призыв к войне с СССР.

12 марта 1947 г. президент США Г. Трумэн в послании к конгрессу конкретизировал «политику атомного шанта​жа», предложенную У. Черчиллем («доктрина Трумэна»). Он предложил «сдержать» влияние СССР путем создания американских военных баз в Греции и Турции, т.е. в стра​нах, которые являлись морскими воротами в Советский Союз. В итоге США по отношению к СССР определили две стратегические задачи: как минимум — не допустить даль​нейшего расширения сферы влияния СССР и его коммуни​стической идеологии (доктрина сдерживания социализма), как максимум — заставить СССР уйти из Центральной и Восточной Европы в свои прежние границы (доктрина от​брасывания социализма).

2. Начало противостояния мировых сверхдержав.

Экономическим шагом к достижению целей отбрасывания социализма стала широкомасштабная материальная помощь 17 странам Европы (включая Западную Германию), поставившая их эко​номику в зависимость от США. Она стала поступать в Евро​пу в 1947 г. и получила название «плана Маршалла», по имени бывшего начальника штаба армии США генерала Дж. Маршалла, назначенного в январе 1947 г. государствен​ным секретарем США.

Военным шагом к достижению поставленных целей ста​ло создание в апреле 1949 г. военно-политического блока 12 западных стран во главе с США (Североатлантический пакт, НАТО). В НАТО вошли Бельгия, Исландия, Дания, Канада, Люксембург, Нидерланды, Норвегия, Португалия, Италия, Великобритания, Франция, США. Создание НАТО закрепило американское военное присутствие в Европе и стало для США решающим шагом на пути к мировому гос​подству.

В 1954 г. американцы создали еще один военный блок, СЕАТО («Организация договора об обороне Юго-Восточной Азии»), в составе США, Англии, Франции, Австралии, Но​вой Зеландии, Филиппин, Таиланда, Пакистана. Создание нового блока СССР расценил как угрозу своей безопасности в этом регионе.

Политическим шагом к «сдерживанию» и «отбрасыва​нию» Союза ССР стала поддержка антисоциалистических сил внутри стран советского блока вплоть до непосредствен​ного вмешательства в их внутренние дела.

Крутой поворот от сотрудничества к конфронтации, со​вершенный во внешней политике недавними союзниками, незамедлительно сказался как на внешней, так и на внут​ренней политике советского государства. Надежды на все​стороннее послевоенное сотрудничество стран антигитле​ровской коалиции рухнули, мир, разделенный «железным занавесом», вступил в эпоху «холодной войны», которая, то затихая, то обостряясь, грозя перерасти в третью мировую, продолжалась около полувека (1946-1991 гг.).

Меры, предпринятые СССР, были адекватными мерам США, но менее эффективными. Силы были неравны, т.к. Советский Союз вышел из войны экономически ослабленным, а Соединенные Штаты Амери​ки— окрепшими.

Прежде всего, СССР форсировал работы по созданию ядерного оружия для ликвидации атомной монополии США. В результате в 1949 г. была создана советская атом​ная, а в 1953 г. водородная бомба. Кроме того, Советский Союз развернул широкомасштабную помощь странам «на​родной демократии», создав для этой цели специальную организацию — Совет экономической взаимопомощи (СЭВ). В январе 1949 г. в Москве договор о создании СЭВ подписали представители 6 стран: Болгарии, Венгрии, Польши, Румынии, СССР, Чехословакии. Через месяц в СЭВ вошла Албания, в 1950 г. — ГДР, в 1962 г. — Монголия, в 1972 г. — Куба.

В мае 1955 г. в Варшаве (Польша) был создан военно-политический союз 8 социалистических стран Европы — Организация Варшавского договора (ОВД). В него вошли Албания (вышла в 1968 г.), Болгария, Венгрия, ГДР, Польша, Румыния, СССР, Чехословакия.

Помимо отмеченных мер, СССР активно содействовал коммунистическим партиям и движениям капиталистичес​ких стран, способствовал росту национально-освободитель​ного движения в колониях, краху колониальной системы и созданию стран «социалистической ориентации». Наконец, Советский Союз не останавливался перед использованием вооруженных сил для непосредственного подавления в ряде стран (ГДР, Венгрия, Чехословакия) антисоциалистичес​ких выступлений.

Символом раскола мира на две про​тивостоящие социально-экономические системы — капита​лизм и социализм, стал раскол Германии на два государ​ства — ФРГ и ГДР. Германский вопрос рассматривался на шести сессиях Совета министров иностранных дел (СМИД), состоявшихся в 1945-1949 гг. Согласно Декларации о по​ражении Германии, подписанной 5 июня 1945 г., верховную власть в стране временно осуществляли правительства СССР, США, Великобритании и Франции. Германия была разделена на 4 зоны оккупации, в каждой из которых власть принадлежала главнокомандующему оккупационными войсками. После демилитаризации экономики, денацификации и демократизации общественно-политической систе​мы предполагалось восстановить единую Германию и зак​лючить с ней мирный договор.

Однако в августе 1946 г. США и Англия начали разра​ботку плана слияния своих зон оккупации, что противоре​чило ранее принятым четырехсторонним решениям. В кон​це 1947 г. была создана англо-американская «Бизония». В 1948
г. к ней присоединилась французская зона оккупации. Новое объединение западногерманских земель стало назы​ваться «Тризонией». Одновременно был взят курс на раскол Берлина.

В июне 1948 г. в западных секторах Германии и Берли​на была проведена сепаратная денежная реформа, которая угрожала дезорганизации экономики в советской зоне. Это вынудило СССР ужесточить контроль на границе Западно​го Берлина и на коммуникациях, которые связывали его с Западной Германией. США и Англия, обвинив СССР в «бло​каде Берлина», создали воздушный мост для связи с его за​падными секторами. Возник первый после войны серьезный международный конфликт, вошедший в историю как Бер​линский кризис. Для выхода из него 2 августа 1948 г. Ста​лин предложил отменить в западных секторах Берлина осо​бую валюту (марку «Б») и ввести в Берлине валюту советс​кой зоны.

Берлинский кризис был урегулирован лишь в мае 1949г. путем снятия четырьмя державами взаимных огра​ничений по связи, транспорту и торговле между Берлином и западными зонами и между восточной зоной и западными зонами Германии. Через несколько месяцев раскол Герма​нии был окончательно завершен и закреплен юридически. 14 августа 1949 г. в Западной Германии состоялись выборы в бундестаг, 12 сентября он избрал президента, а 15 сентяб​ря и канцлера Федеративной Республики Германии (ФРГ). Первым федеральным канцлером стал К. Аденауэр, активный сторонник восстановления Германии в границах 1938 г. В этих условиях в октябре 1949 г. руководство СССР, прежде настаивавшее на сохранении единой Германии, при​знало целесообразным создание в своей зоне оккупации Гермайской Демократической Республики. Ее днем рождения стало 7 октября 1949 г. Первым президентом ГДР был из​бран руководитель Социалистической единой партии Гер​мании (СЕПГ) В. Пик. СССР передал ГДР функции управ​ления, принадлежавшие ранее Советской военной админи​страции в Германии (СВАТ). Вместо СВАГ была создана Со​ветская контрольная комиссия (СКК), призванная наблю​дать за выполнением Германской Демократической Респуб​ликой четырехсторонних решений в отношении Германии. СССР и ГДР обменялись дипломатическими Миссиями.

Существование двух самостоятельных немецких госу​дарств и особого образования — Западного Берлина — ста​ло на долгие годы (до начала 1970-х годов) элементом не​стабильности в центре Европы.
Созданная в 1949 г. ФРГ вела откровенно реваншистскую политику, не признавала послевоенных европейских границ, предъявляла территориальные претензии к СССР, Польше, Чехословакии, рассматривала ГДР как часть своей территории, оккупированной СССР, отказывалась признать Западный Берлин вольным городом. По инициативе СССР в ночь с 12 на 13 августа 1961 г. Западный  Берлин  был  огражден  бетонной  стеной.

Одновременно Н. С. Хрущев выступил с угрозами заключить сепаратный мирный договор с ГДР, заявил об увеличении расходов на оборону, отказе от сокращения вооруженных сил, а также о возможности в будущем дополнительного призыва запасников и подтягивании некоторых дивизий из глубины страны к западным границам.

Президент США Джон Ф. Кеннеди, в свою очередь, зая​вил решительный протест против планов СССР заключить мирный договор с ГДР и выразил готовность воевать за За​падный Берлин. В США объявили о призыве в армию ре​зервистов, привели в повышенную боевую готовность стра​тегическую и тактическую авиацию. Аналогичные меры приняла Великобритания. Начался второй Берлинский кри​зис (13 августа — 28 октября 1961 г.).

Утром 28 октября американцы предприняли акцию по уничтожению заграждений у контрольно-пропускного пун​кта в центре Берлина у Бранденбургских ворот с помощью бульдозеров и танков. Им перегородили дорогу советские танки. Столкновения не произошло. Танковым противосто​янием в центре Берлина кризис закончился. СССР добился признания де-факто установления границы и передал фун​кции ее охраны Германской Демократической Республике. В результате закрытия границы правительство ГДР сэконо​мило более трех с половиной миллиардов марок в год, с бюд​жета ГДР был снят пресс западногерманских покупателей.

3. Военное противостояние сверхдержав.
Осью противостояния двух систем в эпоху «холодной войны» было советско-американское про​тивоборство, острота которого и определяла климат между​народных отношений. Самым грозным событием этого про​тивостояния в последние годы сталинского правления ста​ла корейская война 
Корейская война 1950-1953 гг. Вскоре после победы народной революции в Китае и про​возглашения Китайской Народной Республики (1 октября 1949 г.), чему в большой степени способствовала помощь СССР, руководство Северной Кореи (Корейской Народно-Демократической Республики, КНДР), поощряемое совет​ским руководством, сделало попытку вооруженным путем воссоединить страну, свергнув проамериканский режим Южной Кореи.

СССР вывел свои войска из Кореи в 1948 г., США — в 1949 г. Страна была разделена на две части по 38-й парал​лели. 25 июня 1950 г., ссылаясь на то, что войска Южной Кореи («лисынмановского режима») вторглись в КНДР, глава северокорейского правительства Ким Ир Сен прика​зал своим войскам перейти в контрнаступление. Начатую войну он объявил «войной за объединение, независимость, свободу и демократизацию родины».

Успешная на первых порах, операция потерпела пора​жение и грозила перерасти в мировую войну после вмеша​тельства в события войск США под флагом ООН. Американ​цы воспользовались близорукостью советских руководите​лей, которые с января 1950 г. объявили бойкот Совету Бе​зопасности ООН в знак протеста против отказа заменить в Совете представителя гоминдановского Китая на предста​вителя КНР. 27 июня 1950г. из-за отсутствия обладавшего правом вето представителя СССР США провели через СБ ООН резолюцию, призвавшую членов ООН оказать Южной Корее необходимую помощь. 7 июля американцы получи​ли право именовать свои войска, направленные в Корею, «войсками ООН».

На стороне КНДР выступили вооруженные силы КНР («китайские добровольцы»). Совместными усилиями 4 ян​варя 1951 г. они заняли Сеул. СССР также принял актив​ное участие в войне, не вмешиваясь непосредственно в бое​вые операции. Советское правительство перебросило в Ки​тай несколько дивизий истребительной авиации, которые в течение двух с половиной лет участвовали в отражении американских налетов на КНР, передало Китаю большое количество самолетов и другой военной техники, содейство​вало созданию танковых, артиллерийских, зенитных и ин​женерных войск.

СССР снабжал корейскую народную армию и «китайс​ких добровольцев» оружием, боеприпасами, транспортом, горючим, продовольствием, медикаментами. Он подготовил «на крайний случай» пять дивизий для непосредственной отправки в Корею. Сталин настаивал на жесткой политике по отношению к противнику.

В1951 г. президент США Г. Трумэн заявил о возможном использовании ядерного оружия против Китая, который был объявлен агрессором за участие в войне на стороне КНДР. В 1952 г. новый президент США Д. Эйзенхауэр обе​щал закончить корейскую войну. После смерти Сталина она была прекращена 27 июля 1953 г. дипломатическими уси​лиями. Согласно заключенному перемирию, демаркацион​ная линия пролегла в соответствии с фактическим располо​жением войск обеих сторон, в основном по 38-й параллели.
Женевское совещание пяти великих держав (апрель-июль 1954 г.) закрепило раздел Кореи на два государства. Оно же разграничило Вьетнам по 17-й параллели. Разделен​ные на части Корея и Вьетнам стали символом раскола мира на две системы на азиатском континенте.
Карибский кризис. В 1962 г. советское руководство приняло решение со​здать на американском континенте свою ракетно-ядерную базу как средство давления на основного соперника, по​скольку США имели подобную базу у границ СССР на тер​ритории Турции. Формально решение было обосновано просьбой руководства Кубы во главе с Фиделем Кастро ук​репить оборону «Острова Свободы» и закреплено советско-кубинским договором. Решение, принятое Н. С. Хрущевым под влиянием военных, было несвоевременным и ошибоч​ным. Оно явно переоценивало возможности СССР по расши​рению своего военного присутствия в мире и недооценива​ло решимость США отстоять свои национальные интересы.
Операция под кодовым названием «Анадырь» по пере​броске войск, боевой техники и ядерных ракет на Кубу на​чалась 28 августа 1962 г. В октябре 1962 г. американская воздушная разведка раскрыла советские планы. Они выз​вали у военно-политического руководства США бурю него​дования, вплоть до стремления немедленно разгромить ос​тров в Карибском море всеми имеющимися военными сред​ствами. Президент США Дж. Кеннеди занял не менее воин​ственную, но более взвешенную позицию: установить бло​каду Кубы с воздуха и моря. Вооруженные силы США и НАТО были приведены в полную боевую готовность. В то же состояние были приведены и вооруженные силы СССР и ОВД.

Начался Карибский (его также называют ракетным, Кубинским) кризис (22 октября — 20 ноября 1962 г.). Пос​ле корейской войны это был самый опасный международ​ный конфликт. Решимость военных «не поступиться прин​ципами», не дрогнуть перед применением оружия массово​го поражения поставила мир у порога третьей мировой вой​ны, на этот раз ракетно-ядерной и последней.

Осознание смертельной опасности заставило руководи​телей СССР и США срочно обратиться к политическому разрешению конфликта. В этот исторический момент Н. С. Хрущев и Дж. Кеннеди оказались достойны своего вы​сокого положения. В ходе секретных переговоров руковод​ство СССР отказалось от прежнего замысла и обещало в ко​роткие сроки демонтировать начатое строительство ракет​ной базы. В ответ руководство США согласилось вывезти свои ракеты из Турции и оставить попытки насильственно изменить политический строй Кубы.

Карибский кризис стал для ядерных держав серьезным экзаменом на выдержку и ответственность перед мировым сообществом. И хотя после него игра «ядерными мускула​ми» продолжалась, до столь опасного рубежа она уже не доходила, грозить друг другу войной политики СССР и США больше не осмеливались.

Функции ракетной базы у американских берегов стали исполнять советские стратегические подводные ракетоносцы. Они имели преимущество по части скрытности и мо​бильности.
Суэцкий кризис. 27 июля 1956 г. президент Египта Гамаль Абдель Насер объявил о национализации Суэцкого канала намереваясь направить Доходы от него на строительство Асуанской плотины на р. Нил. СССР поддержал это решение. Однако против него выступили Франция, Великобритания и Израиль. 30 октяб​ря 1956 г. они предприняли вооруженную агрессию против Египта. Позиция Советского Союза ими в расчет не прини​малась, т.к., по их мнению, СССР увяз в венгерском восста​нии. Тем не менее 5 ноября глава Советского правительства Н. А. Булганин выступил с обращением к руководителям стран-агрессоров, предупредив о готовности СССР приме​нить силу для защиты Египта. Советским послам в этих странах было предписано при передаче обращения адреса​там на словах добавить, что этой силой будет ракетно-ядер​ное оружие.

Атомный шантаж произвел в Лондоне и Париже эффект разорвавшейся бомбы. 7 ноября англо-французские, а на следующий день израильские войска прекратили огонь. В декабре 1956 г., после заявления СССР, что его компетент​ные органы не будут препятствовать выезду в Египет «доб​ровольцев» для помощи дружественному народу в борьбе с колонизаторами, англо-французский экспедиционный кор​пус покинул захваченную территорию вдоль Суэцкого ка​нала.
СССР и вьетнамская война США. 2 августа 1964 г. аме​риканский эсминец с разведывательной целью зашел в тер​риториальные воды Демократической Республики Вьетнам и открыл огонь по ее патрульным судам, которые ответили тем же. Заявив, что вьетнамцы напали на их корабль в меж​дународных водах, США 5 августа 1964 г. начали бомбар​дировки ДРВ. Так началась восьмилетняя воздушная вой​на США против Северного Вьетнама. Первый массирован​ный налет на ДРВ был предпринят в феврале 1965 г., когда в Ханое находилась советская правительственная делегация во главе с Председателем Совета Министров СССР А. Н. Ко​сыгиным.

Одновременно США расширили свое военное присутствие в Южном Вьетнаме, доведя численность своих войск с 70 тыс. (1965 г.) до 550 тыс. (1968 г.) человек, развернув истребитель​ную войну с южновьетнамскими партизанами («вьетконговцами»), борцами за независимость своей родины.
С самого начала американской агрессии СССР стал на сторону ДРВ, помогал ей политическими, дипломатическими и военными средствами (оружием, боеприпасами, воен​ными специалистами). Средства, необходимые для отраже​ния агрессии, доставлялись по морю и по суше, через Ки​тай. Руководство КНР занимало в войне обструкционистс​кую позицию, создавало помехи перевозкам, месяцами дер​жало на своей территории эшелоны с оружием, отказалось разместить на своих аэродромах часть истребительной авиа​ции СССР, прикрывавшей территорию ДРВ.

СССР стал инициатором широкого антивоенного движе​ния, которое охватило многие страны мира. С ростом воен​ных потерь (в небе ДРВ было сбито 5 тыс. американских са​молетов) это движение проникло и в США. С ноября 1968 г., после прихода к власти президента Р. Никсона, бомбарди​ровки были временно (до 1971 г.) прекращены, в Париже начались затяжные четырехсторонние переговоры о прекра​щении войны. В них принимали участие Демократическая Республика Вьетнам, Народный фронт освобождения Юж​ного Вьетнама (НФОЮВ), США, сайгонская администрация.

Летом 1969 г. в освобожденной зоне Южного Вьетнама конгресс народных представителей создал, Республику Южный Вьетнам (РЮВ), которая была признана Советским Союзом. В том же году США взяли курс на «вьетнамизацию» войны, который американские дипломаты назвали попыт​кой «изменить цвет кожи покойников». Он заключался в том, что американцы, выводя постепенно свои войска из Южного Вьетнама, одновременно укрепляли сайгонскую армию для борьбы с национально-освободительным движе​нием.

В 1972 г. в ходе московских переговоров Л. И. Брежне​ва и Р. Никсона была достигнута договоренность о прекра​щении бомбардировок ДРВ и полном выводе войск США из Южного Вьетнама. В январе 1973 г. в Париже было подпи​сано соглашение о прекращении войны и восстановлении мира во Вьетнаме. Парижское соглашение было победой вьетнамского народа, логическим итогом помощи Вьетна​му со стороны СССР, других стран социалистического со​дружества, международного движения солидарности с борь​бой вьетнамского народа.

В апреле 1975 г. проамериканский сайгонский режим на юге Вьетнама пал, Сайгон (ныне г. Хошимин) был освобож​ден, власть на всей территории Южного Вьетнама перешла в руки Временного революционного правительства РЮВ. В 1976 г. Север и Юг объединились в Социалистическую Рес​публику Вьетнам (СРВ), с которой в 1978 г. Советский Союз подписал Договор о дружбе и сотрудничестве. В соответ​ствии с этим договором СССР встал на защиту своего братс​кого союзника в феврале 1979 г., когда китайские войска вторглись на территорию СРВ.

4. Попытки решения проблемы разоружения. 
10 мая 1955 г. в Лондонском подкомитете Комиссии ООН по разоружению, учрежденном в 1954г. в составе СССР, США, Англии, Франции и Канады, советское правительство выступило с широкой програм​мой разоружения, охватывавшей как сокращение обычных вооружений, так и запрещение атомного оружия. В июле 1955 г. на Женевском совещании глав правительств СССР, Англии и Франции эта программа была подтверждена.

Искренность своей инициативы СССР доказал двумя крупными акциями: сократил численность вооруженных сил с 5,2 млн. человек в 1955 г. до 2,4 млн. в 1960 г., а в 1958 г. объявил односторонний мораторий на испытания ядерного оружия.

Сокращение армии сопровождалось ракетно-ядерным перевооружением и пересмотром всей военной доктрины СССР. В 1960 г. Верховный Совет СССР по докладу Н. С. Хру​щева утвердил новую советскую военную доктрину. Ее ос​новные положения сводились к тому, что новая мировая война возможна, она начнется неожиданно, будет ракетно-ядерной, в ней победит социалистический лагерь, а капита​лизм будет уничтожен навсегда.

В октябре 1961 г. на XXII съезде КПСС Хрущев говорил, что мы не станем жить так, как этого хочется империалис​там, «а они недовольны, грозят нам, дескать, вот я тебя хво​ростиной. Но если они полезут на нас с хворостиной, то мы их — целым веником». В советском «венике» в начале 60-х годов было 360 ядерных ракет, в американской «хворости​не» — более 4500. Советский Союз стоял у порога нового витка гонки вооружений, которая позволила ему за 10 лет преодолеть 16-кратное отставание и к началу 70-х годов до​стигнуть военно-стратегического паритета с США.

К советскому мораторию на ядерные взрывы с конца 1958 г. сроком на год присоединились США и Великобри​тания. К тому времени они закончили очередную серию ис​пытаний. СССР возвратился к испытаниям 1 сентября 1961 г., несмотря на протесты одного из ведущих создате​лей советского ядерного оружия академика А. Д. Сахарова.

Аргументом их необходимости была названа напряжен​ность вокруг Берлина. 12 сентября американцы произвели подземный взрыв в Неваде. В октябре, во время работы XXII съезда КПСС, СССР произвел на Новой Земле фантастичес​кий по своей мощности взрыв 50-мегатонногр заряда. Хру​щев был в восторге, что удалось обойти американцев, и по​ручил ракетчикам создать носитель под такой тяжёлый за​ряд. Гонка ядерных вооружений начала новый вираж.

Тем не менее в 1963 г. начатые в 1958 г. переговоры меж​ду СССР, США и Англией о запрете ядерных испытаний за​вершились подписанием в Москве договора о запрещении ядерных испытаний в трех сферах — в атмосфере, космосе и под водой. Он допускал подземные испытания ядерного оружия. Московский договор 1963 г. внушил надежду, что разоружение — реальная цель. Вскоре к нему присоедини​лось около 100 государств. Из крупных государств его не подписали Франция и Китай, ставшие ядерными держава​ми соответственно в 1960 г. и 1966 г.

В 1968 г. был подписан договор о нераспространении ядерного оружия, по которому ядерные государства обяза​лись не распространять ядерное оружие, а неядерные — не производить и не приобретать его. Договоры 1963 г. и 1968 г. стали первыми и важнейшими международными соглаше​ниями в области ограничения ядерного вооружения.

Советская программа разоружения от 10 мая 1955 г. в сентябре 1959 г. воплотилась в трехлетний план всеобщего и полного разоружения, который был представлен Н. С. Хрущевым на XIV сессии Генеральной Ассамблеи ООН во время его первого официального визита в США.

План предусматривал, во-первых, полное разоружение, т.е. ликвидацию средств ведения войны, а именно: роспуск сухопутных армий, ВМФ, ВВС; упразднение генеральных штабов, военных министерств; закрытие военных учебных заведений; ликвидацию военных баз на чужих территори​ях; уничтожение атомного и водородного оружия, военных ракет. В распоряжении государств оставалась лишь мили​ция (полиция), вооруженная легким стрелковым оружием.

Во-вторых, план предполагал учредить всеобщий и пол​ный контроль за всеобщим и полным разоружением. Хрущев предложил вести этот контроль национальными сред​ствами.

В своей основе советский план разоружения 1959 г. по​вторял идеи, впервые выдвинутые в 1927 г. от имени СССР заместителем наркома иностранных дел М. М. Литвиновым на заседании Подготовительной комиссии по подготовке Женевской конференции по разоружению.

Ассамблея поддержала идею всеобщего и полного разо​ружения, приняла соответствующую резолюцию, за кото​рую проголосовали также США и Великобритания. Советс​кий же план был передан на детальное изучение в Комитет 10 государств по разоружению, который был создан летом того же года вместо Лондонского подкомитета. Однако вследствие провала в 1960 г. Комитета 10-ти из-за бойкота его деятельности со стороны СССР, план стал предметом изучения Комитета 18-ти, который был создан в сентябре 1961 г. в составе 5 социалистических, 5 западных и 8 непри​соединившихся стран. В новом комитете советский план разоружения был похоронен.

5. Разрядка международной напряженности в 1970-е годы.
1970-е годы вошли в историю международных отношений как период разрядки напряженности. Сотрудничество стран с разны​ми социально-экономическими системами временно вытес​нило конфронтацию, льды «холодной войны» начали таять.

Предпосылками разрядки стали прекращение вьетнам​ской войны, военно-стратегический паритет (равенство) СССР и США, достигнутый к началу 1970-х годов, урегули​рование отношений с ФРГ.

В 1969 г. к власти в ФРГ пришли социал-демократы в союзе со свободными демократами. Канцлером ФРГ стал председатель СДПГ Вилли Брандт. Он коренным образом изменил «восточную политику» своей страны: отказался от реваншизма прежней правящей коалиции ХДС-ХСС, при​знал послевоенные границы в Европе.

12 августа 1970 г. в Москве был подписан договор меж​ду СССР и ФРГ по урегулированию двусторонних отноше​ний. Стержнем Московского договора стали обязательства сторон по территориальному вопросу. ФРГ отказалась от претензий на территорию бывшей Восточной Пруссии, во​шедшей в состав СССР в 1945 г. в качестве Калининградс​кой области, выразила готовность заключить договоры с ГДР, ПНР, ЧССР. Обе стороны обязались рассматривать как нерушимые сейчас и впредь границы всех государств в Ев​ропе. Одновременно В. Брандт добился от Л. И. Брежнева согласия не препятствовать мирному объединению двух Гер​маний, если для этого возникнут в будущем благоприятные условия. Договор был ратифицирован после заключения Че​тырехстороннего соглашения по Западному Берлину.

Четырехстороннее соглашение между СССР, США, Ве​ликобританией и Францией по Западному Берлину было подписано 3 ноября 1971 г. Оно признало за ним статус «вольного города», не принадлежащего ФРГ. Последняя должна была свернуть в нем политическую деятельность.

Всё это расчистило путь к Общеевропейскому совещанию по безопасности и сотруд​ничеству в Европе, которое стало важнейшим международ​ным политическим событием 1970-х годов. 
Совещание прошло в три этапа и растянулось на два года (1973-1975). Первый этап, на уровне министров иностран​ных дел 33 европейских государств, а также США и Кана​ды, тесно связанных с Европой, прошел в июле 1973 г. в сто​лице Финляндии Хельсинки. Три группы стран-участниц (ОВД, НАТО, нейтральные страны) предложили для обсуж​дения проекты документов по трем «корзинам» вопросов: безопасности, экономическому и гуманитарному сотрудни​честву.

Второй этап совещания, на уровне экспертов, проходил в Женеве с сентября 1973 г. по июль 1975 г. На нем были вы​работаны согласованные проекты по основным документам.
30 июля — 1 августа 1975 г. в Хельсинки состоялся тре​тий, решающий этап — совещание на высшем уровне. Впер​вые в послевоенной истории Европы за один стол сели руко​водители 35 государств, в т.ч. США и Канады, и в торже​ственной обстановке подписали Заключительный акт Хель​синкского совещания на высшем уровне.

Стержнем Заключительного акта и главным политичес​ким итогом совещания стала «Декларация принципов», которыми государства-участники обязались руководство​ваться во взаимных отношениях. Таких принципов было 10: суверенное равенство государств; неприменение силы или угрозы силой; нерушимость границ; территориальная це​лостность государств; мирное урегулирование споров; не​вмешательство во внутренние дела; уважение прав челове​ка; равноправие народов; взаимовыгодное сотрудничество; добросовестное выполнение обязательств по международно​му праву.

В 1977 г. эти принципы были внесены в Конституцию СССР как принципы мирного сосуществования государств с различным общественным строем.

После 1975 г. встречи представителей 35 государств ста​ли называть Хельсинкским процессом, или движением СБСЕ (Совещание по безопасности и сотрудничеству в Ев​ропе). В 1977-78 гг. состоялась Белградская встреча, в 1980-83 гг. и в 1985 г. — Мадридская встреча, в 1988-89 гг. — Венская встреча. Она приняла решение преобразо​вать движение СБСЕ в ОБСЕ, Организацию по безопаснос​ти и сотрудничеству в Европе.

Хельсинкское совещание стало символом разрядки меж​дународной напряженности 70-х годов. Важной составной частью разрядки стали советско-американские договоры и соглашения, подписанные во время возобновленных встреч на высшем уровне. Первая из них состоялась в Москве во время официального визита президента США Р. Никсона в Советский Союз 22-30 мая 1972 г. Ее итоги были закрепле​ны в десяти совместных документах, прежде всего в «Осно​вах взаимоотношений между Союзом Советских Социалис​тических Республик и Соединенными Штатами Америки», подписанных Л. И. Брежневым и Р. Никсоном. «Основы» регулировали отношения в области мира и безопасности в рамках ООН, в области разоружения, а также предусмат​ривали развитие политических, экономических, научно-технических и культурных связей двух стран.

В 1972 г. был заключен первый договор по ограничению стратегических вооружений (ОСВ-1), установивший пото​лок, выше которого нельзя было наращивать стратегичес​кие наступательные вооружения (межконтинентальные баллистические ракеты, ракеты на подводных лодках, стра​тегические бомбардировщики). Тогда же был заключен до​говор и по противоракетной обороне (ПРО). В 1974 и 1976 годах СССР и США подписали два догово​ра в области ядерных испытаний. Первый ограничил под​земные испытания ядерного оружия, запретив производить ядерные взрывы мощностью более 150 килотонн, второй регулировал подземные ядерные взрывы в мирных целях.

Наконец, в 1979 г. был подписан второй договор об огра​ничении стратегических вооружений (ОСВ-2), понизивший потолок допустимого наращивания указанного оружия.

Эффективность договоров 1974, 1976 и 1979 г. была сни​жена тем, что они не были ратифицированы, но тем не ме​нее соблюдались обеими сторонами.

Научно-техническим символом разрядки международ​ной напряженности и советско-американских отношений стал совместный полет космических кораблей СССР и США «Союз» — «Аполлон» в 1975 г. Советские руководители и лично Л. И. Брежнев считали, что разрядка необратима и «колесо истории нельзя повернуть вспять». Они заблужда​лись, выдавая желаемое за действительное.

6. Новый виток конфронтации и окончание «холодной войны».
В начале 80-х годов усилиями обеих сторон разрядка была свернута, льды «холодной войны» сомкнулись. Пер​вым признаком дестабилизации двусторонних отношений во второй половине 70-х годов стала повышенная активность президента США Дж. Картера в борьбе за права человека в СССР в ущерб экономическим отношениям двух стран.

Обострение международной напряженности. В первой половине 80-х годов международная обстановка резко обо​стрилась, положение СССР в мире ухудшилось, его внеш​неполитическая активность почти угасла. Это было вызва​но рядом причин.

В 1979-1980 годах США развернули широкую кампа​нию по развертыванию в Западной Европе нейтронного ору​жия. Они доказывали «гуманность» этого вида оружия мас​сового поражения тем, что оно не разрушает, не сжигает, а только умерщвляет все живое. Кампания захлебнулась в мощной волне массового протеста, прокатившейся по стра​нам Запада.

Тогда новое руководство США во главе с президентом Р. Рейганом приняло решение разместить в Западной Евро​пе крылатые ракеты среднего радиуса действия, нацелен​ные на СССР и его союзников по ОВД. Ракеты могли дос​тичь Москвы за 8 минут, отклонившись при этом от цели всего на несколько метров. Из-за высокой точности попада​ния в цель их прозвали на Западе ракетами «персональной охоты за советскими руководителями». В 1983-1984 гг. ракеты были размещены на территории ФРГ, Великобри​тании и Италии с согласия парламентов этих стран. В свою очередь, СССР по согласованию с правительства​ми ЧССР и ГДР разместил в 1984 г. в этих странах свои ядер​ные ракеты среднего радиуса действия. На Западе их назы​вали СС-20.

Самым серьезным шагом и самой крупной внешнеполи​тической ошибкой СССР стал ввод советских войск в Афга​нистан в декабре 1979 г. Решение было принято узким кру​гом руководителей (Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, Д. Ф. Устинов, А. А. Громыко) в ответ на неоднократные просьбы руководства Демократической Республики Афга​нистан оказать военную помощь в деле проведения револю​ционных преобразований общества и защиты страны от воз​можной интервенции.

СССР не только оказался втянутым в гражданскую вой​ну в ДРА, но и очутился в международной изоляции, как США во время вьетнамской войны. Абсолютное большин​ство стран — членов ООН решительно осудили вмешатель​ство СССР в дела Афганистана. США и их союзники оказа​ли непримиримой афганской оппозиции широкомасштаб​ную военную помощь. СССР стал нести ощутимые челове​ческие и материальные потери. Только по официальным данным, к 1988 г. в необъявленной афганской войне СССР потерял около 14 тыс. солдат, 35 тыс. человек было ранено, более 300 пропало без вести или попало в плен. Потери же афганского народа составили примерно 1 млн. человек.

Почти все ведущие капиталистические страны объяви​ли СССР и его союзникам научно-технический бойкот. Со​зданный по инициативе США в 1949 г. Комитет по экспорт​ному контролю (КОКОМ), который и прежде жестко конт​ролировал экспорт в социалистические страны, ввел запрет на ввоз в СССР широкого круга наукоёмкой продукции и технологии, поставлявшейся в нашу страну в годы разряд​ки. Советский Союз, несмотря на свой мощный потенциал, оказался в ловушке технологической зависимости от Запа​да по стратегическим поставкам.

Антисоветская кампания в мире приняла истерические формы осенью 1983 г. в связи со сбитым 1 сентября над тер​риторией СССР южнокорейским пассажирским самолетом. Спецслужбы США использовали его для проведения разведывательной операции. Тон кампании задал президент США Рейган, назвавший Советский Союз «империей зла», которую необходимо разрушить.
С приходом нового руководства в СССР в 80-х гг. и начала политики «перестройки» произошла смена внешнеполитической стратегии Советского Союза. Это коренным образом отразилось на противостоянии сверхдержав. Ситуация характеризовалась смягчением напряженности между Востоком и Западом посредством переговоров сверхдержав о разоружении; урегулирование региональных конфликтов; признание существующего миропорядка и расширение экономических связей со всеми государствами. С приходом М.С. Горбачева оформилась новая философско-политическая концепция, получившая название "новое политическое мышление". В 1989 г. СССР вывел войска из Афганистана. В том же году началась нормализация отношений с Китаем. В результате советско-американских переговоров было заключено соглашение об уничтожении ракет среднего и ближнего радиуса действия (Договор от 8 декабря 1987 г.). В 1991 г. был подписан Договор об ограничении стратегических наступательных вооружений (СНВ-I), положивший конец периоду конфронтации. Были достигнуты соглашения о развитии гуманитарного сотрудничества, экономических отношений СССР с США. СССР выступил с целым рядом новых инициатив по разоружению: о ликвидации ядерного оружия к 2000 г.; об одновременном роспуске ОВД и НАТО (в первую очередь их военных организаций (май 1987 г.) и др. Свидетельством нового подхода к международным делам стало согласие СССР на объединение Германии (1990 г.). В Европе к 1990 г. ликвидировались советские и американские ракеты средней и меньшей дальности, причем они уничтожались, и не могли быть перебазированы в другие регионы. При этом СССР сохранял военное преимущество в танках и личном составе, а НАТО имели ядерное превосходство. Со своей стороны западные страны, прежде всего США и Англия, по-прежнему увязывали расширение торговых связей с политическими изменениями внутри СССР, включающими расширение гуманитарных связей, контактов между частными лицами. Правящая советская элита заявила о приверженности принципам коллективной безопасности и уважении суверенного права народов на вы​бор собственных путей развития. В 1987 г. руководители сверх​держав подписали договор об уничтожении ракет средней дальности. СССР отказался от подавления «бархатных» революций 1989 г. в странах Восточной Европы, с территорий которых стали выводиться советские войска. «Холодная война» по​степенно приближалась к своему завершению. Распад СССР в 1991 году фактически означал окончание «холодной вой​ны». 
Вывод.

Итак, противостояние сверхдержав и "холодная война" возникли вскоре после окончания Второй Мировой войны, когда союзники принялись подводить ее итоги: Во-первых, пол-Европы оказалось в советской зоне влияния, и там лихорадочно возникали просоветские режимы, Во-вторых, возникла мощная волна освободительного движения в колониях против метрополий, В-третьих, мир быстро поляризовался и превращался в двухполюсной, В-четвертых, на мировой арене сформировались две сверхдержавы, военно-экономическая мощь которых давала им существенное превосходство над другими. Плюс ко всему, интересы стран Запада в различных точках земного шара начинают наталкиваться на интересы СССР. Из этой войны союзники вышли настолько сильными, а средства ведения войны стали столь разрушительными, что стало ясно: выяснять отношения прежними методами слишком большая роскошь. Инициатива начала "холодной войны" принадлежит странам Запада, для которых мощь СССР, ставшая очевидной в ходе Второй Мировой войны, оказалась очень неприятным сюрпризом. Для "холодной войны" и противостояния сверхдержав было характерно частое появление "горячих" точек. Каждый локальный конфликт выносился на мировую арену, благодаря тому, что противники по "холодной войне" поддерживали противоборствующие стороны. 
Важным итогом противостояния можно назвать то, что не смотря на очень сильные противоречия, стороны смогли выяснить отношения не прибегая к силе оружия. Оно впервые заставило противоположные стороны вести переговоры и вносить определенные правила игры в само противостояние (целая система договоров по ограничению гонки вооружений тому доказательство). 
Гонка вооружений, как следствие противостояния, уносила огромные материальные ресурсы, но, как и любое явление, имела и оборотную сторону. В данном случае можно говорить о "золотом веке” естественных наук, без бурного развития которых ни о какой гонке вооружений нельзя было бы и думать. 
Но главным итогом можно назвать то, что основная составляющая, которая определила победу одной из сторон - это общечеловеческие ценности, перевесить которые не смогло ни фантастическое развитие техники, ни изощренное идеологическое воздействие. 
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