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Этот текст колонтитулов легко может быть удалён
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Введение
Гражданская война в России – это время, когда кипели необузданные страсти и миллионы людей готовы были жертвовать своими жизнями ради торжества своих идей и принципов. Это было характерно и для красных, и для белых, и для крестьян повстанцев. Их всех, яростно враждующих между собой, парадоксальным образом сближали эмоциональный порыв, избыток биологической энергии, и непримиримость. Такое время вызывало не только величайшие подвиги, но и величайшие преступления. Нараставшее взаимное ожесточение сторон вело к быстрому разложению традиционной народной нравственности. Крупнейшая драма XX столетия - гражданская война в России - привлекает внимание ученых, политиков, писателей и по сей день. Однако и поныне нет однозначных ответов на вопросы о том, что же это за исторический феномен — гражданская война в России, когда она началась и когда закончилась. На этот счет в обширной литературе (отечественной и зарубежной) существует множество точек зрения, порой явно противоречащих друг другу. Не со всеми из них можно соглашаться, но всем, кто интересуется историей гражданской войны в России, это полезно знать. 
Отметим, прежде всего, что зарубежная историография справедливо считает гражданскую войну в России наиболее значительной из всех гражданских войн XX в. Но выводы из правильного заключения делаются далеко не однозначные. Одни авторы стремятся затушевать тесную политическую связь гражданской войны, военной интервенции и Октябрьской революции. Другие — не считают гражданскую войну наиболее острой формой классовой борьбы. Третьи — связывают все аспекты гражданской войны и военной интервенции (политические, военные, социально-экономические) с событиями первой мировой войны. Они пытаются доказать, что союзники по интервенции в России не преследовали антибольшевистских целей, а руководствовались лишь интересами вооруженной борьбы с государствами — противниками Антанты. 
Одной из важных, но практически не исследованных проблем истории гражданской войны в России является ее периодизация. Справедливости ради отметим, что из существующих ныне периодизаций истории гражданской войны наиболее утвердившимся стал период с середины 1918 и до 1920 г. В этой связи, не касаясь общей периодизации истории гражданской войны и рассматривая лишь политические аспекты. Следует отметить, что начало и конец гражданской войны никем не объявлялись и тем более не декларировались. Далее, при определении периодизации политической истории необходимо иметь в виду, что гражданская война — это не только ведение боевых действий на многочисленных фронтах. Критерием периодизации политической истории гражданской войны являются коренные изменения соотношения и расстановки классовых сил и социальных слоев населения на конкретных этапах исторического процесса. В этом отношении политическая история гражданской войны как общественно-политическое и историческое явление, всеобъемлющее политическое понятие особо острой и своеобразной формы классовой борьбы имела место с февраля 1917 по октябрь 1922 г . В самом деле, после свержения царизма Россия в политическом отношении сразу же стала самой передовой и свободной страной мира. Это выражалось в остром росте политического самосознания всех классов и социальных слоев российского общества, что в свою очередь способствовало более четкому проявлению классового самосознания, размежеванию и консолидации классовых сил. Таким образом, гражданская война как общественно-политическое и историческое явление, всеобъемлющее политическое понятие, особая форма классовой борьбы, проявлявшаяся в специфических условиях различных российских регионов (в центре, в провинциях, на национальных окраинах), по существу началась сразу после свержения царизма.
Причины гражданской войны 

Первым актом гражданской войны была, несомненно, Октябрьская революция. Но отнюдь не она повлекла за собой полномасштабную гражданскую войну. Советская власть относительно быстро установилась на всей огромной территории России и утвердилась примерно к февралю-марту 1918 года. 

То вооруженное сопротивление, с которым сталкивалась Советская власть, имело ограниченный, локальный характер. Поход Керенского-Краснова, в котором участвовали несколько казачьих сотен, окончился поражением. Выступление контрреволюции в Москве также не имело успеха. Без особого труда была ликвидирована ставка в Могилеве, где жертвой солдатского самосуда пал верховный главнокомандующий генерал Н. Духонин. Не представляли собой серьезной угрозы существованию советской власти и некоторые "мятежи" (А. Каледина на Дону, А. Дутова на Южном Урале и т. д.), подавленные в первые послереволюционные месяцы. 

Что же в таком случае означал переход от отдельных вспышек гражданской войны, вызванных Октябрьским вооруженным восстанием, к той гражданской войне, которая по крайней мере на три года разделила страну на противоборствующие лагери, втянула в нее внешние, иностранные силы? Каковы ее причины, истоки? В злой воле кучки фанатиков, взявших власть в октябре, как утверждают иные авторы? Отнюдь нет. Корни происходящего - в строе социальной несправедливости, существовавшем веками, в колоссальном имущественном неравенстве, в укоренившемся психологическом противостоянии бедных и богатых, господствующих и подчиненных, в насильственном подавлении одних другими. Взрыв был объективно неизбежен - классовая ненависть должна была выплеснуться. Ведь если всякая революция, как мы говорим, закономерное явление, то точно так же нужно сказать и о контрреволюции, которая имеет свои глубокие социальные корни.

Очень скоро всем стало ясно, что расчеты на быстрое крушение революции не оправдались. Переговоры о создании многопартийного правительства, которые начались в конце ноября 1917 года между большевиками, с одной стороны, и меньшевиками и эсерами - с другой (под эгидой Викжеля - Всероссийского исполнительного комитета железнодорожников, в составе которого преобладали эсеры, меньшевики, народные социалисты), закончились безрезультатно. Грозя всеобщей забастовкой железнодорожников, Викжель предъявил ультиматум с предложением создать "однородное социалистическое правительство" из представителей всех советских партий. В ультиматуме Викжеля от 29 октября 1917 года (по старому стилю), в частности, говорилось: "В стране нет власти, и идет ожесточенная борьба за власть. Образовавшийся в Петрограде Совет народных комиссаров, как опирающийся только на одну партию, не может встретить признания и опоры во всей стране. Необходимо создать новое правительство, которое пользовалось бы доверием всей демократии и обладало бы моральной силой удержать эту власть в своих руках до созыва Учредительного собрания. Такую власть можно создать только путем разумного соглашения всей демократии, но никоим образом - силою оружия. В видах сохранения страны и спасения революции ЦИК Всероссийского железнодорожного союза... объявил, что единственным средством достижения мира внутри страны он признает однородное социалистическое правительство, в создании которого должны принять участие все социалистические партии от большевиков до народных социалистов включительно"
. 

Но власть уже находилась у большевиков, и на ход переговоров скорее всего отрицательно повлияли и провал "похода" Керенского-Краснова, о чем мы уже говорили, и некоторые ультимативные требования меньшевиков и эсеров.
Сказались давние разногласия, тяжесть новых наслоений, озлобление эсеров и меньшевиков и максимализм большевиков. В результате взаимное неприятие нарастало. Ненависть соглашателей к большевикам усугублялась твердостью и решительностью, с которой те осуществляли диктатуру. Меньшевики и эсеры хотели стать "третьей силой" (эсеро-меньшевистские лидеры заявляли, что они выступают против открытой контрреволюции и против большевистской диктатуры - за третий путь)
. Большевики хотели остаться единственной силой. Они отвергли соглашательство меньшевиков и эсеров, те отвергали большевистскую непримиримость. Трагическая логика политической борьбы, перераставшей в гражданскую войну! Большевики одержали победу, но она очень скоро обернулась и негативными последствиями. Выделим здесь наиболее крупные вехи.

1. Зимой 1918 года, как пишет профессор Г. Иоффе, "надежды всех разномастных антисоветских и антибольшевистских сил в той или иной степени сконцентрировались на Учредительное собрание. Им казалось, что правоэсеровское Учредительное собрание сумеет продиктовать свою волю и отстранить их от власти"
. Чем же закончилась эта попытка правых эсеров и меньшевиков? Учредительное собрание было распущено, что явилось вынужденным актом защиты власти Советов. 3аметим, что вопрос этот породил тогда и кризисное положение в большевистском руководстве. Видные большевики (Каменев, Рыков, Милютин, Ногин) по вопросу об Учредительном собрании расходились во мнениях с большинством членов ЦК РСДРП, ибо его признание означало бы ликвидацию Советов, что противоречило интересам, настроениям трудящихся масс, оказавших им явное предпочтение. "Учредительное собрание, - пишет член-корреспондент АН СССР Ю. Поляков, - могло дать демократию (и без того завоеванную народом), но оно не способно было дать мир и землю. Это неизбежно вело к новому революционному взрыву, с одной стороны, и мощному контрреволюционному напору - с другой"
.

Контрреволюция использовала разгон "учредилки" (большевики этим актом оттолкнули от себя значительную часть российской интеллигенции, которая видела в ней тот демократический орган, в рамках которого можно сформировать политические структуры, способные наиболее полно учитывать и выражать интересы различных слоев народа) для консолидации и мобилизации сил на борьбу за свержение советской власти. И все-таки роспуск Учредительного собрания сам по себе еще не предрешал неизбежность полномасштабной гражданской войны. Собственных сил для свержения власти Советов у его сторонников оказалось недостаточно. Это обстоятельство, а также нежелание идти на какие-либо компромиссы с большевиками и советской властью привело к союзу с буржуазно-помещичьей, а затем и с международной контрреволюцией. 

2. Другим событием, которое, видимо, способствовало развертыванию гражданской войны, стало заключение Брестского мира. Он был необходим, так как спас советскую власть и революцию. Но не забудем, что Ленин называл его не только грабительским, но и несчастным миром, который отрезал от советской республики огромную территорию. Однако несчастье состояло еще и в том, что он сильно ударил по чувствам и настроениям тех людей (офицерство, вышедшее из дворянской и разночинской среды, интеллигенция, связанная с "верхними" классами, а также часть мелкобуржуазной массы), которые были воспитаны в духе российского патриотизма.

Именно после Бреста размежевание классовых, политических сил резко углубилось и ускорилось. По одну сторону оказался советский лагерь, возглавляемый большевиками, по другую - антисоветский, антибольшевистский. Географически эти лагери распределились примерно следующим образом: в центре страны - советский лагерь; на востоке - правоэсеровско-белогвардейский, на юге - чисто белогвардейский, на севере - сначала правоэсеровский, затем чисто белогвардейский. Страна распалась на отдельные регионы, столкнувшиеся в смертельной схватке. "Весна 1918 года, - писал Троцкий, - была очень тяжелая. Моментами было такое чувство, что все ползет, рассыпается, не на что опереться. С одной стороны, было совершенно очевидно, что страна загнила бы надолго, если бы не Октябрьский переворот. Но, с другой стороны, весной 1918 года невольно вставал вопрос: хватит ли у истощенной, разоренной, отчаявшейся страны жизненных соков для поддержания нового режима? Продовольствия не было. Армии не было. Государственный аппарат еле складывался. Всюду гноились заговоры. Чехословацкий корпус держал себя на нашей территории как самостоятельная держава. Мы ничего, или почти ничего, не могли ему противопоставить"
.

3. Брестский мир и последовавшие за ним социально-экономические меры весной и летом 1918 года, такие, как национализация крупных и средних предприятий, продразверстка и продовольственная диктатура.

Переход от рабочего контроля к национализации, а также конфискации денег, ценных бумаг, золота и т.д., накладывание местными органами контрибуций явились сильнейшим ударом по буржуазии. В то же время это обострило классовую борьбу в городе, усугубило экономическую ситуацию в стране. Разгорелась острая классовая борьба и в деревне. К осени 1918 года помещики, как класс, прекратили свое существование. К сожалению, проводилось это в грубой и жестокой форме, что усиливало их сопротивление, оттолкнуло от советской власти, в частности специалистов, интеллигенцию, средние городские слои. В конечном счете все это привело к длительной гражданской войне, перепахавшей Россию вдоль и поперек.

Остановимся на одном важном моменте - выборе позиции в ней. Это было нелегким интеллектуальным и нравственным делом, даже подвигом. И в белые уходили люди морально чистые, искренне верившие, что на той стороне они высоко понесут "национальную идею", идею спасения и восстановления Российского государства. Но точно так же, как революция, взяв разбег, непрерывно левела, выдвигая в политический авангард все более радикальные группы, стремившиеся довести ее до конца, так и контрреволюция, начав борьбу, уходила под все более правые знамена, фактически сражалась за восстановление того, что историей уже было обречено и, по крайней мере полностью, невозвратимо. Почва уходила из-под ног, "святая идея" выхолащивалась. "Белое дело" перерождалось в мстительную попытку классового реванша, разгул насилия, злобное торжество сознающей свое бессилие реакции.

Вот только один документ: 

"Приказ начальника штаба Верховного главнокомандующего, г. Омск, 27 марта 1919 года, 273.

Верховный правитель и Верховный главнокомандующий повелел:

1. Всех военнопленных красноармейцев при отправлении в тыл делить на четыре категории: 1) добровольцы из рабочих и бывших моряков, 2) добровольцы из крестьян-хлебопашцев, 3) мобилизованные красноармейцы тех сроков службы и категорий, кои призваны на службу в действующую армию на театре военных действий, 4) мобилизованные красноармейцы сроков службы и категорий, не призванных у нас к отбыванию воинской повинности.

2. Красноармейцев 1-й и 2-й категорий препроводить при именных списках в тюрьмы и лагеря военнопленных... для последующего предания их распоряжением командующих армиями военно-полевому суду за государственную измену..."
.

Часто это означало расстрел. 

Многие бывшие идеологи "белого дела" признали потом его вырождение в самую свирепую реакцию. Милюков писал, что на деле оно стремилось перерешить аграрный вопрос "в интересах помещичьего класса", восстановить господство военной и чиновной бюрократии времен царизма, осуществить лозунг "единой и неделимой России". Именно это, считал Милюков, оттолкнуло от белогвардейцев демократические элементы России и ее окраин. Если большевики в годы "военного коммунизма" порой бездумно пытались "красногвардейской атакой" до конца разрушить и добить "старый мир", чтобы на его руинах создать совершенно новый, то их враги во время своего "военного антикоммунизма" старались спасти и восстановить уже разрушенное, уже отвергнутое.

Возникает вопрос: в чем заключались глубинные истоки трагедии "белого дела"? Пожалуй, в безжалостном попрании и отвержении демократизма, как, видимо, и последующая трагедия октябрьского большевизма, не сумевшего твердо осуществить поворот от гражданской войны к гражданскому миру.

Этапы гражданской войны
Период гражданской войны условно делится на четыре этапа: май-ноябрь 1918 г. — начало гражданской войны и военной интервенции Антанты; ноябрь 1918 г. — весна 1919 г. — этап открытой интервенции Антанты; весна 1919 г. — начало 1920 г. — этап решающих битв; апрель-ноябрь 1920 г. — советско-польская война и разгром войск Врангеля.

На первом этапе страна была перестроена на военный лад, превращена в военный лагерь. Военным щитом респуб​лики стала Красная армия. Созданная в январе 1918 г. на основе добровольности, она с мая была переведена на моби​лизационный принцип комплектования. Это позволило до​вести численность РККА до нескольких миллионов человек (от 1,5 млн. осенью 1918 г. до 5 млн. в конце 1920 г.). Крас​ная армия, несмотря на массовое дезертирство, стала самой многочисленной армией мира. Она строилась по классово​му принципу, тем не менее к службе в ней было привлечено 75 тысяч офицеров, военных чиновников и врачей («военспецов») из 120-тысячного офицерского корпуса старой рус​ской армии.

Первым главнокомандующим Красной армией стал в сентябре 1918 г. И. И. Вацетис, в июле 1919 г. его сменил С. С. Каменев. До революции оба были полковниками царс​кой армии. Руководство и координацию фронтовыми опе​рациями осуществлял созданный в сентябре 1918 г. Рево​люционный военный совет республики (Реввоенсовет, РВС) во главе с председателем Л. Д. Троцким. По настоянию Троцкого, чтобы «вправить хребет в рыхлое тело Красной армии», осенью 1918 г. была введена смертная казнь, отме​ненная II Всероссийским съездом Советов. Предреввоенсовета убедил Ленина в том, что «нельзя вести массы людей на смерть, не имея в арсенале командования смертной каз​ни». Она стала широко использоваться не только на фрон​те, но и в тылу. В сентябре 1918 г. в ответ на покушение на В. И. Ленина (30 августа) в стране был объявлен «красный террор» против врагов советской власти. Официально пре​кращенный в ноябре 1918 г., он продолжал действовать и в последующие годы. Общее руководство страной в период гражданской войны было сосредоточено в Совете обороны (СО), созданном в ноябре 1918 г. во главе с Лениным. В ап​реле 1920 г. СО был преобразован в Совет труда и обороны (СТО).

Первым фронтом Советской республики стал Восточный фронт. Он был создан для подавления мятежа 30-тысячно​го чехословацкого корпуса легионеров. Корпус, созданный осенью 1917 г. из военнопленных чехов и словаков для уча​стия в мировой войне на стороне Антанты, в январе 1918 г. был включен в состав французской армии в качестве ее ав​тономной части. По Брестскому миру Советское правитель​ство обязалось эвакуировать корпус за пределы страны че​рез Владивосток, разоружив его. 25 мая 1918 г. в малень​ком сибирском городке Мариинск при попытке разоруже​ния корпус восстал. Мятежники захватили города вдоль Транссибирской магистрали, в том числе Челябинск, Пен​зу, Томск, в июне — Омск, Самару, Красноярск, Владивос​ток, в июле — Симбирск, Екатеринбург. Самым опасным стал захват 7 августа белочехами, уральскими и Оренбургскими казаками и «Народной армией» Комуча Казани. Был открыт прямой путь на Москву. Чехословацкие войска были поддержаны зажиточным крестьянством, недовольным про​довольственной диктатурой. Гражданская война слилась с военной интервенцией в единое целое.

Советская республика оказалась в кольце фронтов. В Прибалтике, Белоруссии и на Украине находились герман​ские войска; на Дону и Северном Кавказе — войска Красно​ва и Деникина; в Закавказье — германо-турецкие войска и местные националисты; Север, Поволжье, Урал, Сибирь, Дальний Восток — в руках Белой гвардии и войск Антан​ты. Туркестан был отрезан от Советской России. Во второй половине августа 1918 г. войска Восточного фронта (командующий С. С. Каменев) с трудом остановили наступление противника, а с 5 сентября перешли в наступ​ление, которое продолжалось до февраля 1919 г., когда был освобожден Оренбург и восстановлена связь с советскими войсками Туркестана. Противник, захватив в Казани золо​той запас республики, отступил за Урал, где столкнулся с партизанскими армиями И. Кожевникова и В. К. Блюхера.

В ноябре 1918 г. в Омске бывший командующий Черно​морским флотом адмирал А. В. Колчак отстранил от влас​ти Уфимскую директорию, членом которой он был, устано​вил в Сибири военную диктатуру («колчаковщину»). Он провозгласил себя «верховным правителем российского го​сударства» и верховным главнокомандующим русской ар​мии. В качестве такового он был признан как руководством стран Антанты, так и другими вождями белого движения. Колчак стал готовить новые силы для похода на Москву, включив в их состав остатки чехословацкого легиона.

В октябре 1918 г. главным фронтом республики стал Южный фронт (командующий П. П. Сытин). На юге России Добровольческая армия генерала А. И. Деникина захвати​ла Кубань, а Донская казачья армия атамана П. Н. Красно​ва, овладев Донской областью, несколько раз пыталась взять Царицын и перерезать Волгу. Войска Южного фронта тер​пели неудачи. Положение обсуждалось в ЦК РКП (б), кото​рый в ноябре 1918 г. принял специальное постановление «Об укреплении Южного фронта». ЦК призвал военное коман​дование «железною рукою, красным террором» заставить личный состав выполнять боевые приказы любой ценой, «не останавливаясь ни перед какими жертвами». Под руковод​ством новых командующих (с ноября — П. А. Славен, с ян​варя 1919 г. — В. М. Гиттис) войска Южного фронта отбро​сили от Волги и разбили казаков Краснова. Их остатки вли​лись в состав образованных Деникиным Вооруженных сил юга России (ВСЮР).

На втором этапе гражданской войны Советская респуб​лика оказалась в двойственном положении. С одной сторо​ны, поражение Германии в мировой войне привело к уходу ее войск почти со всех оккупированных областей. Их заняли войска Красной армии. Советская власть была восстанов​лена на Украине, в Белоруссии, на большей части Прибал​тики. В ноябре-декабре 1918 г. были образованы новые со​ветские республики: Эстонская («Эстляндская трудовая коммуна»), Литовская, Латвийская. 1 января 1919 г. боль​шевики создали Белорусскую советскую социалистическую республику. В феврале 1919 г. Литва и Белоруссия объеди​нились в единую Литовско-Белорусскую ССР (Литбел). Объединенное правительство возглавил лидер литовских коммунистов В. С. Мицкявичус-Капсукас.

С другой стороны, положение Советского государства с военной точки зрения обострилось. Победив в мировой вой​не, страны Антанты освободили значительные силы. В Лон​доне и Париже возобладали намерения собственными сила​ми задушить русскую революцию в колыбели, отодвинув силы русской контрреволюции на второй план. Представи​тели русской политической эмиграции во главе с бароном . В. В. Меллер-Закомельским, собравшись в ноябре 1918 г. в Яссах (Румыния) на объединенное совещание, поддержали намерения стран Антанты. Более того, они призвали союз​ные вооруженные силы немедленно прийти на Юг России, подавить советскую власть, восстановить «единую и неде​лимую Россию» в границах до 1914 г., но без Польши.

Военное командование Антанты разработало план нане​сения по советским республикам одновременных ударов с севера, востока и юга. Для этой цели были созданы военные соединения общей численностью более 300 тыс. чел. Глав​ный удар намечался по Крыму и Украине силами 12-15 ди​визий союзников. Однако совместный поход сорвался. Во​енный министр Великобритании У. Черчилль, ссылаясь на антивоенные настроения в стране и войсках, заявил, что английские войска смогут на русском Севере лишь удержи​вать Мурманск и Архангельск, а на юге (Кавказ) — Баку и Батум. На большее Великобритания не была готова, но обе​щала помочь материально.

В Сибири и на Дальнем Востоке войска стран Антанты объединились под командованием французского генерала М. Жаннена, но в наступление также не пошли. Колчак же, став верховным главнокомандующим, только овладевал ситуацией, копил силы, разрабатывал планы. Японцы и американцы в остром соперничестве за зоны влияния огра​ничились борьбой с дальневосточными партизанами.

Наиболее воинственной оказалась Франция, но и она смогла высадить на юге России и Украины лишь 2 француз​ских и 1,5 греческих дивизии и небольшие подразделения сербов, румын, поляков общей численностью около 60 тыс. чел. В ноябре-декабре 1918 г. эти войска заняли Новорос​сийск, Севастополь, Одессу, Николаев, Феодосию, Херсон. Силами Украинского фронта (командующий В. А. Антонов-Овсеенко) интервенты к апрелю 1919 г. были отброшены с Украины к морю. 19-27 апреля в Крыму во французской эскадре началось восстание моряков, подготовленное груп​пой революционных матросов во главе А. Марти. Моряки требовали прекратить интервенцию и вернуть их на роди​ну. Черноморское восстание во французском флоте в апре​ле 1919 г. — самое значительное революционное выступле​ние в войсках интервентов, яркое свидетельство солидар​ности французских моряков с русской революцией. Фран​цузское командование было вынуждено эвакуировать свои войска, которые уносили из России «бациллу большевиз​ма». «Мы у нее отняли ее солдат», — так охарактеризовал Ленин события во французском флоте, называя их «самой главной победой» над Антантой.

На третьем этапе, в 1919 г. на долю РСФСР и братс​ких с ней республик выпали наиболее серьезные военные испытания в борьбе против войск Колчака, Деникина, Юде​нича.

Военный опыт 1918 г. заставил руководство партии большевиков отказаться от дооктябрьского программного положения о замене постоянной армии всеобщим вооруже​нием народа (милиционной армией). Оно убедилось в необ​ходимости иметь регулярную, кадровую, хорошо обучен​ную, строго дисциплинированную армию с централизован​ным управлением и партийным руководством. Сторонники прежнего курса организовали «военную оппозицию» (А. С. Бубнов, К. Е. Ворошилов, Ф. И. Голощекин, А. Ф. Мясников, Г. Л. Пятаков, В. М. Смирнов, Г. И. Сафа-ров, Е. М. Ярославский и др.). Опираясь на собственный военный опыт, они выступили против кадровой, жестко дис​циплинированной армии, смертной казни, военспецов, за партизанские методы войны, выборность командного соста​ва и др.

В марте 1919 г. на VIII съезде РКП (б) «военная оппози​ция» потерпела поражение. В частности, в докладе ЦК партии по военному вопросу, с которым по заданию Ленина выступил Г. Я. Сокольников, требование оппозиции не при​влекать в Красную армию бывших офицеров сравнивалось с требованием «левых коммунистов» в 1918 г. не привлекать инженеров на фабрики и заводы.

Летом 1919 г. было окончательно централизовано не только управление РККА РСФСР, но и командование воо​руженных сил всех советских республик. 1 июня в кабине​те нового председателя ВЦИК М. И. Калинина (избран пос​ле смерти Свердлова в марте 1919 г.) руководители пяти со​ветских республик приняли решение объединить республи​канские армии в единую РККА. Согласно декрету ВЦИК от 1 июня 1919 г. о военном союзе России, Украины, Латвии, Литвы и Белоруссии (в Эстонии советская власть к тому вре​мени пала) создавалось единое военное командование и еди​ное управление важнейшими отраслями народного хозяй​ства (транспорт, военная промышленность и др.). Декрет оформил военно-политический союз советских республик. Это произошло в разгар боев с Колчаком, который в марте развернул поход многотысячной армии на Москву.

В апреле 1919 г. военное командование Антанты поста​вило перед Колчаком и Деникиным задачу объединиться для совместного похода на Москву. Вожди белого движения задачу не решили. Первым в марте из Сибири выступил А. В. Колчак. К концу апреля его войска отрезали Туркес​тан, подошли к Самаре, Симбирску, Казани. Слабость по​хода заключалась в том, что большая часть войск висела на тонкой нитке Сибирской железной дороги.

Для РСФСР Восточный фронт снова, как и в 1918 г., стал главным. Для его усиления были проведены партийная, комсомольская, профсоюзная мобилизации, организованы коммунистические субботники в помощь фронту. Бесплат​ный труд на благо республики Ленин назвал «великим по​чином».

В конце апреля 1919 г. южная группа войск Восточного фронта под командованием М. В. Фрунзе нанесла первое поражение противнику и перешла в наступление, которое в июне развернулось по всему фронту. Оно прошло в два эта​па. На первом (июнь-август) были освобождены Поволжье и Урал, на втором (август 1919 г. — январь 1920 г.) — Сибирь.
В июле 1919 г. главком вооруженных сил И. И. Вацетис за попытку остановить наступление Восточного фронта был снят с должности. На нее был назначен С. С. Каменев. Ко​мандовать фронтом поручили М. В. Фрунзе (июль-август), затем — В. А. Ольдерогге (август 1919 г. — январь 1920 г.). Под их командованием войска Восточного фронта заверши​ли разгром войск адмирала А. В. Колчака. Сам адмирал в конце 1919 г. бежал из Омска, но был задержан белочехами. Вчерашние подручные выдали его меньшевикам, те — большевикам. По постановлению большевистского Иркут​ского ревкома 7 февраля 1920 г. 47-летний Колчак был рас​стрелян. Из организаторов и вождей белого движения Кол​чак стал четвертым (после Каледина, Корнилова, Алексее​ва), сгоревшим в огне гражданской войны. Полномочия вер​ховного главнокомандующего он снял с себя 4 января 1920 г. в пользу генерала А. Й. Деникина.

В июле 1919 г. главным стал Южный фронт. К этому времени войска Деникина захватили Северный Кавказ, Украину, юг России, перерезали Волгу в районе Царицы​на, однако с войсками Колчака соединиться не успели. 3 июля Деникин издал «московскую директиву», назвав ко​нечной целью наступления взятие Москвы. Удар наносил​ся по кратчайшему направлению — через Курск, Орел, Тулу. Деникин шел под знаменем восстановления «единой и неделимой России». Это оттолкнуло от него потенциаль​ных союзников, националистов бывших окраин России — Польши, Финляндии, Литвы, Латвии, Эстонии, украинс​ких националистов во главе с С. В. Петлюрой. В тылу дени-кинских войск развернулось партизанское движение. Выс​шим достижением Деникина стало взятие 13 октября Орла.

В тот же день началось контрнаступление Южного фрон​та. Его ударной силой был конный корпус С. М. Буденного (с 17 ноября 1919 г. — Первая конная армия). Совместными силами Южного и Юго-восточного фронтов войска Де​никина были расчленены на две группировки и разгромле​ны. Тем не менее довольно значительные части смогли уйти в Крым. 4 апреля 1920 г., возложив свои обязанности на барона П. Н. Врангеля, Деникин отплыл на английском эс​минце в Константинополь.

В середине тридцатых годов, вспоминая свой поход на Москву, А. И. Деникин упрекнул «начальника польского государства» Ю. Пилсудского в том, что тот «спас советс​кую власть от гибели», заключив с Советами тайное согла​шение о прекращении военного противостояния в самый опасный для большевиков период — период «московского похода» Деникина.

Действительно, осенью 1919 г. Советское государство было на грани поражения. Ведь одновременно с наступле​нием Деникина на Москву Северо-западная армия 57-лет​него генерала Н. Н. Юденича перешла в наступление на Петроград. Это был его второй поход на северную столицу (первый — в мае-июне 1919 г.). 16 октября 1919 г. Юденич подошел к пригородам Петрограда, считая взятие города делом предрешенным. 17 октября Ленин заявил, что судь​ба Петрограда— «наполовину судьба Советской власти в России» (вторая половина— Москва).

Перелом в борьбе с Юденичем наступил 21 октября, ког​да Петроградский фронт возглавил сам Лев Троцкий. С Пул​ковских высот войска Юденича были отброшены на терри​торию Эстонии, где их разоружили эстонские войска. В на​чале 1920 г. власть Советов была восстановлена на русском Севере, эсеро-меныпевистское «Временное правительство Северной области» (ВПСО) и генерал Е. К. Миллер эмигри​ровали.

Весной 1920 г. руководство Советского государства счи​тало, что гражданская война и военная интервенция в ос​новном закончились. Оно намечало планы мирного строи​тельства, в феврале поручив специальной комиссии во гла​ве с Г. М. Кржижановским разработку государственного плана электрификации России (ГОЭЛРО).

Однако мирная передышка оказалась короткой. Начал​ся новый, четвертый этап гражданской войны. В конце апреля 1920 г. войска Польши при поддержке украинских войск Петлюры перешли в наступление. Они захватили Бе​лоруссию, часть Украины и г. Киев, вышли на левый берег Днепра.

Война с Польшей стала главной задачей РСФСР. Про​тив белополяков и петлюровцев были созданы два фронта — Западный (командующий М. Н. Тухачевский) и Юго-запад​ный (командующий А. И. Егоров) под общим названием Польский фронт. В конце мая они перешли в контрнаступ​ление: первый — на Варшаву, второй — на Львов. Боль​шевистское руководство намеревалось через Варшаву про​сунуть «красный штык» в центр Европы, в Германию, но свои силы переоценило и к тому же опасно раздробило их на два фронта, а силы противника, его способность к моби​лизации недооценило. В августе под Варшавой войска За​падного фронта были разгромлены. Поражением окончи​лась и Львовская операция. На плечах отступающей Крас​ной армии поляки, захватив в плен более 100 тыс. красно​армейцев, вновь оказались на Украине и в Белоруссии. 12 октября 1920 г. Советская Россия и Польша заключили до​говор о перемирии и начали переговоры о мире.

В июне 1920 г. «Русская армия» барона П. Н. Врангеля вышла из Крыма и овладела Северной Таврией, в сентябре начала захватывать Донбасс, а затем форсировала Днепр и развернула наступление на Правобережную Украину, наде​ясь соединиться с белополяками.

Против «правителя Юга России» в сентябре 1920 г. из Юго-западного фронта был выделен Южный фронт (коман​дующий М. В. Фрунзе). Располагая значительным превос​ходством в силах и средствах, он в конце октября перешел в наступление и освободил Северную Таврию. 7-11 ноября советские войска при участии конного отряда Н. И. Махно прорвали укрепления на Перекопе, форсировали Сиваш и к 17 ноября полностью освободили полуостров Крым. Остат​ки Белой гвардии эвакуировались в Турцию: около 10 тыс. офицеров и 2 тыс. солдат регулярных частей, 15 тыс. каза​ков, 10 тыс. юнкеров, более 7 тыс. раненых офицеров, 35-40 тыс. офицеров и чиновников тыловых учреждений и 55-60 тыс. гражданских лиц, среди которых значительную часть составляли семьи офицеров и чиновников. Советско-польская война и борьба с бароном Врангелем были главными военными событиями на четвертом этапе гражданской войны и военной интервенции. Наряду с ними вапреле 1920 г. — феврале 1921 г. войска Кавказского фрон​та под командованием И. Г. Смилги, затем В. М. Гиттиса помогли народам Закавказья установить советскую власть в Азербайджане (апрель), Армении (ноябрь), Грузии (фев​раль 1921 г.). Сценарий советизации Закавказья был ана​логичен украинскому: местные большевики создавали ре​волюционные органы власти (ревкомы), которые от имени трудящихся масс обращались к Советской России за помо​щью. Она им оказывалась по мере готовности войск. Согла​сованные действия приводили к успеху, несогласованные — к трагедии. Так произошло в мае 1920 г. в Армении, когда восставшие, не получив помощи от Москвы, были казнены дашнаками.

В 1920 г. в результате антифеодальных революций были свергнуты хивинский хан и бухарский эмир и созданы Хо​резмская (апрель) и Бухарская (октябрь) народные советс​кие республики. В апреле 1920 г. была создана Дальневос​точная республика (ДВР) — временное революционно-де​мократическое государство, «буфер» между РСФСР и Япо​нией. Народно-революционная армия (НРА) ДВР под ко​мандованием В. К. Блюхера, затем И. П. Уборевича в октяб​ре 1922 г. освободила край от японских и белогвардейских войск. 25 октября части НРА вступили во Владивосток. В ноябре 1922 г. «буферная» республика была упразднена, ее территория (за исключением Северного Сахалина, откуда японцы ушли в мае 1925 г.) вошла в состав РСФСР.

В декабре 1920 г. делегаты VIII Всероссийского съезда Советов поздравили всех трудящихся советских республик с победой в борьбе с внутренней и внешней контрреволюцией.

Заключение

Победа в войне большевизма была обусловлена целым ря​дом факторов: 1) советская власть успешно воспользовалась местонахождением в центре страны и умело перераспределя​ла ресурсы для того или иного фронта; 2) большевики созда​ли пятимиллионную регулярную армию при широком учас​тии старых военных специалистов; 3) система «военного ком​мунизма» фактически превратила страну в единый военный лагерь; 4) на стороне Красной Армии воевало свыше 370 ино​странных военных подразделений вплоть до дивизий.

Главной предпосылкой окончательной победы Советской власти стала поддержка ее со стороны крестьянства, состав​лявшего подавляющее большинство населения. Крестьянам, среди которых доминировали небогатые слои, импонирова​ли лозунги большевиков, их общая позиция «за бедных, против эксплуататоров», и «многие красные командиры», которыми были нередко вчерашние солдаты, такие же, как они, труженики.

Необходимо учитывать, что подавляющая часть кресть​янства судила о большевиках только по тому, что они выступали за раздачу помещичьей земли крестьянам, за равен​ство, за жизнь без эксплуататоров, и ничего не ведала об их дальнейших планах, основах их программы.

Антибольшевистские силы, напротив, проявили непос​ледовательность в решении аграрного вопроса. Во многих случаях они не могли утвердить даже такой свершившийся факт, как переход земли в руки крестьянства из-за давле​ния помещиков. Сами лидеры белого движения долгое вре​мя оттягивали решение аграрного вопроса до созыва Учре​дительного собрания. «Белые» проявили слабость не только в том, что не могли объединиться, преодолеть разногласия, но и в организации разъяснительной, пропагандистской ра​боты. У них не оказалось того опыта и умения, которые приобрели в этой области большевики за многие годы дея​тельности по ведению революционной пропаганды. В резуль​тате на защиту советской власти встали миллионные народ​ные массы, поверившие в перспективу всеобщего равенства и ощутившие себя подлинными творцами истории, обеспе​чив, тем самым, окончательную победу большевиков.

Рассматривая последствия граждан​ской войны, необходимо отметить, что данная война оказа​лась самой кровопролитной за всю отечественную историю.

Людские потери при минимуме сражений составили 15 миллионов человек (в три раза больше, чем за всю первую мировую войну). Не менее двух миллионов человек эмигри​ровали за рубеж.

Значительно упал уровень производства, сократилась доля посевных площадей. Национальный доход упал с 11 млрд. рублей в 1917 году до 4 млрд. в 1920 году.

Социальная структура российского общества претерпела качественные изменения. Прежде всего, страна потеряла часть западных, наиболее развитых областей. Некоторые социальные слои были фактически ликвидированы (поме​щики, капиталисты, интеллигенция). В социальной страти​фикации образовался огромный перекос: большинство насе​ления (80 %) по-прежнему составляло крестьянство), 18 % приходилось на долю деклассированных элементов и бюрок​ратии; самого рабочего класса, чья «диктатура» была якобы установлена, осталось не более 3000 миллионов человек вместе с семьями (2 %). Таким образом, можно констатировать, что социальная структура российского общества в ус​ловиях наличия высокоразвитого промышленного производ​ства индустриального характера скатилась на уровень тра​диционных аграрных обществ, оказавшись на одной стадии развития с государствами восточной деспотии.
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