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Этот текст колонтитулов легко может быть удалён


НАПОЛЕОН III (Napoleon III), Шарль Луи Наполеон Бонапарт  родился 20. 4. 1808 году, в Париже, — умер 9. 1. 1873 году в Чизлхёрсте, близ Лондона. Французский император с 1852 по 1870 года. Сын Луи Бонапарта, брата Наполеона I. С 1815 находился в эмиграции. В 1825 году про​слушал курс артиллерии и инженерного искусства в Швейцарс​кой военной школе. В 1830—31гг. принял участие в восстании против светской власти папы в Риме. Опубликовал несколько брошюр, в которых восхвалял Наполеона I. Возвратился во Францию после Февральской революции 1848 году, к тому времени,  у него за плечами была, долгая бродяжническая жизнь авантюриста. Еще в годы правления короля Луи Филиппа (1830—1848) он дважды пытался за​хватить власть во Франции, рассчитывая, что ему поможет тот ореол славы, которым была окружено в глазах многих французов имя императора Напо​леона I.

В 1836 г. во главе кучки приверженцев он сделал попытку привлечь на свою сторону солдат двух пол​ков в г. Страсбурге. Мятежники были тотчас обез​оружены, но Луи Наполеона не заключили в тюрь​му, а лишь выслали из Франции. Он благодарил короля «за милосердие» и дал обещание «вести спо​койный образ жизни. Но что значили обещания в устах этого авантюриста!
В 1840 г. Луи Наполеон с немногочисленными при​спешниками прибыл из Лондона в приморский го​род Булонь. На его приверженцах были старые мун​диры наполеоновских солдат. На нем самом — зна​менитая треуголка Наполеона I, а над его головой кружил орел — «вестник победы». Орел был приру​ченный, и, как утверждали очевидцы, его привлекал кусок мяса, спрятанный Луи Наполеоном в тре​уголке. Его сторонники разбрасывали монеты, сре​ди собравшихся зевак и призывали их кричать: «Да здравствует император! » Но эти театральные выход​ки и посулы не помогли ему. Луи Наполеон был арестован и приговорен к пожизненному заклю​чению.

Потерпев дважды провал, он убедился, что без поддержки широких слоев населения государствен​ный переворот невозможен. Чтобы заручиться такой поддержкой, он пишет в тюрьме брошюры, в которых изображает себя «другом трудящихся» и предлагает абсурдные проекты избавления Франции от нищеты и безработицы. В 1846 г. ему удалось бежать из кре​пости.

В феврале 1848 г. во Франции произошла револю​ция. Луи Филипп был свергнут с престола и бежал из Франции. Была провозглашена республика.

Поражение восстания парижских рабочих в июне 1848 г. нанесло тяжелый удар по демократическим силам страны и подорвало прочность республики.

Используя недовольство различных слоев населения, особенно крестьянства, налоговой политикой правительства  Второй республики и стрем​ление крупной буржуазии к установлению дик​таторского режима, Наполеон добился своего избрания президентом республики 10 декабря 1848 года. Основными соперниками были Луи Наполеон и генерал Кавеньяк, получивший из​вестность своей кровавой расправой над рабочими Парижа в июне 1848 г. Луи Наполеон получил по​давляющее большинство голосов.

Его поддержала крупная буржуазия, жаждавшая твердой власти. За него проголосовали и многие ра​бочие, стремившиеся отомстить «июньскому мясни​ку» — Кавеньяку. Но основную массу голосов ему дало крестьянство. Крестьяне были недовольны бур​жуазной республикой, увеличившей и без того тяже​лые налоги. Среди них жила легенда о Наполеоне I как о «крестьянском императоре», защитнике их ин​тересов. Крестьяне надеялись, что «племянник вели​кого дяди» избавит их от высоких налогов, от гнета ростовщиков, защитит от разорения. Немалую роль сыграла и военная слава Наполеона I, воспоминания и легенды о его походах и победах.  

Наполеон вступил в должность президента. Он торжественно поклялся быть верным республике и охранять ее законы. На деле он ни на минуту не переставал мечтать о том, чтобы задушить респуб​лику и стать императором. 

В мае 1849 г. было избрано Законодательное собрание. Большинство мест в нем получила партия  крупной буржуазии — «партия порядка», которая, в страхе перед новыми движениями рабочего класса постаралась уничтожить демократические завоевания революции 1848 г. В 1850 г. было отменено всеобщее избирательное право: лишилось права голоса около 3 млн. человек, в основном рабочие.

Луи Наполеон готовил заговор против республики. Денежными подачками и раздачей вина заговорщики подкупали солдат парижского гарнизона. Они  увольняли в отставку преданных республике офицеров и генералов и назначали на их место продажных карьеристов, людей с темным прошлым, готовых действовать по их указке. Бонапартисты привлекали на свою сторону отбросы из всех классов общества: промотавшихся кутил из буржуазных кругов, бродяг выпущенных на свободу уголовных преступниц и т. п. Вся эта разношерстная масса должна была  устраивать демонстрации во время поездок президента по стране, изображая «народное ликование» расправляясь с его противниками.              

 2 декабря 1851 года с помощью военщины совершил контрреволюцию -  государственный переворот и утвердил едино​личную власть. События, этой ночи и  последующие дни, принадлежат к числу самых мрачных в истории Франции нового времени. В эту сырую и холодную зимнюю ночь отряды войска заняли здания Законодательного собрания и других правительственных учреждений. Декретом президента республики Луи Наполеона Бонапарта собрание было распущено, большинство его депутатов полицейские комиссары арестовали и увезли в тюрьму. Восстания, поднятые в Париже и в некоторых других местностях сторонниками республики, были беспощадно подавлены. Вся власть оказалась в руках Луи Наполеона, который организовал этот государственный переворот, приведший к гибели республики и установлению во Франции империи Луи 

В 1850—1851 гг. во Франции наблюдался экономический подъем, безработица рассасывалась. Чтобы затушевать антидемократические цели переворота и приобрести поддержку масс, Луи Наполеон восстановил всеобщее избирательное право, полагая, что в условиях полицейского террора и преследований его противников эта мера не представит для него опасности.

Имущие классы в общем одобрительно отнеслись к перевороту. Или диктатура Луи Наполеона, или диктатура «красных» (демократов и социалистов) — так рассуждали представители крупной буржуазии. Бонапартисты запугивали крестьян тем, что в случае победы «красных» на новых президентских выборах (они должны были состояться, если бы Луи Наполеон не совершил переворота, в мае 1852 г.) у них якобы будут отобраны их земельные участки.

А через год, 2 декабря 1852 года, - был провозглашён императором под именем На​полеона III  Вторая республика сменилась Второй империей. Вместе с Наполеоном к власти пришли самые агрессивные слои крупной буржуазии. В истории Франции наступила долгая полоса политической реакции.

 В интересах крупной буржуазии Наполеон III установил жестокую диктатуру, уничтожил демократические завоевания революции 1848 года. В то же время Наполеон III демагогически за​игрывал с трудящимися, проводил характер​ную для бонапартизма политику лавирова​ния.

 Правительство Наполеона III вело многочисленные захватнические войны. Вместе с английским правительством развя​зало бесполезную для Франции Крымскую войну 1853—56гг. против России, вело войну против Австрии - война 1859г. Совместно с Великобританией правительство Наполеона III предприняло военные дей​ствия против Китая в 1856—58гг. и 1860г.. Французские войска участвовали в захватнических войнах против Индокитая в 1858—62гг, Сирии в 1860—61гг и др. Грубые просчёты и неудачи политики Вто​рой империи, стремившейся не допустить объ​единения и усиления Германии, провал аван​тюристической мексиканской экспедиции 1861— 1867гг ослабили позиции Наполеона III внутри страны и привели к внешнеполитической изоляции Фран​ции. В начале франко-прусской войны 1870— 1871гг. Наполеон III возглавлял французскую армию. Про​являл нерешительность, колебания, не умел правильно оценить обстановку. В результате французские войска потерпели поражение, а сам Наполеон III 2 сентября 1870г. в сражении у Седана сдал​ся в плен. Революция 4 сентября 1870г. в Париже свергла Наполеона III с престола. После заключения Франкфуртского мира 1871г. он был освобождён из плена и до конца жизни находился в Вели​кобритании.

