ДЖОАККИНО АНТОНИО РОССИНИ родился 29 февраля 1792 г. в Пезаро. Отец — городской тру​бач, впоследствии оркестрант небольшой театральной труппы; мать—певица. Обладая голосом редкостной красоты, маленький Россини поет в церковных хорах Пезаро и Луго. Систематические занятия музыкой начинает в 12-летнем возрасте, под руководством А. Тезеи (гармония и контрапункт). В 14 лет Россини — дирижер и хормейстер оперной труппы, в 16 лет — автор кантаты.

Окончив Болонский музыкальный лицей но классу С. Маттеи (теория композиции), он дебютирует оперой «Вексель на женить​бу» (1810), принесший 17-летнему автору широкую известность.

Связанный контрактами с антрепренерами Болоиьи и Вене​ция, Россини в дальнейшем пишет по нескольку опер ежегодно. Две из них — «Танкред» и «Итальянка в Алжире» (обе — 1813 г.)— свидетельствуют о достижении композитором полной творческой зрелости.

С первых шагов на композиторском поприще проявился его редкостный мелодический дар, который позднее побудил А. С. Пуш​кина воскликнуть: «упоительный Россини... Орфей!» А вместе с этим даром вскоре проявилось понимание того, какая опера нужна наро​ду Италии, какая опера может его вдохновить и поддержать в борь​бе за свободу. В 1813 году, когда композитору едва сравнялся два​дцать один год, он в опере-сериа «Танкред» (но мотивам трагедии Вольтера) и опере-буффа «Итальянка в Алжире» высоко поднял знамя оперной реформы. Оба основных оперных жанра (каждый по-разному) он связал со злобой дня, с борьбой народа Италии за не​зависимость, пронизал героической и патриотической тематикой, ин​тонационно обновил и демократизировал музыкальный язык, ввел хоры, звучащие как массовые призывные песни, динамизировал оперную драматургию, придав ей действенность, гибкость, характе​ристичность. А еще двумя годами позже, в 1815 году в опере-сериа «Елизавета, королева английская» посягнул на суверенитет оперных певцов-виртуозов, лишив их права на произвольные импровизацион​ные отступления от авторского текста. Это явилось своего рода ре​волюцией: в итальянском оперном искусстве утвердился примат ком​позитора. И хотя «Елизавета» не принадлежит к лучшим операм Россини и даже заслуженно забыта, но помянуть ее следует и в свя​зи с тем, что в ней молодой композитор решительно реформировал выразительные средства, которыми располагала итальянская серь​езная опера. Он ввел сопровождение всех речитативов струнннымн инструментами оркестра. Тем самым упразднил в опере-сериа «су​хие» речитативы ( т. е. сопровождаемые короткими аккордами клаве​сина) и пошел по пути создания патетических и напевных речита​тивов, опирающихся на выразительно и драматично трактованную партию оркестра. Благодаря этому в серьезной опере возникли усло​вия для целостного и сквозного музыкального развития, которое раньше ей было недоступно.

С 1815 г. Россини живет в Неаполе. Договор с импресарио Барбайя обязывает его поставлять театру «Сан-Карло» две оперы ежегодно, а вознаграждение (12000 лир) гарантирует привольное, обеспеченное существование. Осуществив ряд постановок в Неа​поле («Елизавета Английская», 1815; «Отелло», 1816; «Моисей в Египте», 1818 и др.), композитор одновременно расширяет связи с театрами других итальянских городов. С огромным успехом про​ходит в Милане премьера «Сорокп-воровки» (1817); в Риме ста​вят «Севильского цирюльника» (1816) — произведение, имевшее эпохальное значение в истории итальянской оперной культуры. Завершая «Севильскпм цирюльником» вековую эволюцию оперы buffa, росини подытожил достижения жанра; одновременно — наметил пути развития национальной оперной школы на десяти​летия вперед. Сочинение редкого мелодического обаяния, искря​щееся неистощимым весельем и юмором, полюбившегося профес​сионалу к дилетанту, аристократу и ремесленнику,—оно быстро, прочно, безоговорочно утвердилось в театрах Италии, позднее — на оперных сценах всего мира. 

Севильский цирюльник» - творческая зрелость Россини. В нем ком​позитор предстает выдающимся оперным драматургом, достойным последователем Моцарта и лучших традиций итальянской оперы-буффа. Наряду с многообразными каватинами и ариями огромной место в опере занимают ансамбли. Это — средоточие музыкально-драматического действия, его стремительного развития, столкнове​ние разных персонажей и характеров. Великий Моцарт в своих операх впервые перенес развитие действия из речитативов в ансамбли. По его стопам пошел и Россини. В опере поражают мно​гообразие, богатство, гибкость вокальной мелодики. Но в не мень​шей степени удивителен оркестр — звонкий и певучий, красочный и прозрачный. Часто ему поручается даже ведущая роль.

«Севильский цирюльник»—подлинно реалистическая музыкаль​ная комедия с сатирической антиклерикальной направленностью. Герои ее наделены выхваченными из жизни типическими характера​ми. Ситуации при всей их комедийной нагроможденности  естественны и правдивы.

Завоевав вершины итальянской оперы-буффа, Россини сосредо​точивается главным образом на серьезной опере. Когда же обра​щается к комическому жанру, то ищет для него иные решения.

Оперы, созданные Россини в последующие годы отличаются жан​ровым многообразием и своего рода жанровым взаимопроникнове​нием. Композитор перестает рассматривать оперу-буффа и оперу-серна как нечто абсолютно изолированное, взаимоисключающее. В его комических операх появляются драматические и даже траги​ческие ситуации, в серьезной—жанрово-бытовые. Россини осу​ществлял на итальянской почве ту оперную реформу, которую трид​цатью годами раньше на венской почве осуществил Моцарт. В опе​рах Россини усиливаются лирико-психологические черты, обостряется драматизм, появляются элементы героической ораториалыюсти.

В 1817 году из-под пера Россини появляются две оперы, лишь В своих истоках связанные с оперой-буффа. Это «Золушка» на сю​жет сказки Перро. В ней композитор создал прелестную бытовую музыкальную комедию, выдержанную и лирических тонах н не ли​шенную даже драматических эпизодов. Не случайно «Золушка» по- -лучила необычное для Италии жанровое определение: она была на​звана «веселой драмой».

Вторым произведением явилась «Сорока-воровка». Опять но​вый для Италии оперный жанр — реалистическая музыкальная дра​ма, в которой переплелись в иное качество черты и серьезной и ко​мической оперы. Яркие драматические контрасты, сопоставление светлых жанровых сцен, полных лирики и мягкого юмора, с эпизодами глубоко патетическими и трагическими — выделяют эту оперу из всего ранее сочиненного Россини.

Интересно обращение композитора к драматургии Шекспира. В конце 1816 года он создал оперу «Отелло», и хотя она не во всем удалась ему, но само обращение к подобной тематике—свиде​тельство того, что итальянская серьезная опера благодаря Россини шла по пути глубокой перестройки.

В начале 1818 года Россини предложили написать оперу в со​вершенно новом жанре «трагико-священного действия» под названи​ем «Моисей в Египте». Библейская легенда о спасении евреев от египетского рабства, положенная в основу либретто, была восприня​та композитором как актуальная тема, иносказательно воплощающая страдания итальянского народа под чужеземным владычеством. На этой основе Россини смог выдвинуть близкие его сердцу героико-патриотические идеи, создать большие народно-хоровые сцены, к ко​торым он тяготел все больше.

«Моисей в Египте» знаменует решительный поворот Россини к народно-героической тематике. Последующие отдельные отступления от нее уже не могли изменить общую направленность его творческой личности.

Опера написана крупным штрихом, в ней преобладают широко развернутые ансамблево-хоровые сцены, придающие всему произве​дению характер величавой ораториальности. Музыка проникнута ге​роическими и гимническими интонациями и ритмами, суровой марше​вой поступью. Вместе с тем она не чужда и чисто россинневской нежности, лиризма.

В опере «Магомет II» (либретто по трагедии Вольтера), постав​ленной в конце 1820 года, Россини воплотил героико-патриотические мотивы и тему несчастной любви. Дальнейшее претворение получило тяготение композитора к развернутым, монументальным сценам, к сквозному музыкальному развитию, к драматической характерности, правде выражения, более содержательной и красочной гармонии.

Как ни велики были достижения и открытия Россини в сфере переплавки итальянской оперы-сериа в народно-героическое музы​кальное действо, все же преодолеть уязвимые черты этого жанра— излишняя вокальная виртуозность, недостаточная обрисовка музы​кальных характеров—полностью ему еще не удавалось. Но все шло к этому.

В 1822 г. Россини посещает Вену. Театральная труппа, руко​водимая им, встречена здесь с небывалым энтузиазмом. Позднее он гостит в Лондоне, отразив английские впечатления в кантате «Жалоба музы на смерть лорда Байрона». С 1824 г. композитор обосновывается в Париже, в должности директора придворной му​зыки и генерального инспектора пения.

В обстановке общественного подъема в канун революции 1830 г, Россини создает «Вильгельма Телля». Первая в западноевропей​ском искусстве народно-патриотическая опера, она открыла по​истине блистательную страницу в истории музыкального театра XIX в., страницу, которую дописали впоследствии Беллини, Верди, Сен-Санс и другие композиторы. Образ Вильгельма Телля, бес​страшного борца за свободу и независимость своей родины, им​понировал революционно настроенным современникам Россини — так, например, дебют оперы в Италии (1836) ознаменовался бур​ной политической демонстрацией.

Июльские события лишают композитора, всех занимаемых им в Париже должностей. Он отходит от активной творческой дея​тельности; пребывая в праздности и безделье, живет попеременно то в Италии, то во Франции. Романсы из цикла «Музыкальные вечера» (1835), «Stabat Mater» (1832), «Торжественная месса» (1863) и сборник «Грехи моей старости» (1857—1868) — по суще​ству это все. что создано им за последующие 38 лет. 13 ноября 1868г. в Насси (близ Парижа) композитор скончался. Прах его был перевезен в Италию, где захоронен в пантеоне Санта-Кроче (Флоренция), вблизи могил Микеланджело и Галилея.
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