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1. КЛАССИЧЕСКАЯ РИТОРИКА И ЕЁ ИСТОРИЧЕСКИЕ СУДЬБЫ.

Ораторское искусство стало зна​чительным общественным явле​нием, достигшим высокого уровня еще в древнем мире: Египте, Ассиро-Вавилонии, Индии, Китае. Известно, что жрецы были искус​ными ораторами, всемерно куль​тивировалось   официальное и особенно церемониальное красно​речие в придворных кругах ки​тайских царств, хорошо владели тайнами науки слова индийские любомудры.   Однако именно Древняя Греция признается ро​димой красноречия, где начинает складываться его теория. Наряду с эпосом, лирикой, драмой, вая​нием, музыкой и зодчеством ри​торика признавалась нужным и сложным творчеством. Она счи​талась   даже   «царицей   ис​кусств» — настолько сильно бы​ло ее влияние на решение госу​дарственных дел, настолько эф​фективно она воздействовала на чувства и умы людей.

Называя красноречие (рито​рику) искусством, древние гре​ки, однако, вкладывали в это по​нятие конкретное и определенное содержание. К V в. до н. э., ког​да вполне сложилась культура ораторской речи, когда ясно осо​знавались ее виды, стало очевидно, что задача оратора троякая: разъяснять (что-то), побуждать (к определенному мышлению, решению, а тем более действию) и доставлять слушателям удо​вольствие. Причем «услаждение слушателей» свежей или смелой мыслью и благородными чувствами, напри​мер добра и справедливости, гражданского долга и патриотизма, считалось особенно важной задачей ора​тора.

Наиболее видный из софистов, идеолог рабовла​дельческой демократии и политический деятель Протагор из Абдеры (481—411 гг. до н. э.), активно разра​батывал теорию риторики. Придавая первостепенное значение слову в ораторском искусстве, он считал необходимым изучение языка и разработку вопросов грамматики. Относя риторику к «гражданскому искус​ству», он намеревался с его помощью «сделать людей хорошими».

Проблемами ораторского искусства также занимал​ся другой представитель софистики, по некоторым дан​ным, ученик Демосфена, Горгий из Леонтин в Сицилии (ок. 483—375 гг. До н. э.), видный оратор. Он выступал против догматики и написал специальный учебник ри​торики (не сохранившийся). Горгий особо указывал на всепокоряющую силу слова, говорил о его спо​собности проникать в человеческую душу?

Выдающимся мастером академических бесед-диало​гов был Сократ (469—399 гг. до н. э.). Именно Сократ изобрел «иронию» как способ критического отношения к догматике, как острое оружие философии. Цель такой иронии — прежде всего воспитание людей. Сократовская ирония сде​лала диалог острым, неизменно будящим мысль?

Ученик Сократа, Платон, значительно поднял ис​кусство диалога, сделав его совершенной формой устно-публичного изложения самых сложных мыслей, поло​жений и идей.

Принято считать, что платоновские диалоги — это своего рода философские драмы, состоящие из ярких художественных образов, глубоких по своему содержа​нию и предельно отшлифованных по форме. 

Платон считал бесчестностью смешение «словопрений», то есть пустословия, и «серьезной беседы». В первом «допустимы и шутка, и в определенных границах обман, но в серьезной беседе следует быть серьезным и направлять своего собеседника на истинный путь...».

Говоря о свойствах и реальных возможностях ре​чи, грею! чаще всего подразумевали оратора, ритора. 

 Аристотель внес большой вклад в теорию риторики. Мысли о ней он развивал во многих работах. Ценней​шими приобретениями для риторики, как и мышления вообще, явились аристотелевские труды по логике и особенно «Органон» («Аналитики»).

 Аристотель создал специальный труд — «Риторику». Кроме того, несколько глав своей «Поэтики», ознамено​вавшей важную веху в истории эстетической мысли, Аристотель также посвятил риторике. Ценность этого труда определяется и тем, что представляет единственное древнегреческое сочинение по красноречию, дошедшее до наших дней в достаточно целостном виде.

Итак, оценивая древнегреческую риторику в ее прак​тике и теориях, можно сказать, что она — примеча​тельное явление античной цивилизации, в особенности ее гражданской жизни. Древнегреческое красноречие, развивавшееся вместе с другими искусствами, являет​ся не только огромным достижением духовной культу​ры Эллады, но и первостепенным показателем его об​щественно-политической зрелости. Политика и дипло​матия, судебная практика, распространение любомудрия не обходились без социально-организующей, культурно-просветительной роли красноречия. Его опыт и тради​ции, равно как и его теоретические основы и принци​пы, однако, не оставались в пределах Афин и вообще древнегреческих полисов. Вместе с достижениями в об​ласти культуры, в особенности философии, правовых воззрений и эстетики, древнегреческая риторика прони​кала в другие страны; одновременно с формированием эллинистической культуры росло ораторское искусство, обогащаясь опытом, особенностями красноречия и язы​ка других стран, составлявших эллинистический мир.

В античной, риторике после Древней Греции самое видное место занимает Рим, выдвинувший большую группу блистательных ораторов во главе с великим, после Демосфена, трибуном Марком Туллием Цицеро​ном (106—43 гг. до н. э.).

Но вместе с тем он вполне самостоятельно развивал ораторское искусство, в особенности мастерство судебной речи, Цицерон занимался историей риторики и развивал ее теорию в таких трудах, как «Брут» (об истории римского крас​норечия), «О знаменитых ораторах», «О наилучшем ро​де ораторов», «Оратор», «Об ораторе», а также в ряде речей и статей. Цицерон сыграл выдающуюся роль в развитии искусства красноречия.

Отмечая огромные возможности красноречия для воздействия на массы людей и управления ими, Ци​церон считал его одним из главных орудий государства. Поэтому он был убежден в том, что любой государ​ственный и общественный деятель должен владеть ис​кусством публичного слова.

Римские теории или концепции красноречия разви​вались также Марком Фабием Квинтилианом (35— 95 гг. н. э.), выдающимся оратором и преподавателем риторики. Его основной труд — «Наставление в ора​торском искусстве» — в 12 книгах обобщает опыт древ​негреческой и римской риторики, в частности опыт та​кого оратора, как Марк Антоний

Как и в Древней Греции, оратор в Риме не​редко являлся политическим деятелем, например депу​татом сената, дипломатом, а порою военачальником. Это обстоятельство способствовало тому, что иной поли​тический деятель, бывший одновременно талантливым оратором, становился властителем дум, общественным трибуном, какими были Демосфен и Цицерон. Редко видный оратор Рима не занимался одновременно тео​рией красноречия. Демосфен, например, не писал спе​циальных трудов по теории риторики, свои мысли о не​которых ее основах и принципах, как уже было отмече​но, он развивал в своих же речах. Цицерон же теорети​ческими проблемами красноречия занимался более энергично, чем ораторской практикой.

2. РИТОРИКА СРЕДНИХ ВЕКОВ
Средневековье можно считать вторым основным пе​риодом истории красноречия, отражавшего движение общественной мысли в ее противоречиях и многообразных попытках претворения её в жизни. Традиции античной риторики, и прежде всего Демосфена и Цицеро​на, в значительной мере были полузабыты или вовсе утеряны. Но нельзя утверждать, что на протяжении ве​ков после античности красноречие не пользовалось ни​каким вниманием, не прогрессировало и не оказывало влияния на умы и чувства людей. B V—VI вв. н. э. христианство стало огромной духовной силой, влияв​шей на миллионы людей во главе с их правителями. В VII—VIII столетиях с невероятной быстротой распространилась еще одна религия — ислам (магометан​ство), также охвативший многие страны. Христианское, исламское проповедничество стало первостепенным фактором развития  искусства устного слова.

3. ОСНОВНЫЕ ОСОБЕННОСТИ КРАСНОРЕЧИЯ
Красноречие в Древней Греции рассматривалось как один из ви​дов искусства. Однако в его классификации   непосредствен​ная связь проводилась лишь между красноречием, с одной стороны, и поэзией и актерским творчеством — с другой. Пока​зательна, например, книга   «О возвышенном», автор  которой неизвестен. В ней риторика за​нимает преимущественное место и трактуется как наука о слове вообще и в первую очередь — о поэзии, прозе и красноречии. В трактовке анонимного автора, ритор — это. и поэт, и мастер слова — оратор. Книга «О воз​вышенном» свидетельствует о том, что в античности риторике обучались как поэты, так и ора​торы. Последние охотно прибега​ли к чисто поэтическим приемам, чтобы усилить выразительность своей речи.

В высказываниях других ан​тичных мыслителей можно встре​тить также уподобления ритори​ки живописи, скульптуре и даже архитектуре. Но такие высказывания весьма редки и часто не​убедительны. Чаще же всего ора​торское искусство рассматрива​лось как родная сестра поэзии и сценического искусства. И если, например, Аристо​тель в «Риторике» и особенно в «Поэтике», сравнивая красноречие и поэзию, находил нечто общее между ними, то Цицерон в своих публичных выступлениях прибегал к актерским приемам.

Красноречие, по определению Ломоно​сова, означает «сладкоречие»  («красно говорить»). Этим оно «превышает многие искусства», отличается чистотой «штиля», великолепием и силой слова, живо представляющего описываемое, как бы изображающее и поэтому возбуждающее человеческие страсти. Воз​буждать и утолять страсти — такова, по утверждению великого ученого, первейшая обязанность оратора [41, VII]. Сходные мысли содержит книга А. Ф. Мерзлякова «Об истинных качествах поэта и оратора», изданная в 1824 г. Одно то, что поэт и оратор рассматриваются как люди одинакового творческого труда, уже свиде​тельствует о том, что автор названного сочинения не проводил резкой грани между стихотворцем и ритором. Об определенной связи поэзии и красноречия писал также В. Г. Белинский в рецензии «Общая риторика Кошанского», где утверждал, что «поэзия входит в красноречие как элемент является в нем не целью, а средством»

Красноречие отличается от собственно искусства и тем, что в нем, как правило, не бывает художественно​го образа как основной формы воплощения ораторской мысли.
Красноречие, будучи живым процессом, состоящим из двух стадий, едино по своему творческому характеру. Первая стадия может быть названа временем ораторского замысла, его вынашивания, продумывания идеи и темы,  а тем более конкретного содержания предстоящего выступления, его конспектирования. Вторая стадия — это уже реальное воплощение замысла и темы ораторской  речи — ее публичное исполнение.

В античности были логографы — мастера писать тексты чужих речей. Они были сочинителями крас​норечия, с которым сами никогда не выступали. Лого​графы зарабатывали на том, что обеспечивали публичный успех и славу другим. В наше время не стало логографов, хотя «мастера» писать доклады или речи для  других, конечно, есть. Однако подобное творчество для  них является побочным, не главным. Чтение подготовленных такими лицами текстов лишь в редчайших слу​чаях бывает, удачным и впечатляющим.

Действительный оратор всегда выступает в трех лицах: сочинителя («драматурга»), постановщика («ре​жиссера») и исполнителя своих лекций, бесед и других видов искусства публичного слова. При всем том ора​тор, в отличие от актера и режиссера, обходится без предварительных, тем более длительных и скрупулезных репетиций. Первое ораторское выступление по данной теме — это и репетиция, причем уже открытая, и вместе с тем публичное выступление. 

Интересное поло​жение сформулировал М. В. Ломоносов: «Красноречие есть искусство о всякой данной материи красно гово​рить и тем преклонять других к своему об оной мне​нию. Преложенная по сему искусству материя называется речь или слово». Эти мысли в разных вариациях развивали другие видные русские ораторы. Например, А. Ф. Мерзляков считал, что публичная речь — это прежде всего рассуждение в устном вы​ступлении. Но оратор не просто рассуждает, его цель—убеждая разум, воздействовать на волю людей для достижения определенной цели. Книга Мерзлякова «Краткая риторика» фактически и обосновывала эту главную функцию красноречия, толкуя ее собственные научно- познавательные функции. В работе М. М. Сперанского «Правила высшего красноречия» разрабатываются ос​новы ораторского искусства, призванного быть доказательным, рассудительным, несущего людям знания. 

4. РАННИЕ КЛАССИФИКАЦИИ КРАСНОРЕЧИЯ.

Древняя Греция различала риторику по видам: по​литическая или совещательная речь, судебная и тор​жественная, или эпидектичсская, речи. Кроме этого в ораторском искусстве выделялось еще «надгробное сло​во», посвященное памяти заслуженной личности, поэто​му его произнесение поручалось лишь выдающемуся или во всяком случае хорошо известному оратору. 

5. СОВРЕМЕННАЯ КЛАССИФИКАЦИЯ КРАСНОРЕЧИЯ
Ораторское искусство уже в античности не было од​нородным. Красноречие стало еще более многообраз​ным в XX столетии и продолжает дифференцироваться в наше время.

Есть еще один особенно существенный аргумент в пользу классификации красноречия. Это — необходи​мость лучшего понимания ораторского искусства, а зна​чит, дальнейшего его совершенствования.

 Ораторская речь должна быть определенной  не только по своей теме, конкретному содержанию, но и способу изложения, по тому, как она исполняется, по степени эмоциональности и даже по составу и характе​ру терминологии.

Термин, «ораторское искусство» и «красноречие». Первый из них — античного происхождения и означает публичную речь, то есть слово, обращенное к массе людей. В античные времена не любой публично высту​павший с речью заслуживал титула «оратора». Что же касается второго термина — «красноречие» (или «краснословие»), — то он чисто русского происхождения и означает говорить привлекательно, красиво, красно, убедительно.
Пользуясь терминами «ораторское искусство» и «красноречие», мы подразумеваем одно и то же: они— синонимы. Под красноречием на​до «разуметь дар слова, волнующий и увлекающий слу​шателей красотою формы, яркостью образов и силою метких выражений».Что же касается ораторского искусства, то оно, как считал Кони, есть умение говорить грамотно, убедительно. Ораторству можно учиться, а красноречие — природное дарование, развиваемое трудом, — таково убеждение, этого блестя​щего практика и теоретика красноречия.
6. ПЕРВИЧНАЯ ИНФОРМАТИВНОСТЬ В КРАСНОРЕЧИИ
Любая публичная речь должна давать прежде всего определен​ную информацию.   В науке о красноречии существует понятие «информационные аспекты речи
Красноречие как вид интел​лектуального»- труда — один из наиболее фактографически насы​щенных по конкретной сути и ха​рактеру, в котором рациональное и эмоциональное, наука и искус​ство составляют единство. Есте​ственно, что фактический матери​ал необходим для ораторского искусства. Именно факты  для любого выступления, для любо​го суждения и обобщения слу​жат основанием. Утверждение, не  подкрепленное  примерами или же не вытекающее из логики фактов, обычно повисает в воздухе.

Понятие объективности информации означает, что ее объем, характер, ценность и социальная значимость не зависят от человека. Информация, отражающая реаль​ную действительность, возникает формируется и накап​ливается, становясь источником и материалом познания. Она рождается в социальной практике, к тому же одним из источников возникновения новой информации являются многочисленный эксперименты, имеющие познавательное значение.

Умелый отбор информации — одна из первостепен​ных проблем современного ораторского искусства.

К информации в любой сфере общественной практи​ки должен быть деловой и строго научный подход. Ора​тору нужно знать откуда, какую информацию надо вы​брать для своей темы. Информация, призванная стать «строительным материалом» публичной речи, должна отвечать следующим требованиям:

быть достаточно добротной и показательной (харак​терной, типологической) для раскрытия данной темы и отвечать возможным интересам предполагаемой ауди​тории;

быть упорядоченной, систематизированной;

быть предметной и «работающей» именно на данную тему, стать основой и своеобразной фабулой убеж​дающего ораторского выступления.
7. ПУБЛИЧНОЕ ВЫСТУПЛЕНИЕ - ДЕЛО ОТВЕТСТВЕННОЕ
 Красноречие - сила. Ораторы в меру своего влияния вожди общества; их специальная сфера - воздействие на лю​дей. Это влечет за собой обязательства. Искусство полезно оратору, но если им пользоваться нечестно, оно ничего, кро​ме вреда, слушателю, не принесет. Аристотель сказал: «Ис​тина и справедливость сильнее, чем их противоположности». Правое дело находит свою защиту и в том, что, как сказал Линкольн, «не удастся все время дурачить народ». Вообще неискренность видна даже в манере оратора. Нам претит ис​кусственный жаргон рекламы по радио или телевидению. Мы насквозь видим «профессиональные» приемы многих коммерсантов и адвокатов, не говоря о людях иных профес​сий. «Мы убеждаем других, сохраняя серьезность».  Оратор может быть искренним и своей искренностью внушать безграничное доверие к себе, но тем не менее быть далеким от правды. Многие из самых безответственных и порочных вожаков были искренни. Гитлер в большинстве своих речей был одержим доходящей до исступления иск​ренностью. Судьи-пуритане, посылавшие на костер «ведьм», были искренни до фанатизма. Оратор, думающий, что он один знает правду, опасен. Он настолько верит в свою пра​воту, что считает ниже своего достоинства прочитать хоть одну печатную страничку, опровергающую его. Его «искрен​ние» убеждения о правительстве, труде и капитале могут оказаться из года в год наслаивавшейся и непроверенной ин​формацией из мелочей, случайно попадавших в газетные за​головки, и беспардонных утверждений его ближайшего окру​жения.

Искренность, в строгом смысле слова, явление сложное и неуловимое, настолько неуловимое, что многим ораторам не удается полностью придерживаться ее требований. Даже хо​рошо знающие предмет и честные ораторы имеют склон​ность обходить факты, противоречащие их мнению, и прибе​гать только к фактам, подтверждающим его это, мягко гово​ря, довольно обычная практика. Представьте себе, что оратор, настаивая на снижении прибылей промышленников, цитирует данные о росте прибылей с 1940 года и проходит мимо того, что доллар обесценился. Или вообразите следую​щее: утверждая, что прирост заработной платы в данной от​расли промышленности очень высок, он забывает сказать, что прирост происходит не за счет почасовой оплаты, а за счет сверхурочных. В таких вопросах истина сложна, ее нужно тщательно искать. Слушатели не занимаются или не могут заняться поисками истины, поэтому шарлатаны и де​магоги преуспевают. Многие ораторы успокаиваются на ком​промиссе, как тот аукционист, который никогда не говорил неправды, «пока она не становилась абсолютно приемле​мой».

Максуэлл Андерсон говорит: «Вот мы живем верой, но ни одна вера не разумна. Жизнь — все, что у нас есть, и мы стараемся прожить ее так, как мы верим...» Может быть, это и так. Но не голые убеждения, а их достоинства решат, бу​дем ли мы жить или погибнем.

 Каковы же особенные черты лучших ораторов. Все, что мы знаем о больших ораторах нашей национальной исто​рии, сводится к бесспорному ответу на данный вопрос. Да​ниэль Уэбстер, Генри Клей, Авраам Линкольн, Уэнделл Фи​липпе, Генри Уард Бичер, Унльям Дженингс Бранен, Фран​клин Д. Рузвельт и почти без исключения другие деятели, выдающиеся своим красноречием, были людьми потрясаю​щей жизненной силы и энергии, людьми строгой морали и внутренней дисциплины. Они знали цену искусства речи, и многие из них немало потрудились, чтобы овладеть им. Они были также людьми большого мужества и глубоких симпа​тий к простому народу. Они всегда были на стороне свободы и прав человека. Сама их жизнь красноречива, как их слова. Они оправдали изречение, что «великие мысли исходят из сердца». Генри Уард Бичер, величайший в свое время оратор на кафедре проповедника, сказал:

Не допустим, чтобы стал оратором проходимец. Че​ловек, который станет оратором, должен иметь что ска​зать. Он должен чувствовать всей душой, что это нуж​но сказать. Ему должны быть свойственны доброжела​тельность и сочувствие, которые сливают его с аудиторией и делают ее частицей. Он воздействует на слушателей так, что его улыбка отражается на их ли​цах, они плачут его слезами, и биение его сердца отда​ется в груди у всех собравшихся.
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