Генри Форд (Ford).
Характерным представителем американских отцов-основателей научного менеджмента является Генри Форд (Ford). Среди основных его идей наибольшей известностью пользуется применение им сбо​рочных линий и налаживание высокоэффективного массового про​изводства. 

Причем наряду с широким использованием механизации, кото​рая в скором времени стала одной из типичных черт промышленно​го производства, Г. Форд осуществил глубокую вертикальную инте​грацию. Заслуживает внимания и такое нововведение промышленника, как непрерывно перемещающиеся запасы, что практически явилось прообразом системы «точно вовремя».
Не имея серьезного образования, являясь изобретателем, прак​тиком и энергичным человеком, Г. Форд все эти качества перенес и на свою деятельность как инженера и менеджера. Не доверяя спе​циалистам с образованием, он соответствующим образом построил и управление в своей компании, подчеркивая отсутствие на своих предприятиях организации, должностей и административной систе​мы. «Мы никогда не приглашаем сведущих людей — каждый дол​жен начинать с низшей ступени рабочей лестницы, ибо прежний опыт у нас ни во что не ставится.

Особого внимания заслуживает специфическое отношение Г. Форда к социально-трудовым отношениям. В соответствии со своими представлениями о структуре и методах управления Г. Форд считал, например, что задача высшей администрации состоит в от​слеживании того, чтобы все отделения работали в направлении об​щей цели, когда одному из них нет необходимости знать о деятель​ности другого. Возможность личного общения рабочих на производстве совершенно отвергалась, ибо «фабрика...не клуб». Поразительным для современного представления о характере трудо​вой деятельности является то, что Г. Форд отвергал вредное влияние однообразной работы, которое, по его мнению, не смогли обнару​жить «самые тщательные исследования», подчеркивая при этом факт отсутствия физического принуждения к работе («кто не любит однообразной работы, тот не обязан оставаться при ней.
Г. Форд отмечал в составе своих работников 9563 человека, стоящих в физическом отношении ниже среднего уровня. По его мнению, калека, поставленный на подходящее место, может совер​шать работу на уровне здорового человека; в благотворительных целях признавалось необходимым содержать лишь психически больных. Интересна близость данной позиции идеям современного либерализма, признающего необходимость государственной помо​щи именно тем, кто не может отвечать за свои поступки, то есть де​тям и психически больным.

Достаточно широко известен факт установки Г. Фордом в 1914 г. заработной платы 5 долларов в день (что приблизительно в 2 раза превышало среднюю зарплату в автомобилестроении США). Причем через некоторое время зарплата выросла до 6 долларов, од​нако вряд ли этот факт свидетельствует о стремлении предпринима​теля к благотворительности как таковой. Более вероятной представ​ляется версия, что при росте зарплаты и снижении цен на автомобили (которые относились к предметам роскоши) вырастет их потребление, а в вопросе прибыли, по утверждению самого Г. Фор​да, он полагался на «размеры сбыта». Соответственно, это обеспечило бы наряду с ростом прибыли и реализацию идеи о доступности автомобиля. Таким образом, Г. Форд был одним из основоположни​ков современного представления о рабочем как потребителе и, соот​ветственно, развитии рынка через массовое производство и высокие зарплаты. В то же время и сам по себе факт увеличения зарплаты весьма напоминает PR-акцию как раз в духе поступков Г. Форда.
Заслуживает внимания тот факт, что объявленные 6 долларов платили далеко не всем работникам. Часть из этой суммы составля​ла премию, для получения которой рабочий должен был удовлетво​рять ряду требований. Так, женатый человек должен был жить со своей семьей и заботиться о ней, холостой — вести здоровый образ жизни, молодой — содержать родителей. Для социальной работы в компании был создан институт «социальных инженеров», имевших в своем распоряжении «сестер милосердия», которые ходили по до​мам рабочих, выясняли круг их интересов и настроений. 
Несмотря на применение Г. Фордом ряда использующихся и в современном управлении персоналом методов, у нас нет оснований говорить о демократизме промышленного магната. Скорее, его кон​цепция управления свидетельствует об уверенности в правильности личного подхода, при помощи которого он добился успеха. И, соз​давая среду, в которой сам чувствовал себя лучше, он предполагал обрести наиболее эффективных сотрудников, принимающих его личные ценности.

Таким образом, несмотря на все заслуги перед развитием про​мышленности, учитывая социальные идеи Г. Форда, О. А. Ерманский достаточно точно его охарактеризовал, как «индустриального феодала, т. е. промышленного крепостника», который за высокую плату «стремится купить не только рабочую силу своих наемных рабов, но и их душу, мысли и чувства». Фактически данные меро​приятия были составной частью его мировоззрения, предполагавше​го, что нравственное развитие может последовать за прогрессом в материальной сфере.

В целом достижения Г. Форда безусловно способствовали про​цессу урбанизации, строительству дорог, росту городских предмес​тий, способствовали прекращению физической изоляции фермеров, развитию сельского хозяйства и промышленности. Подобно Ф. Тей​лору и Т. Веблену, Г. Форд надеялся, что индустриализация помо​жет поставить на лидирующие позиции класс производителей вме​сто коррумпированных аристократов и финансовых тузов из восточных штатов США.

Очевидные способности к саморекламе способствовали популя​ризации достижений и Г. Форда, и его идей. В то же время о своеоб​разном представлении об окружающем мире этого успешного аме​риканского предпринимателя свидетельствует его известное предложение покупателям приобрести любую из его моделей, «пока она остается черной». Устанавливая жесткую дисциплину, вплоть до контроля личной жизни, систему широкой стандартизации, неиз​менно в течение 19 лет выпуская получившую признание, но уста​ревавшую «Модель Т», Г. Форд, тем не менее заявлял: «Мы не об​ременены никакими традициями, разве только одной: Все можно делать лучше, чем делалось до сих пор» .

Американские основатели научного менеджмента являлись ин​женерами и соответственно переносили на сферу управления свои знания о деятельности технических механизмов. Безусловно, они внесли значительный вклад в формирование теории управления, от​дав этому делу свое время и силы. 

