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Введение

Результатом протекавшей на Земле миллионы лет эволюции живых организмов следует считать создание наиболее развитых из них - организмов IV-го поколения, к коим мы причисляем только человека, система организма которого в целом к настоящему времени достигла стабильного совершенства. Опережающее развитие и специализацию в организме человека в дальнейшем вплоть до наших дней все более стала получать подсистема, регулирующая его высшую нервную деятельность, и в первую очередь, структура его головного мозга.     И действительно, если у человекообразной обезьяны объем черепа составлял всего 600 см3, то уже у первого человека, австралопитека, жившего 3 - 5 млн. лет назад, объем мозга стал составлять 800 см3. У питекантропа - 1 млн. лет назад - объем черепа колебался уже в пределах 900-1100 см3. 
Адаптивное функциональное использование всех анатомических завоеваний и их дальнейшее эволюционное совершенствование были невозможны без совершенствования мозга как центрального аппарата, управляющего новыми функциями тела, в силу чего основными критериями дальнейшего отбора все более становились структура и функциональные свойства мозга человека. Поэтому именно мозг, как подсистема управления положением и функционированием его тела, деятельностью освобожденной руки, а также ориентации в конкретной жизненной ситуации и построения программ поведения, стал являться с тех пор главнейшим фактором эволюционного отбора.
Актуальность данной работы я объясняю тем, что в современном индустриальном и информационном мире, всё более важную роль начинает играть интеллект человека его умственные аналитические способности, образованность. Особо важная роль отводится его психоэмоциональному состоянию. Всё это связано с деятельностью центральной нервной системы и особенно головного мозга человека, который в даже в наше время – еще слабоизученная область знаний.

Цель работы – выяснить строение головного мозга, состав, его основные характеристики, выявить основные связи между частями головного мозга. Попытаться разобраться в физиологических процессах внутри головного мозга. Попробовать разобраться с понятием «человек».
Дальнейший естественный отбор шел по пути выделения людей, отличавшихся, при всех прочих равных параметрах организма, большим количеством нервных клеток в полушариях головного мозга, способных к формированию большего числа рефлекторно-алгоритмических дуг - РАД, а с ними и новых функциональных центров сигнальных подсистем мозга. И хотя этот процесс протекал довольно медленно, тем не менее он дал свои результаты. Так, если у синантропов, существовавших 500 тыс. лет назад, объем черепа был лишь 850-1250 см3, то у неандертальцев, обитавших на Земле 150 тыс. лет назад, объем мозга составлял уже более 1400 см3, хотя извилин на нем было еще не так много. 
Все это происходило на фоне увеличения объема мозга и дальнейшего усложнения его организации. Опережающим темпом развивались те поля мозга, которые были связаны с осуществлением сенсорной и речедвигательной функций. Продолжавшаяся в этой связи нагрузка на головной мозг привела к тому, что у первых современного типа людей - кроманьонцев, появившихся 30-40 тыс. лет назад, объем мозга достиг небывалой величины (1400-1600 см3), а его структура существенно усложнилась. В индивидуальном развитии мозга можно выделить появление гетерохроний, определяющих развитие филогенетически молодых областей за счет относительного уменьшения старых; череп стал приобретать все более человеческую форму. Так постепенно формировался Homo sapiens - "человек разумный".     
Таким образом, головной мозг, включавший в себя весь совокупный спектр рефлекторно-алгоритмических дуг и аналитико-инициаторно-ассоциативных функциональных центров сигнальных подсистем, стал, в конце концов, органом высшей интеграции физиологической и духовной деятельности человека. Академик В.М. Бехтерев писал в этой связи: “По мере того как мы поднимаемся в иерархии центров от спинных в направлении к головным, рефлекторные акты возрастают в своей сложности до того момента, пока рефлекс не сделается психическим сознательным феноменом высшего значения. Задние ассоциационные центры служат для низшей сознательной деятельности, заведывая ассоциацией конкретных понятий и представлений, а также памятью звуковых и письменных образов слов для этих понятий.”

1. Общее строение головного мозга.
Головной мозг (encephalon) располагается в полости черепа. Его верхнелатеральная поверхность выпуклая, а нижняя поверхность — основание головного мозга — утолщенная и неровная. В области основания от головного мозга отходят 12 пар черепных (или черепно-мозговых) нервов. В головном мозге различают полушария большого мозга (наиболее новую в эволюционном развитии часть) и ствол с мозжечком (рис. 1). Масса мозга взрослого в среднем равна у мужчин 1375 г, у женщин 1245 г. Масса мозга новорож​денного в среднем 330—340 г, В эмбриональном периоде и в первые годы жизни головной мозг интенсивно растет, но только к 20 годам достигает окончательной величины.

Головной мозг развивается на дорсальной стороне за​родыша из наружного зародышевого листка (эктодермы). В этом месте формируется нервная трубка с расширением в головном отделе зародыша. Вначале это расширение представлено тремя мозговыми пузырями: передним, средним и задним (ромбовидным). В дальней​шем передний и ромбовидный пузыри делятся и образуются пять мозговых пузырей: конечный, промежуточный, средний, задний и продолговатый (добавочный). В процессе развития стенки мозговых пузырей растут неравномерно: либо утолщаясь, либо оставаясь в отдельных участках тонкими и продавливаясь внутрь полости пу​зыря, участвуя в образовании сосудистых сплетений желудочков. Остатками полостей мозговых пузырей и нервной трубки являются мозговые желудочки и центральный канал спинного мозга. Из каж​дого мозгового пузыря развиваются определенные отделы мозга. В связи с этим из пяти мозговых пузырей в головном мозге выделяют пять основных отделов: продолговатый, задний, средний, промежу​точный и конечный мозг (рис. 1).
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Рис 1. Срединный разрез головного мозга.
1— валик мозолистого тела; 2 — ствол мозолистого тела; 3— клюв мозолистого тела; 4— пластинка клюва; 5 — подмозолистая извилина; 6 — конечная пластинка; 7 — колонка свода; 8— борозда мозолистого тела; 9— прозрачная перегородка; 10— передняя спайка; 11—зрительный бугор (таламус); 12— слипание зрительных буг​ров; 13— шишковидное тело; 14 — задняя спайка; 15 — подбугорная борозда; 16 -— подбугорье (гипоталамус); 17 — перекрест зрительных нервов; 18 — воронка; 19 — гипофиз; 20 — сосцевидное тело; 21 — пластинка крыши; 22 — водопровод мозга; 23 — ножка мозга; 24 — глазодвигательный нерв; 25—мост; 26—мозжечок; 27 — продолговатый мозг; 28 — четвертый желудочек; 29—верхний мозговой парус; 30 — полушарие мозжечка.
2. Продолговатый мозг.
Из пятого мозгового пузыря (myelencephalon) развивается продол​говатый мозг (medulla oblongata). Границей между спинным и про​долговатым мозгом является место выхода корешков первых шейных спинномозговых нервов. Вверху он переходит в мозговой мост, боковые его отделы продолжаются в нижние ножки мозжечка. На- пе​редней (вентральной) поверхности его видны два продольных возвы​шения — пирамиды и лежащие кнаружи от них оливы. На задней поверхности по бокам от задней срединной борозды тянутся тонкий и клиновидный канатики, продолжающиеся сюда из спинного мозга и заканчивающиеся на клетках одноименных ядер, образующих на поверхности тонкий и клиновидный бугорки. Внутри олив лежат скопления серого вещества — ядра олив. В продолговатом мозге находятся ядра IX—XII пар черепных (черепномозговых) нервов, которые выходят на нижней его по​верхности позади оливы и между оливой и пирамидой. Сетчатая (ретикулярная) формация продолговатого мозга состоит из перепле​тения нервных волокон и лежащих между ними нервных клеток образующих ядра ретикулярной формации. Белое вещество обра​зуют длинные системы волокон, проходящие здесь из спинного мозга или направляющиеся в спинной мозг, и короткие, связывающие ядра стволовой части головного мозга. Между ядрами олив распола​гается перекрест нервных воло​кон, берущих начало от клеток тонкого и клиновидного ядер.
Продолговатый мозг выполняет две функ​ции — рефлекторную и проводниковую. Из продолговатого мозга и моста выходят восемь пар черепных нервов (с V по XII) и он имеет прямую чувствительную и двигательную связь с периферией. По чувствительным волокнам он получает им​пульсы— информацию от рецепторов кожи головы, слизистых обо​лочек глаз, носа, рта (включая вкусовые рецепторы), от органа слуха, вестибулярного аппарата (органа равновесия), от рецепторов горта​ни, трахеи, легких, а также от интерорецепторов сердечно-сосудистой системы и системы пищеварения.

Через продолговатый мозг осуществляются многие простые и сложнейшие рефлексы, охватывающие не отдельные метамеры тела, а системы органов, например системы пищеварения, дыхания, кро​вообращения. Через продолговатый мозг осуществляются следующие рефлексы.
1. Защитные рефлексы: кашель, чиханье, мигание, слезоотделение, рвота.
2. Пищевые рефлексы: сосание, глотание, сокоотделение пищевари​тельных желез.
3. Сердечно-сосудистые рефлексы, регулирующие деятельность сердца и кровеносных сосудов.
4. В продолговатом мозге находится автоматически работающий дыхательный центр, обеспечивающий вентиляцию легких.
5. В   продолговатом   мозге   расположены   вестибулярные   ядра.
От вестибулярных ядер продолговатого мозга начинается нисхо​дящий вестибулоспинальный тракт, участвующий в осуществлении установочных рефлексов позы,  именно в перераспределении тонуса мышц. Все реф​лексы, связанные с функцией стояния, называются установочными рефлексами. Особое значение этого отдела центральной нервной системы опре​деляется тем, что в продолговатом мозге находятся жизненно важные центры — дыхательный, сердечно-сосудистый, поэтому не только удаление, а даже повреждение продолговатого мозга заканчивается смертью.

Помимо рефлекторной, продолговатый мозг выполняет провод​никовую функцию. Через продолговатый мозг проходят проводящие пути, соединяющие двусторонней связью кору, промежуточный, средний мозг, мозжечок и спинной мозг.

3. Задний мозг.
К заднему мозгу относятся мозговой мост и мозжечок. Он разви​вается из четвертого мозгового пузыря (metencephalon).

Мост (pons) снизу граничит с продолговатым мозгом, сверху пере​ходит в ножки мозга, боковые его отделы образуют средние ножки мозжечка. В передней (вентральной) части моста располагаются скопления серого вещества — собственные ядра моста, в задней (дорсальной) его части лежат ядра верхней оливы, ретикулярной фор​мации и ядра V—VIII пар черепных нервов. Эти нервы выходят на основании мозга сбоку от моста и позади него на границе с мозжеч​ком и продолговатым мозгом. Белое вещество моста в его передней части (основании) представлено поперечно идущими волокнами, направляющимися в средние ножки мозжечка. Они пронизываются мощными продольными пучками волокон пирамидных путей, образующих затем пирамиды продолговатого мозга и направляющихся в спинной мозг. В задней части (покрышке) проходят восходящие и нисходящие системы волокон.
Мозжечок (cerebellum) расположен дорсально от моста и продолго​ватого мозга. В нем выделяют два полушария и среднюю часть — червь. Поверхность мозжечка покрыта слоем серого ве​щества (кора мозжечка) и образует узкие извилины, разделенные бо​роздами. С их помощью поверхность мозжечка делится на дольки. Центральная часть мозжечка состоит из белого вещества, в котором заложены скопления серого вещества — ядра мозжечка. Самое большое из них — зубчатое ядро. Мозжечок связан с мозговым стволом тремя парами ножек: верхние соединяют его со средним мозгом, средние — с мостом и нижние—с продолго​ватым мозгом. В них проходят пучки волокон, соединяющих мозже​чок с различными частями головного и спинного мозга.

Перешеек ромбовидного мозга в процессе развития составляет границу между задним и средним мозгом. Из него развиваются верх​ние ножки мозжечка, расположенный между ними верхний (передний) мозговой парус и треугольники петли, лежащие кнаружи от верхних ножек мозжечка.

Четвертый желудочек (ventriculus quartus) в процессе развития представляет собой остаток полости ромбовидного мозгового пузыря и является, таким образом, полостью продолговатого и заднего мозга. Внизу желудочек сообщается с центральным каналом спин​ного мозга, вверху переходит в мозговой водопровод среднего мозга, а в области крыши он связан тремя отверстиями с субарахноидаль-ным пространством головного мозга. 
Мозжечок является надсегментарным отделом центральной нерв​ной системы, не имеющим прямой связи с рецепторами и эффекто​рами организма. Многочисленными путями он связан со всеми от​делами центральной нервной системы. К нему направляются аффе​рентные проводящие пути, несущие импульсы от проприореценторов мышц, сухожилий, связок, вестибулярных ядер продолговатого моз​га, подкорковых ядер и коры больших полушарий. В свою очередь мозжечок посылает импульсы ко всем отделам центральной нервной системы.

Функции мозжечка исследуют путем его раздражения, частичного или полного удаления и изучения биоэлектрических явлений. 
Мозжечок участвует в регуляции движений, делая их плавными, точными, соразмерными. По образному выражению Л. А. Орбели, «мозжечок является помощником коры головного мозга по управле​нию скелетной мускулатурой и деятельностью вегетативных орга​нов
».

4. Средний мозг.
Из третьего мозгового пузыря (mesencephalon) развивается сред​ний мозг, к которому относятся ножки мозга (pedunculi cerebri), рас​положение вентрально, и пластинка крыши (lamina tecti), или чет​верохолмие. Полостью среднего мозга является мозговой водопровод (сильвиев водопровод). Пластинка крыши состоит из двух верхних и двух нижних холмиков (бугорков), в которых заложены ядра серого вещества. Верхние холмики связаны со зрительным путем, нижние — со слуховым. От них берет начало двигательный путь, идущий к клет​кам передних рогов спинного мозга: На вертикальном разрезе сред​него мозга хорошо видны три его отдела: крыша, покрышка и основа​ние, или собственно ножки мозга. Между покрышкой и основанием находится черное вещество. В покрышке лежат два круп​ных ядра — красные ядра и ядра ретикулярной формации. Мозговой водопровод окружен центральным серым веществом, в котором лежат ядра III и IV пар черепных нервов. Основание ножек мозга образовано волокнами пирамидных путей и путей, соединяющих кору больших полушарий с ядрами моста и мозжечком. В покрышке лежат системы восходящих путей, образующих пучок, называемый медиальной (чувствитель​ной) петлей. Волокна меди​альной петли начинаются в про​долговатом  мозге  от  клеток ядер тонкого и клиновидного канатиков и заканчиваются в ядрах зри​тельного бугра. Латеральная (слуховая) петля состоит из волокон слухового пути, идущих из области моста к нижним холмикам четверо​холмия и медиальным коленчатым телам промежуточного мозга.
Средний мозг играет важную роль в регуляции мышечного тонуса и в осуществлении установочных и выпрямительных рефлексов благодаря которым возможны стояние и ходьба.

Роль среднего мозга в регуляции мышечного тонуса лучше всего наблюдать на кошке, у которой сделан поперечный разрез между продолговатым и средним мозгом. У такой кошки резко повышается тонус мышц, особенно разгибателей. Такое состояние называется децеребрационной ригидностью.

Нервные аппараты регуля​ции мышечного тонуса и функ​ции стояния и ходьбы нахо​дятся в среднем мозге.

Явления децеребрационной ригидности объясняют тем, что пе​ререзкой отделяются от продолговатого и спинного мозга красные ядра и ретикулярная формация. Красные ядра не имеют непосред​ственной связи с рецепторами и эффекторами, но они связаны со всеми отделами центральной нервной системы. К ним подходят нервные волокна от мозжечка, базальных ядер, коры полушарий большого мозга. От красных ядер начинается нисходящий руброспинальный тракт, по которому передаются импульсы к двигательным нейронам спинного мозга. Его называют экстрапирамидным трактом.
Чувствительные ядра среднего мозга выполняют ряд важнейших рефлекторных функций. Ядра, находящиеся в верхних холмиках, являются первичными зрительными центрами. Они получают им​пульсы от сетчатки глаза и участвуют в ориентировочном рефлексе, т. е. повороте головы к свету. При этом происходит изменение шири​ны зрачка и кривизны хрусталика (аккомодация), способствующая ясному видению предмета.

Ядра нижних холмиков являются первичными слуховыми цент​рами. Они участвуют в ориентировочном рефлексе на звук — пово​рот головы в сторону звука. 5. 
5. Промежуточный мозг.
Промежуточный мозг (diencephalon) располагается под мозолистым телом и сводом, срастаясь по бокам с полушариями большого мозга. К нему относятся: таламус—thalamus (зрительные бугры), эпиталамус — epithalamus (надбугорная область), метаталамус — metatha-lamus (забугорная область) и гипоталамус — hypothalamus (подбу-горная область). Полостью промежуточного мозга является III же​лудочек.

Таламус представляет собой парные скопления серого вещества, покрытые слоем белого вещества, имеющие яйцевидную форму. Пе​редний отдел его примыкает к межжелудочковому отверстию, задний, расширенный, — к четверохолмию. Латеральная поверхность тала-муса срастается с полушариями и граничит с хвостатым ядром и внутренней капсулой. Медиальные поверхности образуют стенки III желудочка. Нижняя продолжается в гипоталамус. В таламусе различают три основные группы ядер: передние, латераль​ные и медиальные. В латеральных ядрах происходит переключение всех чувствительных путей, направляющихся к коре больших полу​шарий. В эпиталамусе лежит верхний придаток мозга — эпифиз, или шишковидное тело, подвешенное на двух поводках в углублении между верхними холмиками пластинки крыши. Метаталамус пред​ставлен медиальными и латеральными коленчатыми телами, соеди​ненными пучками волокон (ручки холмиков) с верхними (латераль​ные) и нижними (медиальные) холмиками пластинки крыши. В них лежат ядра, являющиеся рефлекторными центрами зрения и слуха: Гипоталамус располагается вентральнее зрительного бугра и вклю​чает в себя собственно подбугорную область и ряд образований, рас​положенных на основании мозга. Сюда относятся: конечная пластин​ка, зрительный перекрест, серый бугор, воронка с отходящим от нее нижним придатком мозга — гипофизом и сосцевидные тела. В гипо-таламической области расположены ядра (надзрительное, околоже​лудочковое и др.), содержащие крупные нервные клетки, способные выделять секрет (нейросекрет), поступающий по их аксонам в заднюю долю гипофиза, а затем в кровь. В заднем отделе гипоталамуса лежат ядра, образованные мелкими нервными клетками, которые связаны с передней долей гипофиза особой системой кровеносных сосудов. Третий желудочек расположен по средней линии и представляет собой узкую вертикальную щель. Боковые стенки его образованы зрительными буграми и подбугорной областью, передняя - стол​бами свода и передней спайкой, нижняя — образованиями гипотала​муса и задняя — ножками мозга и надбугорной областью. Верхняя стенка — крыша III желудочка, — самая тонкая и состоит из мягкой (сосудистой) оболочки мозга, выстланной со стороны полости желу​дочка эпителиальной пластинкой (эпендимой). Отсюда в. полость желудочка вдавливается большое количество кровеносных сосудов и образуется сосудистое сплетение. Спереди III желудочек сообща​ется с боковыми желудочками (I и II) межжелудочковыми отверстия​ми, а сзади переходит в мозговой водопровод.

Главными образованиями промежуточного мозга являются таламус (зрительный бугор) и гипоталамус (подбугорная область).

Таламус — чувствительное ядро подкорки. Его называют «коллектором чувствительности», так как к нему сходятся афферентные пути от всех рецепторов, исключая обонятельные. Здесь находится третий нейрон афферентных путей, отростки которого заканчиваются в чувствительных зонах коры.

Главной функцией таламуса является интеграция (объединение) всех видов чувствительности. Для анализа внешней среды недоста​точно сигналов от отдельных рецепторов. Здесь происходит сопостав​ление информации, получаемой по различным каналам связи, и Оцен​ка ее биологического значения. В зрительном бугре насчитывается 40 пар ядер, которые подразделяются на специфические (на нейронах этих ядер заканчиваются восходящие афферентные пути), неспеци​фические (ядра ретикулярной формации) и ассоциативные. Через ассоциативные ядра таламус связан со всеми двигательными ядрами подкорки — полосатым телом, бледным шаром, гипоталамусом и с ядрами среднего и продолговатого мозга.

У человека зрительный бугор играет существенную роль в эмоциональном поведении, характери​зующемся своеобразной мимикой, жестами и сдвигами функций внутренних органов. При эмоциональных реакциях повышается давление, учащаются пульс, дыхание, расширяются зрачки. Мимиче​ская реакция человека является врожденной. Если пощекотать нос плода 5—6 мес, то можно видеть типичную гримасу неудовольствия (П. К. Анохин)
. При раздражении зрительного бугра у животных возникают двигательные и болевые реакции — визг, ворчание. Эффект можно объяснить тем, что импульсы от зрительных бугров легко переходят на связанные с ними двигательные ядра подкорки.

В клинике симптомами поражения зрительных бугров являются сильная головная боль, расстройства сна, нарушения чувствитель​ности как в сторону повышения, так и понижения, нарушения движе​ний, их точности, соразмерности, возникновение насильственных непроизвольных движений.

Гипоталамус является высшим подкорковым центром вегетативной нервной системы. В этой области расположены центры, регули​рующие все вегетативные функции, обеспечивающие постоянство внутренней среды организма, а также регулирующие жировой, бел​ковый, углеводный и водно-солевой обмен. В деятельности вегетативной нервной системы гипоталамус играет такую же важную роль, какую играют красные ядра среднего мозга в регуляции скелетно-моторных функций соматической нервной системы.

Позднее было установлено, что почти все органы, иннервируемые вегетативной нервной системой, могут быть активированы раздра​жением подбугорной области. Иными словами, все эффекты, которые можно получить при раздражении симпатических и парасимпатиче​ских нервов, получаются при раздражении гипоталамуса.

В настоящее время для раздражения различных структур мозга широко применяется метод вживления электродов. С помощью осо​бой, так называемой стереотаксической техники через трепанационное отверстие в черепе вводят электроды в любой заданный участок мозга. Электроды изолированы на всем протяжении, свободен только их кончик. Включая электроды в цепь, можно узко локально раздра​жать те или иные зоны.

При раздражении передних отделов гипоталамуса возникают па​расимпатические эффекты — усиление движений кишечника, отделение пищеварительных соков, замедление сокращений сердца и др.; при раздражении задних отделов наблюдаются симпатические эффек​ты — учащение сердцебиения, сужение сосудов, повышение темпера​туры тела и др. Следовательно, в передних отделах подбугорной области располагаются парасимпатические центры, а в задних — симпатические.

Так как раздражение при помощи вживленных электродов произ​водится на целом животном, без наркоза, то представляется возмож​ность судить о поведении животного. В опытах Андерсена на козе со вживленными электродами был найден центр, раздражение ко​торого вызывает неутолимую жажду, — центр жажды. При его раздражении коза могла выпивать до 10 л воды. Раздражением дру​гих участков можно было заставить сытое животное есть (центр голода).

Чрезвычайно важным для понимания функций гипоталамуса яви​лось открытие в этом отделе мозга рецепторов, улавливающих изме​нения температуры крови (терморецепторы), осмотического давле​ния (осморецепторы) и состава крови (глюкорецепторы).
С рецепторов, «обращенных в кровь», возникают рефлексы, направ​ленные на поддержание постоянства внутренней среды организма — гомеостаза. «Голодная кровь», раздражая глюкорецепторы, возбуж​дает пищевой центр: возникают пищевые реакции, направленные на поиск и поедание пищи.

Одним из частых проявлений заболевания гипоталамуса в клинике является нарушение водно-солевого обмена, проявляющееся в выде​лении большого количества мочи с низкой плотностью. Заболевание носит название несахарного мочеизнурения.

Подбугорная область тесно связана с деятельностью гипофиза. В крупных нейронах надзрительного и околожелудочкового ядер ги​поталамуса образуются гормоны — вазопрессин и окситоцин. По ак​сонам гормоны стекают к гипофизу, где накапливаются, а затем по​ступают в кровь.

Иное взаимоотношение между гипоталамусом и передней долей гипофиза. Сосуды, окружающие ядра гипоталамуса, объединяются в систему вен, которые спускаются к передней доле гипофиза и здесь распадаются на капилляры. С кровью к гипофизу поступают вещест​ва — релизинг-факторы, или освобождающие факторы, стимулирую​щие образование гормонов в передней его доле.

Ретикулярная формация. В стволе мозга — продолговатом, сред​нем и промежуточном мозге, между его специфическими ядрами на​ходятся скопления нейронов с многочисленными сильно ветвящимися отростками, образующими густую сеть. Эта система нейронов полу​чила название сетчатого образования, или ретикулярной формации. Специальные исследования показали, что все так называемые спе​цифические пути, проводящие определенные виды чувствительности от рецепторов к чувствительным зонам коры головного мозга, дают в стволе мозга ответвления, заканчивающиеся на клетках ретикуляр​ной формации. Потоки импульсов с периферии от экстеро-, интеро- и проприорецепторов поддерживают постоянное тоническое возбуж​дение структур ретикулярной формации.

От нейронов ретикулярной формации начинаются неспецифиче​ские пути. Они поднимаются вверх к коре головного мозга и подкор​ковым ядрам и спускаются вниз к нейронам спинного мозга. 

В чем же состоит функциональное значение этой своеобразной системы, не имеющей своей территории, располагающейся между спе​цифическими соматическими и вегетативными ядрами ствола мозга?
Методом раздражения отдельных структур ретикулярной форма​ции удалось раскрыть ее функцию как регулятора функционального состояния спинного и головного мозга, а также важнейшего регуля​тора мышечного тонуса. Роль ретикулярной формации в деятельно​сти центральной нервной системы сравнивают с ролью регулятора в телевизоре. Не давая изображения, он может менять громкость звука и освещенность.

Раздражение ретикулярной формации, не вызывая двигательного эффекта, изменяет имеющуюся деятельность, тормозя ее или усили​вая. Если у кошки короткими, ритмическими раздражениями чувстви​тельного нерва вызывать защитный рефлекс — сгибание задней лапки, а затем на этом фоне присоединить раздражение ретикулярной фор​мации, то в зависимости от зоны раздражения эффект будет разли​чен: спинальные рефлексы либо резко усилятся, либо ослабятся и исчезнут, т. е. затормозятся. Торможение возникает при раздраже​нии задних отделов ствола мозга, а усиление рефлексов — при раздра​жении передних отделов. Соответствующие зоны ретикулярной фор​мации получили название тормозящей и активирующей зон.

На кору головного мозга ретикулярная формация оказывает акти​вирующее воздействие, поддерживая состояние бодрствования и концентрируя внимание. Если у спящей кошки со вживленными в промежуточный мозг электродами включать раздражение ретику​лярной формации, то кошка просыпается, открывает глаза. На электроэнцефалограмме видно, что исчезают медленные волны, ха​рактерные для сна, и появляются быстрые волны, свойственные состоянию  бодрствования.   Ретикулярная  формация  оказывает  на кору головного мозга восходящее, генерализованное (охватывающее всю кору) активирующее влияние. По выражению И. П. Павлова, «подкорка заряжает кору»
. В свою очередь кора больших полушарий регулирует активность сетчатого образования.
6. Конечный мозг.
Конечный мозг (telencephalon) развивается из переднего мозгового пузыря, состоит из сильно развитых парных частей — правого и ле​вого полушария (hemispherium) и соединяющей их срединной части. Полушария разделены продольной щелью, в глубине которой лежит пластинка белого вещества, состоящая из волокон, соединяющих два полушария, — мозолистое тело (corpus callosum). Под мозоли​стым телом находится свод, представляющий собой два изогну​тых волокнистых тяжа, которые в средней части: соединены между собой, а спереди и сзади расходятся, образуя столбы и ножки свода. Спереди от столбов свода находится передняя спайка. Между передней частью мозолистого тела и сводом натянута тонкая вертикальная пластинка мозговой ткани — прозрачная пе​регородка.
Полушарие образовано серым и белым веществом. В нем разли​чают самую большую часть, покрытую бороздами и извилинами, — плащ, образованный лежащим по поверхности серым веществом — корой полушарий; обонятельный мозг и скопления серого вещества внутри полушарий — базальные ядра. Два последних отдела составляют наиболее старую в эволюционном развитии часть полу​шария. Полостями конечного мозга являются боковые желудочки.

В каждом полушарии различают три поверхности: верхнелатеральную — выпуклую соответственно своду черепа, медиальную — плоскую, обращенную к такой же поверхности другого полушария, и нижнюю — неправильной формы. Поверхность полушария имеет сложный рисунок, благодаря идущим в различных направлениях бороздам и валикам между ними — извилинам. Величина и форма борозд и извилин подвержены значительным индивидуальным колебаниям. Однако существует несколько постоянных борозд, которые ясно выражены у всех и раньше других появляются в процессе разви​тия зародыша. Ими пользуются для разделения полушарий на боль​шие участки, называемые долями. Каждое полушарие делят на пять  долей: лобную, теменную, затылочную, височную некрытую долю, или островок, расположенный в глуби​не боковой борозды (рис. 2). Границей между лобной и теменной долями является центральная борозда, между теменной и затылоч​ной — теменно-затылочная. Височная доля отделена от остальных боковой бороздой. На верхнелатеральной поверхности полушария в лобной доле различают предцентральную борозду, отделяющую предцентральную извилину, и две лобные борозды: верхнюю и ниж​нюю, делящие остальную часть лобной доли на верхнюю, среднюю
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Рис. 2. Извилины и борозды полушарий большого мозга.
1 — спинной мозг; 2—мозжечок; 3 — извилины затылочной доли; 4 — нижняя тенен​ная долька; 5 — верхняя теменная долька; 6 — постцентральная (позадицентральная) борозда; 7—центральная борозда; 8 — предцентральная борозда; 9 — верхняя лоб​ная извилина; 10 — средняя лобная извилина; 11 — нижняя лобная извилина; 12— латеральная борозда.
и нижнюю лобные извилины. В теменной доле проходит постцентраль​ная борозда, отделяющая постцентральную извилину, и внутритеменная, делящая остальную часть теменной доли на верхнюю и нижнюю теменные дольки. В нижней дольке выделяют надкраевую и угловую извилины. В височной доле две параллельно идущие бо​розды — верхняя и нижняя височные — делят ее на верхнюю, сред​нюю и нижнюю височные извилины. В области затылочной доли на​блюдаются поперечные затылочные борозды и извилины. На меди​альной поверхности хорошо видны борозда мозолистого тела и по​ясная, между которыми находится поясная извилина. Над ней, окружая центральную борозду, лежит парацентральная долька. Между теменйой и затылочной долями проходит теменно-затылочная борозда, а позади нее — шпорная борозда. Участок между ними на​зывается клином, а лежащий впереди:— предклиньем. В месте пере​хода на нижнюю (базальную) поверхность полушария лежит медиаль​ная затылочно-височная, или язычная, извилина. На нижней поверх​ности, отделяя полушарие от ствола мозга, проходит глубокая бо​розда гиппокампа, кнаружи от которой находится парагиппокам-пальная извилина. Латеральнее она отделена коллатеральной бо​роздой от боковой затылочно-височной извилины. Островок, распо​ложенный в глубине латеральной борозды, также покрыт бороздами и извилинами.
Кора полушарий большого мозга (cortex) представляет собой слой серого вещества толщиной до 4 мм. Она образована слоями нервных клеток и волокон, расположенных в определенном порядке. Наиболее типично устроенные участки филогенетически более новой коры состоят из шести слоев клеток, старая и древняя кора имеет меньшее количество слоев и устроена проще. Разные участки коры имеют разное клеточное и волокнистое строение. В связи с этим суще​ствует учение о клеточном строении коры (цитоархитектоника) и волокнистом строении (миелоархитектоника) коры полушарий боль​шого мозга.

Обонятельный мозг у человека представлен рудиментарными об​разованиями, хорошо выраженными у животных, и составляет наи​более старые участки коры полушарий.

Базальные ядра представляют собой скопления серого вещества внутри полушарий. К ним относится полосатое тело, состоящее из хвостатого и чечевицеобразного ядер, соединенных между собой. Чечевицеобразное ядро делится на две части: скорлупу, расположенную снаружи, и бледный шар, лежащий внутри. Они являются под​корковыми двигательными центрами. Кнаружи от чечевицеобраз​ного ядра расположена тонкая пластинка серого вещества — ограда, в переднем отделе височной доли лежит миндалевидное тело. Между базальными ядрами и зрительным бугром находятся прослойки бе​лого вещества, внутренняя, наружная и самая наружная капсулы. Через внутреннюю капсулу проходят проводящие пути.

Боковые желудочки (правый и левый) являются полостями конеч​ного мозга, залегают ниже уровня мозолистого тела в обоих полу​шариях и сообщаются через межжелудочковые отверстия с III желу​дочком. Они имеют неправильную форму и состоят из переднего, заднего и нижнего рогов и соединяющей их центральной части. Пе​редний рог лежит в лобной доле, он кзади продолжается в централь​ную часть, которая соответствует теменной доле. Сзади центральная часть переходит в задний и нижний рога, расположенные в затылоч​ной и височной долях. В нижнем роге расположен валик — гиппокамп (морской конек). С медиальной стороны в центральную часть боковых желудочков впячивается сосудистое сплетение, продолжаю​щееся в нижний рог. Стенки боковых желудочков образованы белым веществом полушарий и хвостатыми ядрами. К центральной части снизу примыкает таламус.

Белое вещество полушарий занимает пространство между корой и базальными ядрами. Оно состоит из большого количества нервных волокон, идущих в разных направлениях. Выделяют три системы волокон полушарий: ассоциативные (сочетательные), соеди​няющие части одного и того же полушария; комиссуральные (спаечные), соединяющие части правого и левого полушарий, к кото​рым относятся в полушариях мозолистое тело, передняя спайка и спайка свода, и проекционные волокна, или проводящие пути, соединяющие полушария с лежащими ниже отделами головного мозга и спинным мозгом.

Заключение.

Итак, если вскрыть черепную коробку любого человека, мы не увидим там ни рефлекторных дуг, ни функциональных центров мозга, ни ауры биополей. Мы обнаружим в ней лишь мириады микроскопических нервных клеток, своего рода компьютерных чипов, размещенных наиболее компактным образом, скопления которых окутывают кровеносные сосуды, поддерживающие клеточный метаболизм этого органа. Масса нейронов и есть субстанция головного мозга - уникальнейшего природного механизма по преобразованию информации в измененное биовещество и обратно, преобразованию биопроцессов в структурах головного мозга в информацию или в действия человека, толпы, тысяч и миллионов людей.
 Тем не менее рефлекторные дуги и функциональные центры там все же есть, хотя увидеть это при вскрытии мозга даже с помощью микроскопа пока не в наших силах. В то же время достоверно убедиться в их существовании сегодня мы можем, но только с помощью логического инструментария научной философии, получая подтверждения посредством медицинских экспериментов. Говоря словами Бехтерева, “анализ и синтез или дифференцирование и избирательное обобщение, основанные на процессах возбуждения и торможения, взаимоотношение между процессами возбуждения и торможения, замещение одного процесса другим (переключение) и доминирование в тот или другой момент данного нервного возбуждения, или процесс сосредоточения, - вот к чему сводится в общих чертах механизм деятельности коры мозговых полушарий.
”
 Поэтому дальнейшие исследования в этой области могут осуществляться только с помощью философско-медицинского симбиоза знаний. Таким образом, в настоящее время наука исходит из того, что человек - это сложнейшая саморегулирующаяся функциональная система, возникшая посредством синтеза функциональных систем всех предыдущих подуровней в результате длительного эволюционного процесса развития материального мира. Человек - это организационная вершина систем всех подуровней, структурно простирающихся под ним.
По мере совершенствования человеческого организма и прежде всего структуры его головного мозга поведение людей становилось все более тренируемо, так что под влиянием условий воспитания и социального окружения навыки функционирования стали достигать все более разного уровня развития, и эта разница, в свою очередь, закреплялась генетическим путем. Таким образом, было положено начало появлению генетической функциональной неоднородности людей, то есть разновеликой наследственной способности выполнять те или иные функциональные  алгоритмы. 
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