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Введение

В педагогике существуют профессиональные заповеди, которые определяют характер и эффективность педагогического воздействия. По моему глубокому убеждению, в качестве таковых можно назвать два совета: «пойми ученика» и «помоги ему научиться». Следование им с учётом всей сложности образовательного процесса, знание механизмов и закономерностей педагогического воздействия способствуют выполнению основной задачи образования – развитие и становление личности ученика.

Сложность образовательного процесса заключается в том, что он, занимая значительное место в жизни человека, не даёт ощутимо зримого конкретного результата сразу по его завершении. Результатом обучения, образования являются всё последующее поведение, деятельность, образ жизни человека. Поэтому влияние педагогического воздействия любого образовательного учреждения не может контролироваться непосредственно.
Тема данной работы чрезвычайно актуальна в наши дни. Ведь наше время – время информационно-технологического скачка в экономике требует от современного человека, участвующего в процессе управления предприятием, технологическим процессом, коллективом людей постоянного, регулярного  принятия грамотных взвешенных решений основанных на его интеллекте и образованности. Обучение человека, руководителя сегодня должно происходить постоянно, на протяжении всей жизни в нашем быстроменяющемся мире. Не секрет, что в нашей стране, да и не только, зачастую выпускник высшего учебного заведения не может найти своего места в жизни. Я думаю, что это связано и с недостатками процесса обучения, продолжавшегося не один год.
Цель данной работы попытаться определить сущность, цель, функции процесса обучения. Осветить вопросы теории познания как отражения в сознании че​ловека объективной действительности – методологической основы обучения.
Источниками методики преподавания служат различные науки: педагогика, психология, философия, биология, физиология, социология, аксиология. Взаимодействие между ними влияет на общеобразовательный и развивающий процесс человека.

В настоящее время процесс обучения выступает в качестве специального объекта организации, управления, контроля.

Говоря об основной цели любой системы образования – развитии личности обучающегося, следует прежде всего подчеркнуть одно из основных положений современной методики преподавания, согласно которой обучение является не только условием, но и основой и средством психического и в целом личностного развития человека.

1. Сущность и функция обучения.
Обучение является сердцевиной общественного явления воспи​тания. Оно всегда существовало и существует в реальной практике взаимоотношений между взрослыми и детьми, преподавателями и студентами. Его цель в том, чтобы обеспечить приспособление ребенка, студента к действительности, со​риентировать его в разнообразных жизненных условиях и ситуа​циях, подготовить к трудовой деятельности. Родители и окружающие ребенка взрослые люди с раннего детства по мере необходимости оказывают ему помощь, показывают, как и что нужно делать, чтобы удовлетворить свои потребности, выполнить общественные обязанности, приобрести необходимые для участия в труде знания, умения и навыки. Такое обучение проявляется в форме научения ребенка конкретным действиям путем показа, рассказа, контроля за результатами. В процессе научения дети усваивают необходи​мую информацию и приобретают нужные навыки. Этот процесс в повседневной жизни носит эпизодический, стихийный, бессистем​ный характер. Однако сам факт существования научения детей общественным отношениям и деятельности создает объективную основу для возникновения и организации осознанного, целенаправ​ленного и систематического процесса обучения.

«Обучение как общественное явление есть целенаправленная, организованная, систематическая передача старшим и усвоение подрастающим поколением опыта общественных отношений, обще​ственного сознания, культуры производительного труда, знаний об активном преобразовании и охране окружающей среды. Оно обес​печивает преемственность поколений, полноценное функцио​нирование общества и соответствующий уровень развития лично​сти»
. В этом заключается его объективное назначение в обществе. Содержанием обучения являются основные формы общественного сознания, прежде всего наука, искусство, право, мораль, а также культура, производственный опыт и навыки к труду. Главными механизмами освоения содержания в процессе обучения является целенаправленно организованная в специальных формах взаимо​действия совместная деятельность детей и взрослых, их содержа​тельное познавательное общение.

Обучение состоит из двух неразрывно связанных явлений: пре​подавания взрослых и учебной трудовой деятельности, именуемой учением детей. Преподавание есть специальная деятельность взрос​лых, направленная на передачу детям суммы знаний, умений и навыков и воспитание их в процессе обучения. Общая структура этой специфической педагогической деятельности включает в себя педагогическую обработку передаваемых ученикам знаний, умений и навыков; искусство их воспроизведения и разъяснения; выявление задатков, способностей, дарований; стимулирование  познавательной деятельности; осуществление диагностики; получение и обработку обратной информации; коррекцию усвоен​ного материала; организацию практической деятельности (учения) учеников, решение комплекса обучающих, развивающих и воспита​тельных задач. Учение — специально организованная, активная са​мостоятельная познавательная, трудовая и эстетическая деятель​ность учеников, направленная на освоение знаний, умений и навыков, развитие психических процессов и способностей. Общая структура активной познавательной деятельности включает в себя вос​приятие материала, его осмысление, сознательную творческую пе​реработку, ясное выражение, самопроверку и применение как в системе учебных упражнений, так и в решении жизненных задач. Обучение как единство преподавания и учения — органически це​лостный и вместе с тем противоречивый процесс. Противоречия возникают в нем как внутри явлений преподавания и учения, так и между ними. Разрешение противоречий составляет самую суть обучения.

Всякое целенаправленное обучение дает обучаемому определенное образование. Понятие образование может быть рассмотрено в двух планах. Прежде всего образование есть относительный результат процесса обучения, выражающийся в формируемой у детей систе​ме знаний, умений и навыков, отношений к явлениям природы и общественной жизни. Вместе с тем образование представляет со​бой и процесс изменения, развития, совершенствования сложив​шейся системы знаний и отношений в течение всей жизни, абсо​лютная форма бесконечного, непрерывного овладения новыми зна​ниями, умениями и навыками в связи с изменяющимися условиями жизни, ускоряющимся научно-техническим прогрессом. Образова​ние — не только сумма знаний, но и основа психологической го​товности человека к непрерывности в накоплении знаний, их пере​работке и совершенствованию.

Обучение по отношению к воспитанию является его органиче​ской частью, духовным стержнем, сердцевиной. Оно формирует духовное ядро личности — ее мировоззрение, нравственно-эстети​ческое отношение к действительности. Вместе с тем, в отличие от воспитания, обучение имеет свои специфические особенности. Они состоят прежде всего в строгом отборе содержания культуры, научного материала, в своеобразии познавательного материала, в своеобразии форм и методов познавательной деятельности.

Обучение как органическая часть воспитания подвержено дей​ствию его наиболее общих закономерностей. Как и воспитание, оно зависит от конкретно-исторических условий. Различные эпохи и цивилизации оставляют свой отпечаток на организации обучения: отборе содержания материала для различных социальных групп, подборе методов идеологической обработки и манипуляции созна​нием.

Социальная, педагогическая, психологическая сущность обуче​ния наиболее полно и ярко проявляется в его практически целе​сообразных функциях. Среди них на первом месте наиболее суще​ственная — вооружение детей знаниями, умениями и навыками. Обучение готовит ребенка к активному участию в производстве и общественных отношениях. Оно раскрывает перед нами картину реального мира, жизни природы и общества, готовит к практиче​ской деятельности. Эта функция решает в единстве проблему об​щеобразовательной, политехнической и профессиональной подго​товки при ведущей роли общеобразовательной. Без общего обра​зования и развития невозможно создать в человеке основу для овладения профессией, для непрерывного обновления знаний. Вме​сте с тем без профессиональных знаний в современных условиях невозможно осуществить политехническое образование, соединение обучения с производительным трудом.

В результате обучения дети получают систему научных знаний, фактов, обобщений, законов. Они овладевают наиболее общими умениями и навыками, которые помогают им утвердиться в кол​лективе, в обществе, в окружающем предметном мире, овладеть способами объяснения мира и орудиями практической деятельности.

С помощью функции вооружения детей знаниями реализуется центральная функция обучения — формирования мировоззрения школьников. Оно формируется у детей объективно, постепенно, по мере все большей обобщенности знаний, позволяющих судить об окружающем мире. Мировоззрение представляет собой и целост​ную, завершенную систему знаний, убеждений, взглядов и основу процесса дальнейшего укрепления, совершенствования этих убеж​дений. Чем более цельное и научно обоснованное мировоззрение удается сформировать, чем более оно осознано и внутренне при​нято школьником, тем более воспитатель и сам ребенок получают возможность влиять на поведение, критически относиться к потоку информации, определять нравственно-эстетическое отношение к жизни.

В неразрывной связи с предыдущими функциями находится функция общего психического, интеллектуального, эмоционального, волевого развития детей в процессе обучения. Развитие ребенка есть количественный и качественный рост его физических, физио​логических, психических структур. Количественные накопления ве​дут к возникновению новых качественных состояний, а качествен​ные изменения формируют новые условия для дальнейшего коли​чественного роста. Развитие обеспечивает ребенку возрастание его способностей, расширение возможностей совершенствования физи​ческих сил, психических функций, умственных операций, речевой деятельности. Существует и действует объективный закон: чем организованнее и интенсивнее обучение, тем интенсивнее и эффек​тивнее развитие ребенка. Обучение как социальный процесс изна​чально является ведущим фактором развития детей. В процессе жизни обучение и развитие взаимодействуют между собой: обуче​ние ведет за собой развитие, становление способностей, дарований, а развитие расширяет возможности обучения.

С функцией развития в процессе усвоения знаний, умений и навыков органически связана функция по формированию в детской личности основ духовной жизни — духовных потребностей, эмоци​онально-волевой и действенно-практической сфер. Обучение обес​печивает пищу для духовно-эмоциональной жизни, формирует чер​ты характера, прежде всего волю. Развитие духовных потребностей и воли преследует цель приоритетного развития в человеке под​линно человеческого духовного начала. Обучение всегда законо​мерно влечет за собой развитие у детей познавательного интереса, разнообразных способностей, глубоко эмоционального отношения к процессу и результатам познавательной деятельности, волевого напряжения в практической деятельности по приобретению зна​ний. Это неизбежно способствует углублению в ребенке познава​тельной потребности, нужды в приобретении новых знаний об окружающем мире, жизни природы и общества. Удовлетворение познавательной потребности требует от человека напряжения во​ли, серьезных трудовых, особенно интеллектуальных усилий. По​степенно процесс познания и трудового напряжения сливаются воедино, а потребность в расширении знаний в духовном обога​щении с потребностью в волевой трудовой деятельности. При​обретение новых знаний, самоопределение в учебном труде достав​ляет глубокое удовлетворение и радость, влечет за  собой  переживание эстетических чувств и, следовательно, укрепляет потреб​ность в духовно-познавательной радости. Высшая духовная потреб​ность, которая возникает и крепнет на основе познавательной, трудовой, эмоциональной потребности, заключается в развитии ду​ховно-творческой потребности. Возникновение у детей потребности творчества в области техники, искусства, организаторской деятель​ности властно подчиняет себе познавательные, эмоциональные, трудовые потребности, углубляет и ведет за собой их развитие. Именно в этом процессе формирования духа ребенка, его духов​но-эмоциональных и трудовых потребностей коренятся внутренние стимулы учебной деятельности детей.

Актуальное звучание приобрела и профориентационная функ​ция обучения. Общеобразовательная школа закладывает основы профориентационной работы с детьми в плане выявления и раз​вития задатков, способностей, интересов, дарований, склонностей. В этих целях организуются спецшколы, гимназии, лицеи, коллед​жи, дифференциация обучения, классы и группы углубленного изучения отдельных предметов. Немалую роль в этом деле играет хорошо поставленное соединение обучения с производительным трудом. С учащимися старших классов проводится специальная профориентационная работа в специальных кабинетах профориен​тации и на предприятиях. В процессе обучающего и производи​тельного труда, приобретая конкретные знания и навыки в области той или иной профессии, акцентируя личный интерес на опреде​ленных общеобразовательных знаниях, школьник получает воз​можность ориентации и выбора профессии, непосредственного пе​рехода в сферу производства или продолжения образования в высшей школе.

Все основные функции обучения, выражающие его глубинную сущность, тесно взаимосвязаны и взаимодействуют между собой. Знания являются основой мировоззрения, профессиональных ин​тересов, материалом для психического развития и формирования духовных потребностей; духовные потребности стимулируют рас​ширение познания и профориентационные искания; психическое развитие облегчает процесс освоения знаний; эмоционально-воле​вое и действенно-практическое развитие выступает в качестве силь​ного стимула учебного, общественно полезного, производительного труда.
Важно функцией обучения является воспитание. Под воспитанием понимается целенаправленное развитие каждого  растущего человека как неповторимой человеческой индивидуальности, обеспечивание роста и совершенствования нравственных и творческих сил этого человека,  через построение такой  общественной практики, в условиях которой то, что у ребенка находится в зача точном состоянии или пока только составляет возможность, превращается в действительность.  "Воспитывать - это значит направлять развитие субъективного мира человека", с одной стороны, действуя в  соответствии  с тем нравственным образцом,  идеалом,  который  воплощает требования общества к растущему человеку,  а с  другой  стороны,  преследуя  цель  максимального развития индивидуальных  особенностей каждого ребенка. Как указывал Л.С.Выготский,  "учитель с научной точки зрения - только организатор социальной воспитательной среды,  регулятор и контролер ее взаимодействия с каждым учеником"
. Такой подход к построению процесса воспитания - как активного целенаправленного формирования личности - согласуется с нашей методологической установкой на оценку роли общества и места  генотипа растущего человека в становлении его личности.

2. Теория познания – методологическая основа обучения. 
Понимание обучения как общественного явления, как объек​тивно необходимой передачи старшим поколением подрастающему опыта общественных отношений, организации производства и на​выков к труду неразрывно связано с теорией познания человеком действительности. Теория познания как отражения в сознании че​ловека объективной действительности исходит из первичности бытия, материи по отношению к идее, сознанию. Вместе с тем при​знание первичности материи не отвергает активной роли челове​ческого сознания в познании и преобразовании действительности. «Сознание человека не только отражает объективный мир, но и творит его
». Материальный мир развивается по присущим ему внутренним законам, доступным человеческому познанию. Мате​рия находится в состоянии взаимосвязи, постоянного и вечного движения и изменения, возникновения одних форм ее движения и исчезновения других, перехода одних качественных состояний в другие. Человек отражает в своем сознании этот противоречивый процесс, открывая для себя различные стороны изменяющейся действительности, познавая их сущность, овладевая относительной истиной и бесконечно стремясь к познанию истины абсолютной, приближаясь к ней и не достигая ее. Научно организованное обучение преследует двуединую цель: раскрытие детям и присвое​ние ими истины, а также формирование у них научного теорети​ческого мышления. Оно вырабатывает у школьников способность от разрозненных понятий и абстракций восходить к воссозданию и пониманию сути целостного, реального, конкретного явления действительности. От тычинки, рыльца, пыльцы, лепестка ребенок постепенно приходит к пониманию конкретного целого — цветка. Задача состоит в том, чтобы на основе живого созерцания, глубо​кого проникновения в сущность деталей, частностей конкретного явления обеспечить детям возможность более глубокого проникно​вения в целостное конкретное, многообразное явление. В условиях научно-технического прогресса, требующего от человека глубокого интеллектуально-творческого развития, в процессе обучения важно усилить внимание к формированию у детей отдельных понятий, абстракций путем живого созерцания реально-конкретного, так и к процессу использования ими абстракций в целях освоения конкретного целого. Логика обучающего познания есть бесконеч​ное диалектическое единство движения в сознании от конкретного к абстрактному и от абстрактного к конкретному. Ребенок переходит от общего представления об объективности явления к отвлеченному знанию о его отдельных частях, сторонах, качествах. А от абстрактных ограниченных и разрозненных понятий — к проникновению в сущность явления как целого, к углублению в истину. В этом взаимодействии мыслительных процессов заключа​ется основной закон познания в процессе обучения.

Познание как общественно-исторический процесс имеет прин​ципиальное, методологическое значение для научного понимания обучения. В чем же общие и отличительные, специфические осо​бенности этих процессов? Общее заключается в исходной позиции: в признании познаваемости реального, объективного мира; един​ства логики, диалектики, познания и практики; в возможности познания общего, существующего через частное, отдельное, а от​дельного, особенного через общее. Отличие же обучения от обще​ственно-исторического познания обусловлено спецификой задач, содержания, форм  и методов подготовки подрастающего поколения, а также возрастно-индивидуальными особенностями детей. Назовем наиболее существенные различия этих двух процессов познания.

1.
В общественно-историческом познании происходит открытие новых законов, сведений, данных, фактов объективной реальности, выдвижение теорий, концепций, идей. Осуществляется бесконечное погружение в познание движущейся, развивающейся, изменяющей​ся материи.

Обучающее познание пользуется не только готовыми, проверен​ными истинами, но и ограничивает их количество требованиями, предъявляемыми обществом к человеку. Обучение избегает не устоявшихся, спорных знаний. И хотя содержание образования периодически обновляется, обучение представляет собой ограни​ченный определенными рамками процесс. Оно вводит детей в ос​новы знаний о природе, обществе, мышлений, которые идеологи​чески осмыслены и педагогически структурированы.

2.
Общественно-историческое познание представляет собою противоречивый, зигзагообразный процесс предложений, открытий, уточнений, пересмотра сложившихся представлений, скачков впе​ред и отступлений назад. Познание человеком объективной действительности преследует цель развития самой науки, а также бесконечного совершенствования на ее основе производства материальных и духовных благ.

Обучающее же познание основывается на специально отобран​ных и педагогически переработанных данных, организуется как стройная система усложняющихся и углубляющихся знаний. При этом учитывается как логика развития самой науки, так и логика усвоения знаний, умений, навыков детьми, особенности их разви​тия. В зависимости от этого учебный предмет выстраивается либо как прямая, линейная система постепенно усложняющихся и сме​няющихся знаний, либо как концентрическая система целостного охвата отдельных разделов науки с последующим, на новом воз​растном этапе, повторным обращением к этому разделу с более глубоким рассмотрением сущности материала.

3.
Люди в процессе общественно-исторического познания разрабатывают сложнейшие методики познания объективной действительности, создают исследовательскую материально-техническую базу, развивают в себе разнообразные типы творческого мышле​ния. Диалектическое мышление характеризуется рассматриванием явлений действительности в их взаимосвязи между собой, в совокупности их взаимоотношений. Явления анализируются в их само​движении, как единство противоположностей внутренних противоречивых тенденций и их борьба.

В отличие от методов научного познания и его материально-технической базы, в обучении создаются свои, специфические ме​тодики и учебно-материальная база. В методиках обучения проис​ходит «приспособление» диалектики, ее основных черт и признаков к условиям передачи детям готовых истин и развития их мышле​ния. При этом возникает необходимость разрешения противоречий.

Одно из них естественное, обусловлено возрастными особенностя​ми познания детьми реального мира, характером становления их природных познавательных сил. Учащиеся изначально восприни​мают явления действительности в самом общем виде, в статиче​ском состоянии, вне их внутренних связей и взаимозависимостей с другими явлениями. Познание предстает перед ними не как развитие по спирали, не как бесконечный противоречивый процесс борьбы противоположностей, а как накопление внешних впечатле​ний, познание, воспроизведение, как овладение «абсолютными» истинами. Это противоречие между природой детского познания и диалектикой развития объективной действительности является движущей силой обучения и развития учащихся и разрешается путем приведения в соответствие логики их познания с логикой жизни.

Несвоевременное снятие этого противоречия может способство​вать формированию у учащихся формального, поверхностного, дог​матического мышления и возникновению искусственного проти​воречия самой педагогики с жизнью. Это случается, когда педагоги абсолютизируют догматическое познание, особенности становления познавательных сил детей, вместо того, чтобы интенсивно разви​вать их в процессе обучения, приобщать к диалектическому мыш​лению. Преподавание нередко строится без учета взаимопереходов в познании от конкретного к абстрактному, от абстрактного к конкретному, игнорируется сочетание анализа и синтеза, взаимо​действие содержания с формой и формы с содержанием на основе перехода количества в качество. Познание организуется как усво​ение последовательного ряда «абсолютных» истин, а не как бес​конечное движение от явления к сущности. Такой подход влечет за собой и соответствующую методику. Достаточно вспомнить ме​тод традиционного обучающего познания на вопросно-ответной ос​нове, с помощью которого учитель добивается заучивания учени​ком как вопроса, так и готовой «абсолютной» истины — ответа. Полностью исключается необходимость размышлений, установле​ния связей, разрешения противоречий. К застою в развитии детей ведет и абсолютизация способов преподавания готовых знаний, таких, как рассказ, объяснение, лекция, их противопоставление исследовательским методам, позволяющим детям непосредственно соприкасаться с диалектической логикой самой жизни.

Таким образом, в основе научного познания действительности в качестве основного способа мышления лежит диалектика. Обу​чающее же познание обладает своей спецификой. Вместе с тем оно призвано, преодолевая противоречия, подводить детей к усво​ению элементов диалектики как средства освоения научных знаний и развития теоретического, диалектического мышления.

4. Критерием истины в общественно-историческом познании яв​ляется общественно-историческая практика. Раскрытые силами науки законы эффективно применяются в деятельности человека: общественном производстве; в прогнозировании процессов, собы​тий, явлений в природе и обществе; в совершенствовании и перестройке общественных отношений. Совпадение, единство, тождест​во научной идеи, теории и общественной практики есть проявление объективной истины.

В обучающем познании роль практики существенно изменяется. Результаты общественно-исторической практики привлекаются в учебный процесс как исходный материал познания и источник подтверждения истинности изучаемых детьми знаний. Большое значение в обучении имеет также общественная практика самих учащихся в учебном процессе, в общественно полезном труде, в производстве. Индивидуальный опыт ребенка не только убеждает его в истинности передаваемых ему знаний, но и дает возможность приобрести умения и навыки практической деятельности, произ​водственный опыт и уверенность в собственных силах. Навыки, возможность участия в практике способствуют самовыражению детской личности. Наконец, именно практика в наибольшей сте​пени способствует выбору жизненного пути, ориентации в много​образии практических профессий.

Таким образом, общественно-историческая практика есть кри​терий истины, а обучающая практика — способ утверждения в истине и обретения возможностей участия в общественной прак​тике.

5. Общественно-историческое познание представляет собой из​начально творческий процесс, заключающийся в единстве творче​ского познания и преображения действительности. Познание объ​ективной действительности, в сущность которой человек не может проникнуть одномоментно и исчерпывающе, требует от него раз​витого мышления и богатого творческого воображения: выдвиже​ния гипотез; разработки представлений о спонтанных сущностных процессах и методик их изучения; создания моделей, схем техно​логических процессов; форм воплощения продуктов труда и орга​низации производства. Общественно-историческая практика есть творческий процесс воплощения познанной человеком истины в формах реального бытия. Вторая, искусственная природа есть практический результат человеческого творчества.

Обучающее познание является важным элементом процесса общественно-исторического познания. Оно направлено, в конечном счете, на формирование творческого подхода человека к любому виду общественной деятельности. Обучение представляет собой единство, комбинацию усвоения, запоминания и творчества, где само творчество представляет собой эффективный процесс усвое​ния готовых истин. Закон обучения заключается в том, что чем более творческий путь усвоения знаний избирается педагогом и детьми, чем более новый и необычный результат получается в итоге, тем сознательнее и прочнее усвоение изучаемого знания. В обучении творчество самих детей выступает в качестве дейст​венного способа глубокого освоения и применения знаний, умений и навыков на практике, одновременного развития их творческих сил, дарований, способностей. В отдельных случаях, в условиях благоприятного технического или художественного творчества, возможно создание школьниками подлинно новых и оригинальных изделий, произведений. Таким образом, если процесс познания объективной действительности изначально творческий процесс от​крытий объективных истин и создания нового, то процесс обуча​ющего познания использует творчество как способ мобилизации всех духовно-интеллектуальных эмоциональных и физических сил детей в целях освоения ими объективного знания о реальном мире. Таким образом, диалектическая теория познания является ме​тодологической основой подлинно научного понимания обучающего познания. В свете этой теории научная педагогика рассматривает все теоретические и практические вопросы организации учебно-воспитательного процесса, методик обучения и самостоятельного учения школьников.
Теория обучения в высшей школе немыслима без обращения преемственности своего исторического развития и учебно-познавательной деятельности, обращения к методам и средствам обучения в определенной их роли, возможностей и путей их развития.

Существенным показателем развития учебно-воспитательного процесса является возникновение новых, прогрессивных идей и тенденций совершенствования: содержания, форм, средств и методов обучения, - на основе которых возникают новые теоретические положения, дающие обоснование и направление для оптимальных педагогических действий.  

«Верьте в талант и творческие силы каждого воспитанника!»
. Эти слова одного из самых замечательных педагогических деятелей современности - Василия Александровича Сухомлинского - можно было бы поставить эпиграфом ко всему, что было им написано. Опыт собственной многолетней учительской практики, обобщение огромного педагогического наследия прошлого убедили его в том, что «сила и возможности воспитания неисчерпаемы»
. Воспитание точно отражает жизнь, и оно должно быть полным жизни и от полноты жизни идущим, тогда оно имеет силу.

Заключение.

Таким образом, в результате данной работы я выяснила, что в процессе обучения и научного поиска формируются знания, навыки и  умения, происходит всестороннее интеллектуальное развитие  личности обучающихся и их мировоззрения. Все это происходит через главную сферу -  умственную деятельность студентов: ощущение, восприятие, представления, осмысливание, запоминание и другие психические процессы. В результате мыслительного функционирования все это анализируется, синтезируется путем гармоничного действия высшей нервной деятельности человека. На основе этой деятельности создается система обучения, объединяющая содержание и форму научного познания, устанавливающая связи  и отношения между предметами и явлениями объективного мира. 

Рассматриваемые мною проблемы процесса обучения были проанализированы на основе личностно – деятельного подхода в общем контексте основных тенденций развития современного образования. Согласно этому подходу, а) в центре образовательного процесса находится сам обучающий, формирование его личности средствами данного конкретного учебного предмета, б) учебный процесс подразумевает организацию и управление учебной деятельностью обучающихся, направленное на их всестороннее развитие и освоение ими предметных знаний. В соответствии с личностно-деятельностным подходом к обучению существует ряд ключевых проблем, которыми являются: взаимодействие преподавателя и обучаемых как учебное сотрудничество равных партнёров, направленное на решение учебно-познавательных задач; психологическая характеристика педагога и обучаемых как субъектов учебной деятельности и педагогического общения; психологические особенности самой учебной деятельности; психологические механизмы и закономерности усвоения.

Всё рассмотренное свидетельствует о глобальности, многосторонности содержания самого понятия «учение» и многоаспектности его рассмотрения с позиций разных наук. Такое положение естественно, так как субъектом учения является человек, особенно если имеется в виду ребёнок – становящийся, развивающийся, формирующийся человек во всей сложности и многообразии входящий с этот процесс проблем. В процессе учения наблюдаются изменения в самом субъекте – в самом широком смысле слова происходит его развитие и что это в значительной мере обусловлено обучением: его формами, содержанием, исходной позицией учителя и организатора учения. Обучение и развитие происходящее в процессе учения человека в его учебной деятельности связаны между собой.

Решение задач, связанных с функционированием отдельных сфер жизни общества, требует от учащихся не только овладения определенным учебным содержанием, но и развития у них таких качеств, как сила воли, ответственность за свои поступки, за судьбы общества и страны, за охрану окружающей среды, нетерпимость к проявлению своекорыстия, бездушия и несправедливости, недостаточного внимания к техническому и общественному прогрессу и т.п. Развитие у воспитанников именно таких качеств, формирование у них ценностно значимых запросов и намерений, наконец, приобщение их к самообразованию ( вот факторы, которые, представляя собой важную сферу общественной жизни, одновременно являются условиями функционирования остальных ее сфер.
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