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Введение

Мир, в котором мы живем, в начале XXI века находится в полосе глубоких перемен; в ходе их до неузнаваемости перестра​ивается и будет перестраиваться весь уклад нашей жизни. Собст​венно, весь приближающийся к своему завершению век не имеет себе равных во всемирной исто​рии по масштабам и основатель​ности преобразований, соверша​емых людьми.
Суть этих преобразований в том, чтобы каждому, именно каждому члену общества открыть максимальные возможности для развития и реализации своих способностей, для активного и сознательного участия в созида​нии новой жизни, достойной человека труда.

Но у преобразований, о которых идет речь, есть и другая сто​рона — сама возможность их осуществления находится в прямой зависимости от того, насколько каждый из нас окажется в состоя​нии включиться в общее дело революционной перестройки жизни, определить свое место в созидательной работе, направленной на достижение идеалов гуманного и демократического общества. А занять такую позицию, принять на себя полную меру ответ​ственности за будущее невозможно, если не уразуметь существо процессов обновления, охватывающих и нашу страну, и весь мир.

Нынешнее время — время масштабных задач и больших свер​шений — требует высоко профессионально подготовленных спе​циалистов, способных к продуктивному труду в самых разных сферах жизни. Вместе с тем современный специа​лист — это не просто грамотный исполнитель спускаемых откуда-то сверху указаний и решений. Еще совсем недавно, каких-то 5 —10 лет назад, этого казалось вполне достаточно; сегодняшняя действительность предъявляет к специалисту, да, впрочем, и к каж​дому  труженику,   более  высокие  требования — ему  необходимо осмысленно или, выражаясь философским языком, разумно отно​ситься к тому, что он делает, видеть свое дело в связи с делами других. Мы постепенно привыкаем к разнообразию мнений, выра​жаемых и отстаиваемых разными социальными группами, разными людьми; мы учимся уважать инакомыслие, мнение других, даже если и не соглашаемся с ними. Для полнокровной общественной жизни, однако, необходимо, чтобы каждое отдельное мнение было обоснованным, продуманным с точки зрения не только конкрет​ного индивида или особой социальной группы, но и с точки зре​ния интересов общества в целом. И здесь, таким образом, отчетливо обнаруживается, что от каждого из нас требуется способность осознанной, разумной ориентации в окружающей действитель​ности.

Но, как мы знаем, способность к разумному мышлению у человека не является врожденной — ей необходимо обучаться; при этом лучшая школа разумного мышления — усвоение выс​ших достижений философской культуры.
Тема, выбранная мной для контрольной работы, в свете вышесказанного, очень актуальна. Ведь именно предмет философии позволяет нам понять, осмыслить сущность происходящих процессов, действительно по философски определить свою сущность, выбрать своё место в жизни. Но перед этим необходимо разобраться в том, что же такое «предмет философия», определить круг задач которые здесь решаются. 

Целью данной работы является – ознакомится с предметным самоопределением философии, выявить тот исторический путь который прошла эта наука до своего самоопределения, найти источники возникновения философских мыслей, концепций и определений. Выявить, какую роль философия играет в современном мире.
1. Предметное самоопределение философии.

Человек, вообще говоря, может воспринимать окружающий мир и самого себя, довольствуясь представлениями обыденного здравого смысла, который скользит по поверхности вещей, не про​никая в их суть. При этом, однако, его воззрения и действия не будут самостоятельными — как бы он ни обманывался на сей счет, он всегда будет находиться во власти расхожих мнений и стерео​типов. Этого, конечно, недостаточно для того, чтобы выработать самостоятельную жизненную позицию, чтобы обосновать свои иде​алы и ценности. Путь разумного мышления, путь философии — непростой путь, ибо он ведет в глубины человеческого бытия, заставляет размышлять о многом таком, что неведомо обыденному здравому смыслу, и он чаще раскрывает проблемы и противоре​чия, чем дает окончательные решения. Но для того чтобы по-настоящему, всерьез уразуметь современную действительность и не оказаться беспомощной щепкой в водовороте перемен, надо отва​житься ступить на этот путь.

Философия порой понимается как некое абстрактное знание, предельно удаленное от реальностей повседневной жизни. Нет ничего более далекого от истины, чем такое суждение. Напротив, именно в жизни берут начало самые серьезные, самые глубокие проблемы философии, именно здесь находится главное поле ее интересов; все же остальное, вплоть до самых отвлеченных по​нятий и категорий, до самых хитроумных мыслительных построе​ний,— в конечном счете не более чем средства для уразумения жизненных реальностей в их взаимосвязи, во всей полноте, глубине и противоречивости. При этом важно иметь в виду, что с точки зрения научной философии уразуметь действительность вовсе не значит просто примириться и во всем согласиться с нею. Философия предполагает критическое отношение к действи​тельности, к тому, что устаревает и отживает, и одновременно — поиск в самой реальной действительности, в ее противоречиях, а не в мышлении о ней, возможностей, средств и направлений ее изменения и развития. Преобразование реальности, практика, и является той сферой, где только и могут получить разрешение философские проблемы, где выявляется действительность и мощь человеческого мышления. 
Рассмотрение вопроса о предмете и функциях философии связано с выяснением отношения философии и частных наук в историческом аспекте и предполагает определенную оценку концепции "распочкования предмета философии" и концепции "предметного самоопределения философии".
Концепция "распочкования" имела своей исторической предпосыл​кой формирование вопроса о взаимоотношении всеобщего и частного знания как проблемы и обнаружение недостаточности натурфилософ​ских построений. Ее основы закладывались в XVIII в., а свое оформ​ление она получила, вероятно, не позднее первой половины XIX в. в трудах основателя позитивизма О.Конта.

Уловив действительный кризис натурфилософии и рост автоном​ности частнонаучного знания, О.Конт развил учение о трех стадиях человеческого мышления: теологической, метафизической и позитив​ной. Всю традиционную ("доконтовскую") философию он отождествил с метафизической стадией. Философия как метафизика сыграла, с его точки зрения, исторически полезную роль, но затем превратилась в анахронизм. Предмет философии стал изменяться. Появление частных наук постоянно сужало рамки философии. В конце концов "предмет" философии должен "распочковаться". Как утверждал его сторонник В. В. Лесевич, содержание философии "разобрано по частям отдельны​ми науками", философия "распалась, разложилась"
. То же положение выражено В.Виндельбандом: "Философия подобна королю Лиру, который роздал своим детям все свое имущество и которого вслед затем, как нищего, выбросили на улицу"
. Вследствие такого понимания предмета философии в классификации наук О.Конта не нашлось места философии, которая, по его мнению, не может иметь собственного предмета познания, а потому и быть самостоятельной наукой. Если О.Конт и признавал какую-то "философию", то именно такую, которая растворена в пози​тивном знании, выступает учением о науке вообще и о методах частных наук, т. е. не выходит за границы совокупного частного знания.
Таково существо концепции "распочкования" предмета философии. Однако уточним смысл термина "философия".

Обращаясь к истории философии, мы обнаруживаем, по крайней мере, три главных понятия философии. Первое можно назвать "староантичным", второе — "традиционным", третье — "современным". Первое понятие философии связано с историческим отделением совокупного научного знания от нефилософских мировоззрений - от мифологии (в античном мире) и от богословия (в эпоху Возрождения).
Второе понятие — с историческим разграничением общего ("теорети​ческого") от частного (эмпирического) в пределах самой науки.
В античной (древнегреческой) философии термин "философия" означал всю сумму внерелигиозных знаний, научное знание в целом (а также искусство, этику) в противоположность вере. Подобное пони​мание философии пронизывает труды Аристотеля. Философия подразделялась им на философию теоретическую—(умозрительную), практическую (науки "практические" это науки о человеческой деятельности и ее результатах) и изобразительную (творческую). В свою очередь, каждая из них также состояла из частей: философия теоретическая  (включая математику, физику, метафизику), философия практическая (этика, экономика, политика), философия изобразительная (поэтика, риторика, искусства).

К области "философии" в ту эпоху нередко относили искусство и знание об общих нормах поведения людей. "Эстетика" и "этика", подобно науке, постепенно отделялись от мифологии, религии и по​лучали свою понятийно-рационалистическую трактовку в первоначаль​ных материалистических и идеалистических философских системах. Происходил процесс объединения науки, этики и эстетики в рамках единого знания. Рационализированное искусство и рационализирован​ная этика хотя и были еще связаны с мифологическим мировоззрением, но своим вхождением в "философию" уже заявили о своей несовмести​мости с верой. Значительно слабее в тот период было выражено противопоставление философии как общего (и в этом смысле теорети​ческого) знания прикладному знанию. В эпоху средневековья такое понятие философии сохранилось, несмотря на подчинение философии теологии.

В период европейского научного Возрождения вместе со вторым историческим "отделением" знания от нефилософского мировоззрения (от религии) понятие философии получает значение тотального объединителя научного знания. Она — не просто представитель научного знания или какая-то его часть, а все (или почти все) это знание.
Творец "Великого Восстановления Наук" Ф.Бэкон (1561—1626) делит все науки на три больших раздела в зависимости от свойств человеческой "души": памяти соответствует наука история, разуму — философская наука, воображению — поэзия. Философия делится у  него на естественную теологию, естественную философию и учение о человеке. Естественная философия включает в себя физику и метафизику, философия человека — науки, изучающие тело и дух (в равной мере логика, медицина, косметика). Другой родоначальник философии развивающегося капитализма Р. Декарт (1596—1650) писал: "Вся философия подобна как бы дереву, корни которого - метафизика, ствол - физика, а ветви, исходящие из того ствола, — все прочие науки, сводящиеся к трем главным: медицине, механике и этике"
. И у Ф.Бэкона и у Р.Декарта понятие "философии", таким образом охватывало все теоретическое и эмпири​ческое знание, в первую очередь естественные теоретические науки.
В соответствии с этим в XVII—XVIII вв. и даже в начале XIX в. философией называли теоретическую механику, биологию и другие науки. Сочинение И.Ньютона по механике озаглавлено "Математиче​ские начала натуральной философии" (1687 г.), книга К.Линнея по основам ботаники — "Философия ботаники" (1751 г.), сочинение Ж. Б. Ламарка по биологии — "Философия зоологии" (1809), один из капитальных трудов П. С. Лапласа назывался "Опыт философии теории вероятностей" (1814).

"Староантичное", наиболее распространенное в науке того времени и в обыденном сознании, понимание философии представляло в сущ​ности вовсе не философию в близком к нам значении. Это исторически первое понятие философии было тождественно научному знанию вообще, его целесообразно квалифицировать как, "протознание," ("пранаука", "преднаука"). Предмет "протознания" был тогда интегрированным (вернее — нерасчлененным или слабо расчлененным) предметом всех наук, т.е. это была вся действительность. Именно из этого "протознания" (а не из философии) и выделялись отдельные науки.
Наука в целом как социальный институт общепризнанный фактор культуры сформировалась в период с середины XV в. до конца XVII в. Вторая половина XVII в. была завершающей фазой этого процесса. Обрели самостоятельность механика, астрономия и математика, хотя первые намеки на возможность их отпочкования обнаружились еще в послеклассический (эллинистический) период древности. Процесс превращения химии в науку происходил с начала второй половины XVII в. до последней четверти XVIII в. Отделение геологии произошло в конце XVIII — начале XIX в.; наука биология была создана в XIX в. В самостоятельную науку с середины XIX в. стала превращаться ант​ропология. Формирование общественно-экономических наук заверша​ется во второй половине XIX в. В XX в. стали также самостоятельными некоторые дисциплины, связанные с изучением мышления (например, психология). Таким образом, сначала отделялись от "протознания" (но не тождественно) к понятию "метафизика" в первом из его значений. Если брать два исторических понятия философии — "протознание" и "метафизика", то напрашивается вывод, что к современному понятию философии ближе понятие "метафизика" ("первая философия"), а не понятие "протознание".

В рамках "протознания" философское знание, подобно физическо​му, биологическому и другим системам частного знания, постепенно формировалось, созревало и подготавливалось к отпочкованию. Изве​стная трудность отпочкования обусловливалась тем, что сама филосо​фия выступала в форме натурфилософского, глобально "теоретического" знания, включавшего в себя умозрительные построе​ния частноэмпирических наук. Но отягощенность метафизики натур​философским элементом не была столь весомой, чтобы воспрепятствовать становлению философии как науки; в ней росла тенденция к оформлению в самостоятельную науку. Эта тенденция Достигла апогея в системе философии Гегеля. Впервые по существу верно и четко, правда, в неадекватной форме, были осмыслены основ​ные всеобщие законы. Становление философии как самостоятельной науки, окончательно отделившейся от "протознания", с одной стороны, от частных наук – с другой завершилось примерно к середине XIX в. Таким образом, исторически третье понимание философии связано с окончательным размежеванием философии и частных наук (т.е. и в сфере теоретической).
Изложенная трактовка изменения предмета философии может быть названа концепцией предметного самоопределения философии. Между нею и концепцией "распочкования" предмета философии" имеется существенное различие, состоящее не только в расхождениях по поводу того, что считать предметом и философией. Концепция "распочкова​ния" рисует картину формирования философии (появления у нее предмета), в которой исторический путь философии оказывается прин​ципиально иным, нежели любой другой науки. На самом деле генезис философии как науки не отличался в принципе, в главном от того пути, по которому шли к своей автономии частные науки. Философия по своему происхождению не имеет приори​тета перед другими науками, если принимать во внимание не термин, а реальное содержание.

Концепция "распочкования" приводит к выводу об "исключитель​ности" философии как по отношению к другим наукам, так и по отношению к собственному содержанию. В последнем случае имеются в виду заявления сторонников данной концепции, будто в процессе исторического развития философия "исключилась" из науки вообще и перестала существовать. Об этом говорят и не столь последовательные ликвидаторы научной философии, исключающие из нее все, кроме одной какой-либо части — "теории знания", "учения о человеке", "фи​лософии жизни", "диалектического материализма" и т.п. Это есть, конечно, не результат объективного анализа истории познания, а субъ​ективистский прагматизм. За философией отрицается способность са​мостоятельно обнаружить свой предмет исследования. Философия якобы получает его из рук частного знания как результат процесса "предметной расчистки", как итог его (а не самой философии) работы. Но это мнение также противоречит реальному процессу формирования наук.

Концепция "распочкования" навязывает представление, будто фи​лософия, порождавшая в прошлом частные науки, и по сей день есть "наука наук", поскольку ведь нельзя искусственно положить конец "распочкования"; философия якобы и сейчас, вследствие естественно​го, закономерного процесса "распочкования", заключает в себе значи​тельное число будущих наук.

Согласно же концепции "предметного самоопределения филосо​фии" в предмете научной философии никогда не содержались и не могут содержаться объективные предметы каких-то нефилософских наук, а современная философия не должна брать на себя задачу некоей "науки наук". Предмет научной философии специфичен и неизменен, из него выделять и "отдавать" другим наукам нечего, да и не нужно; он у нее единственный, неделимый и нераздаваемый по частям. Предмет философии в объектном смысле стабилен. Иное дело — содержание зна​ния, разработанность его проблематики, способность той или иной отрасли знания найти подлинный предмет своего исследования, выя​вить его законы (при необходимости помочь другой отрасли знания найти предмет и развить о нем соответствующее представление). Здесь возможно соединение разнопредметного знания в том случае, если объективные предметы еще не определены достаточно четко. Выявле​ние же своего предмета исследования каждой наукой означает относи​тельную стабилизацию круга ее проблематики. В то же время она изменяется. Процесс дальнейшего развития проблематики, дифферен​циация и интеграция не изменяют раз найденного предмета науки, а лишь уточняют, углубляют его понимание.

Концепция "распочкования" неверна и в том отношении, что включает в себя положение о якобы неизбежном сужении проблематики философии. Но предмет философии в субъектном плане не сужается, а непрерывно расширяется. Характер философии и в этом аналогичен науке: по мере ее развития увеличивается объем добытого знания, что выражается в изменении категориального аппарата, в экстенсивном и интенсивном развитии системы категорий.

Итак, из двух различных взглядов на предмет философии в связи с предметами частных наук предпочтение целесообразно отдать второй трактовке. Предмет философии не "распочковывался", предметы есте​ственных наук не порождались им. Частные науки и сама философия выделились, обретя свой предмет, из совокупного преднаучного знания ("протознания").
Такова одна из линий взаимоотношения философии и частнонаучного знания, если иметь в виду только одну сторону философии — как науки.

2. Предмет философии.

Что же является предметом философии? Предмет философского знания, подобно предмету любой науки, вычленяется из совокупности реальных (материальных и духовных) объектов и связей, причем констатирующим фактором являются индивидуальные и общественные потребности в целостной, максимально обобщенной картине мира, человека и их взаимоотношений. 

Эта система при первичном подразде​лении распадается на две относительно противоположные, но взаимосвязанные подсистемы — "мир" и "человек". Каждая из сторон, в свою очередь, подразделяется на уровни, а взаимоотношения между этими сторонами — на четыре аспекта: онтологический, познавательный, аксиологический, духовно-практический. Это можно представить схемой:
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М — мир, материя, объективная реальность; Ч — человек, созна​ние; ООМЧ — онтологические отношения материи и человека; ПСОО — познавательные субъектно-объектные отношения; АСОО — аксио​логические субъектно-объектные отношения; ДПСОО — духовно-практические субъектно-объектные отношения.

В предмет философии входит всеобщее в материальном бытии и всеобщее, характеризующее целостное бытие человека (здесь отличие от частных наук — по степени общности законов). Но предмет фило​софии в еще большей степени отличен от предмета частных наук, изучающих материальное бытие и человека, тем, что он представляет собой отношение человека к миру, мира к человеку. Правда (это следует особо подчеркнуть), такой срез предмета философии также берется в его всеобщей определенности. Если, к примеру, мы имеем дело с познавательным отношением человека к миру, то не все, что сюда входит, будет предметом философии. Изучение частных методик про​ведения какого-либо эксперимента есть ведь тоже изучение отношения мышления к бытию, но оно не есть сторона (момент, уровень, часть) предмета философии. Ими являются эмпирический и теоретический уровни познания соотношение чувственного и рационального истины и заблуждения и т. д. Все эти моменты (формы, закономерности позна​ния) присущи любым отраслям знания. "Здесь мы имеем дело опять-таки с чем-то общим для всех отраслей знания, чем-то таким, что обладает той степенью общности, как и сами основные законы диалек​тики" (Б.М. Кедров)
. Столь  же общие (или всеобщие)  характеристики присущи и другим формам отношения человека к миру: переживанию, поведению, практике.  К основным понятиям философии относятся "Истина", "Красота", "Добро", "Действие", а не только "Мир" и "Чело​век". 

Предмет философии в материальном бытии составляет не всякое всеобщее, а такое, которое связано с отношением к нему человека. Философски всеобщее имеет важный признак: в нём выражен факт_ раскола мира на материальное и духовное (и их взаимосвязь). Иначе говоря, в предмет философии входит только то из материально-всеобщего, что включено в создаваемую человеком универсальную картину мира под призмой его понятии об Истине, о Красоте, Добре и Спра​ведливости. Это все то, что, будучи всеобщим в материальной дейст​вительности, может служить человеку в качестве элемента для формирования мировоззрения.

Философия — это система взглядов на мир в целом и на отношение
человека к этому  миру. 
3. Существенные признаки философского знания.

Философское знание - знание целостное, знание целостности или целого. "Мир как целое", - так можно было бы обозначить в данном плане предмет философии. Не стоит только путать его с "миром в целом". В последнем случае под целым имеется в виду нечто составное, включающее все и вся, целое вместе с его относительно самостоятельными частями. Мир в целом изучают все науки - каждая со своей особой стороны. В предмете же философии - мире как целом - целое берется как бы в отличие от своих частей, как то дополнительное и новое, что появляется в результате их взаимодействия - ведь целое никогда не сумма его частей. Целое объединяет, интегрирует части, обеспечивает, стягивает их в единство. 
Но без целого без частей не бывает. Но только части эти берутся здесь в той связи, которая ведет к целому, включает их в общую цепь мирового процесса, в фундаментальное единство качественно многообразного мира. Важно также иметь в виду, что философия - внутренне расчлененное образование, состоящее из относительно самостоятельных научных дисциплин: онтологии (учении о бытии как таковом), эпистемологии, или теории познания, аксиологии (теория ценностей), социальной философии и т. д. Непосредственно на "мир как целое" выходит только онтология, что не отменяет установки на выявление и исследование целого, целостности и в случае других философских дисциплин. Социальная философия, скажем, изучает направление исторического процесса (куда идет история?), парадигмы, т. е. модели-образцы, общественного бытия людей, эпистемология (гносеология) - единое целое познания, познание как таковое, аксиология - природу и взаимосвязь человеческих ценностей, и так далее. В любых своих проявлениях философия учит "целостному мышлению", интегральной интерпретации всех сторон существующего, всех аспектов человеческого бытия. 

Целостная определенность философского знания находится в теснейшей связи с его кумулятивно-сущностным характером. Философия не имеет ничего общего с попытками экстенсивной, валовой, абстрактно-всеохватной ее интерпретации, хотя они не прекращаются и по сей день. Имеется в виду стремление перечислить как можно больше предметов, свойств, отношений, охватить все и вся, быть универсально-всесторонним. В корень, в сущность смотреть действительно надо, потому что философская концептуализация предмета исследования и его эмпирическая экстенсификация - вещи совершенно несовместимые. Философия стремится выйти за пределы пестрого и многоликого жизненного опыта и возвысится до понимания единства и всеобщности существующего. Философии претит эмпирический вал действительности, она всегда остерегалась и остерегается опасности быть захлестнутой им. Все ее определения имеют силу только по отношению к сущностному ядру изучаемой реальности. Края у них всегда размыты. В философии находит выражение внутреннее сущностное единство, а не поверхностное, формальное тождество всех качественно разнообразных явлений действительности. 
Философское знание следует квалифицировать как проблемно-альтернативное. Проблема, проблемность входят в философию ex definitio (по определению). 

Проблема - это своеобразное знание о незнании, мостик из мира познанного в мир непознанного. В данной связи можно понять сократовское: "Я знаю, что я ничего не знаю". И вправду, расширяя круг познания мы увеличиваем площадь соприкосновения (а она усыпана вопросами-проблемами) с миром незнания, вернее непознанного. Последнее, скорее всего, бесконечно; вычитание же конечной величины (мира познанного в нашем случае) из бесконечности, нисколько последнюю не уменьшает. Чтобы ответить на проблемный вопрос, надо выйти за данную, ставшую уже привычной систему знаний, взглянуть на нее как бы со стороны, необычно, свежо. Искомым ответом здесь может быть только новое, оригинальное, неожиданное решение-понимание. И обязательно индивидуальное, ибо к известному, наработанному требуется приложить еще личные усилия, найти и добавить что-то свое, от себя и для себя. В этом смысле проблемное знание - знание индивидуальное, личностное, "внутренне" нагруженное. 

Кроме того, проблема выдвигается не только для того, чтобы ее решали, но и для того, чтобы схватить, оценить с ее помощью собранный материал, чтобы иметь четкий ориентир в процессе решения каких-то конкретных, дробных исследовательских задач. Мы способны что-то уловить, окончательно понять и оценить, только если это "что-то" озарено светом соответствующей проблемы. Проблема нацелена всегда на суть дела - через нее же мы впервые и улавливаем эту суть. Интересно в данной связи замечание Х.Г. Гадамера: "Мы способны понять только то, что нам представляется ответом на вопрос"
. 
Проблемы есть в любой науке, но в философии они совершенно особые - вечные. То есть философия занимается проблемами, окончательного решения которых просто не может быть. Их в принципе нельзя разрешить раз и навсегда. В самом деле, разве можно будет когда-либо исчерпать, например, проблему смысла жизни, предложить ее окончательное, а значит и удовлетворительное всех разрешение. Каждая эпоха (и каждый крупный мыслитель) дает свое осмысление, понимание и разрешение философских проблем - более или менее достоверное, убедительное, приемлемое, но по существу, по большому счету, по отношению к масштабности заявленной проблемы очень и очень относительное. Или возьмем "мир как целое". Реально с ним можно работать только гипотетически - схватить, обозреть его, даже умственным взором, нельзя. У человека как макроскопического и конечного существа нет и не может быть образа соответствующей размерности. 

К философии с полным основанием можно отнести заявление одного героя из "Зубра" Д. Гранина: "Таким образом, в настоящее время этот вопрос совершенно ясен, что говорит о его слабой изученности
". Действительно, философия из ясного делает неясное, из безмятежного и самодовольного - напряженное и озабоченное. Подлинно человеческое существование - существование беспокойное, преследуемое извечными "зачем" и "почему". Философия показывает, что ясное не следует путать с привычным и автоматически воспринимаемым, что многие вещи кажутся нам ясными и очевидными только в силу ограниченности нашей точки зрения."...Каков дневной свет для летучих мышей, - заметил как-то Аристотель, - таково для разума в нашей душе то, что по природе своей очевиднее всего
". Она выявляет противоречия и проблемы, о которых в своей наивности наше сознание даже не подозревает. В этом смысле философское знание не только проблемное, но и парадоксальное. Многие, однако, считает, что туманом неопределенности и проблемности философы хоть как-то слаживают острые углы своей беспомощности и профессиональной некомпетентности. Философию рассматривают иногда как парадигму (модель, образец) принципиально неразрешимых, но постоянно решаемых проблем в отличие, скажем, от математики - парадигмы принципиально решаемых (за конечное число шагов) проблем. Есть даже такая шутка: наука - это то, что вы знаете, философия, напротив, - то, что вы не знаете. 

Философия - род перманентного исследования, сомнения, вопрошания. Отсюда такое разнообразие мнений, точек зрения, концепций, такая непримиримость споров. Философу, как было кем-то удачно сказано, остается только одно - согласиться с несогласием. В философии вопросы иногда значат больше, чем ответы на них. Перефразировав Эддингтона, можно было бы сказать: прогресс философии следует измерять не числом вопросов, на которые она способна ответить, а числом вопросов, которые она способна задать. Философия учит, как жить в мире с проблемами, которые мы не в силах разрешить или которые по-своему, с большим индивидуальным допуском разрешаются все-таки в каждом конкретном случае. Философский взгляд на вещи открывает перед человеком "бесконечно золотистую даль вечной проблематики, трудной и глубокой, но простой и усладительной" (А.Ф. Лосев)
. 

Философское знание не только проблемно, но и альтернативно. На любой фундаментальный вопрос философия дает множество самых разных, в том числе и противоположных ответов. Нет, следовательно, Ответа, но есть ответы. Причем преимущества, равно как и недостатки каждого из них, не столь очевидны и убедительны, как может показаться на первый взгляд. Решения в духе классического рационализма не всегда сомнительны и консервативны, а неклассические подходы - верны и прогрессивны. Да, возможно и не об очевидности или убедительности, а о какой-то эвристике, стимулирующей воображение, перспективный поиск, здесь следовало бы говорить. Эвристикой же обладает не только истина, но и заблуждение. Если, конечно, это заблуждение великого мыслителя, талантливого философа. В философии определенно есть вещи, которые нельзя опровергнуть одной только аргументацией. 

Сказанное подводит нас к мысли, что философия в действительности представлена не только знанием, но и выбором. Выбор компенсирует недостаток информации, снимает неопределенность ситуации, подводит черту под бесконечными сомнениями и колебаниями исследователя. Выбор вносит дополнительный ценностный момент в философию. Совершается он отнюдь не по логике доказательства, дискурса или интеллектуального расчета. Скорее всего, тут работает логика предпочтения, симпатии, любви. У Н.А. Бердяева есть прекрасное описание такого вот акта выбора, или философской любви: "Подлинный философ - человек влюбленный, избравший предмет познавательной любви. Творческое философское познание есть прекращение сомнения над тем, кого избрал и полюбил. Влюбленный творческим актом избирает кого полюбить среди дурной множественности женщин. Влюбленному нечего говорить, что кроме избранной и любимой им есть еще много женщин не худших, а даже лучших. И влюбленному философу нечего говорить, что кроме избранной и любимой им истины есть еще множество истин не менее правдоподобных
". 

Противопоставление выбора-любви знанию-пониманию не должно, разумеется, заходить слишком далеко. В конце концов выбор - то же знание, но только подкрепленное какими-то ценностными - нравственными, политическими, любыми другими. А где выбор, там и свобода, внутренне мотивированное самоутверждение человека. Знание является основой свободы, но и свобода - основой знания. Позволительно поэтому говорить о философии как знании, опыте свободы. 

Философское знание является также знанием критико-рефлексивным. Философ должен постоянно терзать себя (наверно, и других) каверзными вопросами, вносить во все здоровый скептицизм, не принимать ничего на веру, безжалостно обнажать все свои доводы и аргументы. Философия - это вечно неудовлетворенный поиск. Она ставит под сомнение и проверяет на прочность все догмы, поучения, авторитеты, все ценности, которые имеют хождение в обществе. Философская критика выявляет преходящие моменты, т. е. ограниченность и относительность, любого знания. 

Критичность создает необходимую творческую атмосферу в философии, позволяет исследователю оставаться на высоте принципов, придерживаться каких-то моральных норм в своем мышлении, не соблазняться посулами сильных мира сего, быть готовым встать в оппозицию к власти. Человек критичный и радикальный вряд ли пойдет против своей совести, если это даже и сулит ему какие-то конъюнктурные блага, придворные привилегии. Критичности, последовательности и радикальности философия обязана всеми своими открытиями. 

Философское знание можно охарактеризовать также как знание гуманистическое. Уже самой постановкой вопроса о мире как целом мы затрагиваем человека, поскольку в мире этом он непременно представлен, выполнен, состоялся. 

Без человека мир не полон, его нельзя считать целым, он не замыкается на целостность. 

Философию интересует всеобщее в его человеческом, гуманистическом измерении и смысле. Она исследует мир, отображенный на человека, и человека, отображенного на мир. Все ее проблемы являются по существу лишь разными проекциями проблемы человека. Иными словами, судьба человека - центральный пункт всякого серьезного философствования. Философия смотрит на мир не только с точки зрения сущего, но и должного, человечески - проективного. Знание становится философским там и тогда, где и когда оно проецируется на бытие человека и вовлекается в формирование его мировоззренческой позиции. 

Гуманизм европейской философской традиции восходит своими истоками к древнегреческому мыслителю Протагору, заявившему, что "человек есть мера всех вещей: существующих, что они существуют, несуществующих, что они не существуют"
. Мысль чрезвычайно глубокая. Постулируя человеческую размерность мира, она тем самым питает нашу веру в познавательный и преобразовательный прогресс. Говоря же, что мир принципиально познаваем, что никакие непреодолимые препятствия нас в нем не подстерегают, мы фактически приписываем человеку потенциальную возможность объять и выразить этот мир, встать вровень с ним, быть его равноправным противочленом. 
Говоря о гуманистической координате философского знания, нельзя не вспомнить знаменитые пушкинские строки: "А гений и злодейство. Две вещи несовместные. Не правда ль?" Вопрос поставлен риторически, но в действительности он - открытый. Закрыто-риторическим его делает только один план - нормативный: да, гений не должен злодействовать, гениальность не должна нести с собой зла. Во всех же остальных случаях-планах возможны самые различные комбинации "гения" и "злодейства", вплоть до злого гения, гения зла. На такой ответ нас наводит современная экологическая ситуация - ведь это же не что иное, как "злодейское" следствие или последствие научно-технического творчества человеческого гения. 

Более конкретно рассматриваемый аспект проблемы можно представить в виде таких вопросов, как: не входит ли добро, добротворство в сущностное определение философского знания? может ли философия учить злу? вправе ли мы оценивать философское знание в нравственных категориях? 

Философия и культура отвечают на эти вопросы по-разному. Для Сократа, например, добро и знание были синонимами; зло - от незнания, заблуждения, невежества. В том, что знание освобождает и развивает человека, укрепляет нравственные устои жизни, был уверен и век Просвещения. Во взаимосвязи познания, сознания и морали убеждает также этимология этих слов. В английском языке, например, слова сознание (consciousness) и совесть (conscience) являются однокоренными. То же и в немецком: das Gewissen - совесть, das Wissen - знание. Сразу два значения - сознание и совесть - имеет слово conscience и во французском языке. И по русской этимологии "совесть" происходит от "ведать" - знать. Этимология не предопределяет, разумеется, понятийное значение слов. И все же в данном случае можно, видимо, говорить о том, что сознание должно быть совестливым, моральным, должно использоваться во благо, а не во вред человеку. 

Для субъекта философствования гуманизм означает еще и личностность, т. е. непосредственно индивидуальную, глубоко личную захваченность человека самим этим процессом. Безличные истины философию не интересуют. Более того, философские утверждения имеют смысл и безотносительно к их возможной истинности. Познавательные устремления в философии могут завершатся просто радостью, а вспомнив аристотелевскую оценку, - и красотой игры в образы-смыслы. Для философии, занятой гуманистическими инвестициями в человека, развитием человека как человека, поощрением действительно человеческого в человеке это вполне последовательное и позитивное завершение. 

Коллективному или публичному разуму вряд ли доступно оригинальное (без оригинальности нет философии) философское творчество. Скорее всего, ему приходится довольствоваться продуцированием мифологического и идеологического сознания со всеми традиционными его характеристиками. Теоретические сюжеты получают проблемно-философское заострение, лишь когда они выводятся на индивидуально-личностный уровень анализа. Очень убедительно звучит здесь мысль Г.С. Батищева: "...Только через максимальную полноту уникального содержания приходит и оживает богатство универсального опыта"
. 

В философии, как представляется, теоретически реализуется извечное стремление человека к единству с миром, космосом, универсумом. Именно в ней человек находит наибольшие возможности для бесконечного интеллектуального преодоления своей материально-физической конечности. Но для того чтобы реально и продуктивно стремиться к такому единству, нужно сначала ужаснуться трагической возможности упустить этот шанс судьбы. Пожалуй, только индивидуально-личностный статус мышления может создать здесь необходимое творческое напряжение, соответствующий исследовательский порыв. 

Гуманизм философского знания, как видно, выходит так или иначе на все другие его характеристики (свойства, отношения). Данное обстоятельство может говорить только об одном - о том, что в "любви к мудрости" глубоко сидит "любовь к человеку", что философия в высшей степени гуманоцентрична. 

Заключение.
Таки образом в результате написания данной работы мне стало ясно, что философия является одной из самых древних областей чело​веческого знания. Пожалуй, только искусство старше философии. Все люди, хотя бы иногда, философствуют, даже не подозревая об этом. Ведь каждый человек думает о смысле своей жизни, об окружающем мире и людях, размышляет о закономерностях бы​тия, о том, правильно ли он что-то понимает, т.е. фактически ста​вит вопрос об отношении своих знаний к миру.

Для зарождения философии необходимы определенные соци​альные условия. Первобытные люди вели примитивный образ жизни. Сознание таких людей, естественно, было неразвитым; в лучшем случае они обладали лишь зачатками знаний об окружавших их предметах и явлениях. Философия как таковая возникла на более высокой ступени общественного развития; ее социальной предпосылкой явилось от​деление умственного труда от физического, открывшего возмож​ности для специальных занятий философией, определения самого предмета «философия». Наряду с этим ду​ховно-культурной предпосылкой философии стала возросшая сумма знаний, накопленных к тому времени об окружающем мире. Без философских знаний невозможно построить и разумное, устойчивое государство.

Я пришла к выводу, что философия в отличие от всех других наук обращена на позна​ние «всего», однако не в смысле знания всех деталей и мелочей, но в смысле исследования причин явлений. Ведь подлинные причины вещей, процессов обладают общим характером. Все то, что в жизни истинно, величественно и божественно, становится таковым посредством идеи, развивает мыслитель свои взгляды; цель философии - понять идеи. 

Цель философии - помочь обрести независимость отдельному человеку. Он обретает независимость посредством отношения к подлинному бытию, постижения глубины его связи с трансцен​дентным, с «Верховной душой», Богом и т.п. 

Я также пришла к выводу, что философия и наука неотделимы друг от друга, но они не од​но и то же, философия - не специальная наука наряду с другими, не венчающая наука в качестве результата всех остальных и не ос​новополагающая наука, вносящая уверенность в остальные науки. Философия отличается от других наук тем, что она изучает не отдельные области явлений (подобно тому, как это делают отдель​ные науки) и даже отнюдь не весь мир в целом (это задача всего комплекса наук), философия изучает общие связи и отношения, общие законы, которые действуют в природе, обществе и в чело​веческом мышлении. Философия изучает также внутренний мир человека, связь сознания и бытия, процесс и суть познавательной деятельности человека, то, как рождается знание, и т.д. и т.п. Фи​лософское сознание обязательно рефлексирует, т.е. обращается на самое себя, изучает картину собственного функционирования.

Специфика философии заключается также в том, что она, по​знавая общее в явлениях мира, оперирует предельно широкими понятиями, которые определяются зачастую лишь через сопостав​ление друг с другом. При этом очевидно, что философия стремится к знанию в строгом, т.е. научном смысле этого слова. Она принимает все тре​бования, предъявляемые к научному знанию: общеобязательность, определенность, сведение к законным основаниям всех допуще​ний. Таким образом, поскольку философия пользуется логически​ми понятиями, прибегает к доказательствам и опровержениям, формулирует законы, она выступает как наука - наука о наиболее общих, предельно общих, законах развития окружающего нас ми​ра, мира природного и социального, о законах мышления и зако​нах взаимодействия бытия и сознания.

Но философия не удовлетворяется ролью науки, ибо предметом философского размышления является не только внешний космос, но и внутренний мир человека. В отличие от науки подлинная философия персонифицирова​на, в ней личность всегда играет важнейшую роль.

Итак, поскольку философия размышляет о смысле жизни че​ловека, о его месте во Вселенной, оценивает поведение человека и мировые события в целом с позиций духовных ценностей, т.е. доб​ра и зла, а также и красоты, она отличается от науки, от конкретных наук.

Настоящие философы всегда были воспитателями человечест​ва, всегда жили общественными интересами. 

Философия, философское мышление, в сущности, непрерыв​ны, опираются всегда на преемственность. Никакой мыслитель не может отказаться от прошлого, не может выразить свои взгляды, не изучая историю философии. Ни новые вопросы, ни новые от​веты отнюдь не оторваны абсолютно от прошлого. Новое в фило​софии всегда относительно. Оно и отличается от старого и вместе с тем органично с ним связано.

Разумеется, каждая эпоха, каждая страна имеет свою специфи​ку мышления, свои особенности, свои традиции. Разумеется так​же, что каждый настоящий философ имеет свои собственные от​веты на философские вопросы (которые, кстати, всегда актуаль​ны), а также на вопросы, выдвигаемые конкретной реальной действительностью.

Литература
1. Фролов И.Т. Введение в философию: Учебник для вузов. В 2 ч. Ч. 1./ И.Т. Фролов ред.- М.: Политиздат, 2000. – 367 с.

2. Алексеев П.В. Философия: Учебник / П.В. Алексеев, А.В. Панин. Изд. 2. – М.: «Проспект», 2000. – 568 с.

3. Гречко П.К. Курс лекций: «Философия» / П.К. Гречко [Электронный ресурс] http://humanities.edu.ru/ 
4. Кальной И.И., Сандулов Ю.А. Философия для аспирантов: Учебник./ И.И. Кальной, Ю.А Сандулов. – СПб.: Изд. «Лань», 2003. -512 с.

5. Бессонов Б.Н. Философия: Курс лекций/ Б.Н. Бессонов. – М.: ООО «Издательство АСТ»: ООО «Издательство «Астрель», 2002. – 318 с.
� Цит. по: Алексеев П.В. Философия: Учебник / П.В. Алексеев, А.В. Панин. Изд. 2. – М.: «Проспект», 2000. С. – 44.





�  Там же.


� Цит. по: Алексеев П.В. Философия: Учебник / П.В. Алексеев, А.В. Панин. Изд. 2. – М.: «Проспект», 2000. С. – 47.





� Цит. по: Алексеев П.В. Философия: Учебник / П.В. Алексеев, А.В. Панин. Изд. 2. – М.: «Проспект», 2000. С. – 49.





� Цит. по: Гречко П.К. Курс лекций: «Философия» / П.К. Гречко [Электронный ресурс] � HYPERLINK "http://humanities.edu.ru/" ��http://humanities.edu.ru/� 





� Там же.


� Цит. по: Гречко П.К. Курс лекций: «Философия» / П.К. Гречко [Электронный ресурс] � HYPERLINK "http://humanities.edu.ru/" ��http://humanities.edu.ru/�


� Там же.


� Цит. по: Гречко П.К. Курс лекций: «Философия» / П.К. Гречко [Электронный ресурс] � HYPERLINK "http://humanities.edu.ru/" ��http://humanities.edu.ru/�


� Цит. по: Гречко П.К. Курс лекций: «Философия» / П.К. Гречко [Электронный ресурс] � HYPERLINK "http://humanities.edu.ru/" ��http://humanities.edu.ru/�


� Цит. по: Гречко П.К. Курс лекций: «Философия» / П.К. Гречко [Электронный ресурс] � HYPERLINK "http://humanities.edu.ru/" ��http://humanities.edu.ru/�





