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Этот текст колонтитулов легко может быть удалён


Предмет и роль науки и логики.

Нау​ка яв​ля​ет​ся од​ной из оп​ре​де​ляю​щих осо​бен​но​стей со​вре​мен​ной куль​ту​ры и, воз​мож​но, са​мым ди​на​мич​ным ее ком​по​нен​том. Се​го​дня не​воз​мож​но об​су​ж​дать со​ци​аль​ные, куль​тур​ные, ан​тро​по​ло​ги​че​ские про​бле​мы, не при​ни​мая во вни​ма​ние раз​ви​тие на​уч​ной мыс​ли. Ни од​на из круп​ней​ших фи​ло​соф​ских кон​цеп​ций XX в. не мог​ла обой​ти фе​но​ме​на нау​ки, не вы​ра​зить сво​его от​но​ше​ния к нау​ке в це​лом и к тем ми​ро​воз​зрен​че​ским про​бле​мам, ко​то​рые она ста​вит. Об​су​ж​де​ние ми​ро​воз​зрен​че​ско - фи​ло​соф​ских во​про​сов со​про​во​ж​да​ло ста​нов​ле​ние и раз​ви​тие со​вре​мен​ной нау​ки и бы​ло не​об​хо​ди​мой фор​мой осоз​на​ния осо​бен​но​стей как са​мой нау​ки, так и той ци​ви​ли​за​ции, в рам​ках ко​то​рой на​уч​ное от​но​ше​ние к ми​ру ста​ло воз​мож​ным. Се​го​дня эти во​про​сы сто​ят в но​вой и весь​ма ост​рой фор​ме. Это свя​за​но пре​ж​де все​го с той си​туа​ци​ей, в ко​то​рой ока​за​лась со​вре​мен​ная ци​ви​ли​за​ция. С од​ной сто​ро​ны, вы​яви​лись не​ви​дан​ные пер​спек​ти​вы нау​ки и ос​но​ван​ной на ней тех​ни​ки. Со​вре​мен​ное об​ще​ст​во всту​па​ет в ин​фор​ма​ци​он​ную ста​дию раз​ви​тия, ра​цио​на​ли​за​ция всей со​ци​аль​ной жиз​ни ста​но​вит​ся не толь​ко воз​мож​ной, но и жиз​нен​но не​об​хо​ди​мой. С дру​гой сто​ро​ны, об​на​ру​жи​лись пре​де​лы раз​ви​тия ци​ви​ли​за​ции од​но​сто​рон​не тех​но​ло​ги​че​ско​го ти​па: и в свя​зи с гло​баль​ным эко​ло​ги​че​ским кри​зи​сом, и как след​ст​вие вы​явив​шей​ся не​воз​мож​но​сти то​таль​но​го управ​ле​ния со​ци​аль​ны​ми про​цес​са​ми. 

Нау​ка есть по​сти​же​ние ми​ра, в ко​то​ром мы жи​вем. По​сти​же​ние это за​кре​п​ля​ет​ся в фор​ме зна​ний как мыс​лен​но​го (по​ня​тий​но​го, кон​цеп​ту​аль​но​го, ин​тел​лек​ту​аль​но​го) мо​де​ли​ро​ва​ния дей​ст​ви​тель​но​сти. Со​от​вет​ст​вен​но это​му нау​ку при​ня​то оп​ре​де​лять как вы​со​ко​ор​га​ни​зо​ван​ную и вы​со​ко​спе​циа​ли​зи​ро​ван​ную дея​тель​ность по про​из​вод​ст​ву объ​ек​тив​ных зна​ний о ми​ре, вклю​чаю​щем и са​мо​го че​ло​ве​ка. Вме​сте с тем про​из​вод​ст​во зна​ний в об​ще​ст​ве не са​мо​дос​та​точ​но, оно не​об​хо​ди​мо для под​дер​жа​ния и раз​ви​тия жиз​не​дея​тель​но​сти че​ло​ве​ка. 

Со​вре​мен​ное раз​ви​тие нау​ки ве​дет  к даль​ней​шим пре​об​ра​зо​ва​ни​ям всей сис​те​мы жиз​не​дея​тель​но​сти че​ло​ве​ка. Осо​бо впе​чат​ляю​ще ее воз​дей​ст​вие на раз​ви​тие  тех​ни​ки и но​вей​ших тех​но​ло​гий, воз​дей​ст​вие на​уч​но-тех​ни​че​ско​го про​грес​са на жизнь лю​дей. Нау​ка соз​да​ет но​вую сре​ду для бы​тия че​ло​ве​ка. 

Фун​да​мен​таль​ные и при​клад​ные ис​сле​до​ва​ния иг​ра​ют раз​лич​ные ро​ли в об​ще​ст​ве и по от​но​ше​нию к са​мой нау​ке. Нау​ка раз​ви​ва​ет​ся ши​ро​ким фрон​том, име​ет слож​ную струк​ту​ру, ко​то​рую во мно​гом мож​но упо​до​бить струк​ту​ре вы​со​ко​ор​га​ни​зо​ван​ных сис​тем, пре​ж​де все​го жи​вых сис​тем. В жи​вых сис​те​мах есть под​сис​те​мы и про​те​каю​щие в них про​цес​сы, ко​то​рые на​прав​ле​ны на    под​дер​жа​ние са​мих сис​тем имен​но в жи​вом, дея​тель​ном, ак​тив​ном со​стоя​нии, но есть под​сис​те​мы и про​цес​сы, на​прав​лен​ные на взаи​мо​дей​ст​вие с ок​ру​жаю​щей  сре​дой, на осу​ще​ст​в​ле​ние ме​та​бо​лиз​ма со сре​дой. Ана​ло​гич​ным об​ра​зом и в нау​ке мож​но вы​де​лить под​сис​те​мы и про​цес​сы, ори​ен​ти​ро​ван​ные, пре​ж​де все​го на под​дер​жа​ние нау​ки в  ак​тив​ном и дея​тель​но​ст​ном со​стоя​нии, а есть под​сис​те​мы и про​цес​сы, ори​ен​ти​ро​ван​ные на внеш​ние про​яв​ле​ния нау​ки, ее вклю​чен​ность в иные ви​ды дея​тель​но​сти. Раз​ра​бот​ка фун​да​мен​таль​ной нау​ки на​прав​ле​на, пре​ж​де все​го, на внут​рен​ние по​треб​но​сти и ин​те​ре​сы нау​ки, на под​дер​жа​ние функ​цио​ни​ро​ва​ния нау​ки как еди​но​го це​ло​го, и дос​ти​га​ет​ся это пу​тем раз​ра​бот​ки обоб​щен​ных идей и ме​то​дов по​зна​ния, ха​рак​те​ри​зую​щих глу​бин​ные ос​но​ва​ния бы​тия. Со​от​вет​ст​вен​но это​му го​во​рят о “чис​той” нау​ке, тео​ре​ти​че​ской нау​ке, о по​зна​нии ра​ди по​зна​ния. При​клад​ные нау​ки на​прав​ле​ны во​вне, на ас​си​ми​ля​цию с ины​ми,  прак​ти​че​ски​ми  ви​да​ми  дея​тель​но​сти  че​ло​ве​ка, и осо​бо на ас​си​ми​ля​цию с про​из​вод​ст​вом. От​сю​да и го​во​рят о прак​ти​че​ской нау​ке, на​прав​лен​ной на из​ме​не​ние ми​ра.

По​сколь​ку ос​нов​ное зна​че​ние при​клад​ных на​ук есть ис​сле​до​ва​ние дей​ст​ви​тель​но​сти, то ос​та​ет​ся от​кры​тым во​прос о при​ло​же​ниях нау​ки, ее ре​зуль​та​тов. Во​про​сы при​ло​же​ний нау​ки, ее вклю​чен​но​сти в раз​но​об​раз​ные сфе​ры прак​ти​че​ской дея​тель​но​сти че​ло​ве​ка ны​не ха​рак​те​ри​зу​ют​ся как во​про​сы тех​но​ло​гии. Она суть при​ме​не​ние зна​ний на прак​ти​ке с це​лью про​из​вод​ст​ва пред​ме​тов по​треб​ле​ния, с це​лью из​ме​не​ния, со​вер​шен​ст​во​ва​ния и кон​тро​ли​ро​ва​ния ус​ло​вий жиз​ни.

К чис​лу важ​ней​ших функ​ций нау​ки от​но​сит​ся пред​ви​де​ние. На пред​ви​де​нии фак​ти​че​ски ос​но​вы​ва​ет​ся вся прак​ти​ка че​ло​ве​ка. Вклю​ча​ясь в лю​бой вид дея​тель​но​сти, че​ло​век за​ра​нее пред​по​ла​га​ет (пред​ви​дит) по​лу​чить не​ко​то​рые впол​не оп​ре​де​лен​ные ре​зуль​та​ты. Дея​тель​ность че​ло​ве​ка в сво​ей ос​но​ве ор​га​ни​зо​ва​на и це​ле​на​прав​лен​на, и в та​кой ор​га​ни​за​ции сво​их дей​ст​вий че​ло​век опи​ра​ет​ся на зна​ния. Имен​но зна​ния по​зво​ля​ют ему рас​ши​рить аре​ал сво​его су​ще​ст​во​ва​ния, без че​го не мо​жет про​дол​жать​ся его жизнь. Зна​ния по​зво​ля​ют пред​ви​деть ход со​бы​тий, по​сколь​ку они не​из​мен​но вклю​ча​ют​ся в струк​ту​ру са​мих ме​то​дов дей​ст​вия. 

От​ме​тим сле​дую​щие мо​мен​ты в из​ме​не​нии об​раза нау​ки на​ших дней:

а) Для на​уч​но​го по​зна​ния в це​лом ста​но​вят​ся все бо​лее ха​рак​тер​ны​ми кол​лек​тив​ные фор​мы дея​тель​но​сти, осу​ще​ст​в​ляе​мые, как вы​ра​жа​ют​ся фи​ло​со​фы, “на​уч​ны​ми со​об​ще​ст​ва​ми”. Нау​ка все бо​лее ста​но​вит​ся не про​сто сис​те​мой аб​ст​ракт​ных зна​ний о ми​ре, но и од​ним из про​яв​ле​ний че​ло​ве​че​ской дея​тель​но​сти, при​няв​шей фор​му осо​бо​го со​ци​аль​но​го ин​сти​ту​та. Изу​че​ние со​ци​аль​ных ас​пек​тов ес​те​ст​вен​ных, об​ще​ст​вен​ных, тех​ни​че​ских на​ук в свя​зи с про​бле​мой на​уч​но​го твор​че​ст​ва пред​став​ля​ет со​бой ин​те​рес​ную, по​ка еще во мно​гом от​кры​тую про​бле​му.

б) В со​вре​мен​ную нау​ку все бо​лее про​ни​ка​ют ме​то​ды, ос​но​ван​ные на но​вых тех​но​ло​ги​ях, а с дру​гой сто​ро​ны—но​вые ма​те​ма​ти​че​ские ме​то​ды, ко​то​рые серь​ез​но ме​ня​ют преж​нюю ме​то​до​ло​гию на​уч​но​го по​зна​ния; сле​до​ва​тель​но, тре​бу​ют​ся и фи​ло​соф​ские кор​рек​ти​вы по это​му по​во​ду. 
в) Сфе​ра на​уч​но​го по​зна​ния стре​ми​тель​но рас​ши​ря​ет​ся, вклю​чая пре​ж​де не​дос​туп​ные объ​ек​ты и в мик​ро​ми​ре, вклю​чая тон​чай​шие ме​ха​низ​мы жи​во​го, и в мак​ро​ско​пи​че​ских мас​шта​бах. Но не ме​нее важ​но, что со​вре​мен​ная нау​ка пе​ре​шла к ис​сле​до​ва​нию объ​ек​тов прин​ци​пи​аль​но но​во​го ти​па - сверх​слож​ных, са​мо​ор​га​ни​зую​щих​ся сис​тем. Од​ним из та​ких объ​ек​тов яв​ля​ет​ся био​сфе​ра. Но и Все​лен​ная мо​жет рас​смат​ри​вать​ся в из​вест​ном смыс​ле в ка​че​ст​ве та​кой сис​те​мы. 

г) Еще од​на ха​рак​тер​ная чер​та со​вре​мен​ной нау​ки со​сто​ит в том, что она пе​ре​шла  к ком​плекс​но​му  ис​сле​до​ва​нию  че​ло​ве​ка  ме​то​да​ми  раз​ных  на​ук. Объ​е​ди​не​ние ос​но​ва​ний этих ме​то​дов не​мыс​ли​мо без фи​ло​со​фии.

д) Зна​чи​тель​ные из​ме​не​ния про​ис​хо​дят в сис​те​ме на​уч​но​го зна​ния. Оно все бо​лее ус​лож​ня​ет​ся, зна​ния раз​ных на​ук пе​ре​кре​щи​ва​ют​ся, вза​им​но оп​ло​до​тво​ряя друг дру​га в ре​ше​нии клю​че​вых про​блем со​вре​мен​ной нау​ки. Пред​став​ля​ет ин​те​рес по​строе​ние мо​де​лей ди​на​ми​ки на​уч​но​го зна​ния, вы​яв​ле​ние ос​нов​ных фак​то​ров, влияю​щих на его рост, вы​яс​не​ние ро​ли фи​ло​со​фии в про​грес​се зна​ний в раз​лич​ных сфе​рах изу​че​ния ми​ра и че​ло​ве​ка. Все это - так​же серь​ез​ные про​бле​мы, ре​ше​ние ко​то​рых не​мыс​ли​мо без фи​ло​со​фии.

ПРЕДМЕТ ЛОГИКИ.  ЛОГИЧЕСКАЯ ФОРМА.

Логика (logos - греч.) - мысль, слово, разум.  Предмет изучения логики - мысль и мышление. Мышление изучается не только логикой. Логика исследует мышление как средство познания объективного мира, те его формы и законы, в которых происходит отражение мира в процессе мышления. Логика является философской наукой. Логическая форма - это строение конкретной мысли, способ связи ее составных частей.  
Наше мышление подчиняется логическим законам и протекает в логических формах независимо от науки логики. Многие люди мыслят логично, не зная, что их мышление подчиняется логическим закономерностям. Но следует ли из этого, что изучение логики излишне? Знание законов и форм мышления, их сознательное использование в процессе познания повышает культуру мышления, вырабатывает навык мыслить более “грамотно”, развивает критическое отношение к своим и чужим мыслям.

Современная логика включает две относительно самостоятельные науки: формальную логику и диалектическую логику. Исследуя мышление с разных сторон, диалектическая логика и формальная логика развиваются в тесном взаимодействии, которое четко проявляется в практике научно-теоретического мышления, использующего в процессе познания как формально-логический аппарат, так и средства разработанные диалектической логикой.

Логическая проблематика и тем более логика как наука не могли возникнуть раньше, чем само мышление стало предметом познания, а оно могло стать предметом мысли и познания только в сопоставлении с тем, что противостоит ему как мыслимое, т.е. в сопоставлении с бытием. Однако постановка вопроса о соотношении мышления и бытия, свидетельствуя о наличии философской проблематики, еще не означает зарождения логической проблематики в собственном смысле слова и тем более - науки логики. Логическая проблематика возникает тогда, когда ставится вопрос о том, каким условиям должно удовлетворять мышление, чтобы осуществлялись познание и цель его - истина, или, иначе говоря, когда ставится вопрос о правильном мышлении.

