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Введение

Для того чтобы стать реальностью и успешно выполнять свои функ​ции, право, как и государство, должно иметь внешнее выражение. В отечественной и зарубежной юридической литературе это «внешнее выражение права» в одних случаях называют формой или формами права, в других — источниками, а в третьих — их именуют одновре​менно и формами, и источниками права.
В отечественных научных и учебных изданиях под формой (источни​ком) права как способом закрепления правовых велений или способом выражения «возведенной в закон воли господствующего класса» иногда понимают внешнюю форму права. Наряду с ней выделяют внутреннюю форму. Последняя рассматривается как система или структура, внутрен​нее строение права, как «распределение правовых норм по отраслям и институтам соответственно характеру регулируемых ими отношений и отчасти методу правового регулирования».

Источники права — это действующие в государстве официальные документы, устанавливающие или санкционирующие нормы права, внешние формы выражения правотворческой деятельности государства, с помощью которой воля законодателя становится обязательной  для исполнения.
Понятие и виды форм (источников права)
Правовые нормы имеют строго определенные формы своего выражения и существования, называемые источниками (формами) права. Источники (формы) права - это официальные способы выражения и закрепления правовых норм, придания правилам поведения общеобязательного, юридического значения. Все источники права так или иначе связаны с деятельностью государ​ства. Эта деятельность может выражаться в разработке и издании государством юридических норм, выражающих его волю (правотворчество), и придании юридической силы иным социальным нормам, сложившимся вне государства (санкционирование).

В правовых системах разных государств на протяжении истории сложилось несколько разновидностей источников права, основными из которых являются правовой обычай, судебный прецедент, нормативный договор, правовая доктрина, ре​лигиозные тексты и нормативно-правовой акт.

Исторически первым источником права является правовой обычай.

 Правовой обычай—это устойчивое, сложившееся в результате многократного применения правило поведения людей в обществе, которое санкционировано государством и соблюдение которого га​рантируется государственным принуждением. Как правило, госу​дарство санкционирует только прогрессивные обычаи, которые отвечают его интересам, и запрещает обычаи реакционные (например, обычай кровной мести, умыкание невесты и т д).
На ранних этапах человеческой истории обычай играл важ​ную роль в процессе регулирования общественных отношений. Существовавшие в первобытном обществе обычаи не только вы​ражали интересы всех членов общества, но и закрепляли их равенство между собой. Очевидно, что при том уровне развития человечества обычаи нигде не фиксировались и сохранялись лишь в памяти людей. Однако устная форма обычая порождала известные трудности при доказывании факта его существования (например, в суде). Поэтому со временем некоторым важнейшим обычаям государство стало придавать письменную форму При формировании правовых систем европейских стран обычаи часто записывались в юридические документы под названием «Правда» — Русская Правда, Саллическая Правда, Саксонская Правда и др.
В настоящее время правовые обычаи занимают незначи​тельное место в системе форм (источников) права большинства стран. Однако существуют страны, в которых роль обычаев все еще велика это развивающиеся страны Азии, не относящиеся к мусульманской, китайской или японской правовой системе (на​пример, Непал), а также немусульманские страны Африки и Оке​ании. Недооценивать значение обычая как источника (формы) права не стоит, особенно когда речь идет об обычаях, действую​щих в масштабе крупных регионов и даже целых стран, например, обычаи морских портов.
В Российской Федерации правовой обычай признается источником права. Гражданский кодекс РФ устанавливает, что некоторые имущественные отношения могут регулироваться обычаями делового оборота. Обычаем делового оборота называ​ется сложившееся и широко применяемое в какой-либо области предпринимательской деятельности правило поведения, не преду​смотренное законодательством, независимо от того, зафиксиро​вано ли оно в каком-либо документе или нет. В последнем случае существование такого обычая подлежит доказыванию с помощью экс​пертов, знакомых со сферой его применения.
Правовые обычаи существуют и в сфере управленческой деятельности. Они связаны со спонтанно сложившейся практикой работы с документами, их оформлением. Такие обычаи называются деловыми обычаями, или деловым обыкновением. Зачас​тую они оформляются инструкцией по делопроизводству, стано​вясь нормативно-правовым актом.
Судебный прецедент — это решение суда Судебный по конкретному делу, которое принимается за прецедент образец при разрешении других аналогичных дел. Прецедент как источник права известен еще со времен Древнего Рима. Он также широко использовался в качестве источника права и в Средние века.  Прецедентное пра​во первоначально сложилось в Англии, где роль суда всегда была традиционно высокой, и впоследствии распространилось на боль​шинство англоязычных стран. В настоящее время прецедент явля​ется одним из основных источников права в Австралии, Канаде, США и многих других странах.
Формирование прецедента в качестве источника права свя​зано с тем, что законы и иные нормативно-правовые акты регули​руют общественные отношения в обобщенной, абстрактной форме. Однако жизнь всегда богаче, сложнее любых формальных правил. Поэтому, применяя закон, суд зачастую не находит правовой нор​мы для решения конкретного дела. Отказаться от рассмотрения спора на этом основании суд не может, поэтому он своим решением фактически создает новую правовую норму, которая, получая обязательную силу, применяется впоследствии другими судами. Например, если за кражу компьютера судом был наложен штраф определенного размера, то в случае рассмотрения судом дела о краже точно такого компьютера и при условии, что обстоя​тельства последующего дела совпадают с обстоятельствами дела предыдущего, суд назначит преступнику точно такое же наказание

Таким образом, рассматривая дело, судья той страны, где прецедент является источником права, сначала должен признать обстоятельства решаемого дела сходными с каким-либо делом, по которому уже было вынесено решение. От этого зависит приме​нение или неприменение им прецедентной нормы. Если обстоя​тельства признаются аналогичными, действует прецедент. Если нет — судья сам создает новую правовую норму, т е становится законодателем

В российской системе права судебный прецедент источни​ком права не признается, и при рассмотрении уголовных или гражданских дел российские суды на него опираться не могут.

Нормативным договором называют соглашение двух или более субъектов права, договор которому государство придает общеобяза​тельный характер. Нормативный договор является компромиссом договаривающихся сторон. В норма​тивных договорах может быть выражена согласованная воля нескольких государств (международные договоры) или несколь​ких организаций внутри государства (внутригосударственные договоры). К последним относятся так называемые типовые до​говоры, которые представляют собой форму участия государст​ва в регулировании различного рода отношений (в основном гражданско-правовых и семейных). В типовом договоре, имею​щем обязательную юридическую силу и поэтому выступающем в качестве формы права, устанавливаются непременные основ​ные условия тех или иных соглашений.
Правовая доктрина. Этот источник права представляет собой мнения ученых-юристов по вопросам права. Сложность, высокая степень обобщения и абстрактность права требует частого при​влечения ученых-юристов к разъяснению тех или иных правовых норм. Еще в Древнем Риме формулы и суждения известных юристов Ульпиана, Гая, Павла, Модестина, Папиниана и других по поводу спорных или неясных проблем права включались в различные сбор​ники законов и даже были составной частью нормативно-право​вых актов. Впоследствии в Восточной Римской империи (Византии) сочинения римских юристов легли в основу знаменитого Кодекса императора Юстиниана Этот Кодекс в свою очередь лег в основу Гражданского кодекса Наполеона Бонапарта 1804 г, а последний послужил образцом гражданских кодексов большинства совре​менных европейских стран, в том числе и Гражданского кодекса РФ.

Сегодня правовая доктрина как источник права широко исполь​зуется в мусульманских странах, где она служит основой для разре​шения имущественных, брачно-семейных споров. Мнения мусуль​манских юристов (улемов) по поводу толкования положений священных мусульманских книг - Корана и Сунны - признаются в странах мусульманской правовой системы источником права. Нередко обосновывают свои решения ссылками на труды ученых английские судьи.

В российской правовой системе правовая доктрина источ​ником права не признается.

Религиозные тексты. Священные книги как источник права прежде всего имеют широкое распространение в мусульманских странах, многие из которых представляют собой теократические государства. Главными источниками мусульманского права считаются Коран и Сунна.

Коран - священная книга ислама. По мусульманским пове​рьям считается, что Коран - это речь самого бога, с которой он об​ратился к пророку Мухаммаду на чистейшем арабском языке. Сунна - сборник преданий (хадисов) о жизни пророка Мухаммада. В случае, если предписания Корана или Сунны оказываются слишком общими или в них существует пробел относительно правил пове​дения в данной конкретной ситуации, то поиск таких правил осу​ществляется с помощью толкования Корана или Сунны. Такое толкование имеют право давать только специальные мусульман​ские правоведы. Как и мнения ученых-юристов религиозные текс​ты в российской правовой системе источником права не являются.

Нормативно-правовой акт - это изданный или санкционированный компетентными государственными органами правовой акт, обладающий государственно-властным характером, имеющий официально-документальную форму, содержащий обязательные правила поведения и гарантированный принудительной силой государства. Нормативно-правовые акты издаются только компе​тентными органами с соблюдением в установленном законом по​рядке и обладают определенной юридической силой. Под юриди​ческой силой понимается степень подчиненности данного нормативно-правового акта другим нормативно-правовым актам. Юридическая сила показывает место нормативно-правового акта в правовой системе государства и зависит от того, какое место в системе государственных органов занимает орган, издавший данный нормативно-правовой акт.
Нормативно-правовой акт как источник права

Среди многочисленных форм (источников) права важное место за​нимают нормативно-правовые акты государственных органов. Для крат​кости их нередко называют нормативными актами.

Под нормативно-правовыми актами понимаются выраженные в письменной форме решения компетентных государственных ор​ганов, в которых содержатся нормы права. Это акты правотворчества, которыми устанавливаются, изменяются или же отменяются пра​вовые нормы. 
Все нормативно-правовые акты являются государственными по сво​ему характеру. Они издаются или санкционируются только органами го​сударства, имеют волевой характер, в них содержится и через них пре​ломляется государственная воля. За нарушение велений, содержащихся в нормативно-правовых актах, наступают уголовно-правовые, граждан​ско-правовые и иные юридические последствия.

Нормативно-правовыми актами, издаваемыми государственными ор​ганами, являются законы, декреты, указы, постановления правительства (кабинета), приказы министров, председателей государственных комите​тов, решения и постановления, принимаемые местными органами госу​дарственной власти.

Система нормативно-правовых актов в каждой стране определяется конституцией, а также изданными на ее основе специальными законами, положениями о тех или иных государственных органах, правительствен​ными постановлениями. Законодательством устанавливаются также по​рядок издания, изменения, отмены и дополнения нормативно-правовых актов, орган, издающий тот или иной нормативный акт, процедура его издания.

Так, согласно действующей Конституции Российской Федерации высший представительный и законодательный орган Российской Феде​рации — Федеральное Собрание (парламент) принимает законы и по​становления. Президент как глава государства издает указы и распоря​жения. Правительство Российской Федерации издает постановления и распоряжения. Субъекты Российской Федерации принимают законы и иные нормативно-правовые акты.

Конституция определяет компетенцию различных государственных органов, а следовательно, и круг вопросов, по которым могут прини​маться ими те или иные конкретные решения или же различные норма​тивно-правовые акты. Например, в соответствии со ст. 114 Конститу​ции Российской Федерации очерчивается общий круг вопросов, по ко​торым российское Правительство может издавать свои постановления и распоряжения. Это вопросы федерального бюджета, проведения в пределах Российской Федерации единой финансовой, кредитной и де​нежной политики, а также единой государственной политики в области науки, культуры, образования, здравоохранения, экологии и социального обеспечения; осуществление управления федеральной собственностью; принятие мер по обеспечению обороны страны, государственной без​опасности, реализации внешней политики; осуществление мер по обес​печению законности, прав и свобод граждан, охране собственности и общественного порядка, борьбы с преступностью.

Кроме данного круга вопросов, по которым российское Правитель​ство издает постановления и распоряжения, оно также осуществляет иные полномочия, возложенные на него Конституцией Российской Фе​дерации, федеральными законами, указами Президента Российской Фе​дерации» (п. «ж» ч. 1 ст. 114). В Конституции особо оговаривается, что порядок деятельности Правительства, а значит, и порядок (процеду​ра) издания правительственных актов устанавливаются федеральным конституционным законом (ч. 2 ст. 114).

Нормативно-правовые акты как источники права имеют организаци​онно-технические и иные преимущества перед другими источниками права. В чем эти преимущества? Во-первых, в том, что у издающих их государственных органов гораздо больше координационных возможно​стей, чем у всех иных нормотворческих институтов, для выявления и отражения в праве не только групповых, классовых, индивидуальных, но и общих интересов. Во-вторых, в том, что благодаря четким, тради​ционно сложившимся правилам изложения содержания нормативно-пра​вового акта он считается лучшим способом оформления устоявшихся норм. В-третьих, в том, что нормативно-правовой акт в силу своей чет​кости и определенности более легок «в обращении», чем другие формы права. На него, как подмечают теоретики и практики, легко ссылаться при разрешении дел, вносить в него коррективы, осуществлять кон​троль за его исполнением.

Нормативно-правовые акты как форма (источник) права значитель​но отличаются от актов, не имеющих нормативного характера, прежде всего от актов применения норм права, или индивидуальных актов, как их зачастую называют.

И нормативно-правовые, и индивидуальные акты являются юриди​ческими по своему характеру. Помимо всего прочего, это означает, что с теми и другими связаны определенные юридические последствия. Од​нако принципиальное различие их заключается в следующем. Первые содержат общие предписания в виде норм права и рассчитаны на мно​гократное применение, тогда как суть вторых — предписания индиви​дуального характера. Нормативно-правовые акты адресованы широ​кому, точнее, неопределенному кругу юридических и физических лиц, в то время как индивидуальные акты обращены к строго определен​ным лицам или кругу лиц и издаются по вполне определенному по​воду (установление мемориальной доски, прием на работу и увольне​ние, уход на пенсию и т. д.). И наконец, нормативно-правовыми актами охватывается широкий круг общественных отношений, а индивиду​альные акты рассчитаны лишь на строго определенный вид общест​венных отношений. Действие индивидуального акта прекращается с прекращением существования конкретных отношений (например, в связи с выполнением условий договора купли-продажи, подряда). В то же время нормативно-правовые акты продолжают действовать независимо от того, существуют или не существуют конкрет​ные отношения, предусмотренные данным актом.

Например, действие такого индивидуального акта (акта применения), как приговор суда по конкретному уголовному делу, прекращается после его исполнения (окончание срока исправительных работ, тюремного за​ключения и т. п.). Однако это вовсе не означает прекращения действия закона, предусматривающего ту или иную меру уголовного наказания за совершение подобного преступления.

Аналогичным образом обстоит дело в сфере применения норм не только уголовного права, но и других отраслей права. Скажем, прекра​щение действия конкретного трудового договора отнюдь не означает прекращения действия соответствующих норм или институтов трудового права.

Одни и те же государственные органы могут издавать по одним и тем же или по разным вопросам как нормативно-правовые, так и индивидуальные акты. Например, согласно Конституции Российской Федерации Федеральное Собрание принимает не только законы — нор​мативные акты, но и постановления, имеющие индивидуальный харак​тер. Статьи 102 (ч. 2) и 103 (ч. 2) Конституции предусматривают, что Совет Федерации — верхняя палата российского парламента и Государ​ственная Дума — его нижняя палата принимают каждая в отдельности по вопросам, отнесенным Конституцией к их ведению, постановления.

Совет Федерации, в частности, принимает постановления по вопро​сам, связанным с утверждением указов Президента о введении военного или чрезвычайного положения, с назначением на должность и освобож​дением от должности Генерального прокурора России, с назначением выборов Президента Российской Федерации, с назначением на долж​ность судей Конституционного Суда, Верховного Суда и Высшего Ар​битражного Суда Российской Федерации.

Государственная Дума, согласно Конституции, принимает постанов​ления о даче согласия Президенту на назначение Председателя Прави​тельства России, о доверии Правительству, назначении на должность и освобождении от должности Председателя Центрального банка Рос​сийской Федерации, объявлении амнистии и др.

Нормативно-правовые акты следует отличать от актов разъясне​ния или толкования правовых норм. Различие заключается в харак​тере, содержании и целях издания.

Если нормативно-правовые акты устанавливают либо изменяют со​держание правовых норм, то акты разъяснения или толкования, как видно из их названия, направлены прежде всего на разъяснение смыс​ла, содержания принятых нормативно-правовых актов, а также пределов действия ранее установленных норм.

Основное правило толкования «законодательных положений», как верно подмечают английские юристы, по отношению к которому все прочие являются второстепенными, заключается в том, что законы (ста​туты) следует разъяснять «в соответствии с намерениями тех, кто их создал». При этом всегда сохраняет свою силу «презумпция невнесения в действующее право изменений, выходящих за пределы, преду​сматриваемые толкуемым статутом».

Действуют также другие принципы толкования, сводящиеся, в част​ности, к тому, что толкование «по возможности, не должно придавать статуту обратной силы, влечь за собой несправедливости или приводить к нелепым либо абсурдным последствиям»; нормы уголовного права «толкуются только в пользу обвиняемого».

Все нормативно-правовые акты подразделяются на два вида, или группы: законы и подзаконные акты. Основание их классифика​ции — юридическая сила, определяемая положением органа, издавшего тот или иной нормативный акт, в общей системе правотворческих госу​дарственных органов, его компетенцией и соответственно характером самих издаваемых актов.

В зависимости от этих же критериев в каждой стране, а точнее, в каждой правовой системе устанавливается строгая иерархия, т. е. строгая система расположения, соподчиненности нормативно-правовых актов.

Внизу этой иерархии находятся нормативные акты, издаваемые ме​стными органами государственной власти, вверху иерархии — норматив​но-правовые акты (законы, статуты и т. п.), издаваемые высшими пред​ставительными органами. Эти акты — законы обладают высшей юриди​ческой силой по отношению ко всем другим, подзаконным актам. Последние должны строго соответствовать закону, издаваться на основе закона и в его исполнение. Данные требования, несомненно, касаются и актов правительства, которые среди всех подзаконных актов обладают самой высокой юридической силой и играют ведущую роль.

Сложившаяся и поддерживаемая в каждой стране иерархия норма​тивно-правовых актов имеет важнейшее значение для упорядочения процессов правотворчества и правоприменения, для создания и поддер​жания режима законности и конституционности.

Наряду с нормативно-правовыми актами государственных органов в системе форм (источников) права некоторых стран определенное место занимают нормативно-правовые акты, издаваемые общест​венными органами и организациями.

Как известно, сами по себе решения (акты) общественных органи​заций, как и решения любых партийных органов и организаций, не со​держат в себе правовых норм и не имеют юридической силы. Таковую они могут получить лишь в двух случаях.

Во-первых, при издании совместных с государственными органами решений по одному и тому же вопросу. Например, в СССР имела место практика принятия такого рода совместных актов по наиболее важным вопросам государственной и общественной жизни. Эти акты с момента их издания приобретали не только общественно-политиче​ский, но и юридический характер.

Во-вторых, в случае предварительной или последующей санкции (раз​решения) государства. Санкция может выражаться в разных формах. Наиболее распространены последующие санкции, благодаря которым в случае необходимости каждый отдельный акт общественной организа​ции приобретает юридический характер, а также придание юридической силы актам общественных организаций на основе специально изданного для этого закона или иного законодательного акта.

Например, согласно действовавшему в СССР законодательству профсоюзы в лице их высших органов имели право на издание актов юридического характера по вопросам социального страхования, санатор​ного обслуживания и по некоторым другим. Необходимость издания та​кого рода актов была вызвана стремлением привлечь общественные ор​ганизации к правотворческому процессу для активного участия в госу​дарственной и общественно-политической жизни.

Действие нормативного акта во времени, в пространстве и по кругу лиц

Любой нормативный акт имеет временные и пространственные (тер​риториальные) пределы своего действия, а также распространяется на определенный круг лиц или иных субъектов права. Действие норма​тивного акта — обязательность его исполнения в течение определен​ного времени, на определенной территории и в отношении конкретно​го круга лиц, органов, организаций

По общему правилу, нормативный акт применяется к отношениям, имевшим место после его вступления в силу и до утраты им силы. В Российской Федерации существуют следующие способы вступления нормативного акта в силу указание в самом акте либо в акте о вступ​лении его в силу календарной даты начала его действия (так, ныне действующий УК вступил в силу с 1 января 1997 г.), указание опреде​ленного факта, события, с которыми связывается вступление акта в силу («с момента принятия», «с момента опубликования» и т.д.)

Если в принятом нормативном акте не определены дата, факт, собы​тие, то применяются установленные законодательством общие прави​ла вступления акта в силу- Так, законы РФ вступают в силу на всей территории РФ одновременно по истечении десяти дней со дня их официального опубликования;. Обладающие нормативным характе​ром акты Президента РФ вступают в силу на всей территории Рос​сии по истечении семи дней, после/их опубликования в официальном источнике.
Постановления Правительства РФ, затрагивающие права, свободы и обязанности человека и гражданина, вступают в силу не ранее их офи​циального опубликования, иные постановления - со дня их подписа​ния, если самими постановлениями не предусмотрен иной порядок их вступления в силу.
Официальными изданиями, в которых публикуются указанные акты Российской Федерации, являются «Российская газета» и «Собрание законодательства Российской Федерации». Законы РФ официально публикуются также в «Парламентской газете».
Ведомственные нормативные акты вступают в силу со дня присво​ения им порядкового номера государственной регистрации, если в са​мом акте не указан более поздний срок начала его действия.
Порядок вступления в силу правовых актов субъектов федерации, а также органов местного самоуправления определяется ими самостоя​тельно.
Нормативные акты перестают действовать в силу различных об​стоятельств. Акт временного действия теряет юридическую силу по истечении того срока, на который он был рассчитан (конкретная дата или наступление определенного события: отмена чрезвычайного поло​жения, прекращение военных действий и т.д.). В иных случаях норма​тивный акт утрачивает силу в результате его официальной отмены. Такая отмена фиксируется либо в новом акте, заменяющем старые, либо в особом перечне актов, признаваемых утратившими силу в связи с принятием новых актов или подготовкой разного рода собраний дей​ствующего законодательства. 

Кроме того, нормативный акт фактически: утрачивает, силу вслед​ствие издания нового акта той же или вышестоящей юридической силы, содержание которого противоречит старому акту. Отсутствие официальной отмены в случае противоречия старого и нового акта в принципе ненормально, так как зачастую создает путаницу в правовом регулировании, споры и ошибки в юридической практике. Норматив​ный акт также фактически теряет свою силу, если он противоречит международному договору, заключенному Российской Федерацией. Как известно, ныне действует установленный Конституцией (ч. 4 ст. 15) принцип приоритета международного договора над внутригосударствен​ным законодательством. Наконец, нормативный акт перестает действо​вать, если он специальным решением Конституционного Суда призна​ется неконституционным.
По общему правилу, закон не имеет обратной силы. Он применяется только в отношении тех обстоятельств, которые имели место после введения его в действие. Например, при возникновении трудового спора или совершения преступления в то время, когда действовал старый за​кон, дело должно решаться на основании его норм, хотя на момент рассмотрения дела этот закон отменен и действует новый. Правило запре​та обратного действия закона, установленное еще в римском праве, — один из принципов цивилизованной правовой системы. Оно обеспечи​вает правовую стабильность в обществе, уверенность граждан и юриди​ческих лиц в том, что они находятся под строгой опекой закона и их правовое положение не может быть ухудшено новым законом.

Правила обратного действия закона применительно к конкретным случаям и фактам четко зафиксированы в Конституции. Так, п. 4. Г ст. 54 гласит: «Закон, устанавливающий или отягчающий ответствен​ность, обратной силы не имеет», а в ст. 57 говорится, что «законы, уста​навливающие новые налоги или ухудшающие положение налогопла​тельщиков, обратной силы не имеют».

Практика осуществления юриспруденции выработала два типич​ных исключения из принципа «закон обратной силы не имеет». Во-первых, закон имеет обратную силу, если он специально предусматри​вает применение своих норм к отношениям, возникшим до вступления данного закона в силу. Например, Закон РФ от 24.12.1992 № 4218-1 «Об основах федеральной жилищной политики» определил, что подле​жат отмене противоречащие этому закону договоры купли-продажи и аренды жилья, даже если они совершены до вступления закона в силу. Согласно 4.1 ст. 4 ГК, «действие закона распространяется на отношения, возникшие до введения его в действие, только в случаях, когда это прямо предусмотрено законом». Во-вторых, имеют обратную силу за​коны, устраняющие или смягчающие ответственность за те или другие преступления или административные проступки.
По общему правилу нормативный акт действует на всей террито​рии, на которую распространяет свои властные полномочия соответ​ствующий правотворческий орган. Федеральные законы и иные нормативные акты действуют на всей территории Российской Федерации. Нормативные акты ее субъектов распространяются на соответству​ющие республики, края, области, автономные округа, города федераль​ного подчинения акты местного самоуправления — на территорию со​ответствующих административных единиц (города, районы и т.д.).

Под территорией государства понимается суша, внутренние и тер​риториальные воды, воздушное пространство над ними, недра в преде​лах границ государства. Приравниваются к государственной террито​рии военные воздушные и морские суда, где бы они ни находились;

гражданские воздушные и морские суда, находящиеся в водах и воз​душном пространстве своего государства, а также в открытом море и открытом воздушном пространстве; космические корабли и станции, несущие флаг государства; территории посольств в других странах;

подводные кабели, трубопроводы и другие объекты, принадлежащие государству и находящиеся в открытом море или космосе.

В отдельных случаях нормативные акты могут иметь ограничен​ную сферу действия, т.е. распространять свое действие только на оп​ределенную часть территории (районы Крайнего Севера, Дальний Вос​ток, зона Чернобыльской аварии и т.д.).

В Российской Федерации законодательство действует на всех субъек​тов права, находящихся на ее территории, — на граждан, иностранных граждан, лиц без гражданства (апатридов), на государственные органы, общественные организации, юридические лица. На граждан России ее законодательство распространяется и тогда, когда они находятся за рубежом. В ст. 7 Федерального закона от 31.05.2002 № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации» установлено, что российские граж​дане за пределами России пользуются ее защитой и покровительством. Российские граждане, совершившие преступления за рубежом, несут ответственность по уголовным законам России.

Многие законы распространяют свое действие не на всех граждан, а на их конкретную категорию, определяемую каким-либо общим при​знаком (студенты, пенсионеры, работники железнодорожного транспорта и т.д.).

Из общего принципа равноправного правового положения граж​дан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без граждан​ства есть определенные исключения, связанные с отсутствием рос​сийского гражданства у последних категорий лиц. Так, они не могут служить в Вооруженных Силах страны, пользоваться избирательны​ми правами, занимать ряд должностей в государственном аппарате. На иностранцев, обладающих дипломатическим иммунитетом (право экстерриториальности), в соответствии с действующим законом и меж​дународными договорами в случае совершения ими правонарушений не распространяются УК и КоАП.
Заключение
На мой взгляд вопрос «Нормативно правовой акт как источник права»  является самым интересным из представленных на рассмотрение. Именно поэтому я  решила пойти по пути рассмотрения  данного вопроса и взять его в качестве основополагающего  в теме моей контрольной работы.

Нормативно правовой акт влияет на все стороны жизни любого общества. Благодаря ему регулируются многие социально-экономические, политические, трудовые, семейные и иные правоотношения. Нормативно правовой акт является основным, важнейшим, существенным источником права.
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