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Введение

Реализация права общецивилизованная основа и суть правопорядка. Право выступает в качестве высшей социальной ценности, но лишь тогда, когда его принципы и нормы воплощаются в жизнь, реализуются в действиях социального общения. В правовом обществе народ с одной стороны и государство с другой принимают на себя обязательства следовать праву. Исходной формой реализации права государством является законотворчество. Понятие правовых законов, формулирования в законах правовых предписаний. В цивилизованном обществе, принимая новый закон, законодатель обязан проследить его соответствие конституции и всем ранее принятым законам, более того, в федеральном государстве законодатель следует не только собственным, но и федеральным законам, а так же законам всех субъектов федерации. Во всяком случае, он реализует их в форме соблюдения. Право способно непосредственно воздействовать на поведение людей, но это будет идейно-мотивационное воздействие. Реализующее действие права в полной мере проявляется там, где право нашло свое позитивное выражение.

Понятие реализации норм права 

Роль права состоит в том, чтобы целенаправленно воздействовать на волю и сознание людей, побуждая их вести себя так, как предпи​сывает законодательство, регулировать общественные отношения Во​левое поведение людей — объект правового регулирования. Через поведение участников общественных отношений достигаются те ре​зультаты, которых намерен добиться законодатель, издавая нормы права.

Реализация правовых норм — такое поведение субъектов пра​ва, в котором воплощаются предписания правовых норм (правомер​ное поведение), практическая деятельность людей по осуществле​нию прав и выполнению юридических обязанностей. Иными слова​ми, это воплощение в поступках людей требований, выраженных в общей форме в нормах права. Реализация норм права есть непо​средственный результат правового регулирования, конкретное его проявление.

Что обеспечивает правомерное поведение людей, какие существу​ют побудительные мотивы для добровольной реализации правовых норм? Когда человек использует принадлежащие ему права, он удовлетворя​ет правомерным способом собственные потребности, желания, интере​сы. Стимулы правомерного поведения индивида при осуществлении юридических обязанностей весьма разнообразны. К ним относятся осоз​нание своего общественного долга перед обществом и государством, внутренняя убежденность в необходимости и справедливости юриди​ческих обязанностей. Могут быть и иные стимулы: привычка, подражание поведению других лиц, желание получить определенные выгоды, награды, быть морально или материально поощренным. Наконец, имеет значение и такой стимул, как страх перед будущими неблагоприятны​ми последствиями, наступающими в случае нарушения юридической обязанности, — лишение определенных благ, непосредственное при​нуждение.

В учебной литературе по характеру правореализующих действий обычно выделяют четыре формы реализации норм права (рис. 29.1):

· соблюдение (воздержание от поступков, запрещенных действу​ющим правом);

· исполнение (совершение активных поступков по исполнению юридических обязанностей положительного содержания);

· использование (осуществление правомочий лица, правомерные действия по его усмотрению);

· применение (активно-властная деятельность компетентных органов по решению в рамках правовых норм конкретных дел, издание специальных правовых актов). 
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Рассмотрим каждую из форм подробнее.

При соблюдении субъекты воздерживаются от совершения проти​воправных действий, иными словами, соблюдают требования правовых норм. С правовой точки зрения поведение индивида может быть пра​вомерным, неправомерным либо юридически безразличным. Соблю​дение правовых норм есть вид правомерного поведения, его первая и наиболее общая форма реализации права, ибо если люди ведут себя правомерно, спокойно живут, работают, ничего не нарушают, являются законопослушными гражданами, то тем самым достигаются те цели, на которые рассчитывал законодатель.

Особенности данной формы реализации заключаются в следующем:

• это в основном пассивная форма поведения субъектов — воздер​жание от совершения неправомерных действий;

• это наиболее общая и универсальная форма реализации права, охватывающая всех без исключения индивидуальных и коллективных субъектов — от рядового гражданина до президента, от самых нижестоящих структур до парламента и правительства;

• она касается главным образом правовых запретов;

• осуществляется вне конкретных правоотношений;

• происходит в большинстве случаев естественно, обычно, незамет​но, никак не фиксируется.

При исполнении субъекты выполняют возложенные на них пози​тивные обязанности, функции, полномочия, реализуя тем самым соот​ветствующие правовые нормы (например, граждане обязаны платить налоги, оплачивать проезд на всех видах транспорта, являться в суд по повестке в качестве свидетелей). Специфика данной формы состоит в том, что она, во-первых, распространяется в основном на обязывающие нормы; во-вторых, предполагает активные действия субъектов; в-тре​тьих, отличается известной императивностью, властностью, поскольку за неисполнение юридических предписаний могут последовать санк​ции; в-четвертых, в большинстве случаев правоисполнительные дей​ствия так или иначе фиксируются, оформляются.

Использование — это такая форма реализации права, когда субъек​ты по собственному усмотрению и желанию используют предостав​ленные им права и возможности, удовлетворяют законные интересы, осуществляют свою право- и дееспособность. Характерный признак данной формы — добровольность. Никто не может заставить гражда​нина во что бы то ни стало использовать свое право. Реализуются главным образом управомочивающие нормы.

В повседневной жизни люди постоянно совершают разнообразные юридически значимые, дозволенные законом действия, вступают друг с другом, а также с организациями и учреждениями в определенные пра​воотношения, заключают разного рода гражданско-правовые сделки, договоры (продают, покупают, поступают и увольняются с работы, всту​пают в брак, разводятся и т.д.).

Для совершения подобных действий не требуется каких-либо спе​циальных разрешений компетентных органов: достаточно того, что раз​решил сам закон. В то же время в некоторых случаях в целях полного и беспрепятственного осуществления гражданином своего права не​обходимо содействие упомянутых органов или должностных лиц. Тре​буется вмешательство надлежащих властных служб, структур, инстан​ций, наделенных соответствующими полномочиями.

Применение — в процессе реализации нормы права не только со​блюдаются, исполняются и используются, но и применяются уполномо​ченными на то органами и должностными лицами к соответствующим субъектам, фактам, событиям. Гипотеза любой правовой формы как раз и указывает на условия, обстоятельства ее применения.
Реальная и полная реализация правовой формы наступает лишь тогда, когда полностью будут реализовываться субъективные права и исполняться юридические обязанности как элементы правоотношения что является завершающим этапом реализации норм права путем создания  правоотношений. Для господства законности недостаточно только заключения договора, подачи заявления, принятия индивидуальных правовых актов, необходима большая организаторская работа по реальному осуществлению содержания создаваемых правоотношений.
 Формы реализации норм права

Хотя принятие законов и других нормативно-правовых актов крайне важно, решающее значение имеет осуществление в нашей жизни, на практике содержащихся в них общеобязательных требований. Сформу​лированные в законах и других нормативно-правовых актах нормы толь​ко тогда становятся живыми, когда они воплощаются в действительно​сти, реализуются в сознательно-волевых поступках (действиях) людей.

Что же представляет собой реализация права и, в каких формах она проявляется? Существует огромный массив научной: и учебной, литера​туры, посвященной рассмотрению данных вопросов. Сама реализация,  как и ее формы, понимается далеко не всегда одинаково. 

В одних случаях говорят о реализации права как об определенном, строго обусловленном процессе осуществления правовых предписании, как о воплощении этих предписаний в поведении, людей. Довольно, ти​пично при этом определение, согласно которому она выступает как «такое поведение субъектов права», в котором, воплощаются предписания правовых норм (правомерное поведение), практическая деятельность людей по осуществлению прав и выполнению юридических обязанно​стей». Иными словами, реализация права рассматривается как вопло​щение в поступках людей тех требований, которые в общей форме вы​ражены в нормах права, как конкретное проявление процесса правово​го регулирования. Это наиболее устоявшееся и распространенное представление о реализации права.

В других случаях реализация права рассматривается не только как процесс или внешнее проявление процесса правового регулирования, но и как его конечный результат. В данном аспекте реализация права определяется как достижение полного соответствия между требованиями норм совершить определенные поступки или воздержаться от их совер​шения и суммой фактически последовавших действий.

Существует различная классификация форм реализации права. Наи​более распространено их подразделение в зависимости от характера правотворческих действий субъектов права.

По этому признаку-критерию обычно выделяют четыре основные формы реализации права: осуществление (использование), исполнение, соблюдение, применение. Рассмотрим кратко каждую из них. Осуществление (использование) прав, или правомочий, выража​ется в, активной реализации возможностей, предоставляемых субъектам различных общественных отношений нормами права. В пределах данной формы реализации права происходит осуществление субъективных прав участниками регулируемых с помощью права общественных отношений. Пример: осуществление гражданами России своих конституционных прав на объединение, включая право создавать профессиональные сою​зы для защиты своих интересов (ст. 30 Конституции Российской Феде​рации); право собираться мирно, без оружия, проводить собрания, ми​тинги и демонстрации, шествия и пикетирование (ст. 31); право иметь имущество в собственности, владеть, пользоваться и распоряжаться им как единолично, так и совместно с другими лицами (ст. 35); право участ​вовать в управлении делами государства как непосредственно, так и че​рез своих представителей (ч. 1 ст. 32).

Речь идет также о реализации правомочий государственными и ины​ми органами и организациями, которые являются участниками правовых отношений. Действуя в соответствии со своими уставами, положениями или иными актами, определяющими их правовой статус, они беспрепят​ственно осуществляют свои функции, а тем самым и присущие им пра​вомочия.

В юридической литературе обоснованно указывается на то, что существует значительное различие в осуществлении прав гражданами и использовании правомочий государственными органами и должностны​ми лицами.

Аксиоматичен тот факт, что использование или неиспользование субъективных прав гражданами является сугубо добровольным делом. Никто не может принуждать их к применению ими своих прав, и никто не может нести никакой ответственности за неприменение этих прав.

По-иному обстоит дело с осуществлением правомочий государствен​ными органами и должностными лицами. Здесь они являются не только правом, но и обязанностью этих органов и должностных лиц. Например, в соответствии с Конституцией России и специальным законом Высший Арбитражный Суд Российской Федерации имеет не только пра​вомочие, но и обязанность выступать в качестве высшего судебного ор​гана по разрешению экономических споров и иных дел, рассматривае​мых арбитражными судами, осуществлять в предусмотренных федераль​ным законом процессуальных формах судебный надзор за их деятельностью, а также давать разъяснения по вопросам судебной прак​тики (ст. 127).

Исполнение как форма реализации права представляет собой не что иное, как реализацию обязывающих норм, выполнение субъектом права возложенных на него обязательств. Исполнение обязательств выражает​ся в совершении физическим или юридическим лицом действий, преду​смотренных нормой права. Действия, связанные с выполнением обяза​тельств, могут предусматриваться также в договорах и в индивидуаль​ных актах, издаваемых в процессе правоприменения.

В качестве примера обязательств, содержащихся в нормах права, могут служить, в частности, конституционные обязанности граждан. Они содержатся в текстах самих конституций, а также других конститу​ционных актов. Это обязанность соблюдать действующее законодатель​ство, своевременно и в полном объеме уплачивать налоги, нести воен​ную службу. В Конституции Российской Федерации это также обязанность сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам (ст. 58). В Конституции Японии это необходи​мость для всех в соответствии с законом «обеспечить прохождение обя​зательного обучения детьми, находящимися на их обеспечении» (ст. 26).

Исполнение обязательств путем совершения определенных действий в ряде случаев приравнивается к воздержанию от совершения тех или иных действий. Исполнение независимо от того, каким путем оно достигается — в силу активных действий или же воздержания от них, путем бездействия, всегда связано с претворением в жизнь обязывающих предписаний'.

В отличие от этой формы реализации права, соблюдение норм права связано только с реализацией запрещающих норм. Иногда соблюде​ние норм права рассматривают лишь как соблюдение обязанностей. Од​нако смысл вкладывается всегда один и тот же: воздержание от совер​шения действий, находящихся под запретом.

Социальная роль и назначение данной формы реализации права заключаются в том, чтобы не допустить совершения действий, которые причинили бы вред не только обществу и государству, но и личности. Соблюдение обязанностей всегда имеет не активный, а пассивный ха​рактер. Реализация данной формы достигается не в силу совершения активных действий субъектов права, а благодаря воздержанию от со​вершения запрещенных законом действий, о чем будет сказано в сле​дующем параграфе. Одной из важнейших форм реализации норм права является применение, которое также рассматривается в следующей главе.
Применение права и его формы

Применение права — важнейшая форма реализации правовых норм. Это властная деятельность органов государства (или иных органов по уполномочию государства), которые, используя свои спе​циальные полномочия, издают акты индивидуального значения на основе норм права, решая тем самым по существу те или иные конк​ретные вопросы многогранной жизни общества. Такое понимание при​менения права основано на специфике властной деятельности госу​дарственных органов по реализации предписаний правовых норм, с тем чтобы не допустить растворения деятельности государственного аппарата среди других проявлений общественной самодеятельности и инициативы

Характер государства как аппарата властвования предопределяет возможность и необходимость деятельности по применению права. В данном случае государство в целях упорядочения общественной жиз​ни, установления четких организационных начал взаимоотношений между людьми передает решение определенных вопросов в компетен​цию заранее установленных органов Применение права — это одна из форм государственной деятельности, когда компетентный орган выступает от имени государства, по его уполномочию.
Применение права необходимо там, где правоотношение, с учетом его сложности и важности с точки зрения решения задач, стоящих перед властью, может и должно быть создано лишь по решению органа, олицетворяющего государственную власть, или где правоотношение должно пройти контроль со стороны государства в лице его властных  органов Награждение орденом, расторжение брака, назначение на ту или иную должность может быть сделано лишь при наличии решения компетентного органа. Без таких решений невозможно охранять пра​вовые нормы от нарушений, наказывать правонарушителей и ликвиди​ровать вредные последствия правонарушений.
Поскольку применение права имеет чрезвычайно важное значение для регулирования общественных отношений, издание актов примене​ния права подчинено определенному порядку, происходит в рамках предусмотренной законом процедуры. Такую процедуру можно проил​люстрировать на примере деятельности суда Она обеспечивает по​следовательное проведение принципов законности при решении конк​ретного случая, всестороннее рассмотрение обстоятельств дела, охра​ну прав и законных интересов граждан и организаций. В одних случаях нормы о порядке рассмотрения дел довольно детальны и составляют самостоятельные процессуальные отрасли права (уголовное, граждан​ское судопроизводство), в других — устанавливается лишь определен​ный порядок решения дел (назначение пенсий, прием на работу и т. д.).
Характером применения права предопределяется, что правоприменительный орган — это, как правило, полномочный орган государства (орган исполнительной власти, суд, орган прокуратуры, администрация предприятия и т. д.). В то же время с целью активизации участия масс в управлении общественными делами в юридической сфере некоторые государственно-властные функции по применению права могут пере​даваться организациям граждан. В данном случае государство делеги​рует часть своих полномочий по решению вопросов индивидуального значения определенным общественным организациям (в частности, профсоюзным органам) Причем указанные полномочия, видоизменя​ясь в определенной степени, не теряют своих властных, авторитарных качеств (например, профсоюзным комитетам раньше принадлежало право назначать пособия по временной нетрудоспособности)

Применение права подразделяется на такие формы, как оператив​но-исполнительная и правоохранительная (рис 29 2) Под оператив​но-исполнительной деятельностью подразумевается организация выполнения предписаний правовых норм, позитивное регулирование помощью индивидуальных актов (прием, на работу, регистрация брак решение о строительстве объекта промышленности и т.д.). В данном случае применяется диспозиция норм права, имеющая не запрещающее, а положительное содержание. Это творческая, организующая работа по осуществлению выраженной в праве политики главенствующих в обществе социальных сил. Современное цивилизованное государство ставит перед собой главным образом творческие, созидательные задачи по обеспечению развития экономики и других сфер жизни общества. Поэтому оперативно-исполнительная форма является дл него профилирующей. Посредством ее объединяется и направляете деятельность министерств и ведомств, предприятий и учреждений, подбираются кадры, конкретизируются плановые задания, обеспечиваются права личности и т.д. 
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Правоохранительная деятельность охватывает охрану норм прав от каких бы то ни было нарушений, применение мер государственной принуждения к правонарушителям, обеспечение исполнения назначенных мер наказания (взыскания), а также принятие мер по предупреждению нарушений в будущем. Такая деятельность характерна в пер​вую очередь для так называемых юрисдикционных органов (суд, проку​ратура, инспекции), для органов контроля и надзора. В то же время ею также занимаются исполнительные органы, руководители предприя​тий и учреждений, ряд общественных организаций (вынесение выгово​ра руководителем предприятия, наложение денежного начета на ра​ботника и т.д.). 
В правоохранительной деятельности особенно важен процессуаль​ный порядок рассмотрения дел, который гарантирует полное и всесто​роннее изучение обстоятельств правонарушения, охрану прав граждан, привлекаемых к правовой ответственности, устраняет возможность ошибок и неправильных решений.

Заключение
Норма права  это правило поведения, установленное или санкционированное государством, элементарная частица права, относящаяся к нему как часть к целому (или как единичное к общему). Было обосновано, что норма права  это и не форма, и не содержание всего права, а именно его частица. Она обладает присущим ей содержанием и формой и в системообразующих процессах с другими нормами составляет содержание права в целом.

Норме права как части системы в той или иной степени свойственны существенные признаки, присущие праву, поэтому ей можно дать определение, идентичное по своему значению определению права в целом.

Норма права  это общеобязательное, установленное или санкционированное и охраняемое государством правило поведения, выражающее обусловленную материальными условиями жизни общества волю и интересы народа, активно воздействующее на общественные отношения в целях их упорядочения.

Любое государственно-организованное общество не может обойтись без норм права. Но это единичный феномен права, поэтому полное научное определение понятия предполагает выяснение присущих норме права специфических признаков (свойств).

Таким образом, под - формой права понимается объективированное закрепление и проявление содержания права в определенных актах государственных органов, решениях судов, договорах, обычаях и иных источниках. Где действительно находятся со всеми присущими характеристиками, и прежде всего формальной определенностью, те правила поведения, которые составляют содержание права? Как это складывалось исторически и как могучая логика теории права выделила из всего многообразия и многотысячелетнего развития права различные виды формальной определенности права, и закрепила в понятном аппарате юридического сознания? Именно эти вопросы и составляют сердцевину вопроса о форме права.
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