АРОМАТИЧЕСКИЕ СОЕДИНЕНИЯ

Структурная формула
АРОМАТИЧЕСКИЕ СОЕДИНЕНИЯ, органические соединения, молекулы которых содержат циклы (т. н. бензольные ядра) из 6 атомов углерода, участвующих в образовании единой системы сопряженных связей. Включают углеводороды (арены) и их производные (анилин, бензойная кислота, фенол и др.). К ароматическим соединениям относят также т. н. небензоидные соединения, напр. азулен, гетероциклические соединения — фуран, тиофен, пиридин и др. Название связано с тем, что первые открытые представители ароматических соединений обладали приятным запахом. Основные источники ароматических соединений — продукты нефтепереработки и каменноугольная смола.
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                                     Простейшие ароматические соединения
кислоты

КИСЛОТЫ, химические соединения, обычно характеризующиеся диссоциацией в водном растворе с образованием ионов Н"+" (точнее — ионов гидроксония НзО"+"). Присутствие этих ионов обусловливает характерный острый вкус кислот и их способность изменять окраску индикаторов химических. При замещении водорода кислотными металлами образуются соли. Число атомов Н, способных замещаться металлом, называется основностью кислот. Известны одноосновные (НСl), двухосновные (H2SO4), трехосновные (НзР04) кислоты. Сильные кислоты в разбавленных водных растворах полностью диссоциированы (НNОз), слабые — лишь в незначительной степени (Н2СОз). По современной теории кислот и оснований, к кислотам относится более широкий круг соединений, в частности и такие, которые не содержат водорода.

УКСУСНАЯ КИСЛОТА

УКСУСНАЯ КИСЛОТА, СНзСООН, бесцветная с резким запахом жидкость. Для безводной, т. н. «ледяной», кислоты 1пл 16,75 оС, tкип 118,1 оС. Получают окислением ацетальдегида и другими методами, пищевую уксусную кислоту — уксусно-кислым брожением спиртовых жидкостей. Применяют в пищевой промышленности, для получения лекарственных и душистых веществ, хлоруксусных кислот, как растворитель, напр. в производстве ацетата целлюлозы. Соли и эфиры уксусной кислоты наз. ацетатами.

АКРИЛОВАЯ КИСЛОТА

АКРИЛОВАЯ КИСЛОТА, СН2=СНСООН, бесцветная жидкость с острым запахом, tкип 141 ОС. Используют для получения полиакриловой кислоты и различных сополимеров, акрилатов.
МУРАВЬИНАЯ КИСЛОТА

МУРАВЬИНАЯ КИСЛОТА, НСООН, жидкость с резким запахом, tкип 100,8 оС. Содержится в хвое, крапиве, едких выделениях муравьев и пчел. Получают как побочный продукт в производстве уксусной кислоты жидкофазным окислением бутана. Применяют в протравном крашении, для получения лекарственных средств, пестицидов, растворителей, как консервант. Соли и эфиры муравьиной кислоты называются формиатами.

ФТАЛЕВЫЕ КИСЛОТЫ

ФТАЛЕВЫЕ КИСЛОТЫ, С6Н4(СООН)2, карбоновые кислоты ароматического ряда. Известны орто-фталевые кислоты (фталевая), мета-фталевая кислота (изофталевая), пара-фталевая кислота (терефталевая). Высокоплавкие кристаллические вещества. Сырье в производстве полиэфиров, лекарственных средств, красителей. Большое значение имеют производные фталевых кислот — фталевый ангидрид и эфиры фталевых кислот (напр., диметилтерефталат, дибутилфталат).

СИВУШНОЕ МАСЛО

СИВУШНОЕ МАСЛО, ядовитая маслянистая жидкость с неприятным запахом; смесь одноатомных спиртов, альдегидов, кислот и др. Образуется как примесь при производстве этилового спирта методом брожения. Из сивушного масла получают амиловые и некоторые др. спирты.

ХИНОНИМИНОВЫЕ КРАСИТЕЛИ
ХИНОНИМИНОВЫЕ КРАСИТЕЛИ, органические красители, производные п-хинонимина (1) или п-хинондиимина (2). Применяют в цветной фотографии, для окрашивания бумаги, меха и т. д. К хинониминовым красителям относятся также азиновые, оксазиновые и тиазиновые красители, содержащие соответствующие фрагменты феназина, оксазина и тиазина.

НИТРОЗОКРАСИТЕЛИ

НИТРОЗОКРАСИТЕЛИ, органические красители; ароматические соединения, содержащие нитрозогруппу N0 в орто-положении к гидроксильной ОN. Нитрозокрасители (главным образом зеленые) применяются для крашения резины, обоев, хлопчатобумажных тканей и др. материалов.

АЗОСОЕДИНЕНИЯ
АЗОСОЕДИНЕНИЯ, органические соединения, содержащие азогруппу — N=N —, связанную с 2 углеводородными радикалами. Получают восстановлением нитросоединений, азосочетанием и др. Ароматически азосоединения используют как азокрасители для крашения текстильных материалов, кожи, бумаги, меха, пластмасс.

АЗОТОЛЫ

АЗОТОЛЫ, ариламиды ряда ароматических кислот, обладающие сродством к целлюлозным волокнам. Полупродукты для получения азокрасителей при т. н. холодном крашении.

ЭФИРЫ ПРОСТЫЕ
ЭФИРЫ ПРОСТЫЕ, органические соединения общей формулы Р-О-R(R — одинаковые или различные органические радикалы, напр. С2Н5). Растворители, душистые вещества. Применяются в органическом синтезе. Наиболее важный эфир простой — этиловый эфир.
ЭФИРЫ СЛОЖНЫЕ

ЭФИРЫ СЛОЖНЫЕ, органические соединения, продукты замещения атомов водорода групп ОН в минеральных или карбоновых кислотах на органические радикалы. Растворители (напр., этилацетат), пластификаторы, экстрагенты, сырье для синтеза полимеров (напр., метилметакрилат), лекарственные средства (напр., нитроглицерин), инсектициды и др. Главная составная часть жиров, содержатся в эфирных маслах. Эфиры фосфорной кислоты — ДНК, РНК и фосфолипиды — играют важную роль в организмах.

АЦЕТОН

АЦЕТОН (от лат. асеtum — уксус) (2-пропанон, диметилкетон), СНзСОСНз, летучая бесцветная жидкость с характерным запахом, tкип = 56,1 оС. Обладает всеми химическими свойствами, характерными для алифатических кетонов. Смешивается с водой и органическими растворителями. Сырье для синтеза многих важных химических продуктов; растворитель, напр., в производстве лаков, взрывчатых и лекарственных веществ. Ацетон при вдыхании накапливается в организме, возможны хронические отравления.

АЦЕТАТЫ

АЦЕТАТЫ (от лат. асеtum — уксус), сложные эфиры уксусной кислоты или ее соли; эфиры — бесцветные жидкости, многие из которых обладают запахом цветов или фруктов; соли — кристаллические вещества. Эфиры применяют как душистые вещества и для синтеза полимеров (напр., винилацетат), соли — как протравы при крашении тканей и др.

АМИЛАЦЕТАТ

АМИЛАЦЕТАТ, СНзСООС5Н11, бесцветная жидкость с фруктовым запахом, tкип 149,2 оС. Растворитель лакокрасочных материалов, экстрагент.
