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1. ЛУНА.

КАК ИЗМЕНЯЕТСЯ ВИД ЛУНЫ

Только что зашло Солнце. На фоне красноватой зари ярко вырисовывается узкий бле​стящий серп, горбом обра​щенный в сторону зашедшего Солнца. Недолго приходится им любоваться. Скоро и он опускается вслед за Солнцем под гори​зонт. При этом говорят: «Родилась новая Луна».

На следующий день при заходе Солнца вы заметите, что серп стал шире, он виден выше над горизонтом и заходит уже не так рано. С каждым днем Лупа как бы растет и в то же время отхо​дит от Солнца все дальше и дальше влево. Че​рез неделю Луна оказывается вечером на юге в виде полукруга с выпуклостью вправо. Тогда говорят: «Луна достигла фазы первой четверти».

В следующие дни Луна продолжает расти, становится больше полукруга и отодвигается дальше к востоку, пока еще через неделю не станет полным кругом, т. е. наступит полно​луние. В то время когда Солнце будет уходить под горизонт на западной стороне, с противопо​ложной, восточной стороны начнет подниматься полная Луна. К утру оба светила как бы меня​ются местами: появление Солнца на востоке за​стает полную Лупу заходящей на западе.

Дальше день за днем Луна всходит все позд​нее. Она становится все более урезанной, или ущербленной, но уже с правой стороны. Через педелю после полнолуния вы вечером не найдете на небе Луны. Она только около полуночи по​казывается на востоке из-за горизонта и опять в виде половины круга, но горбом направлена теперь влево. Это —последняя четверть. Утром можно увидеть с южной стороны полукруг Лу​ны, обращенный горбом к восходящему Солнцу. Через несколько дней только перед восходом Солнца появляется из-за горизонта на востоке узкий серп Луны. А еще через неделю, после последней четверти, Луна совсем перестает быть видимой — наступает новолуние; потом она появится опять с левой стороны от Солн​ца: вечером на западе и горбом уже опять вправо.

Так изменяется вид Луны на небе каждые четыре недели, точнее—за период 29 1/2 суток. Это лунный, или синодический, месяц. Он послужил основой для составления календаря еще в древние времена. Такой лун​ный календарь сохранился у некоторых восточ​ных народов и до настоящего времени.

Можно рассчитать, когда и как будет видна Луна — когда будут светлые и темные ночи, а когда вся ночь будет лунная, светлая. Это бывает иногда очень важно знать заранее.

Изменение лунных фаз можно свести в такую таблицу:
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Сделайте вечером в комнате такой опыт: возьмите мяч и лампу. Пусть мяч изображает Луну, ваша голова—Землю, а лампа, постав​ленная поодаль,— Солнце. Держите мяч в вытянутой руке, двигайте его вокруг себя и смотрите, как будет видна вам освещенная часть мяча. Так же будет видна Луна с Земли, вокруг которой Луна обращается.

Во время новолуния Луна находится между Землей и Солнцем и обращена к Земле неосве​щенной стороной. В первую четверть, т. е. че​рез четверть оборота Луны, к Земле обращена половина ее освещенной стороны. В полнолу​ние Луна находится в противоположной Солнцу стороне, а к Земле обращена вся освещенная сторона Луны, и мы видим ее полным кругом. В последнюю четверть снова мы видим с Земли половину освещенной стороны Луны. Теперь попятно, почему выпуклая сторона серпа Луны всегда обращена к Солнцу.

В ближайшие вечера после новолуния мож​но наблюдать, кроме яркого серпа, и не освещен​ную Солнцем, но слабо видимую часть Луны. Такое явление называют пепельным светом. Это — ночная поверхность Луны, освещаемая только отраженными от Земли солнечными лучами.
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                       Фазы Луны. 

Таким образом, изменение фаз Луны объяс​няется двумя причинами: во-первых, Луна — темный, непрозрачный шар, освещаемый Солн​цем, и, во-вторых, Луна обращается вокруг Земли.

Время обращения Луны вокруг Земли назы​вается звездным месяцем и состав​ляет 27 1/3 суток, т. е. меньше 29 1/2 суток, в те​чение которых происходит смена фаз Луны. Причиной этого является движение самой Земли.
Обращаясь вокруг Солнца, Земля увлекает за собой и свой спутник — Луну.

Пусть Луна будет в положении новолуния. Пока она сделает полный оборот за 27 1\3 суток, Земля вместе с Луной займет в это время иное положение по отношению к Солнцу: Лупа еще не окажется между Землей и Солнцем. Для того чтобы наступило следующее новолуние, Луне надо продвинуться еще дальше и сделать больше полного оборота. На это ей требуется несколько больше двух суток. Вот причина различия между длительностью синодического и звездного (сидерического) месяцев.

В новолуние, когда Луна оказывается между Землей и Солнцем, она может закрыть его от нас, и тогда наступит солнечное затмение. В полнолуние Луна, находясь по другую сторону от Земли, может попасть в тень, отбрасываемую Землей, тогда произойдет лунное затмение. Затмения не происходят каждый месяц потому, что Луна обращается вокруг Земли в плоскости, не совпадающей с той плоскостью, в которой Земля обращается вокруг Солнца.

ВРАЩЕНИЕ ЛУНЫ, СМЕНА НА НЕЙ ДНЯ И НОЧИ

При рассмотрении Луны в бинокль или даже невооруженным глазом на ее поверхности видны темные пятна и всегда почти на одних и тех же местах, одинаково удаленных от краев лунного диска. Значит, Луна обращена к Земле постоян​но одной и той же стороной. Это происходит потому, что Лупа вращается вокруг своей оси как раз с тем же периодом, с каким она обра​щается вокруг Земли.

Сделайте такой опыт: обойдите вокруг стола, оставаясь обращенными к нему все время ли​цом. Вы по очереди увидите все стены комнаты. Результат будет тот же, как если бы вы сде​лали полный поворот вокруг себя, стоя на месте.

Вследствие вращения Луны вокруг своей оси разные участки ее поверхности бывают обращены к Солнцу в разное время. На ней происходит смена дня и ночи. Лунные сутки в 29 1/2 раза длиннее земных. Почти 15 наших суток на Луне длится день и столько же вре​мени — ночь.

РАССТОЯНИЕ ОТ ЗЕМЛИ ДО ЛУНЫ И РАЗМЕРЫ ЛУНЫ

Луна — спутник Земли. Это единственное крупное небесное тело, которое обращается вокруг Земли.

Луна гораздо ближе к Земле, чем другие небесные тела. Расстояние до Луны измерили точно, воспользовавшись тем же способом, каким на Земле измеряют расстояние до види​мых предметов, к которым нельзя подойти.

Луна движется вокруг Земли не по окруж​ности, а по эллипсу, поэтому ее; расстояние от Земли не остается постоянным: В среднем оно составляет 384 400 км. .
Зная расстояние до Луны, ученые вычислили ее действительные размеры. Диаметр Луны со​ставляет 3476 км, т.е. немногим более четверти диаметра Земли. Площадь Луны несколько меньше территории Азии. По объему Луна по​чти в 50 раз меньше Земли.

2. СЧЁТ ВРЕМЕНИ, ЧАСЫ И КАЛЕНДАРЬ.

КОГДА?

Вы условились встретиться с приятелем у входа в парк. Это адрес точный, но одного адреса еще недостаточно: вы забыли сказать, когда — в котором часу, поэтому встреча не состоялась. Все в мире происходит не только где-то,  и когда-то: все вещи и события имеют свой адрес не только в пространстве, но и во времени. Время непрерывно течет, и все в мире изменяется с течением времени. Поэтому очень важно знать, когда случилось или произойдет определенное событие — год назад или через месяц; когда началось и кончилось то или иное явление, т. е. сколько времени оно длилось — десять часов или десятую долю минуты.

Поезд прошел 60 км, автомобиль —40 км. Можно ли сказать, что поезд двигался быстрее? Нет! Если он совершил свое путешествие за час, а автомобиль — за полчаса, то, конечно, скорость автомобиля больше.

Два токаря изготовили по десять одинако​вых деталей; кто из них работал быстрее? И на этот вопрос нельзя ответить, пока неизвест​но, сколько времени затратил каждый из них на свою работу.

На предприятиях и железных дорогах счет времени ведут по минутам и иногда даже секундам.

В научных лабораториях приборы измеряют десятые, сотые и даже тысячные и миллионные доли секунды. На фабриках и заводах, в кол​хозах, учреждениях, школах—всюду необхо​дим точный календарный план и строгий учет времени. Чтобы составить план и учитывать время, надо измерять его.

Теперь это легко может сделать каждый: несколько раз в день вы смотрите на часы, утром или вечером отрываете очередной ли​сток календаря.

Совсем прост отрывной или табель-кален​дарь по сравнению с хитроумным часовым ме​ханизмом, но прошли тысячи лет, прежде чем удалось разработать правильный счет вре​мени — систему счисления суток и месяцев, чтобы создать наш календарь. И, как это ни странно, нынешний календарь менее удобен, чем тот, что существовал в Египте около 2000 лет назад.

Есть часы, которые за целый год, если даже ни разу их не проверять, ошибутся лишь на 2—3 секунды, и того меньше.

Можно ли создать такой же точный кален​дарь, как часы? Нет, и вот почему.

Вес можно измерять килограммами или пудами. Длину, площадь, объем измеряют раз​личными условными единицами, например ме​трическими. Все эти единицы измерения услов​ные: они придуманы людьми и могут быть за​менены другими.

А основные меры времени даны самой при​родой: сутки — период вращения Земли вокруг своей оси, год—период обращения Земли вокруг Солнца. Эти меры не придуманы, и их нельзя обойти: они одинаковы и обязатель​ны для всех стран и народов.

Правда, можно измерять время при помо​щи других явлений, повторяющихся через оди​наковые промежутки времени, но сутки и год наиболее удобны: с ними связана вся трудовая деятельность человека.

Можно условиться, что в метре 100 санти​метров, в рубле — 100 копеек, в часе — 60 ми​нут и т. д., но нельзя устроить так, чтобы природный год содержал целое число суток, потому что это от нас не зависит. И волей-неволей мы должны приспособить календар​ное счисление к природным мерам времени.

Если бы в году было точно 365 1/4 или 365 1/8 суток, дело обстояло бы совсем просто: из этих четвертушек или осьмушек можно со​ставить целые сутки. Но год содержит 365 целых суток плюс 5 часов 48 минут 46 секунд и доли секунд. Из этой «добавки» нельзя соста​вить целые сутки: ведь 24 часа не делятся без остатка на 5 часов 48 минут 46 секунд с долями. Поэтому и невозможно разработать совершен​но точный календарь.

Однако можно создать календарь, более удобный, чем тот, которым все мы пользуем​ся. Можно, но этому мешают обстоятельства, о которых вы скоро узнаете.

Теперь хорошо известно, сколько времени длится год, но вы, вероятно, не представ​ляете себе, как трудно было установить это. Только многовековые астрономические на​блюдения позволили определить продолжи​тельность года, найти способ измерять время, разработать правильный календарь. В сущ​ности астрономия и началась с измерения вре​мени.

Кроме месяца, существовала еще одна мера времени—семидневная неделя. Эта мера времени лишь условно связана с лунным месяцем .
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Семиконечная звезда в круге с названиями небесных све​тил и дней была священным знаком астрологов. Они считали, что каждый день и любой час находится под влиянием одного из семи светил. Так, Луна управляет понедельником и первым часом этого дня; второй час понедельника посвящен Сатурну (влево по кругу), тре​тий час — Юпитеру и так далее до Меркурия, от кото​рого зависит седьмой час. Восьмой час снова находится в ведении Луны, девятый—Сатурна, пятнадцатый и двадцать второй — опять Луны, двадцать третий — Сатурна и последний, двадцать четвертый, час поне​дельника — Юпитера. Следующий час, т. е. первый час вторника, и весь этот день уже находится под покрови​тельством Марса. Семь различных знаков — это принятые у астрологов и астрономов обозначения планет.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТОЧНОГО ВРЕМЕНИ
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Часы для хранения точного времени.

На обсерваториях есть ин​струменты, при помощи кото​рых определяют точнейшим об​разом время — проверяют ча​сы. Время устанавливают по положению, занимаемому све​тилами над горизонтом. Для то​го чтобы часы обсерватории шли как можно точнее и равно​мернее в промежутке между вечерами, когда их проверяют по положению звезд, часы по​мещают в глубокие подвалы. В таких подвалах круглый год сохраняется постоянная темпе​ратура. Это очень важно, так как изменения температуры влияют на ход часов.

Для передачи сигналов точ​ного времени по радио на обсер​ватории имеется специальная сложная часовая, электрическая и радиоаппаратура. Передавае​мые из Москвы сигналы точного времени — одни из самых точных в миро. Определение точного времени по звездам, хранение времени при по​мощи точных часов и передача его по радио — все это составляет Службу времени.

ХОРОШ ЛИ НЫНЕШНИЙ КАЛЕНДАРЬ

После того как юлианский календарь был принят в европейских государствах, началом года не везде считали 1 января: в одних странах это было 25 декабря, в других 1 или 25 марта.

Такой же разнобой был в летосчислении: у каждого народа в древности была своя эра, т. е. счет времени вели от своей начальной даты. В позднем Вавилоне воли счет от начала цар​ствования Набонассара, римляне — от пред​полагаемого года основания Рима, другие пароды — от выдуманного «сотворения мира».

Когда начал царствовать Набонассар, из​вестно точно — 27 февраля 747 г. до н. э. Этого нельзя сказать об основании Рима: правда, римляне считали, что город возник в 753 г. до н. э., но дата эта недостоверна. А «сотворе​ния мира» вообще никогда не было: это дата ми​фическая, придуманная церковнослужителями для укрепления религиозной веры в «созда​теля мира». Хотя Земля существует уже мил​лиарды лет, христианская церковь относит«со​творение мира» к 21 марта 5508 г. до н. э.

В Древней Руси летосчисленио вели «от сотворения мира» и календарный год начинали прежде с 1 марта, а потом с 1 сентября. Очень торжественно, в присутствии самого царя, отме​чался день Нового года — «новолетие» в Мо​сковском Кремле. По старинному обычаю, Петр I участвовал в этом празднество 1 сен​тября 7208 г. (по нынешнему летосчислению в 1699 г.).

И вдруг, совсем неожиданно, 15 декабря того же года глашатаи возвестили народу на столичных площадях новый царский указ: с 1 января и впредь предписывалось «лета исчислять от рождества Христова, а не от создания мира». Петр I приказал украсить столицу в день предстоявшего праздника. Утром 1 января сам царь командовал воинским парадом на Красной площади, а вечером московские улицы озарились ярким разноцветным светом «ог​ненных потех»:— фейерверка.
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